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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton product. This manual contains
information necessary for safe and effective operation of this
product. This product has unique features and, even if you are
familiar with similar products, it is necessary to read this manual
carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all
users of the product read and fully understand this manual. Keep
these instructions with the product for future reference.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent

important information about the product or instructions on its use.

Wear hearing protection
Wear eye protection

Wear breathing protection
Wear head protection
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Wear hand protection

WARNING: To reduce the risk of injury, user must read
instruction manual

Caution!

Class Il construction (double insulated for additional
protection)

Conforms to relevant legislation and safety standards.

Environmental Protection

Waste electrical products should not be disposed of with
household waste. Please recycle where facilities exist.
Check with your local authority or retailer for recycling
advice.
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Technical Abbreviations Key

v Volts
~ Alternating current
A, mA Ampere, milli-Amp
n, No load speed
[] Diameter
° Degrees
Hz Hertz
W, kw Watt, kilowatt
min?! Operations per minute
dB(A) Decibel sound level (A weighted)
m/s? Metres per second squared
(vibration magnitude)
Specification
Model no: TTS185KIT
Voltage: 220 - 240V~, 50/60Hz
Power: 1400W
Blade size: ?185mm
Blade bore: 20mm
Blade securing bolt: M8 x 14mm
No load speed: 2000-5000min’!
Bevel adjustment: 0-48°
Max depth of cut at 90°:
With track: | 63mm
Without track: | 68mm
Max depth of cut at 45°:
With track: | 44mm
Without track: | 48mm

Track dimensions: 2 pieces (700 x 183mm)
Dust port dimensions: Inner Outer

With angled adaptor: | 35mm 39mm

Without adaptor: | 34mm 37mm

Power cable length: 3m




Protection class: =]

Ingress protection: IPX0

Dimensions: 330x240 x 250mm
Weight: 5.5kg

As part of our ongoing product development, specifications
of Triton products may alter without notice.

Sound and vibration information

Sound pressure Ly, 94dB(A)
Sound power L, 105dB(A)
Uncertainty K: 3dB(A)
Weighted vibration a,
Main handle: | 2.211m/s?
Auxiliary handle: | 3.045m/s?
Uncertainty K: 1.5m/s?

The sound intensity level for the operator may exceed 85dB(A) and
sound protection measures are necessary.

/N WARNING: Always wear ear protection where the sound level
exceeds 85dB(A) and limit the time of exposure if necessary. If
sound levels are uncomfortable, even with ear protection, stop
using the tool immediately and check the ear protection is correctly
fitted and provides the correct level of sound attenuation for the
level of sound produced by your tool.

/N WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss

of sense of touch, numbness, tingling and reduced ability to grip.
Long term exposure can lead to a chronic condition. If necessary,
limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration
gloves. Do not operate the tool with hands below a normal
comfortable temperature, as vibration will have a greater effect.
Use the figures provided in the specification relating to vibration to
calculate the duration and frequency of operating the tool.

/N WARNING: The vibration emission during actual use of the
power tool can differ from the declared total value depending on
the ways in which the tool is used. There is the need to identify
safety measures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of use (taking
account of all parts of the operating cycle such as the times when
the tool is switched off and when itis running idle in addition to
the trigger time).

The declared vibration total value and the declared noise emission
values have been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing one tool with another.
The declared vibration total value and the declared noise emission
values may also be used in a preliminary assessment of exposure.

Sound levels in the specification are determined according to
international standards. The figures represent normal use for the
tool in normal working conditions. A poorly maintained, incorrectly
assembled, or misused tool, may produce increased levels of

noise and vibration. www.osha.europa.eu provides information on
sound and vibration levels in the workplace that may be useful to
domestic users who use tools for long periods of time.

General Power Tool Safety Warnings

/N\ WARNING: Read all safety warnings, instructions,
illustrations and specifications provided with this power tool.
Failure to follow all instructions listed below may result in electric
shock, fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated
(corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

1) Work area safety

a) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas
invite accidents.

b) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such
as in the presence of flammable liquids, gases or dust.
Power tools create sparks which may ignite the dust or fumes.

¢) Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

2) Electrical safety

a) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the
plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed
(grounded) power tools. Unmodified plugs and matching
outlets will reduce risk of electric shock.

b) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces,
such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There
is an increased risk of electric shock if your body is earthed
or grounded.

¢) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water
entering a power tool will increase the risk of electric shock.

d) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

e) When operating a power tool outdoors, use an extension
cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for
outdoor use reduces the risk of electric shock.

f) If operating a power tool in a damp location is unavoidable,
use a residual current device (RCD) protected supply. Use of
an RCD reduces the risk of electric shock.




g) When used in Australia or New Zealand, it is recommended
that this tool is ALWAYS supplied via Residual Current
Device (RCD) with a rated residual current of 30mA or less.

h) Use proper extension cord. Make sure your extension cord
is in good condition. When using an extension cord, be
sure to use one heavy enough to carry the current your
product will draw. An undersized cord will cause a drop in line
voltage resulting in loss of power and overheating. Table A shows
the correct size to use depending on cord length and nameplate
ampere rating. If in doubt, use the next heavier gauge. The
smaller the gauge number, the heavier the cord.

Table A
Ampere rating Volts Total length of cord in meters
120 7.5 15 30.5 46
240 15 30.5 61 92
Not
More more Minimum gauge for cord
than
than
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Not
recommended

3) Personal safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a power
tool while you are tired or under the influence of drugs,
alcohol or medication. A moment of inattention while
operating power tools may result in serious personal injury.

b) Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as a dust mask, non-skid
safety shoes, hard hat or hearing protection used for appropriate
conditions will reduce personal injuries.

¢) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the
OFF-position before connecting to power source and/or
battery pack, picking up or carrying the tool. Carrying power
tools with your finger on the switch or energising power tools
that have the switch ON invites accidents.

d) Remove any adjusting key or wrench before turning the
power tool ON. A wrench or a key left attached to a rotating part
of the power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep proper footing and balance at
all times. This enables better control of the power tool in
unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery.
Keep your hair and clothing away from moving parts. Loose
clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

g) If devices are provided for the connection of dust extraction
and collection facilities, ensure these are connected and
properly used. Use of dust collection can reduce dust-related
hazards.

h) Do not let familiarity gained from frequent use of tools
allow you to become complacent and ignore tool safety
principles. A careless action can cause severe injury within a
fraction of a second.

4) Power tool use and care

a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for
your application. The correct power tool will do the job better
and safer at the rate for which it was designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it ON
and OFF. Any power tool that cannot be controlled with the
switch is dangerous and must be repaired.

¢) Disconnect the plug from the power source and/or remove
the battery pack, if detachable, from the power tool before
making any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do
not allow persons unfamiliar with the power tool or these
instructions to operate the power tool. Power tools are
dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools and accessories. Check for
misalignment or binding of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect the power
tool's operation. If damaged, have the power tool repaired
before use. Many accidents are caused by poorly maintained
power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained

cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and

are easier to control.

g) Use the power tool, accessories and tool bits, etc. in
accordance with these instructions, taking into account
the working conditions and the work to be performed. Use
of the power tool for operations different from those intended
could result in a hazardous situation.

h) Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free
from oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces
do not allow for safe handling and control of the tool in
unexpected situations.

5) Service
a) Have your power tool serviced by a qualified repair person

using only identical replacement parts. This will ensure that
the safety of the power tool is maintained.

Circular Saw Safety

Cutting procedures

a) DANGER: Keep hands away from cutting area and blade.
Keep your second hand on auxiliary handle, or motor
housing. If both hands are holding the saw, they cannot be cut
by the blade.

b) Do not reach underneath the workpiece. The guard cannot
protect you from the blade below the workpiece.

¢) Adjust the cutting depth to the thickness of the workpiece.
Less than a full tooth of the blade teeth should be visible below
the workpiece.

d) Never hold the piece being cut in your hands or across
your leg. Secure the workpiece to a stable platform. It is
important to support the work properly to minimize body
exposure, blade binding, or loss of control.
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¢) Hold the power tool by insulated gripping surfaces when

performing an operation where the cutting tool may

contact hidden wiring or its own cord. Contact with a “live”
wire will also make exposed metal parts of the power tool “live”
and shock the operator.

When ripping, always use a rip fence or straight edge

guide. This improves the accuracy of cut and reduces the

chance of the blade binding.

g) Always use blades with correct size and shape (diamond
versus round) of arbour holes. Blades that do not match the
mounting hardware of the saw will run eccentrically, causing
loss of control.

h) Never use damaged or incorrect blade washers or bolt. The
blade washers and bolt were specially designed for your saw, for
optimum performance and safety of operation.

f

Kickback causes and related warnings

When used in the Track (26), this plunge saw includes an integral
Anti-Kickback Device (11) (see Anti-kickback' for details) to help
prevent the saw lifting up out of the workpiece. The following
provides guidance on measures to prevent kickback occurring:

Kickback is a sudden reaction to a pinched, jammed or
misaligned saw blade, causing an uncontrolled saw to lift up
and out of the workpiece toward the operator.

When the blade is pinched or jammed tightly by the kerf closing
down, the blade stalls and the motor reaction drives the unit
rapidly back toward the operator.

If the blade becomes twisted or misaligned in the cut, the teeth
at the back edge of the blade can dig into the top surface of the
wood causing the blade to climb out of the kerf and jump back
toward operator.

Kickback is the result of saw misuse and/or incorrect operating
procedures or conditions and can be avoided by taking proper
precautions as given below.

a) Maintain a firm grip with both hands on the saw and
position your arms to resist kickback forces. Position your
body to either side of the blade, but not in line with the
blade. Kickback could cause the saw to jump backwards, but
kickback forces can be controlled by the operator, if proper
precautions are taken.

b) When blade is binding, or when interrupting a cut for any
reason, release the trigger and hold the saw motionless
in the material until the blade comes to a complete stop.
Never attempt to remove the saw from the work or pull the
saw backward while the blade is in motion or kickback may
occur. Investigate and take corrective actions to eliminate the
cause of blade binding.

¢) When restarting a saw in the workpiece, centre the saw
blade in the kerf and check that the saw teeth are not
engaged into the material. If saw blade is binding, it may
walk up or kick back from the workpiece as the saw is restarted.

d) Support large panels to minimum the risk of blade
pinching and kickback. Large panels tend to sag under their
own weight. Supports must be placed under the panel on both
sides, near the line of cut and near the edge of the panel.

e) Do not use dull or damaged blades. Unsharpened or
improperly set blades produce a narrow kerf causing excessive
friction, blade binding and kickback.

f) Blade depth and bevel adjusting locking levers must be
tight and secure before making a cut. If blade adjustment
shifts while cutting, it may cause binding and kickback.

g) Use extra caution when making a "plunge cut” into existing
walls or other blind areas. The protruding blade may cut
objects that can cause kickback.

Guard function

a) Check the guard for proper closing before each use. Do
not operate the saw if the guard does not move freely and
enclose the blade instantly. Never clamp or tie the guard
with the blade exposed. If the saw is accidentally dropped, the
guard may be bent. Check to make sure that guard moves freely
and does not touch the blade or any other part, in all angles and
depths of cut.

b) Check the operation and condition of the guard return
spring. If the guard and the spring are not operating
properly, they must be serviced before use. The guard may
operate sluggishly due to damaged parts, gummy deposits, or a
build-up of debris.

¢) Ensure that the base plate of the saw will not shift while
performing a “plunge cut". Blade shifting sideways will cause
binding and likely kick back.

d) Always observe that the guard is covering the blade
before placing saw down on bench or floor. An unprotected,
coasting blade will cause the saw to walk backwards, cutting
whatever is in its path. Be aware of the time it takes for the
blade to stop after switch is released.

Additional circular saw safety

/N WARNING: Before connecting a tool to a power source (mains

switch power point receptacle, outlet, etc.) be sure that the voltage

supply is the same as that specified on the nameplate of the tool. A
power source with a voltage greater than that specified for the tool

can result in serious injury to the user, and damage to the tool. If in
doubt, do not plug in the tool. Using a power source with a voltage
less than the nameplate rating is harmful to the motor.

Do not allow anyone under the age of 18 years to operate
this saw.

When operating the saw, use safety equipment including safety
goggles or shield, ear protection, dust mask and protective
clothing including safety gloves.

Hand-held power tools may produce vibration. Vibration

can cause disease. Gloves may help to maintain good blood
circulation in the fingers. Hand-held tools should not be used
for long periods without a break.

Always use recommended blades with correct size and shape
of arbor holes e.g. diamond or round. Blades that do not
match the mounting hardware of the saw will run eccentrically,
causing loss of control.

Whenever possible, use a vacuum dust extraction system to
control dust/waste.




Power tools must always be held by the insulated gripping
surfaces when performing an operation, ensuring protection

if the cutting tool makes contact with its own cord or hidden
wiring. Contact with a ‘live’ wire will make exposed metal parts
of the power tool live’ and shock the operator if the insulated
gripping surfaces are not used.

Ensure hands are kept away from the cutting area and blade.
Keep one hand on the auxiliary handle or motor housing. If
both hands are holding the tool they cannot be cut by the blade.
Do not attempt to cut material thicker than detailed in the
Specifications section of this manual.

Adjust the cutting depth to the thickness of the workpiece i.e.
less than a full tooth of the blade should be visible below

the workpiece.

Ensure that work is correctly supported. Large panels may sag
under their own weight and bind the saw blade. Supports must
be placed under the panel on both sides, close to the line of cut
and near the edge of the panel.

Ensure all supports and power cables are completely clear of the
cutting path.

Always secure the workpiece to a stable platform, ensuring
body exposure is minimised, avoiding blade binding, or loss

of control.

For accuracy of cut, and to avoid blade binding, always use a rip
fence or straight edge guide.

Never hold a workpiece in your hand or across your legs

whilst cutting.

Always stand at an angle to the tool when operating.

Be aware that the blade will project from the underside of
the workpiece.

Do not reach beneath the workpiece where the guard cannot
protect you from the blade.

Note the direction of rotation of the motor and the blade.
Inspect the workpiece and remove all nails and other embedded
objects prior to starting work.

Do not apply any sideways or twisting force to the blade

whilst cutting.

If a cut does not extend to the edge of the workpiece, or if the
blade binds in the cut, allow the blade to come to a complete
stop and lift the saw out of the workpiece.

Do not attempt to free a jammed blade before first
disconnecting the machine from power.

Do not move the saw backwards at any time whilst cutting.
Beware of projected waste. In some situations, waste material
may be projected at speed from the cutting tool. It is the user's
responsibility to ensure that other people in the work area are
protected from the possibility of projected waste.

If you are interrupted when operating the saw, complete the
process and switch off before diverting your attention.

The blade bolt and washers were specially designed for your
saw. For optimum performance and safety of operation never
use damaged or incorrect bolt/blade washers.

Periodically check that all nuts, bolts and other fixings have not
loosened, tighten where necessary.

Even when the tool is used as prescribed it is not possible to
eliminate all residual risk factors. If you are in any doubt as to
safe use of this tool, do not use it.

Blade safety instructions

o ALWAYS ensure you use the correct blade for the material to
be cut. Refer to the markings on the blade and the
manufacturer documentation.

o NEVER use a saw blade with a diameter greater than that
specified on the rating plate of the tool, as it may come into
contact with the blade guards.

ONLY use saw blades that are marked with a speed equal to or
higher than the speed marked on the tool.

NEVER use any abrasive wheels.

ONLY use saw blades recommended by the manufacturer,
which conform to EN 847-1, if intended for wood and
analogous materials.

NEVER fit and use a blade that is visibly damaged, deformed or
has dull or missing teeth.

NEVER use a blade that is too thick to allow the outer

blade washer to engage with the flats on the spindle; it will
prevent the securing bolt from properly securing the blade
onto the spindle.

Ensure any spacers and spindle rings that may be required, suit
the spindle and the blade fitted.

Ensure the riving knife is adjusted so the distance between the
riving knife and the rim of the blade is not more than 5mm, and
the rim of the blade does not extend more than 5mm beyond
the lowest edge of the riving knife.

Avoid blade overheating

o Always check the condition of the blade prior to any cutting
operations. Ensure the blade is sharp and is the correct type
of blade for the material. If the blade is blunt, replace or have
professionally sharpened (if applicable).

During cutting operations, run the tool without load for
15-20 second intervals to ensure the air cools the blade.

Take extra care when cutting hardwood. Harder

materials generate more resistance and more heat on

the blade and motor, so ensure more frequent air cooling
intervals are applied.

/N WARNING: Dust generated by using power tools can be
toxic. Some materials may be chemically treated or coated and

be a toxic hazard. Some natural and composite materials may
contain toxic chemicals. Some older paints may contain lead and
other chemicals. Avoid prolonged exposure to dust generated from
operating a sander. DO NOT allow dust to get onto skin or eyes and
do not allow the dust to enter your mouth to prevent absorption

of harmful chemicals. Where possible, work in a well-ventilated
area. Use a suitable dust mask and dust extraction system where
possible. Where there is a higher frequency of exposure, it is more
critical that all safety precautions are followed and a higher level of
personal protection is used.




Product Familiarisation
1. FrontHandle

Plunge Lock Button

. Dust Extraction Port

. Main Handle

. ON/OFF Trigger Switch

. 5mm Hex Key

Rear Bevel Lock

. Speed Dial

9. Rear Parallel Guide Clamp
10. Rear Fine Adjustment Cam
11. Anti-Kickback Device

12. Brush Access Caps

13. Base Plate

14. Track Sight Panel

15. Track Lock

16. Front Fine Adjustment Cam
17. Front Parallel Guide Clamp
18. Front Bevel Lock

19. Depth Lock

20. Dust Port Direction Adaptor
21. Spindle Lock

22. Mode Selection Lever
23.Blade Housing

24. Width of Cut Indicators
25.3mm Hex Key

26.Track

27. Work Clamp

28.Track Connection Spacer
29. Expansion Bar

Intended Use

Circular saw with track for freehand and track-bound operation,
performing light to medium-duty plunge cuts into wooden
floorboards, countertops, and similar materials.

© N oA W

Not for commercial use.

The product must ONLY be used for its intended purpose. Any use
other than those mentioned in this manual will be considered a
case of misuse. The operator, and not the manufacturer, shall be

liable for any damage or injury resulting from such cases of misuse.

The manufacturer shall not be liable for any modifications made to

the product, nor for any damage resulting from such modifications.

Unpacking Your Tool

o (Carefully unpack and inspect your tool. Familiarise yourself with
allits features and functions.

o Ensure thatall parts of the tool are present and in
good condition.

e [fany parts are missing or damaged, have such parts replaced
before attempting to use this tool.

Before Use

Dust extraction

o The saw is fitted with a dia Dust Extraction Port (3) suitable
for use with Triton Dust Extraction System (TTSDES) or for
connection to a vacuum system.

The Triton Dust Extraction System (TTSDES) or a vacuum/dust
extractor can be connected to the Dust Port Direction Adaptor
(20), which can be rotated to the desired angle for dust
extraction once connected to the Dust Extraction Port.

Mode selection

The mode selector barrel enables fast and easy setting of the major
functions simply by rotating the Mode Selection Lever (22) to the
required mode of operation (Image A):

o @ Blade change

o © Free plunge, for general cutting

o Scribe, fora scribe cut of 2.5mm depth

Note: For details of use, see the relevant section in this manual.

Workpiece support

e large panels and long pieces must be well supported close to
both sides of the cut to avoid pinching and kickback.

e Place the workpiece ‘best’ face down, so that if any splintering
occurs, itis more likely to occur on the face that is less visible.

Operation

Setting scribe mode

Scribe mode locks the depth of cut at 2.5mm. An initial scribe

cut helps to prevent friction on the blade, particularly when deep

plunge cuts are required. It is also useful for the initial cut on

veneered or melamine laminates.

* Rotate the Mode Selection Lever (22) to Scribe position &-

e The plunge depth is now locked so that the blade cannot be
plunged deeper than 2.5mm.

Setting depth of cut

Seeimage B

e Depth of cut may be adjusted from 0 - 68mm. The depth can
be set by direct reference to the depth scale, which has been

calibrated to take account of the Track (26), so no additional
calculation is required.

For best results, less than a full blade tooth should be visible
below the workpiece.

. Loosen the Depth Lock (19) and move it along the depth scale
until the pointer aligns with the cut depth required.

2. Tighten the Depth Lock firmly.

3. The saw will now be able to plunge to the set depth (when in

free plunge mode).
Note: When accuracy is critical, use a set square to check the depth
and make test cuts on a scrap piece of material.

-

Adjusting the bevel angle

See image C

e The bevel angle may be adjusted from 0° - 48°.
1. Loosen the Front and Rear Bevel Locks (7 & 18).




2. Pivot the body of the saw until the bevel angle pointer, adjacent
to the Front Bevel Lock, aligns with the bevel angle required on
the bevel scale.

3. Tighten the Front and Rear Bevel Locks firmly.

4. The saw is now secured, ready for cutting at the bevel
angle required.

Note: When accuracy is critical, use a set square to check the angle

and make test cuts on a scrap piece of material.

IMPORTANT: When making bevel cuts, it is essential to lock the

saw in the Track (26). See ‘Making bevel cuts' below for details.

Setting the speed

See image D

The speed can be adjusted using the Speed Dial (8). This
enables you to optimise the cutting speed to suit the material.
The chart below provides a speed-choice guide for

different materials:

Preparing the track

1.

2.
3.

4.

Before first use it is necessary to trim the rubber kerf strip
running along one edge of each length of Track.

Secure the Track to a suitable piece of scrap timber using the
Work Clamps (27) (see 'Work Clamps').

Set the saw to scribe mode (see ‘Setting scribe mode’).

Perform a cut along the full length of the Track. This will trim the
kerf strip to the exact size required for the saw.

Dispose of the waste rubber strip.

Type of material Speed setting
Solid wood (hard or soft) 4-6
Chipboard 5-6

Laminated wood, blockboard, | 2-5
veneered & coated board

Hardboard 14

Assembling the track
The Track Pack includes:

2x700mm / 27°¢" lengths of Track (26)
2 xTrack Connectors TTSTC
ote: Each connector consists of two parts.

Connecting the lengths of track

—
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Using the track connectors supplied in the track pack, you can
connect lengths of Track (26) for long cuts.

Each track connector comprises of a Track Connection Spacer
(28) and an Expansion Bar (29) with hex screws.

Assemble each connector by fitting the Spacer to the side of the
Expansion Bar opposite the heads of the hex screws (Image H).

. Slide one track connector into the upper clamp channel (on the

face of the Track) (Image ).

. Foraccess, ensure the heads of the hex screws are facing away
from the Track.

. Position the connector half way into the channel so 2 x hex
screws are within the channel and two are exposed (Image ).

. Tighten the two hex screws that are in the channel to secure the
connector to the Track using the 3mm Hex Key (25).

. Now repeat this procedure, sliding the second connector into
the lower clamp channel (on the underside of the Track)
(Image J).

. Again, ensure the heads of the hex screws are accessible, and
secure the connector in position by tightening the hex screws.

. Slide the second Track onto the protruding ends of the
connectors so that the two pieces of Track meet (Image K).

. Tighten the hex screws to secure the second length of track to
the first.

Maintaining the track

e Before first use and from time to time as needed, apply a light
spray of lubricant so that the saw will glide smoothly along the
length of the Track.

e Do notallow dust, shavings or other debris to build up on
the Track.

Using the fine adjustment cams

o The Frontand Rear Fine Adjustment Cams (10 and 16) enable
you to remove excessive play between the Track and the saw to
ensure cutting accuracy as the saw moves along the Track.

1. Loosen the knobs securing the Front and Rear Fine
Adjustment Cams.

2. Place the saw in the Track.

3. Adjust the cam levers so that they remove excessive play, then
retighten the knobs to secure the levers in position.

Note: The cams are fully engaged when the levers are in their

centre position.

Anti-kickback

e Kickback is a sudden reaction to a pinched, bound or misaligned

saw blade, causing an uncontrolled saw to lift up and out of the

workpiece towards the operator.

The anti-kickback feature on this saw prevents injury to the user

if the saw unexpectedly kicks back.

1. Rotate the Anti-Kickback Device (11) to the ‘0" position (before
you place the saw in the Track).

2. When you slide the saw onto the guide rail of theTrack, the
anti-kickback feature automatically engages.

Note: If kickback does occur, check that the guide rail is not

damaged before continuing with the cut.

Cutting
IMPORTANT

o Check that the workpiece and Track (26) are properly supported
and secured so that movement cannot occur whilst the saw is
in operation.

Always hold the machine with both hands using the front and
rear handles.

Always push the saw forwards. NEVER pull the saw backwards
towards you.

Wear all safety equipment required to use this tool. See 'Safety"

—

. Check that the Track Lock (15) and Anti-Kickback Device (11) are
inthe 0" position.
2. Engage the front of the saw in the Track.

3. Forabevel cut, lock the saw to the Track by rotating the Track
Lock to the I' position.




4. Rotate the Mode Selection Lever (22) to free plunge position
(€), or scribe mode (&) for a scribe cut.

. Hold the saw firmly with both hands, depress the Plunge Lock
Button (2) and squeeze the ON/OFF Trigger Switch (5).

6. Allow the blade to reach full speed, then plunge the blade to
your set depth.

. Push the saw forward along the Track to engage the blade with
the workpiece and start the cut.

. Maintain a consistent feed rate - too fast may put excessive
strain on the motor, while too slow may burnish your workpiece.
Avoid any sudden movements of the saw.

9. After completing the cut, release the Trigger Switch and allow

the blade to come to a complete stop before removing the saw
from the Track.

o

~
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Making bevel cuts
/N WARNING: When making bevel cuts it is essential to lock the
saw in the Track (26):

1. Rotate the Track Lock (15) to the 'I' position to lock the saw in
the Track.

Making plunge cuts

1. Use the Width of Cut Indicators (24) to position the saw on
the Track (26) at the site where you need the blade to engage
the workpiece.

. Hold the saw firmly with both hands, depress the Plunge Lock
Button (2) and squeeze the ON/OFF Trigger Switch (5).

3. Allow the blade to reach full speed, then plunge the blade to

your set depth.

4. Make your cut, again using the Width of Cut Indicators as a
guide to when to raise the saw from the workpiece.

. Allow the blade to come to a complete stop before removing the
saw from the Track.

N
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Using the Accessories

Work Clamps (TTSWC)

Triton Work Clamps (27) are ideal for clamping the Track (26)
quickly and securely to the workpiece for fast, accurate cutting.

1. Place the Track on the workpiece and align it along the
cutting line.

. Thread the thin top arm of one Work Clamp into the lower clamp
channel (running along the underside of the Track) (Image L).

3. Pump the Work Clamp handle to raise and secure the grip to the
underside of the workpiece.

4. Repeat the procedure at the other end of the Track.

Note: Work clamps can also be inserted into the upper clamp
channel (on the face of the Track).

N

IMPORTANT: Ensure the workpiece is properly supported
close to the cut line. See "Workpiece support' in the saw section of
this manual.

T-Square (TTSTS)
o TheT-Square provides an efficient way to ensure the Track (26) is
setat 90° to the workpiece for perfectly square cuts.

o |tis particularly useful for ensuring consistency when cutting
multiple strips from a single piece of material.

1.

2.
3.

Thread the T-square into the lower clamp channel (on the
underside of the Track) so that the flat side of the T-square is
facing the length of the Track.

Tighten the hex screw to secure the T-Square in position.

Now, when you offer up the Track to the workpiece, the T-Square
lies flat against the edge of the workpiece, ensuring the Track is
setat 90° to the workpiece.

Note: The T-Square takes up 140mm / 5'" of Track length.
Angle Guide (TTSAG)

1.

2.

3.

Provides a range of set angles +/- 55° for guaranteed
precision cutting.

Unique double scale feature enables a full range of angles to
either side of 90°.

Thread the angle guide into the lower clamp channel
(on the underside of the Track) and loosely secure with the
hex screw supplied.

With the straight edge of the angle guide against the edge of
the workpiece, rotate the Track until the edge of the Track is
aligned with the angle (marked on the angle guide) that

you require.

Tighten the hex screw to secure the angle guide in position at
the angle required.

Note: The angle guide takes up 140-220mm of Track length.
Parallel Guide (TTSPG)

—

In certain circumstances, it may not be possible to use the Track
(26). In such cases the saw can be used with the Parallel Guide.
This enables accurate cuts parallel to the edge of the workpiece
without use of the Track.

The parallel guide can be used on the left or the right of
the blade.

. Loosen the Front and Rear Parallel Guide Clamps (9 and 17) on

the saw.

. Slide the parallel guide into the mounting slots in the

saw baseplate.

. Use the scale on the guide to set the distance from the blade to

achieve the required width of cut.

. Retighten both the Parallel Guide Clamps to secure the parallel

guide in position.

Triton Dust Extraction System (TTSDES)

For a cleaner, safer working environment, the Triton Dust
Extraction System is designed for use with the Triton Plunge
Saw.

This semi-rigid bag has a 1000ml capacity and will collect over
90% of the dust from the cut.

The non-woven material ensures a high filtering capacity

and a vision panel makes it is easy to see when the bag
needs emptying.

For optimum efficiency, do not allow the bag to become more
than % full before emptying.

The Dust Extraction System simply push-fits onto the Dust
Extraction Port (3).

Accessories

Afull range of accessories including tracks and blades, is
available from your Triton stockist.

Spare parts can be obtained from toolsparesonline.com.




Maintenance

/N WARNING: Ensure that the tool is switched off and the plug is
removed from the power point before making any adjustments or
carrying out maintenance procedures.

General inspection

Regularly check that all the fixing screws are tight. They may
vibrate loose over time.

Inspect the supply cord of the tool, prior to each use, for damage
or wear.

Repairs should be carried out by an authorised Triton service
centre. This advice also applies to extension cords used with

this tool.

Blade maintenance

Regularly check that the blade is free from a build-up of gum
resins or sawdust. If necessary, clean with a solvent-based
maintenance spray or mineral turpentine.

Regularly check the saw blade for flatness. Use of the saw with a
buckled blade places excessive load on the motor and gearbox
assembly, and may affect your warranty rights.

Check the tungsten carbide teeth regularly for sharpness and
breakages; resharpen or replace the blade as required.

Note: When resharpening, the bevel angles on the front of the
teeth should be retained.

Replacing the saw blade

Only use 185mm blades, with a kerf between 2.2 & 3.5mm,
designed for circular saws with a no-load speed rating of at least
5000min?.

Never fit high speed steel blades or abrasive discs. Fitting of
other purpose or different-sized blades will void the warranty.
Do notfit inferior blades. Regularly check the blade is flat, sharp
and free of cracks or defects.

Seeimage E

1.

2.
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Rotate the Mode Selection Lever (22) to Blade Change position
@)

Press the Plunge Lock Button (2) and plunge the saw. The saw
will lock at the depth that allows access to the blade retaining
bolt through the panel in the Blade Housing (23).

. Fitthe 5Smm Hex Key (6) to the bolt and depress the Spindle

Lock (21) (Image A).

. Turn the 5mm Hex Key in the direction of blade rotation

(anti-clockwise) to undo the bolt and remove the bolt and
outer flange.

. Carefully lift the worn blade off the inner washer on the shaft

and slide the blade out through the aperture at the bottom of
the Blade Housing and set aside.

. Carefully slide the new blade in through the bottom of the

Blade Housing and position it onto the inner washer on the
shaft. The graphics should face out and the arrow on the blade
should point in the same direction as the arrow on the housing.

7. Refit the outer blade flange then lightly screw the blade
retaining bolt through the outer blade flange.

8. Check that the blade is seated properly, depress the Spindle
Lock and tighten the bolt firmly with the 5Smm Hex Key.

9. Depress the Plunge Lock Button to release the plunge lock and
allow the blade to retract fully into the housing.

Cleaning
* Keep the tool's air vents unclogged and clean at all times.
o Remove dust and dirt regularly with a cloth or soft brush.

o Never use caustic agents to clean plastic parts. Adamp cloth
is recommended. Water must never come into contact with
the saw.

Brush replacement

Seeimage Fand G

e The carbon brushes are a consumable item which should be
inspected periodically and replaced when worn.

. With the saw disconnected from power, unscrew the Brush
Access Caps (12). Remove the brushes by pulling carefully on
the protruding springs.

2. If either brush is worn to less than 6mm long, both brushes
must be replaced using genuine Triton replacement brushes,
available from authorised Triton saw repair centres.

3. Replace/refit the brushes, refit the Brush Access Caps and
tighten firmly in place.

-

Note: Triton Precision Power Tools will not be responsible for any
damage or injury caused by mishandling or unauthorised repair
of this tool.

Storage

e Store this tool carefully in a secure, dry place out of the reach
of children.

Contact

For technical or repair service advice, please contact the
helpline on (+44) 1935 382 222.

Web: www.tritontools.com

UK Address:

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, United Kingdom

EU Address:

Toolstream B.V.
Hogeweg 39

5301 LJ Zaltbommel
The Netherlands




Disposal

Always adhere to national regulations when disposing of power
tools that are no longer functional and are not viable for repair.

e Do not dispose of power tools, batteries or other waste electrical
and electronic equipment (WEEE), with household waste.

o Contact your local waste disposal authority for information on
the correct way to dispose of power tools and batteries.




Troubleshooting

Problem

Possible Cause

Possible Solution

Tool will not start

Mains not powered or connected

Have mains connection checked

Switch fault

Contact authorised Triton service centre
to repair

Motor fault

Contact authorised Triton service centre
to repair

Blade does not reach full speed

Tool is overheating

Switch OFF the tool and let it cool down to
room temperature. Inspect and clean the
ventilation slots

Blade teeth worn

Replace blade

Blade damaged Replace blade
Poor cutting
Incorrectly fitted blade Re-fit blade
Loose blade Tighten blade securing bolt
Blade vibrating Re-tighten blade securing bolt
Vibration or abnormal noise Other part of tool has worked loose Re-tighten
Accessory incorrectly fitted or loose Correctly fit accessory




Guarantee

To register your guarantee visit our web site at
tritontools.com* and enter your details.

Purchase Record

Date of Purchase: /[
Model: TTS185KIT

Retain your receipt as proof of purchase.

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of
this product that if any part proves to be defective due to faulty
materials or workmanship within 3 YEARS from the date of
original purchase, Triton will repair, or atits discretion replace,
the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does

it extend to normal wear and tear or damage as a result of
accident, abuse or misuse.

* Register online within 30 days.

Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights.

Australian Warranty Information

You may wish to register your product at www.tritontools.com
but you are not under any obligation to do so.

Our goods come with guarantees that cannot be excluded
under the Australian Consumer Law.

You are entitled to a replacement or refund for a major failure
and for compensation for any other reasonably foreseeable
loss or damage. You are also entitled to have the goods
repaired or replaced if the goods fail to be of acceptable
quality and the failure does not amount to a major failure.
This product is guaranteed against faulty materials and
workmanship for 3 YEARS from the date of purchase. Please
retain your receipt as proof of purchase.

This warranty does not cover defects caused by or resulting
from:

(a) misuse, abuse or neglect;
(b)trade, professional or hire use;

(c) repairs attempted by anyone other than our authorised
repair centres; or

(d)damage caused by foreign objects, substances or accident.

Warranty Exclusions

Wearing parts, consumable items or service-related parts
required when performing normal and regular maintenance of
this product are not covered by the warranty unless it is found to
be defective by an Authorised Service Centre.

Distributed in Australia by Carbatec:

Carbatec Pty Ltd, 128 Ingleston Rd, Wakerley QLD 4154
Enquiries

Email: callcentre@carbatec.com.au

Freecall number: 1800 658 111

The Carbatec policy is one of continuous improvement and
the company reserves the right to alter designs, colours and
specifications without notice.




Vertaling van de originele instructies

Introductie

Hartelijk dank voor de aankoop van dit Triton product. Deze
handleiding omvat informatie die nodig is voor een veilig en
efficiént gebruik van dit product. Dit product is in het bezit
van unieke kenmerken en, zelfs indien u bekend bent met
gelijkaardige producten, is het nodig om deze handleiding
aandachtig door te lezen om er zeker van te zijn dat u de instructies
volledig begrijpt. Houd deze handleiding bij de hand en zorg
ervoor dat alle gebruikers van dit gereedschap de handleiding
hebben gelezen en volledig hebben begrepen. Bewaar deze
instructies bij het product, zodat u deze later nog eens kunt
raadplegen.

Beschrijving van de symbolen

Op het typeplaatje van uw gereedschap kunnen symbolen
voorkomen. Deze vertegenwoordigen belangrijke informatie met
betrekking tot het product of instructies met betrekking tot het
gebruik ervan.

Draag gehoorbescherming
Draag een veiligheidsbril
Draag een stofmasker
Draag een veiligheidshelm

Draag handschoenen

WAARSCHUWING: Om het risico op letsel te
verminderen, moet de gebruiker de handleiding lezen

Voorzichtig!

Beschermingsklasse Il (dubbel geisoleerd voor
bijkomende bescherming)

> @

Voldoet aan de relevante wetgeving en
veiligheidsnormen.

')
m

Milieubescherming

Elektrische producten mogen niet met het normale
huisvuil worden weggegooid. Indien de mogelijkheid
bestaat, dient u het product te recyclen. Vraag de
plaatselijke autoriteiten of winkelier om advies
betreffende recyclen.
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Technische afkortingen

v Volt
~ Wisselspanning
A, mA Ampere, milliampére
n, Onbelaste snelheid
0 Diameter
° Graden
Hz Hertz
W, kw Watt, kilowatt
min’ Operaties per minuut
dB(A) Decibel geluidsniveau
(A-gewogen)
m/s? Meters per secondekwadraat
(trillingsamplitude)
Specificaties
Modelnr: TIS185KIT
Spanning: 220-240V~, 50/60 Hz
Vermogen: 1400 W
Blad afmeting: (185 mm
Blad asgat: 20 mm
Bevestigingshout blad: M8 x 14 mm
Onbelaste snelheid: 2000-5000min’’
Afstelling van de 0-48°
schuine stand:
Max. snijdiepte 90°
Met zaaggeleider: | 63 mm
Zonder zaaggeleider: | 68 mm
Max. snijdiepte 45°
Met zaaggeleider: | 44 mm
Zonder zaaggeleider: | 48 mm
Afmetingen zaaggeleider: 2 delen (700 x 183 mm)
Stofpoort diameter: Binnen Buiten
Met gehoekte adapter: | 35 mm 39 mm
Zonder adapter: | 34 mm 37 mm
Snoer lengte : 3m
Beschermingsklasse: =]




Binnendringingsbescherming: | IPX0

Afmetingen: 330x240x250 mm

Gewicht: 5,5kg

In het kader van onze voortgaande productontwikkeling
kunnen de specificaties van Triton producten zonder
voorafgaande kennisgeving worden gewijzigd.

Geluids- en trillingsgegevens

Geluidsdruk Lp,: 94 dB(A)
Geluidsvermogen Ly,: 105 dB(A)
Onzekerheid K: 3dB(A)
Gewogen trilling aj,
Hoofdhandvat: | 2,211 m/s?
Hulphandgreep: | 3,045 m/s?
Onzekerheid K: 1,5 m/s?

De geluidsintensiteit voor de bediener kan 85 dB(A) overschrijden
en gehoorbescherming is noodzakelijk.

/N\ WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A)
of hoger is het dragen van gehoorbescherming en het limiteren
van de blootstellingstijd vereist. Bij oncomfortabel hoge
geluidsniveaus, zelfs met het dragen van gehoorbescherming,
stopt u het gebruik van de machine onmiddellijk. Controleer de
pasvorm en het geluiddempingsniveau van de bescherming.

/A\ WAARSCHUWING: Blootstelling aan trilling resulteert
mogelijk in gevoelloosheid, tinteling en een vermindert
gripvermogen. Langdurige blootstelling kan leiden tot een
chronische aandoening. Limiteer de blootstellingsduur en

draag anti-vibratie handschoenen. Vibratie heeft een grotere
invioed op handen met een temperatuur lager dan een normale,
comfortabele temperatuur. Maak gebruik van de informatie in de
specificaties voor het bereken van de gebruiksduur en frequentie
van de machine.

/N\ WAARSCHUWING: De trillingsbelasting tijdens het werken
met het elektrisch gereedschap kan variéren afhankelijk van

de toepassing en van de opgegeven totale vibratiewaarde. Om
adequate veiligheidsmaatregelen te kunnen nemen om de
gebruiker te beschermen, moet bij een nauwkeurige schatting
van de trillingsbelasting ook rekening worden gehouden met de
tijden waarop de machine wordt uitgeschakeld of de machine
ingeschakeld is, maar niet daadwerkelijk wordt gebruikt.

Het in deze handleiding vermelde trillingsniveau is gemeten
volgens een standaard genormeerde meetmethode en kan
worden gebruikt om het ene gereedschap met het andere te
vergelijken. De opgegeven totale trillingswaarde en de opgegeven
geluidsemissiewaarden kunnen ook worden gebruikt bij een
voorlopige beoordeling van de blootstelling.

Geluidsniveaus in de specificatie zijn vastgesteld volgens
internationale normen. De waarden gelden voor een normaal
gebruik in normale werkomstandigheden. Een slecht
onderhouden, onjuist samengestelde of onjuist gebruikte machine
produceert mogelijk hogere geluids- en trillingsniveaus. www.
osha.europa.eu biedt informatie met betrekking tot geluids- en
trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk nuttig is voor
regelmatige gebruikers van machines.

Algemene veiligheid

/\ WAARSCHUWING: Lees alle veiligheidswaarschuwingen,
instructies, illustraties, en specificaties die met dit
gereedschap meegeleverd worden. Het niet naleven van alle
hiernavolgende instructies kan resulteren in elektrische schokken,
brand en/of ernstig letsel.

Bewaar deze voorschriften voor toekomstig gebruik.

De term "elektrisch gereedschap” in alle hieronder vermelde
waarschuwingen heeft betrekking op uw elektrische gereedschap
dat op de stroom is aangesloten (met een snoer) of met een accu
wordt gevoed (snoerloos).

1) Veiligheid werkruimte

a) Houd de werkruimte schoon en zorg voor een goede
verlichting. Rommelige en donkere ruimtes geven dikwijls
aanleiding tot ongelukken.

b) Werk niet met elektrisch gereedschap in explosieve
omgevingen, bijvoorbeeld indien er ontvlambare
vloeistoffen, gassen, of stof aanwezig zijn. Elektrisch
gereedschap creéert vonken die stof of dampen kunnen
doen ontbranden.

¢) Houd kinderen en omstanders uit de buurt wanneer u
elektrisch gereedschap gebruikt. Door afleiding kunt u de
controle over het gereedschap verliezen.

2) Elektrische veiligheid

a) De stekkers van het elektrische gereedschap moeten
passen bij het stopcontact. Pas de stekker nooit aan.
Gebruik geen adapterstekkers in combinatie met geaard
elektrisch gereedschap. Het gebruik van ongewijzigde
stekkers en passende stopcontacten beperkt het risico op
elektrische schokken.

b) Vermijd lichamelijk contact met geaarde oppervlakken
zoals buizen, radiatoren, fornuizen en koelkasten. Het
risico op een elektrische schok neemt toe wanneer uw lichaam
geaard is.

c) Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan regen of aan
natte omstandigheden. Water dat elektrisch gereedschap
binnendringt, verhoogt het risico op elektrische schokken.

d) Misbruik het snoer niet. Gebruik het snoer nooit om het
elektrisch gereedschap te dragen, voor te trekken, of om
de stekker uit het stopcontact te trekken. Houd snoer uit
de buurt van warmte, olie, scherpe randen of bewegende
delen. Een beschadigd of in de knoop geraakt snoer verhoogt
het risico op elektrische schokken.

e) Wanneer u elektrisch gereedschap buiten gebruikt, maak
dan gebruik van een verlengsnoer dat geschikt is voor
gebruik buitenshuis. Gebruik een verlengsnoer dat geschikt is
voor gebruik buitenshuis om het risico op elektrische schokken
te beperken.
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f) Indien het onvermijdelijk is om elektrisch gereedschap
te gebruiken in een vochtige omgeving, gebruik dan een
voeding waarop een aardlekbeveiliging (Residual Current
Device - RCD) is voorzien. Het gebruik van een RCD beperkt
het risico op elektrische schokken.

g) Wanneer de machine in Australié of Nieuw-Zeeland wordt
gebruikt, is het aan te bevelen dat het gereedschap
STEEDS gevoed wordt via een systeem waarop een
aardlekbeveiliging (RCD) is voorzien met een nominale
lekstroom van ten hoogste 30 mA.

h) Gebruik een geschikt verlengsnoer. Zorg ervoor dat uw
verlengsnoer in goede staat verkeert. Zorg ervoor dat u
bij het gebruik van een verlengsnoer er een gebruikt die
zwaar genoeg is om de stroom te door te geven die uw
product zal trekken. Een verlengsnoer dat niet zwaar genoeg
is veroorzaakt een daling in lijnspanning wat resulteert in
verlies van vermogen of oververhitting. Tabel A geeft de juiste
maat aan, afhankelijk van de lengte van het stroomsnoer
en de nominale stroomsterkte op het gegevensplaatje. Bij
twijfel, gebruik de volgende zwaardere maat. Hoe kleiner het
maatnummer, des te zwaarder het verlengsnoer.

Tabel A
Ampere Volt Totale lengte van het snoer in meters
120 75 15 30,5 46
240 15 30,5 61 92
Niet
Meer .
meer Minimale maat voor snoer
dan
dan
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Niet aanbevolen

3) Persoonlijke veiligheid

a) Blijf alert, let op wat u doet, en gebruik uw gezond
verstand wanneer u elektrisch gereedschap gebruikt.
Gebruik elektrisch gereedschap nooit wanneer u vermoeid
bent of onder de de invloed bent van drugs, alcohol of
geneesmiddelen. Een moment van onoplettendheid tijdens
het gebruik van elektrisch gereedschap kan resulteren in
ernstig persoonlijk letsel.

b) Gebruik persoonlijke beschermingsmiddelen. Draag steeds
oogbescherming. Beschermende uitrusting, aangepast
aan de omstandigheden, zoals een stofmasker, antislip
veiligheidsschoenen, een helm, of gehoorbescherming beperkt
het risico op persoonlijk letsel.

Zorg ervoor dat het apparaat niet per ongeluk wordt
gestart. Controleer of de schakelaar in de 'uit' stand staat
voordat u de stekker in het stopcontact steekt. Het dragen
van elektrisch gereedschap met uw vinger op de schakelaar of
het aansluiten van het gereedschap op een voeding wanneer
de schakelaar is ingeschakeld, kan leiden tot ongelukken.

d) Verwijder alle stel- of moersleutels voordat u het
elektrische gereedschap inschakelt. Een moer- of stelsleutel
die is achtergelaten op of in een roterend onderdeel van het
elektrisch gereedschap kan aanleiding geven tot persoonlijk
letsel.
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e) Reik niet te ver. Blijf altijd stevig en in balans staan. Zo
houdt u meer controle over het elektrische gereedschap in
onverwachte situaties.

Draag geschikte kleding. Draag geen loshangende kleding
of sieraden. Houd haren, kleding en handschoenen uit de
buurt van bewegende delen. Loshangende kleding, sieraden
en lange haren kunnen gegrepen worden door bewegende
onderdelen.

g) Als er inrichtingen voorzien zijn voor het afvoeren of voor
het verzamelen van stof, zorg er dan voor dat deze op de
correcte wijze aangesloten en gebruikt worden. Het gebruik
van inrichtingen voor het verzamelen en het afvoeren van stof
kan het risico op aan stof gerelateerde ongelukken beperken.

h) Het is niet omdat u gereedschap dikwijls gebruikt
en er bekend mee bent dat u nalatig mag worden en
de veiligheidsprincipes van het gereedschap mag
verwaarlozen. Een onbedachte actie kan aanleiding geven tot
emnstig letsel in een fractie van een seconde.

4) Gebruik en verzorging van elektrisch gereedschap

a) Forceer elektrisch gereedschap nooit. Gebruik elektrisch
gereedschap dat geschikt is voor het werk dat u wilt
uitvoeren. Geschikt elektrisch gereedschap werkt beter en
veiliger op een snelheid waarvoor het werd ontworpen.

b) Gebruik het elektrische gereedschap niet indien de
schakelaar het apparaat niet in- en uitschakelt. Elektrisch
gereedschap dat niet met behulp van de schakelaar kan
bediend worden, is gevaarlijk en moet hersteld worden.

Haal de stekker uit het stopcontact en/of verwijder de
accu (indien mogelijk) uit het elektrische gereedschap
alvorens u instellingen aanpast, accessoires vervangt
of het elektrische gereedschap opbergt. Dergelijke
voorzorgsmaatregelen verminderen het risico op het per
ongeluk starten van het elektrische gereedschap.

d) Berg elektrisch gereedschap dat niet in gebruik is op
buiten het bereik van kinderen, en laat personen die niet
bekend zijn met het elektrische gereedschap of met deze
instructies het elektrische gereedschap niet bedienen.
Elektrisch gereedschap is gevaarlijk indien het gebruikt wordt
door onervaren gebruikers.

e) Onderhoud uw elektrisch gereedschap. Controleer
een eventuele foutieve uitlijning of het vastzitten van
bewegende delen, eventuele gebroken onderdelen, en
welke andere afwijkingen dan ook die de werking van het
elektrische gereedschap zouden kunnen beinvloeden.
Indien het elektrische gereedschap beschadigd is, dient
het gerepareerd te worden alvorens u het opnieuw
gebruikt. Veel ongevallen worden veroorzaakt door slecht
onderhouden elektrisch gereedschap.

Houd snijwerktuigen scherp en schoon. Goed onderhouden
snijwerktuigen met scherpe snijranden slaan minder snel vast
en zijn gemakkelijker te bedienen en te controleren.

g) Gebruik het elektrisch gereedschap, accessoires
en onderdelen volgens deze instructies en in
overeenstemming met de werkomstandigheden en met
het uit te voeren werk. Het gebruik van het elektrische
gereedschap voor werkzaamheden die anders zijn dan
waarvoor het apparaat bedoeld is, kan aanleiding geven tot
gevaarlijke situaties.

h) Zorg dat de handvaten en grepen droog, schoon en vrij
van olie en vet zijn. Glibberige handvaten en grepen zijn
niet veilig te gebruiken en zorgen voor minder controle in
onverwachte situaties.

—

o

—
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5) Onderhoud

a) Laat uw elektrische gereedschap onderhouden door een
gekwalificeerde monteur met gebruik van uitsluitend
identieke vervangende onderdelen. Hiermee wordt
gegarandeerd dat de veiligheid van het elektrische
gereedschap wordt gehandhaafd.

Veiligheid cirkelzaag

Snijprocedures

a) GEVAAR: Houd handen weg van het snijgebied en
blad. Houd uw tweede hand op de hulphandgreep of
motorbehuizing. Als beide handen de zaag vasthouden,
kunnen ze niet door het blad worden gesneden.

b) Reik niet onder het werkstuk. De bescherming kan u niet
beschermen tegen het blad onder het werkstuk.

¢) Pas de snijdiepte aan de dikte van het werkstuk aan.
Minder dan een volle tand van de bladtanden moet zichtbaar
zijn onder het werkstuk.

d) Houd nooit het stuk dat gezaagd wordt nooit vast in uw
handen of over uw been. Zet het werkstuk vast op een
stabiel platform. Het is belangrijk om het werk goed te
ondersteunen om blootstelling aan het lichaam, bladbinding of
controleverlies te minimaliseren.

e) Houd het elektrisch gereedschap vast aan geisoleerde
grijpoppervlakken bij het uitvoeren van een bewerking
waarbij het snijgereedschap contact kan maken met
verborgen bedrading of het eigen snoer. Contact met een
draad onder stroom zal ook blootgestelde metalen onderdelen
van het elektrisch gereedschap onder stroom zetten en de
gebruiker een schok geven.

Gebruik bij het zagen altijd een afzetafrastering of een
rechte randgeleider. Dit verbetert de snijnauwkeurigheid en
verkleint de kans op bladbinding.

g) Gebruik altijd bladen met de juiste maat en vorm (diamant
versus rond) prieelgaten. Bladen die niet overeenkomen
met de bevestigingshardware van de zaag, werken excentrisch,
waardoor controleverlies ontstaat.

h) Gebruik nooit beschadigde of onjuiste bladringen
of bouten. De bladringen en bout zijn speciaal
ontworpen voor uw zaag, voor optimale prestaties en
veiligheid van de bediening.

f

Oorzaken terugslag en gerelateerde
waarschuwingen

Bij gebruik in de geleider (26) bevat deze valzaag een
geintegreerde anti-terugslaginrichting (zie ‘Anti-terugslag’ voor
details) om te voorkomen dat de zaag uit het werkstuk schiet.
Hieronder vindt u richtlijnen voor maatregelen om terugslag te
voorkomen:

Terugslag is een plotselinge reactie op een geknepen,
vastgelopen of verkeerd uitgelijnd zaagblad, waardoor een
ongecontroleerde zaag uit het werkstuk naar de bediener kan
schieten.

Wanneer het blad bekneld raakt of vastgelopen is door het
sluiten van de kerf, staat het blad stil en de motorreactie duwt
de het apparaat snel terug naar de gebruiker.

Als het blad verdraaid of verkeerd uitgelijnd raakt in de snede,
kunnen de tanden aan de achterkant van het blad in het
bovenoppervlak van het hout vastlopen, waardoor het blad uit
de kerf klimt en terug naar de gebruiker springt.

Een terugslag is het resultaat van een misbruik en/of incorrect
gebruik van de zaag, of van omstandigheden die daarmee
overeen komen, en kan voorkomen worden door de gepaste
voorzorgsmaatregelen te nemen zoals hieronder vermeld staan.

a) Houd de zaag stevig vast met beide handen en plaats
uw armen om terugslagkrachten te weerstaan. Plaats uw
lichaam aan weerszijden van het zaagblad, maar niet in lijn
met het blad. Door terugslag kan de zaag achteruit springm,
maar terugslagkrachten kunnen door de gebruiker worden
gecontroleerd als de juiste voorzorgsmaatregelen worden
genomen.

b) Als het blad vastloopt of als het om welke reden dan ook
een snede onderbreekt, laat dan de trekker los en houd de
zaag onbeweeglijk in het materiaal totdat het blad volledig
tot stilstand komt. Probeer nooit de zaag van het werk te
verwijderen of de zaag naar achteren te trekken terwij|
het blad in beweging is omdat er terugslag kan optreden.
Onderzoek en onderneem corrigerende maatregelen om de
oorzaak van het vastlopen te elimineren.

¢) Wanneer u een zaag die in het werkstuk zit, herstart,
centreert u het zaagblad in de kerf en controleert u of de
zaagtanden niet in het materiaal vastzitten. Als het zaagblad
bindt, kan het omhoog lopen of terugslaan van het werkstuk
terwijl de zaag opnieuw wordt opgestart.

d) Ondersteun grote panelen om het risico op beknelling en
terugslaan van het blad te minimaliseren. Grote panelen
hebben de neiging onder hun eigen gewicht door te zakken.
Steunen moeten aan beide zijden onder het paneel worden
geplaatst, dicht bij de snijlijn en bij de rand van het paneel.

e) Gebruik geen botte of beschadigde zaagbladen. Botte

of onjuist ingestelde bladen produceren smalle kerf, wat

overmatige wrijving, vastlopen en terugslag veroorzaakt.

De bladdiepte en de vergrendelingshendels voor het

aanpassen van de schuine rand moeten strak en veilig

zijn voordat ze worden gesneden. Als de bladaanpassing
tijdens het snijden verschuift, kan dit vastlopen en terugslag
veroorzaken.

g) Wees extra voorzichtig bij het maken van een
‘valsnede’ in bestaande muren of andere blinde
gebieden. Het uitstekende blad kan objecten snijden die
terugslag veroorzaken.

—

Functie beschermkap

a) Controleer de beschermkap voor elk gebruik op de juiste
sluiting. Bedien de zaag niet als de beschermkap niet vrij
beweegt en het blad onmiddellijk omsluit. Klem of bind
de beschermkap nooit vast met het blad zichtbaar. Als de
zaag per ongeluk valt, kan de onderste beschermkap worden
gebogen. Controleer of de beschermkap vrij beweegt en het
blad of een ander deel niet raakt, in alle hoeken en diepten van
de snede.

b) Controleer de werking en conditie van de terugtrekveer van
de beschermkap. Als de afscherming en de veer niet correct
werken, moeten ze voor gebruik worden gerepareerd. De
beschermkap kan traag werken als gevolg van beschadigde
onderdelen, gomafzettingen of een opeenhoping van puin.
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¢) Zorg ervoor dat de basisplaat van de zaag niet verschuift
tijdens het uitvoeren van een ‘valsnede’. Zijdelings
verschuiven van bladen zal binding veroorzaken en
waarschijnlijk terugslag veroorzaken.

d) Zorg er altijd voor dat de beschermkap het blad bedekt

Zorg ervoor het snijpad vrij is van alle steunen en stroomkabels.

Bevestig het werkstuk altijd op een stabiel platform, zodat de
blootstelling van het lichaam tot een minimum wordt beperkt,
waardoor vastlopen of controleverlies wordt voorkomen.

Gebruik altijd een afzethek of een rechte randgeleider om de

voordat u de zaag op de bank of vloer plaatst. Een
onbeschermd, uitrollend blad zorgt ervoor dat de zaag achteruit
beweegt en alles wat zich op zijn pad bevindt, snijdt. Houd
rekening met de tijd die het blad nodig heeft om te stoppen
nadat de schakelaar is losgelaten.

snijnauwkeurigheid te verbeteren en vastlopen te voorkomen.
Houd tijdens het snijden nooit een werkstuk in uw hand of
boven uw benen

Sta altijd onder een hoek met het gereedschap tijdens

het gebruik.

Aanvullende veiligheid cirkelzaag

/N\ WAARSCHUWING: Voordat u gereedschap met een
stroomvoorziening (elektriciteitsaansluiting, stopcontact, enz.)
verbindt, dient u er zeker van te zijn dat de geleverde spanning
dezelfde is als vermeld op het typeplaatje van het gereedschap. .
Een stroombron met een grotere spanning dan gespecificeerd voor
het gereedschap kan leiden tot ernstig letsel bij de gebruikeren
schade aan het gereedschap. Sluit bij twijfel het gereedschap niet
aan. Het gebruik van een stroombron met een spanning lager dan

Houd er rekening mee dat het blad bij de onderkant van het
werkstuk zal uitsteken.

Reik niet onder het werkstuk waar de beschermkap u niet tegen
het blad kan beschermen.

Let op de draairichting van de motor en het blad.

Inspecteer het werkstuk en verwijder alle spijkers en andere
ingebedde objecten voordat u met de werkzaamheden begint.

Breng tijdens het snijden geen zijwaartse of draaikracht op het

het typeplaatje is schadelijk voor de motor.

Sta niemand onder de 18 jaar toe deze zaag te bedienen.

Gebruik bij het bedienen van de zaag veiligheidsuitrusting,
waaronder een veiligheidsbril of scherm, oorbescherming,
stofmasker en beschermende kleding, waaronder
veiligheidshandschoenen.

Handgereedschap kan trillingen veroorzaken. Trilling kan
ziekte veroorzaken. Handschoenen kunnen helpen om
een goede bloedcirculatie in de vingers te behouden.
Handgereedschap mag niet gedurende lange perioden
zonder pauze worden gebruikt.

Gebruik altijd aanbevolen bladen met de juiste grootte en
vorm van prieelgaten, b.v. diamant of rond. Bladen die niet
overeenkomen met de bevestigingshardware van de zaag,
werken excentrisch, waardoor controleverlies ontstaat.

Gebruik waar mogelijk een stofafzuigsysteem om stof/afval
tegen te gaan.

Elektrisch gereedschap moet altijd worden vastgehouden
bij de geisoleerde grijpopperviakken bij het uitvoeren

van een bewerking, wat bescherming garandeert als het
snijgereedschap contact maakt met zijn eigen snoer of
verborgen bedrading. Contact met een draad onder

stroom zal blootgestelde metalen onderdelen van het
elektrisch gereedschap onder stroom zetten en de bediener
een schok geven als de geisoleerde grijpoppervlakken niet
worden gebruikt.

Zorg ervoor dat de handen uit de buurt van het snijgebied

en het blad worden gehouden. Houd één hand op de
hulpbediening of motorbehuizing. Als beide handen het
gereedschap vasthouden, kunnen ze niet door het blad worden
gesneden.

Probeer geen materiaal dikker te snijden dan beschreven in het
gedeelte Specificaties van deze handleiding.

Pas de snijdiepte aan de dikte van het werkstuk aan, d.w.z.
minder dan een volle tand van het blad moet zichtbaar zijn
onder het werkstuk.

Zorg ervoor dat werk correct wordt ondersteund. Grote panelen
kunnen onder hun eigen gewicht inzakken en het zaagblad
laten vastlopen. Steunen moeten aan beide zijden onder het
paneel worden geplaatst, dicht bij de snijlijn en bij de rand van
het paneel.

blad aan.

Als een snede niet tot aan de rand van het werkstuk reikt of als
het blad in de snede vastloopt, laat het mes volledig stoppen en
til de zaag uit het werkstuk.

Probeer geen vastgelopen blad vrij te maken voordat de
machine is losgekoppeld van de stroom.

Beweeg de zaag op geen enkel moment achteruit tijdens
het snijden.

Pas op voor uitgeworpen afval. In sommige situaties kan
afvalmateriaal met snelheid worden uitgeworpen vanuit

het zaaggereedschap. Het is de verantwoordelijkheid van

de gebruiker om ervoor te zorgen dat andere mensen in het
werkgebied worden beschermd tegen de mogelijkheid van
uitgeworpen afval.

Als u wordt onderbroken bij het bedienen van de zaag, voltooit
u het proces en schakelt u uit voordat u uw aandacht afleidt.
De bladbout en ringen zijn speciaal ontworpen voor uw

zaag. Gebruik voor optimale prestaties en veiligheid nooit
beschadigde of onjuiste bouten/bladringen.

Controleer regelmatig of alle moeren, bouten en andere
bevestigingen niet loszitten, draai waar nodig vast.

Zelfs als het gereedschap wordt gebruikt zoals voorgeschreven,
is het niet mogelijk om alle resterende risicofactoren te
elimineren. Als u twijfelt over het veilige gebruik van dit
hulpmiddel, gebruik het dan niet.

Veiligheidsinstructies blad

Zorg er ALTIJD voor dat het blad geschikt is voor het te snijden
materiaal. Raadpleeg de markeringen op het blad en de
documentatie van de fabrikant.

Gebruik NOOIT een zaagblad met een grotere diameter dan
aangegeven op het typeplaatje van het gereedschap, omdat het
in contact kan komen met de beschermkappen.

Gebruik ALLEEN zaagbladen die zijn gemarkeerd met een
snelheid gelijk aan of hoger dan de snelheid die op het
gereedschap is aangegeven.

Gebruik NOOIT schuurwielen.

Gebruik ALLEEN zaagbladen aanbevolen door de fabrikant,

die voldoen aan EN 847-1, indien bedoeld voor hout en
analoge materialen.

Gebruik NOOIT een blad dat zichtbaar beschadigd, vervormd of
dof is of ontbrekende tanden heeft.
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Gebruik NOOIT een blad dat te dik is om de buitenste
bladring in contact te laten komen met de vlakken op de
spindel; het voorkomt dat de bevestigingshout het blad op
de spindel goed vastzet.

Zorg voor eventuele afstandhouders en spindelringen geschikt
voor de spindel en het blad.

Zorg ervoor dat het rijsmes is afgesteld zodat de afstand tussen
het rijsmes en de rand van het mes niet meer dan 5 mm
bedraagt, en de rand van het mes niet meer dan 5 mm uitsteekt
tot voorhij de onderste rand van het rijsmes.

Vermijd oververhitting van het blad

Controleer altijd de staat van het blad voorafgaand aan
zaaghewerkingen. Zorg ervoor dat het blad scherp is en het
juiste type blad is voor het materiaal. Als het blad bot is,
vervang het dan of laat het professioneel slijpen (indien
van toepassing).

Laat tijdens het snijden het gereedschap zonder belasting
draaien gedurende intervallen van 15-20 seconden om ervoor
te zorgen dat de lucht het blad koelt.

Wees extra voorzichtig bij het snijden van hardhout. Hardere
materialen genereren meer weerstand en meer warmte op het
blad en de motor, dus zorg ervoor dat er vaker luchtkoeling
wordt toegepast.

/A\ WAARSCHUWING: Door elektrisch gereedschap
gegenereerd stof kan toxisch zijn. Sommige materialen
kunnen chemisch behandeld of gecoat zijn en een toxisch

gevaar veroorzaken. Sommige natuurlijke en samengestelde
materialen kunnen toxische chemicalién bevatten. Sommige
oudere verfsoorten kunnen lood en andere chemicalién bevatten.
Vermijd langdurige blootstelling aan stof dat wordt gegenereerd
door het werken met een schuurmachine. Laat stof NIET op de
huid of in de ogen terecht komen en voorkom dat stof in de mond
komt om opname van gevaarlijke chemicalién te voorkomen.
Werk zo mogelijk in een goed geventileerde ruimte. Gebruik

zo mogelijk een geschikt stofmasker en stofafzuigingssysteem.
Wanneer men vaker wordt blootgesteld is het belangrijker dat alle
veiligheidsmaatregelen worden gevolgd en een grotere mate van
persoonlijke bescherming wordt gebruikt.

Productonderdelen
1. Voorste handvat

. Valvergrendelingstoets
Stofafzuigpoort

. Hoofdhandgreep

. Aan-/uitschakelaar

. 5mmimbusleutel

. Achterste afschuiningsvergrendeling
. Snelheidsregelaar

9. Achterste parallelle geleiderklem
10. Achterste verstelnok

11. Anti-terugslaginrichting

12. Koolstofborstel-toegangsdoppen
13. Basisplaat

14. Spoorvolgpaneel

15. Geleidervergrendeling

© N oA WN

16. Voorste verstelnok

17. Voorste parallelle geleiderklem
18. Voorste afschuiningsvergrendeling
19. Dieptevergrendeling

20. Richtingsadapter stofpoort

21. Spindelvergrendeling

22. Modusselectiehendel

23. Bladbehuizing

24 Breedte van snij-indicatoren
25.3 mm zeskantsleutel

26. Geleider

27. Werkklem

28. Afstandstuk verbinding geleider
29. Uitbreidingsbalk

Gebruiksdoel

Cirkelzaag met geleider voor handmatige bediening en
spoorgebonden werking, waarbij lichte tot middelzware valsneden
worden gemaakt in houten vloerplanken, werkbladen en
soortgelijke materialen.

Niet voor commercieel gebruik.

Het product mag ALLEEN worden gebruikt voor het beoogde
doel. Elk ander gebruik dan vermeld in deze handleiding wordt
beschouwd als een geval van misbruik. De gebruiker, niet de
fabrikant, is aansprakelijk voor schade en/of letsel resulterend
uit misbruik. De fabrikant is niet aansprakelijk voor eventuele
wijzigingen aan het product, noch voor enige schade als gevolg
van dergelijke wijzigingen.

Het uitpakken van uw gereedschap

o Haal uw product voorzichtig uit de verpakking en inspecteer
het. Inspecteer het en zorg dat u met alle kenmerken en
functies vertrouwd raakt.

Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede
staat verkeren.

Indien er onderdelen ontbreken of beschadigd zijn,

dienen deze vervangen te worden alvorens het gereedschap
te gebruiken

Voorafgaand aan het gebruik
Stofafzuiging

o De zaag is voorzien van een stofafzuigpoort (3) die geschikt is
voor gebruik met Triton Dust Extraction System (TTSDES) of voor
aansluiting op een afzuigsysteem.

o HetTriton Dust Extraction System (TTSDES) of een
stofafzuigsysteem kan worden aangesloten op de
richtingsadapter van de stofpoort (20), die kan worden gedraaid
naar de gewenste hoek voor stofafzuiging zodra deze is
aangesloten op de stofafzuigpoort.

Modusselectie

De modusselectiecilinder maakt een snelle en gemakkelijke
instelling van de belangrijkste functies mogelijk door de
modusselectiehendel (22) eenvoudig te draaien naar de vereiste
werkingsmodus (afbeelding A):
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@ Blad wisselen
& Vrijvallen, voor algemeen snijden
& Graveren, voor een gravure van 2,5 mm diepte

Opmerking: Voor details over het gebruik, zie het relevante
hoofdstuk in deze handleiding

Werkstukondersteuning

Grote panelen en lange stukken moeten goed worden
ondersteund dicht bij beide zijden van de snede om knijpen en
terugslaan te voorkomen.

Plaats het werkstuk met de voorkant naar beneden, zodat als er
splinters ontstaan, de kans groter is dat het op de kant gebeurt
die minder zichtbaar is.

Gebruik

Graveermodus instellen

Graveermodus vergrendelt de snijdiepte op 2,5 mm. Een eerste
gravure helpt wrijving op het blad te voorkomen, vooral wanneer
diepe valsneden nodig zijn. Het is ook handig om de eerste snede
op gefineerde of melamine laminaten te maken.

Draai de modusselectiehendel (22) naar de graveerpositie (&).

De valdiepte is nu vergrendeld zodat het blad niet dieper dan
2,5 mm kan vallen.

Snijdiepte instellen
Zie afbeelding B

Snijdiepte kan worden aangepast van 0 - 68 mm. De diepte kan
worden ingesteld door directe verwijzing naar de diepteschaal,
die is gekalibreerd om rekening te houden met de geleider
(26), dus er is geen aanvullende berekening vereist.

Voor het beste resultaat mag minder dan een volle bladtand
onder het werkstuk zichtbaar zijn.

. Maak de dieptevergrendeling (19) los en verplaats het

langs de diepteschaal totdat de aanwijzer uitlijnt met de
vereiste snijdiepte.

2. Draai de dieptevergrendeling stevig vast.

. De zaag kan nu naar de ingestelde diepte vallen (in de

vrije valmodus).

Opmerking: Als nauwkeurigheid van cruciaal belang is, gebruik
dan een ingesteld vierkant om de diepte te controleren en
testsneden te maken op een schrootstuk.

De schuine hoek aanpassen
Zie afbeelding C

1.

2.

De schuine hoek kan worden aangepast van 0° - 48°

Maak de voorste en achterste afschuiningsvergrendeling los
(7&18).

Draai de behuizing van de zaag tot de schuine hoekaanwijzer
naast de voorste afschuiningsvergrendeling uitgelijnd is met de
schuine hoek die vereist is op de afschuiningsschaal (14).

. Draai de voorste en achterste afschuiningsvergrendeling

stevig vast.

. De zaag is nu klaar voor snijden onder de vereiste schuine hoek.

Opmerking: Als nauwkeurigheid van cruciaal belang is, gebruik
dan een ingesteld vierkant om de hoek te controleren en
testsneden te maken op een schrootstuk.

BELANGRIJK: Bij het maken van schuine sneden is het essentieel
om de zaag in de zaaggeleider te vergrendelen (26). Zie 'Schuine
sneden maken" hieronder voor details.

De snelheid instellen
Zie afbeelding D

o De snelheid kan worden aangepast met de snelheidsregelaar
(8). Hiermee kunt u de snijsnelheid optimaal aanpassen aan
het materiaal.

¢ De onderstaande grafiek biedt een gids voor snelheidskeuze
voor verschillende materialen:

Type materiaal Snelheidsinstelling

Massief hout (hard of zacht) 4-6

Spaanplaat 56

Gelamineerd hout, blokplaat, | 2-5
gefineerd en gecoate plaat

Hardboard 1-4

De geleider in elkaar zetten
Het geleiderpakket bevat:
e 2x700 mm/27%s" delen geleider (26)
o 2 xverbindingstukken geleider TTSTC
Opmerking: Elk verbindingstuk bestaat uit twee delen.
De geleiderdelen verbinden
o Met behulp van de geleiderverbindingsstukken die in het
geleiderpakket worden geleverd, kunt u geleiderdelen (26)
voor lange sneden aansluiten.
Elke geleiderverbindingsstuk bestaat uit een afstandstuk voor
geleiderverbindingsstuk (28) en een uitbreidingsbalk (29)
met zeskantschroeven.
Monteer elk verbindingsstuk door het afstandstuk aan de
zijkant van de uitbreidingsbalk te bevestigen tegenover de
koppen van de zeskantschroeven (afbeelding H).

. Schuif een geleiderverbindingsstuk in het bovenste klemkanaal
(aan de voorkant van de geleider) (afbeelding I).

2. Voor toegang, zorg ervoor dat de koppen van de
zeskantschroeven van de geleider zijn gericht.

3. Plaats het verbindingsstuk halverwege het kanaal, zodat er
2 x zeskantschroeven in het kanaal zitten en twee worden
zichtbaar (afbeelding 1).

4. Draai de twee zeskantschroeven in het kanaal vast om het
verbindingstuk aan de geleider vast te zetten met de 3 mm
imbussleutel (25).

5. Herhaal nu deze procedure en schuif het tweede
verhindingsstuk in het onderste klemkanaal (aan de onderkant
van de geleider) (afbeelding J).

—
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6. Zorg er nogmaals voor dat de koppen van de zeskantschroeven
toegankelijk zijn en zet het verbindingstuk op zijn plaats door
de zeskantschroeven vast te draaien.

. Schuif de tweede geleider op de uitstekende uiteinden van
de verbindingsstukken zodat de twee stukken geleider tegen
elkaar aanzitten (afbeelding K).

8. Draai de zeskantschroeven vast om het tweede deel van de

geleider aan het eerste vast te zetten.

Het spoor voorbereiden

e \Voor het eerste gebruik is het noodzakelijk om de rubberen

~

kerfstrip langs één rand van deel van de geleider te laten lopen.

—

. Bevestig de geleider aan een geschikt stuk schroothout met
behulp van de werkklemmen (27) (zie ‘Werkklemmen').

. Stel de zaag in op de graveermodus (zie 'Graveermodus
instellen’).

3. Voer een snede uit over de volledige lengte van de
geleider. Hierdoor wordt de kerfstrip op de exacte maat
voor de zaag afgesneden.

4. Gooi de rubberstrip weg.
De geleider onderhouden
o Breng voor het eerste gebruik en van tijd tot tijd indien nodig

N

een lichte smeermiddelspray aan, zodat de zaag soepel over de

lengte van de geleider glijdt.

e Laat geen stof, spaanders of ander puin op de
geleider ophouwen.

Met behulp van de verstelnokken

o Met de voorste en achterste verstelnokken (10 en 16) kunt u
overmatig speling tussen de geleider en de zaag verwijderen
om de snijnauwkeurigheid te garanderen terwijl de zaag over
de geleider beweegt.

1. Maak de knoppen los en bevestig de voor- en
achterste verstelnokken.

2. Plaats de zaag op de geleider.

3. Pas de nokkenhendels aan zodat ze overmatige speling
voorkomen en trek de knoppen weer aan om de hendels op
hun plaats te zetten.

Opmerking: De nokken zijn volledig ingeschakeld wanneer de
hendels zich in het midden bevinden.

Anti-terugslag

o Terugslag is een plotselinge reactie op een geknepen,
vastgelopen of verkeerd uitgelijnd zaagblad, waardoor
een ongecontroleerde zaag uit het werkstuk naar de
bediener schiet.

De anti-terugslagfunctie op deze zaag voorkomt letsel bij de

gebruiker als de zaag onverwachts terugtrekt.

1. Draai de anti-terugslaginrichting (11) naar de ‘0’ positie
(voordat u de zaag in de geleider plaatst).

2. Wanneer u de zaag op de geleiderail van de geleider schuift,
wordt de anti-terugslagfunctie automatisch ingeschakeld.

Opmerking: Als er terugslag optreedt, controleer dan of de

geleiderail niet is beschadigd voordat u doorgaat met de snede.

Snijden
BELANGRIJK

—

Controleer of het werkstuk en de geleider (26) goed worden
ondersteund en vastgezet, zodat er geen beweging kan
optreden terwijl de zaag in werking is.

Houd de machine altijd met beide handen vast met de voorste
en achterste handgrepen.

Duw de zaag altijd naar voren. Trek de zaag NOOIT achteruit
naar u toe.

Draag alle veiligheidsuitrusting die nodig is om dit gereedschap
te gebruiken. Zie 'Veiligheid"

. Controleer of de geleidervergrendeling (15) en de

anti-terugslaginrichting (11) zich in de '0-positie bevinden.

. Pak de voorkant van de zaag in de geleider.
. Bevestig de zaag voor een schuine snede aan de geleider door

de geleidervergrendeling naar de 'I' -positie te draaien.

. Draai de modusselectiehendel (22) naar de vrijevalpositie (),

of graveermodus (&) voor een gravure.

. Houd de zaag stevig met beide handen vast, druk de

valvergrendelingsknop (2) in en knijp in de
AAN-/UIT-trekkerschakelaar (5).

. Laat het blad op volle snelheid komen en laat het blad dan

vallen tot de ingestelde diepte.

. Duw de zaag naar voren langs de geleider om het blad naar het

werkstuk te brengen en de snede te starten.

. Handhaaf een consistente toevoersnelheid - te snel kan de

motor overmatig belasten, terwijl te langzaam uw werkstuk kan
verbranden. Vermijd plotselinge bewegingen van de zaag.

. Laat na het voltooien van de snede de trekkerschakelaar los

en laat het blad volledig stoppen voordat u de zaag van de
geleider afhaalt.

Schuine snedes maken

BELANGRIJK: Bij het maken van schuine sneden is het essentieel
om de zaag in de geleider te vergrendelen (26):

1.

Draai de geleidervergrendeling (15) naar de 'I' positie om de
zaag in de geleider te vergrendelen.

Valsneden maken

1.

Gebruik de indicatoren voor snijbreedte (24) om de zaag op de
geleider(26) te plaatsen op de plaats waar u wilt dat het blad
contact maakt met het werkstuk.

. Houd de zaag stevig met beide handen vast, druk de

valvergrendelingsknop (2) in en knijp in de
AAN-/UIT-trekkerschakelaar (5).

. Laat het blad op volle snelheid komen en laat het blad dan

vallen tot de ingestelde diepte.

. Maak uw snede en gebruik opnieuw de indicatoren voor

snjijbreedte als leidraad voor wanneer u de zaag vanaf het
werkstuk moet verwijderen.

. Laat het blad volledig stoppen voordat u de zaag van de

geleider verwijdert.
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De accessoires gebruiken

Werkklemmen (TTSWC)

Triton-werkklemmen (27) zijn ideaal om de geleider (26)
snel en veilig op het werkstuk te klemmen voor snel en
nauwkeurig snijden.
1. Plaats de geleider op het werkstuk en lijn deze uit langs
de snijlijn.
2. Draai de dunne bovenarm van één werkklem in het onderste

klemkanaal (langs de onderkant van de geleider) (afbeelding L).

3. Knijp in handgreep van de werkklem om de grip aan de
onderkant van het werkstuk te verhogen en vast te zetten.

4. Herhaal de procedure aan de andere kant van de geleider.

Opmerking: Werkklemmen kunnen ook in het bovenste
klemkanaal worden gestoken (aan de voorkant van de geleider).

BELANGRIJK: Zorg ervoor dat het werkstuk goed
wordt ondersteund in de buurt van de snijlijn. Zie
"Werkstukondersteuning' in het zaaggedeelte van
deze handleiding.

T-haak (TTSTS)

o DeT-haak biedt een efficiénte manier om ervoor te zorgen
dat de geleider (26) is ingesteld op 90° op het werkstuk voor
perfect vierkante sneden.

Het is vooral handig om consistentie te garanderen bij het
snijden van meerdere strips uit één stuk materiaal.

. Draai de T-haak in het onderste klemkanaal (aan de onderkant
van de geleider) zodat de platte kant van de T-haak naar de
gedeelte van de geleider is gericht.

. Draai de zeskantschroef vast om de T-haak op zijn plaats
te bevestigen.

3. Wanneer u nu de geeleider aan het werkstuk bevestigd, ligt de

T-haak vlak tegen de rand van het werkstuk, zodat de geleider is
ingesteld op 90° ten opzichte van het werkstuk.

Opmerking: De T-haak beslaat 140 mm /5% " van de geleider.

Hoekgeleider (TTSAG)

o Biedt een reeks instelhoeken +/- 55° voor gegarandeerd
precisiesnijden.

o Unieke dubbelschaalfunctie maakt een volledig bereik van
hoeken aan weerszijden van 90° mogelijk.

1. Draai de hoekgeleider in het onderste klemkanaal (aan
de onderkant van de geleider) en maak losjes vast met de
meegeleverde zeskantschroef.

2. Met de rechte rand van de hoekgeleider tegen de rand van het
werkstuk, draai de geleider totdat de rand van de geleider s
uitgelijnd met de hoek (gemarkeerd op de hoekgeleider) die u
nodig heeft.

3. Draai de zeskantschroef vast om de hoekgeleider op de
gewenste hoek vast te zetten.

Opmerking: De hoekgeleider beslaat 140 - 220 mm van

de geleider.

—_

N

Parallelgeleider (TTSPG)

o |n bepaalde omstandigheden is het mogelijk niet mogelijk
om de geleider te gebruiken (26). In dergelijke gevallen kan
de zaag worden gebruikt met de parallelgeleider. Dit maakt
nauwkeurige sneden parallel aan de rand van het werkstuk
mogelijk zonder gebruik van de geleider.
De parallellgeleider kan links of rechts van het blad
worden gebruikt.
1. Maak de voor- en achterklemmen van de parallelgeleider
(9en 17) op de zaag los.
. Schuif de parallelgeleider in de montagesleuven in
de zaaghodemplaat.
3. Gebruik de schaal op de geleider om de afstand tot het blad in
te stellen om de vereiste snijbreedte te bereiken.
4. Draai beide klemmen van de parallelgeleider terug om de
parallelgeleider op zijn plaats te bevestigen.

Triton Dust Extraction System (TTSDES)

e Voor een schonere, veiligere werkomgeving is het Triton
Dust Extraction System ontworpen voor gebruik met de Triton
valzaag.

Deze halfstijve zak heeft een capaciteit van 1000 ml en zal meer
dan 90% van het stof uit de snede opvangen.

Het niet-geweven materiaal zorgt voor een hoog filtervermogen
en een doorzichtig paneel maakt het gemakkelijk te zien
wanneer de zak moet worden geleegd.

Laat de tas voor een optimale efficiéntie niet meer dan % vol
worden voordat hij wordt geleegd.

o Het stofafzuigsysteem past eenvoudig op de stofafzuigpoort (3).

Accessoires

o Eenvolledig assortiment accessoires, waaronder geleiders en
bladen, is verkrijgbaar bij uw Triton dealer.

® Reserveonderdelen zijn te verkrijgen op toolsparesonline.com.

Onderhoud

/A\ WAARSCHUWING: Zorg ervoor dat het gereedschap is
uitgeschakeld en dat de stekker uit het stopcontact is gehaald
voordat u aanpassingen maakt of onderhoudsprocedures uitvoert.

)

Algemene inspectie

o Controleer regelmatig of alle bouten goed zijn aangedraaid.
Door vibratie kunnen ze na enige tijd los gaan zitten.

o Inspecteer het stroomsnoer voor elk gebruik op slijtage
en beschadiging.

© Reparaties dienen uitgevoerd worden bij een geautoriseerd
Triton service center. Dit geld tevens voor verlengsnoeren,
gebruikt met de machine.

Bladonderhoud

o Controleer regelmatig of het blad vrij is van opeenhoping van
gom of zaagsel. Reinig indien nodig met een op oplosmiddel
gebaseerde onderhoudsspray of minerale terpentijn.

o Controleer het zaagblad regelmatig op vlakheid. Het gebruik
van de zaag met een verbogen blad plaatst overmatige
belasting op de motor en versnellingsbak en kan uw
garantierechten beinvioeden.
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o Controleer regelmatig de wolfraamcarbide tanden op scherpte

en breuken; slijp of vervang het blad indien nodig.
Opmerking: Bij het opnieuw slijpen moeten de schuine hoeken
aan de voorkant van de tanden behouden blijven.

Het zaagblad vervangen

e Gebruik alleen 185 mm bladen, met een kerf tussen
2,2 &3,5 mm, ontworpen voor cirkelzagen met een onbelast
toerental van ten minste 5000 min.

o Monteer nooit stalen bladen met hoge snelheid of schurende
schijven. Het monteren van bladen van ander doel of van
verschillende grootte maakt de garantie ongeldig.

o Gebruik geen inferieure bladen. Controleer regelmatig of het
blad plat, scherp en vrij van scheuren of defecten is.

Zie afbeelding E
1. Draai de modusselectiehendel (22) naar de bladwisselpositie

(@)

2. Druk op de valvergrendelingstoets (2) en laat de zaag vallen.
De zaag vergrendelt op de diepte die toegang geeft tot de
borgbout van het blad via het paneel in de bladbehuizing (23).

3. Breng de 5 mm imbussleutel (6) aan op de bout en druk de
spindelvergrendeling (21) (afbeelding A) in.

4. Draai de 5 mm imbussleutel in de richting van de rotatie
van het blad (tegen de klok in) om de bout los te draaien en
verwijder vervolgens de bout en de buitenflens.

. Til het versleten blad voorzichtig van de binnenring op de as en
schuif het blad door de opening onderaan de bladbehuizing
naar buiten en zet apart.

6. Schuif het nieuwe blad voorzichtig door de voet van de
bladbehuizing en plaats het op de binnenring op de
schacht. De afbeeldingen moeten naar buiten gericht zijn
en de pijl op het blad moet in dezelfde richting wijzen als de
pijl op de behuizing.

. Plaats de buitenste bladflens opnieuw en schroef de borgbout
van het blad losjes door de buitenste bladflens.

. Controleer of het blad goed zit, druk op de
spindelvergrendeling en draai de bout stevig vast met de
5mm imbussleutel.

9. Druk de valvergrendelingsknop in om de valvergrendeling

vrij te geven en het blad volledig in de behuizing te
laten intrekken.

o

~

©

Reiniging

o Houd de ventilatieopeningen van het gereedschap altijd open
en schoon.

Verwijder regelmatig stof en vuil met een doek of

zachte borstel.

Gebruik nooit bijtende middelen om plastic onderdelen te

reinigen. Een vochtige doek wordt aanbevolen. Water mag
nooit in contact komen met de zaag.

Borstelvervanging
Zie afbeelding Fen G

-

De koolborstels zijn een verbruiksartikel dat periodiek moet
worden geinspecteerd en vervangen wanneer ze versleten zijn.

. Schroef de koolborstel-toegangsdoppen (12) los terwijl de

zaag is losgekoppeld van de stroom. Verwijder de borstels door
voorzichtig aan de uitstekende veren te trekken.

. Als een van beide borstels is versleten tot minder dan 6 mm

lang, moeten beide borstels moeten worden vervangen met
echte Triton borstels, verkrijgbaar bij geautoriseerde Triton
reparatiecentra.

. Vervang de borstels of breng ze opnieuw aan, monteer de

koolborstel-toegangsdoppen opnieuw en draai ze stevig vast.

Opmerking: Triton Precision Power Tools is niet verantwoordelijk
voor enige schade of letsel veroorzaakt door verkeerd gebruik of
ongeoorloofde reparatie van dit gereedschap.

Opslag

Bewaar dit gereedschap voorzichtig op een veilige, droge plaats
buiten het bereik van kinderen.

Contact

Voor technische ondersteuning of voor reparatieadvies, gelieve
contact op te nemen met de hulplijn op (+44) 1935 382 222.

Web: www.tritontools.com

VK-Adres:

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Verenigd Koninkrijk

EU-Adres:
Toolstream B.V.
Hogeweg 39

5301 LJ Zaltbommel
Nederland

Afvoer en verwerking

Bij de verwijdering van elektrische machines neemt u de nationale
voorschriften in acht.

Elektrische en elektronische apparaten (WEEE) mogen niet met
huishoudelijk afval worden weggegooid.

Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende
de verwijdering van elektrisch gereedschap.
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Probleemopsporing

Probleem

Mogelijke oorzaak

Oplossing

Gereedschap start niet

Geen netspanning of niet verbonden

Laat de netspanning controleren

Fout schakelaar

Neem contact op met een erkend Triton
servicecentrum voor reparatie

Motorfout

Neem contact op met een erkend Triton
servicecentrum voor reparatie

Blade bereikt geen volledige snelheid

Gereedschap is oververhit

Schakel het gereedschap uit en laat het
afkoelen tot kamertemperatuur. Inspecteer
en reinig de ventilatiesleuven

Slecht snijden

Bladtanden versleten

Vervang blad

Blad beschadigd

Vervang blad

Onjuist gemonteerd blad

Monteer blad opnieuw

Los blad

Draai de bladbevestigingsbout vast

Trilling of abnormaal geluid

Blad trilt

Draai de bladbevestigingshout opnieuw
vast

Een ander deel van het gereedschap is
losgekomen

Opnieuw aandraaien

Accessoire onjuist gemonteerd of los

Monteer accessoire correct
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Garantie

Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op
tritontools.com* en voert u uw gegevens in.

Aankoopgegevens
Datumvanaankoop: __ /[
Model: TTS185KIT

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product
datindien een onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal
of uitvoering binnen 3 jaar na de datum van de oorspronkelijke
aankoop, Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar
eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en
strekt zich niet uit tot normale slijtage of schade ten gevolge van
een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

Algemene voorwaarden van toepassing.
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Traduction des instructions originales

Introduction

Nous vous remercions davoir choisi ce produit Triton. Ces
instructions contiennent les informations nécessaires au
fonctionnement efficace et stir de ce produit. Veuillez lire
attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer pleinement
avantage des caractéristiques uniques de votre nouveau produit.
Gardez ce manuel a portée de main et assurez-vous que tous

les utilisateurs l'aient lu et bien compris avant toute utilisation.
Veuillez conserver ces instructions avec le produit pour toute
référence ultérieure.

Description des symboles

La plaque signalétique figurant sur votre produit peut présenter
des symboles. Ces symboles constituent des informations
importantes relatives au produit ou des instructions concernant
son utilisation.

Port de protections auditives

éﬂ% Port de protections oculaires
0\.5’ Port de protections respiratoires

Port du casque
Port de gants

AVERTISSEMENT : pour limiter les risques de blessures,
I'utilisateur doit impérativement lire et comprendre ce
manuel avant d'utiliser le produit.

Attention !

Construction de classe I (double isolation pour une
protection supplémentaire)

o > & &

€ Conforme aux réglementations et aux normes de sécurité
pertinentes

)

Protection de I'environnement

Les outils électriques usagés ne doivent pas étre jetés
avec les ordures ménageres. Veuillez les recycler dans
les centres prévus a cet effet. Pour plus d'informations,
veuillez contacter votre municipalité ou point de vente.

124

Abréviations pour les termes
techniques

v Volt(s)

~ Courant alternatif

A, mA Ampeére(s), Milliampére(s)

n, Vitesse a vide

[} Diametre

° Degré(s)

Hz Hertz

W, kW Watt(s), Kilowatt(s)

min”’ Opération(s) par minute

dB (A) (F;;J;)s;iggéa)coustique en décibel

m/s? Métre(;) par seconde au carré
(magnitude des vibrations)

Caractéristiques techniques

Modele : TIS185KIT

Tension : 220-240V~, 50/60 Hz
Puissance : 1400W

Diamétre de la lame : 185 mm

Alésage de la lame : 20mm

Boulon de verrouillage M8 x 14 mm
delalame:

Vitesse a vide : 2000-5000 min”
Réglage du biseau : 0°-48°

Profondeur de coupe
max.a 90°

Avec guide : | 63 mm
Sans guide : | 68 mm

Profondeur de coupe

max. a 45°
Avecguide : | 44 mm
Sans guide : | 48 mm
Dimensions du guide : 2 piéces (700 x 183 mm)
Diametre de la tubulure
d'extraction des poussiéres : Inteme Externe
Avec adaptateur coudé : | 35 mm 39mm
Sans adaptateur: | 34 mm 37 mm




Longueur du cable 3m

d'alimentation :

Classe de protection : =

Indice de protection : PX0

Dimensions : 330x240x 250 mm
Poids : 5,5kg

Dans le cadre du développement continu de nos produits,
les caractéristiques techniques des produits Triton peuvent
étre modifiées sans notification préalable.

Informations sur le niveau sonore et vibratoire

Pression acoustique L, : 94 dB (A)
Puissance acoustique Ly, : 105dB (A)
Incertitude K : 3dB(A)
Vibration pondérée a,
Poignée principale : | 2,211 m/s?
Poignée auxiliaire : | 3,045 m/s2
Incertitude K : 1,5 m/s?

L'intensité sonore peut dépasser 85 dB (A) et il est nécessaire que
I'utilisateur prenne des mesures de protection sonore.

/A\ AVERTISSEMENT : portez toujours des protections auditives
lorsque le niveau d'intensité est supérieur a 85 dB (A) et limitez
le temps d'exposition si nécessaire. Si I'intensité sonore devient
inconfortable, méme avec les protections, arrétez immédiatement
d'utiliser l'outil, vérifiez que les protections sont bien en places et
adaptés avec le niveau sonore produit par l'outil.

/N AVERTISSEMENT : I'exposition de I'utilisateur aux vibrations
peut entrainer une perte du toucher, des engourdissements, des
picotements et ainsi réduire la capacité de préhension. De longues
expositions peuvent également provoquer ces symptémes de
facon chronique. Si nécessaire, limitez le temps d'exposition aux
vibrations et portez des gants anti-vibrations. N'utilisez pas cet
outil lorsque la température de vos mains est en dessous des
températures normales, car |'effet vibratoire en est accentué.
Référez-vous aux chiffres indiqués dans les caractéristiques
techniques relatifs aux vibrations pour calculer le temps et la
fréquence d'utilisation de l'outil.

/\ AVERTISSEMENT : ['émission de vibrations effective au cours
de I'utilisation de l'outil peut différer de la valeur totale déclarée
en fonction de la maniére dont l'outil est utilisé. Il sera utile
d'identifier les mesures de sécurité afin de protéger I'utilisateur

en fonction de I'estimation de I'exposition en conditions réelles
d'utilisation (en prenant en compte toutes les phases du cycle de
fonctionnement telles que les périodes ot I'outil est éteint, lorsqu'il
est allumé mais inactif, en plus du temps de déclenchement).

La valeur totale déclarée des vibrations et les valeurs déclarées
des émissions sonores ont été mesurées conformément a une
méthode d'essai standard et peuvent étre utilisées pour comparer
un outil a un autre. La valeur totale des vibrations déclarée et les
valeurs d'émission de bruit déclarées peuvent également étre
utilisées pour une évaluation préliminaire de I'exposition.

Les niveaux sonores et vibratoires indiqués dans la section

« Caractéristiques techniques » du présent manuel sont déterminés
en fonction de normes internationales. Ces données correspondent
a un usage normal du produit, et ce dans des conditions de travail
normales. Un outil mal entretenu, mal assemblé ou mal utilisé
peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires. Le site
www.osha.europa.eu offre de plus amples informations sur

les niveaux sonores et vibratoires sur le lieu de travail, celles-ci
pourront étre utiles a tout particulier utilisant des outils électriques
pendant des périodes prolongées.

Consignes générales de sécurité
relatives a l'utilisation d'outils

électriques

/\ AVERTISSEMENT : veuillez lire toutes les consignes de
sécurité et toutes les instructions dispensées dans le présent
manuel. Le fait de ne pas suivre toutes les instructions données
ci-dessous peut provoquer un choc électrique, un incendie et/ou
une blessure grave.

Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité
pour toute référence ultérieure.

L'expression «outil électrique » employée dans les présentes
consignes recouvre aussi bien les outils filaires & brancher sur
secteur que les outils sans fils fonctionnant avec batterie.

1) Sécurité sur la zone de travail

a) Maintenir une zone de travail propre et bien éclairée. Des
zones encombrées et mal éclairées sont sources d'accidents.

b) Ne pas utiliser d'outils électriques dans des
environnements explosifs, tels qu‘a proximité de liquides,
de gaz ou de poussiéres inflammables. Les outils électriques
produisent des étincelles susceptibles d'enflammer la poussiére
ou les vapeurs présentes.

¢) Eloignez les enfants et toute personne se trouvant a
proximité pendant I'utilisation d'un outil électrique.
Ceux-ci pourraient vous distraire et vous faire perdre la maitrise
de l'outil.

2) Sécurité électrique

a) Les prises des outils électriques doivent correspondre aux
prises du secteur. Ne modifiez jamais la fiche de quelque
facon. Ne jamais utiliser d'adaptateur sur la prise électrique
d'outil mis a la terre. Des fiches non modifiées, adaptées aux
prises secteur, réduiront les risques de décharge électrique.

b) Evitez le contact corporel avec les surfaces mises a la terre
telles que tuyaux, radiateurs, cuisiniéres et réfrigérateurs.
Le risque de décharge électrique est plus important si votre
corps est mis a la terre.
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¢) Ne pas exposer votre outil électrique a la pluie ou a
I'humidité. L'infiltration d'eau dans un outil électrique
augmentera le risque de décharge électrique.

d) Ne pas maltraiter le cable d'alimentation. N'utilisez jamais

le cordon électrique pour porter, tirer ou débrancher l'outil

électrique. Conservez le cordon électrique a I'écart de la
chaleur, de I'essence, de bords tranchants ou de piéces
en mouvement. Un cable d'alimentation endommagé ou
entortillé augmente le risque de décharge électrique.

e) Au cas ot l'outil électroportatif serait utilisé a 'extérieur,
servez-vous d'une rallonge appropriée a une utilisation
en extérieur. L'utilisation d'une rallonge adaptée permet de
réduire le risque de décharge électrique.

f

ne peut étre évitée, utilisez une alimentation protégée
par un disjoncteur différentiel. L'utilisation d'un disjoncteur
différentiel réduit le risque de décharge électrique.

g) Lorsque utilisé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est

recommandé que cet outil soit TOUJOURS s alimenté via un
disjoncteur différentiel ayant un courant résiduel de 30 mA

ou moins.
h) Utilisez une rallonge adaptée. Vérifiez que les rallonges

électriques soient toujours en bon état. Lors de I'utilisation

d’une rallonge, assurez-vous que celle-ci est adaptée au
transport du courant demandé par l'outil. Un céble
sous-dimensionné entrainera une baisse de tension et
entrainera une perte de puissance voire la surchauffe du cable.

Le tableau ci-dessous indique la taille adaptée en fonction de la
longueur du cable et de son ampérage. En cas de doute, utilisez

un cordon d'un calibre plus élevé. Plus la valeur du calibre est
petite, plus le cable est résistant.

Si une utilisation de l'outil dans un environnement humide

Table A

Ampérage Volt(s) Longueur totale du cordon en métres
120 7,5 15 30,5 46
240 15 30,5 61 92

Pas

Plus de plus Calibre minimum du cordon

de
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12

12 16 14 12 Non recommandé

¢) Evitez tout démarrage accidentel. Veillez a ce que
I'interrupteur marche-arrét soit en position d'arrét (Off)
avant de brancher l'outil sur I'alimentation secteur. Porter
un outil électrique tout en maintenant le doigt posé sur
I'interrupteur ou brancher un outil électrique dont I'interrupteur
estsur la position de marche (ON) est source d'accidents.

d) Enlevez toute clé ou tout instrument de réglage avant de
mettre l'outil électrique en marche. Une clé ou un instrument
de réglage resté fixé a un élément en rotation de l'outil
électrique peut entrainer des blessures physiques.

e) Ne pas essayer datteindre une zone hors de portée.
Gardez une position stable afin de maintenir votre
équilibre. Cela permet de mieux contrdler l'outil électrique
dans des situations inattendues.

Portez des vétements appropriés. NE PAS porter de
vétements amples ou des bijoux pendants. Gardez les
cheveux et vétements a I'écart des parties mobiles. Les
vétements amples, les bijoux pendants ou les cheveux longs
peuvent étre happés par les pieces en mouvement.

g) Si l'outil est pourvu de dispositifs destinés au raccord
d'équipements d'extraction et de récupération de la
poussiére/sciure, s'assurer qu'ils soient bien fixés et utilisés
correctement. L'utilisation de ces dispositifs peut réduire les
risques dus a la poussiére.

h) Ne relachez pas votre vigilance sous prétexte qu‘un
usage fréquent vous donne I'impression de vous sentir
suffisamment en confiance et familier avec l'outil et son
utilisation. Une action inconsidérée qui ne durerait ne serait-ce
qu'une fraction de seconde pourrait entrainer un accident
impliquant de graves blessures.

4) Utilisation et entretien des outils électriques

a) Ne pas surcharger l'outil électrique. Utilisez I'outil
électrique approprié au travail a effectuer. Un outil
électrique adapté et employé au rythme pour lequel il a été
concu permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et
dans de meilleures conditions de sécurité.

b) Ne pas utiliser un outil électrique dont I'interrupteur

marche-arrét est hors service. Tout outil électrique dont la

commande ne s'effectue plus par l'interrupteur marche-arrét est
dangereux et doit étre réparé.

Débranchez l'outil électrique et/ou retirer la batterie, dans

la mesure du possible, avant d'effectuer tout réglage,

changement d'accessoire ou avant de le ranger. De telles
mesures préventives réduiront les risques de démarrage
accidentel.

d) Rangez les outils électriques inutilisés hors de portée des
enfants et ne pas permettre I'utilisation de ces outils aux

—

Lal

3) Sécurité des personnes

a) Restez vigilant et faire preuve de bon sens lors de la
manipulation de l'outil. Ne pas utiliser d'outil électrique
en état de fatigue ou sous I'influence de drogues, d'alcool
ou de médicaments. Un moment d'inattention pendant
I'utilisation d'un outil électrique peut se traduire par des
blessures graves.

b) Portez des équipements de protection individuelle. Portez
toujours des protections oculaires. Le port d'équipements
de protection tels que des masques anti-poussiéres, des
chaussures de sécurité antidérapantes, un casque de sécurité
ou des protections anti-bruit, selon le travail a effectuer, réduira
le risque de blessures.

per novices ou n‘ayant pas connaissance de ces
instructions. Les outils électriques sont dangereux dans les
mains d'utilisateurs inexpérimentés.

e) Veillez a I'entretien des outils électriques. Vérifiez que

les éléments rotatifs soient bien alignés et non grippés.
Vérifiez I'absence de piéces cassées ou endommagées
susceptibles de nuire au bon fonctionnement de l'outil.

Si l'outil électrique est endommagé, le faire réparer avant
toute utilisation. De nombreux accidents sont causés par
I'utilisation d'outils électriques mal entretenus.

Gardez les outils de coupe affiités et propres. Des outils de
coupe hien entretenus, aux tranchants bien affiités, sont moins
susceptibles de se gripper et sont plus faciles a controler.

—
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g) Utilisez l'outil électrique, les accessoires et les outils a

monter, etc., conformément a ces instructions et selon
I'utilisation prévue pour le type d'outil donné, en tenant
compte des conditions de travail et de la tache a réaliser.
Toute utilisation de cet outil électrique autre que celle pour
laquelle il a été congu peut entrainer des situations a risque et
entrafnerait une annulation de sa garantie.

h) Veillez a ce que les poignées et toute surface de

préhension de l'outil soient toujours propres, séches

et exemptes d'huile et de graisse. Une poignée ou une
surface de préhension rendue glissante ne consentirait pas a
I'utilisateur de conserver une parfaite maitrise de son outil en
toutes circonstances.

5) Entretien
a) Ne faire réparer l'outil électrique que par un réparateur

qualifié utilisant uniquement des piéces de rechange
identiques. Cela permettra d'assurer la sécurité continue de cet
outil électrique.

Consignes de sécurité relatives aux
scies circulaires

Opérations de coupe
a) DANGER : gardez les mains éloignées de la zone de coupe

et de la lame. Gardez votre seconde main sur la poignée
auxiliaire, ou sur le boitier du moteur. Si les deux mains
tiennent la scie, elles ne peuvent pas étre coupées par la lame.

b) N'essayez pas d'atteindre le dessous de la piéce de travail.

Le carter de protection ne peut pas protéger ['utilisateur
en-dessous de la piece de travail.

¢) Réglez la profondeur de coupe selon I'épaisseur de la piece

de travail. Moins d'une dent compléte des dents de lalame
doit étre visible sous la piece.

d) Ne tenez jamais la piéce de travail avec vos mains ou

reposée sur vos jambes. Fixez la piéce de travail sur une
surface stable. Il estimportant de soutenir correctement la
piece de travail afin de minimiser I'exposition du corps, le
blocage de lalame ou la perte de contrdle.

e) Tenez l'outil électrique par ses surfaces de préhension

—

isolées lorsque vous effectuez une opération au cours de
laquelle I'outil de coupe risque d'entrer en contact avec
des cables cachés ou avec son propre cable d'alimentation.
Tout contact entre un fil sous tension et les parties métalliques
exposées de l'outil présente un risque de choc électrique si
I'utilisateur venait a les toucher.

Lors des opérations de refente, utilisez toujours un guide
de sciage ou un guide a bord droit. Ceci améliore la précision
de coupe et réduit les risques de contact avec la lame.

g) Utilisez toujours des lames de taille et de forme d'alésage

(diamant ou rond) adaptées. Les lames qui ne correspondent
pas aux éléments de montage de la scie se déplacent de
maniére excentrique, ce qui entraine une perte de contrdle.

h) N'utilisez jamais de rondelles de lame ou de boulons

endommagés ou inadéquats. Les rondelles de lame et le
boulon ont été spécialement congus pour votre scie, pour une
performance et une sécurité d'utilisation optimales.

Consignes de sécurité relatives a I'effet rebond
Lorsqu'elle est utilisée dans le rail (26), cette scie plongeante
comprend un dispositif anti-rebond intégré (voir "Anti-rebond"
pour plus de détails) pour empécher la scie de se soulever de la

piece de travail. Les informations suivantes fournissent des conseils

sur les mesures a prendre pour éviter les rebonds :

la lame vient se coincer ou se gripper dans la piéce de travail
ou lorsque celle-ci est mal centrée, ce qui amene la scie a se
soulever et a étre projetée vers |'utilisateur.

Lorsque la lame est pincée ou bloquée par un trait de scie qui
se referme sur elle-méme, elle cale et la réaction du moteur
entrafne une projection rapide de l'outil vers I'utilisateur.
Silalame se tord ou se décentre dans la coupe, les dents de la
lame peuvent mordre dans la surface du bois et faire sortir la
lame du trait de scie, avec projection de l'outil vers ['utilisateur.

Le rebond provient d'une mauvaise utilisation et/ou de procédures

ou de conditions inadaptées de manipulation de I'outil, qui
peuvent étre évitées en tenant compte des précautions suivantes :

a) Exercez une prise en main siire et ferme de la scie, des
deux mains, en tenant les bras de maniére a résister aux
forces de rebond. Placez-vous d'un c6té ou de l'autre de la
lame, mais jamais dans son axe. Le rebond peut entrainer

une projection vers larriére de l'outil, mais la mise en ceuvre de
précautions adéquates permettra a |'utilisateur d'anticiper et de

maitriser le rebond.

b) Lorsque la lame se grippe, ou lors de I'interruption d'une
coupe pour une raison quelconque, relachez la gachette et
maintenez la scie sur la piéce de travail, sans la déplacer,
jusqu‘a ce qu'elle parvienne a un arrét complet. Ne retirez
jamais la scie hors de la piéce en la soulevant ou en la

faisant reculer dans le trait de coupe lorsque la lame est en

mouvement, au risque que celle-ci rebondisse. Recherchez
la cause du probléme et prenez toutes les mesures permettant
d'y remédier.

Lors du redémarrage de la scie dans la piéce de travail,
centrez la lame dans le trait de coupe et vérifiez que les

Ll

dents de la scie ne mordent pas dans le matériau. Si la lame

de scie est grippée, elle peut remonter ou reculer hors de la
piece lorsque la scie redémarre.

d) Placez des éléments de support sous les panneaux de
grande taille pour réduire le risque de pincement de la
lame et de rebonds. Les piéces de grande taille ont tendance
a plier sous leur propre poids. Les supports doivent étre placés
de chaque coté de la ligne de coupe, a proximité de la ligne de
coupe et a proximité des bords du panneau.

e) N'utilisez pas de lames émoussées ou endommagées.
Les lames non afftitées ou mal installées produisent des traits
de coupe plus étroits, entrainant un frottement excessif, un
grippage de la lame et un risque de rebond.

f) Les leviers de verrouillage du réglage de la profondeur de
lalame et du biseau doivent étre bien serrés et verrouillés
avant d'effectuer une coupe. Tout changement de réglage de
la lame au cours de la coupe peut entrainer le grippage et le
rebond de celle-ci.

Le rebond est une réaction soudaine de l'outil survenant lorsque
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9)

Procédez avec une prudence particuliére lors de la
réalisation de « coupes plongeantes » dans des parois ou
autres zones non visibles. La lame est susceptible de couper
des objets pouvant occasionner un rebond.

Fonction du carter de protection
a) Vérifiez le bon fonctionnement du carter avant chaque

usage. N'utilisez pas la scie si le carter ne peut se déplacer
librement et étre fermé instantanément. N'utilisez jamais
une pince de serrage ou autre systeme d'attache pour maintenir
le carter en position ouverte, exposant la lame. Si la scie

tombe accidentellement, le carter peut étre endommagsé, plié
ou déformé. Vérifiez que le carter de protection se déplace
librement et ne touche pas la lame ou toute autre partie, quel
que soit I'angle ou la profondeur de la coupe.

b) Vérifiez le bon fonctionnement et le bon état du ressort

du carter. Si le carter de protection et le ressort ne
fonctionnent pas correctement, ils doivent étre révisés
avant d'étre utilisés. Le carter de protection peut fonctionner
lentement en raison de pieces endommagées, de dépots
gommeux ou d'une accumulation de débris.

¢) Veillez a ce que le socle de la scie ne puisse se déplacer lors

d’une coupe plongeante. Le déplacement latéral de lalame
entrainera le grippage de celle-ci, et ainsi le rebond.

d) Assurez-vous que le carter recouvre bien la lame avant

de poser votre scie au sol ou sur un établi. Une lame en
mouvement n'étant pas protégée par le carter de protection
projettera la scie vers I'arriére, coupant tout ce qui se trouve sur
son passage. Gardez a l'esprit que la lame de la scie reste en
mouvement pendant un certain temps apres que la gachette
marche/arrét ait été relachée.

Consignes de sécurité supplémentaires relatives
aux scies circulaires

/\ AVERTISSEMENT : avant de brancher loutil sur Ialimentation
secteur, vérifiez bien que la tension d'alimentation soit la méme
que celle indiquée sur la plaque signalétique de l'outil. Une
source d'alimentation dont la tension est supérieure a la tension
nominale de l'outil peut entrainer des blessures sérieuses et peut
endommager l'outil. En cas de doute, ne branchez pas l'outil. Une
source d'alimentation délivrant une tension inférieure a celle
indiquée sur l'outil peut endommager le moteur.

Il est interdit a toute personne de moins de 18 ans d'utiliser
cette scie.

L'utilisation d'une scie circulaire demande le port
d'équipements de protection individuelle tels que des lunettes
ou visiere de sécurité, des protections auditives, des protections
respiratoires, et des vétements de protection tels que des gants
de sécurité.

Les outils électroportatifs produisent des vibrations. Les
vibrations peuvent provoquer des maladies. Les gants peuvent
aider a maintenir une bonne circulation sanguine dans les
doigts. Les outils portatifs ne doivent pas étre utilisés pendant
de longues périodes ininterrompues.

Utilisez toujours les lames recommandées avec des alésages
de taille et de forme correctes (diamant ou rond, par exemple).
Les lames qui ne correspondent pas aux éléments de montage
de la scie se déplacent de maniére excentrique, ce qui entraine
une perte de contréle.

Dans la mesure du possible, utilisez un systéme d'extraction des
poussiéres pour contrdler la poussiére et les déchets produits.

En fonctionnement, les outils électriques doivent toujours étre
tenus par les surfaces de préhension isolées, ce qui garantit
votre protection en cas de contact entre I'outil et son cable
d'alimentation ou des fils électriques cachés. Tout contact entre
un fil sous tension et les parties métalliques exposées de l'outil
présente un risque de choc électrique si I'utilisateur venait @
les toucher.

Gardez les mains éloignées de la zone de coupe et de la lame.
Tenez la poignée principale avec une main, et la poignée
auxiliaire ou le boitier du moteur avec I'autre main. Si les deux
mains tiennent l'outil, elles ne peuvent pas étre coupées par

la lame.

N'essayez pas de couper des matériaux plus épais que
recommandé dans la section “Caractéristiques techniques” de
ce manuel.

Ajustez la profondeur de coupe & 'épaisseur de la piéce,
c'est-a-dire que moins d'une dent compléte de la lame doit étre
visible sous la piéce.

Veillez a ce que la piéce de travail soit correctement supportée.
Les pieces de grande taille ont tendance a plier sous leur propre
poids et ainsi a coincer la lame. Les supports doivent étre placés
de chaque coté de la ligne de coupe, a proximité de la ligne de
coupe et a proximité des bords du panneau.

Assurez-vous que tous les supports et les cables électriques se
trouvent a écart de la trajectoire de coupe.

Fixez toujours la piéce de travail sur une surface stable, afin de
minimiser 'exposition du corps, d'éviter le coincement de la
lame ou la perte de contréle.

Pour des coupes plus précises, et pour empécher le grippage
de la lame, utilisez toujours un guide de sciage ou un guide a
bord droit.

Ne tenez jamais une piéce de travail dans vos mains ou sur vos
jambes lors de la coupe.

Ne vous placez jamais dans I'axe de la lame lors du maniement
de la scie.

Notez que la lame dépassera du dessous de la piéce de travail.

Ne placez pas vos doigts sous la piéce de travail. Le carter
de protection ne peut pas protéger |'utilisateur en-dessous
de la piece.

Tenez compte du sens de rotation du moteur et de la lame.

Examinez préalablement la piéce de travail et retirez les clous et
autres objets étrangers avant de commencer a travailler.
Nappliquez jamais de force latérale ou de torsion sur lalame
lors de la coupe.

Sila coupe entreprise ne doit pas parvenir jusqu‘au bord de la
piéce, ou si la lame se grippe en cours de coupe, laissez la lame
s'arréter compléetement avant de lever la scie hors de la piéce.
Ne commencez jamais a dégager une lame coincée avant
d'avoir débranché l'outil.

Ne faites jamais reculer la scie pendant une coupe.

Faites attention aux projections de débris. Dans certaines
circonstances, des éclats de matériau peuvent étre projetés

a grande vitesse. |l appartient a |'utilisateur de s'assurer que
toute personne également présente dans la zone de travail soit
protégée contre ces projections.
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Sil'on vous interrompt lors de la coupe, terminez

I'opération de coupe et débranchez l'outil avant de vous
concentrer sur 'événement.

Le boulon ainsi que les rondelles de montage de la lame

ont été spécialement concus pour cette scie. Pour préserver

les performances et le bon fonctionnement de la machine,
n'utilisez jamais de boulons et de rondelles usées ou inadaptés.
Vérifiez régulierement que tous les écrous, boulons et autres
fixations ne se sont pas desserrés, et resserrez-les si nécessaire.
Méme lorsque l'outil est utilisé comme indiqué, il est
impossible d'éliminer tous les facteurs de risque résiduels.
Sivous avez des doutes quant a la maniére siire et correcte
d'utiliser cet outil, ne I'utilisez pas.

Consignes de sécurité relatives aux lames

VeillezTOUJOURS a utiliser une lame compatible avec le
matériau a couper. Consultez les marquages présents sur la
lame ainsi que les documents fournis par le fabricant.
N'essayez JAMAIS d'utiliser une lame de scie dont le diamétre
est supérieur a celui indiqué sur la plaque signalétique de
I'outil, car celle-ci pourrait entrer en contact avec le carter de
protection.

Utilisez UNIQUEMENT des lames de scie dont la vitesse
(marquée sur la lame) est supérieure ou égale a la vitesse de
l'outil (indiquée sur l'outil).

N'utilisez JAMAIS de meules abrasives.

Utilisez UNIQUEMENT des lames de scie recommandées par le
fabricant, conformes a la norme EN 847-1, si destinées a couper
du bois et autres matériaux assimilés.

N'installez et n'utilisez JAMAIS de lames visiblement
endommagées, déformées, émoussées ou sur lesquelles il
manque des dents.

N'utilisez JAMAIS une lame trop épaisse et ne permettant pas la
mise en place correcte de la rondelle extérieure de retenue de
lame par rapport aux méplats de I'arbre ; cela empécherait le
boulon de fixation de la lame de bien retenir la lame sur l'arbre.
Vérifiez que toute bague d'écartement éventuellement utilisée
soit adaptée a I'arbre et a la lame installée.

Veillez a ce que le couteau diviseur soit ajusté de maniére a ce
que la distance entre celui-ci et le bord de la lame soit inférieure
ou égale a 5 mm, et que le bord de la lame ne s'étende pas

a plus de 5 mm au-dela du bord le plus bas du couteau diviseur.

Prévention de la surchauffe de la lame

o Avant toute opération de coupe, vérifiez I'état de la lame.
Vérifiez que la lame est bien affiitée, et que celle-ci est
compatible avec le matériau ainsi que la tache & accomplir. Si
lalame est émoussée, remplacez-la ou faites-la affiter par un
professionnel (le cas échéant).

e Pendant les opérations de coupe, faites fonctionner l'outil a
vide pendant des intervalles de 15 a 20 secondes pour que I'air
refroidisse la lame.

o Prenez davantage de précautions lors de la coupe de bois dur.
Les matériaux plus durs générent plus de résistance et plus de
chaleur sur la lame et le moteur ; veillez donc a effectuer des
intervalles de refroidissement plus fréquentes.

/\ AVERTISSEMENT : les poussiéres générées par les outils
électroportatifs peuvent étre toxiques. Certains matériaux
peuvent étre traités ou enduits chimiquement et présenter un
risque de toxicité. Certains matériaux naturels ou composites
peuvent contenir des produits chimiques toxiques. Certaines
peintures anciennes peuvent contenir du plomb et d'autres
produits chimiques. Evitez les périodes d'exposition prolongée a
la poussiere créée par I'utilisation d'un outil électrique (ponceuse
par exemple). NE LAISSEZ PAS la poussiére entrer en contact avec
la peau ou les yeux et ne la laissez pas pénétrer dans votre bouche
afin d'éviter I'absorption de produits chimiques nocifs. Si possible,
travaillez dans un endroit bien ventilé. Utilisez un masque
respiratoire et un systéme d'extraction de la poussiére adéquats.
Lorsque la fréquence d'exposition est plus élevée, il est d'autant
plus important de respecter toutes les précautions de sécurité et
d'utiliser un niveau de protection personnelle plus élevé.

Descriptif du produit

. Poignée avant

Bouton de verrouillage du mode plongeant
Tubulure d'extraction des poussiéres

Poignée principale

Géchette marche/arrét

Clé hexagonale 5 mm

Bouton de verrouillage arriére du biseau
Variateur de vitesse

9. Bouton de verrouillage arriére du guide paralléle
10. Taquet de réglage fin arriere

11. Dispositif anti-rebond

12. Caches d'acces aux balais de charbon

13. Embase

14. Encoche de visualisation du rail

15. Bouton de fixation du rail

16. Taquet de réglage fin avant

17. Bouton de verrouillage avant du guide paralléle
18. Bouton de verrouillage avant du biseau

19. Dispositif de verrouillage de la profondeur

20. Adaptateur de direction de la tubulure d'extraction des
poussiéres

21. Dispositif de verrouillage de l'arbre
22. Levier de sélection de mode

23. Carterde lalame

24. Indicateurs de largeur de coupe
25. Clé hexagonale 3 mm

26. Rail

27. Serre-joints

28. Entretoise de raccordement au rail
29. Barre d'extension

© N w2
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Usage conforme

Scie circulaire avec rail pour une utilisation @ main levée ou sur
rail, permettant d'effectuer des coupes plongeantes légeéres
moyennes dans les planchers en bois, les plans de travail et les
matériaux similaires.

Ce produit n'est pas indiqué pour un usage commercial.

Le produit doit UNIQUEMENT étre utilisé dans son but prescrit.
Toute autre utilisation que celle indiquée dans le présent manuel
sera considérée impropre. Tout dommage et toute Iésion provenant
d'une quelconque utilisation impropre de 'appareil relévera de

la responsabilité de I'utilisateur et non du fabricant. Le fabricant

ne peut étre tenu responsable d'aucune modification apportée &
I'appareil ni d'aucun dommage résultant d'une telle modification.

Déballage

o Déballez le produit avec soin. Veillez a retirer tout le matériau
d'emballage et familiarisez-vous avec toutes les caractéristiques
du produit.

Assurez-vous que toutes les pieces sont présentes et en

bon état.

Si des piéces sont endommagées ou manquantes, faites-les
réparer ou remplacer avant d'utiliser I'appareil.

Avant utilisation

Extraction de la poussiére

o Lascie possede une tubulure d'extraction des poussieéres (3)
compatible avec le dispositif d'extraction des poussiéres Triton
(TTSDES) ainsi qu‘avec d'autres systemes d'aspiration.

o Le dispositif d'extraction des poussieres Triton (TTSDES) ou un
aspirateur/dépoussiéreur peut étre connecté a l'adaptateur de
direction de la tubulure d'extraction des poussiéres (20), qui
peut étre tourné a l'angle désiré une fois connecté a la tubulure
d'extraction des poussiéres.

Sélection du mode

Le sélecteur de mode permet de sélectionner rapidement et
facilement les principales fonctions en tournant simplement le
levier de sélection de mode (22) sur le mode de fonctionnement
requis (Image A) :

(@ Changement de lame

© Coupe plongeante libre (coupe générale)

O Précoupe a 2,5 mm de profondeur

Remarque : pour plus d'informations, consultez le paragraphe
correspondant de ce manuel.

Support de la piéce de travail

e Les panneaux de grande taille et les piéces longues doivent étre
bien supportées, de chaque c6té de la coupe, pour éviter l'effet
de rebond ou le coincement de la lame.

o Placez la 'meilleure’ face de la piece vers le bas, pour qu'en cas
d‘éclats, cela ne se produise que sur la face la moins visible.

Instructions d'utilisation

Configuration du mode précoupe

Le mode précoupe verrouille la profondeur de coupe a 2,5 mm.

Une précoupe permet d'éviter le frottement exercé sur la lame,

notamment dans le cas de coupes plongeantes profondes. Ce

mode est également pratique pour la coupe initiale de stratifiés

plaqués ou mélaminés.

o Tournez le levier de sélection de mode (22) sur la position
précoupe (&).

e La profondeur de plongée est maintenant verrouillée de
maniére a ce que la lame ne puisse étre plongée a une
profondeur supérieure & 2,5 mm.

Réglage de la profondeur de coupe

VoirImage B

e La profondeur de coupe peut étre réglée de 0 a 68 mm. La
profondeur peut étre réglée par référence directe a I'échelle de
profondeur, qui a été calibrée pour tenir compte du rail (26), de
sorte qu‘aucun calcul supplémentaire ne soit nécessaire.

* Pour de meilleurs résultats, moins d'une dent compléte de la
lame doit étre visible sous la piéce.

1. Desserrez le dispositif de verrouillage de la profondeur (19) et
déplacez-le le long de I'échelle de profondeur jusqua ce que
Iaiguille s'aligne sur la profondeur de coupe requise.

2. Resserrez fermement le dispositif de verrouillage de la
profondeur.

3. Lascie peut désormais effectuer une coupe plongeante a la
profondeur réglée (en mode coupe plongeante libre).

Remarque : lorsque la précision est essentielle, utilisez une
équerre pour vérifier la profondeur et effectuez des coupes d'essai
sur une chute de matériau.

Réglage de I'angle biseau

VoirImage C

e Langle biseau peut étre réglé de 0 a 48°.

1. Desserrez les boutons de verrouillage avant et arriere du biseau
(7et18).

2. Pivotez le corps de la scie jusqu'a ce que le repére d'angle
biseau adjacent au bouton de verrouillage du biseau avant
sialigne surl'angle biseau requis sur I'échelle de biseau.

3. Serrez fermement les boutons de verrouillage avant et arriére
du biseau.

4. la scie est maintenant verrouillée et préte a couper a l'angle
biseau requis.

Remarque : lorsque la précision est essentielle, utilisez une

équerre pour vérifier l'angle et effectuez des coupes d'essai sur une

chute de matériau.

IMPORTANT : lorsque vous effectuez des coupes biseautées, il est
important de bien verrouiller la scie sur le rail (26). Voir « Effectuer
une coupe biseautée » ci-dessous, pour plus d'informations.
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Réglage de la vitesse
Voir Image D

o lavitesse peut étre réglée a I'aide du variateur de vitesse
(8). Cela permet d'optimiser la vitesse de coupe en fonction
du matériau.

o |e tableau ci-dessous indique la vitesse adaptée aux
différents matériaux :

Type de matériau Réglage de vitesse
Bois massif (dur ou tendre) 4-6

Aggloméré 56

Bois stratifié, panneaux de 2-5

particules, panneaux plaqués

et revétus

Panneau dur 1-4

Assemblage du rail

Le kit comprend les éléments suivants :

o 2xlongueurs de rail (26) de 700 mm

e 2 x connecteurs de rail TTSTC

Remarque : chaque connecteur est composé de deux parties.

Assemblage des longueurs de rail

o En utilisant les connecteurs de rail fournis avec ce kit, vous
pouvez connecter plusieurs longueur de rail (26) pour effectuer
des coupes longues.

o Chaque connecteur de rail est équipé d'une entretoise de
raccordement au rail (28) et d'une barre d'extension (29) avec
vis hexagonales.

Assemblez chaque connecteur en montant I'entretoise sur le
c0té de la barre d'extension, c6té opposé aux vis hexagonales
(Image H).

. Glissez un connecteur de rail dans le canal de serrage supérieur
(surla face du rail) (Image ).

. Pour faciliter I'acces, veillez a ce que les tétes des vis
hexagonales soient orientées a I'écart du rail.

3. Positionnez le connecteur a mi-chemin dans le canal de maniere
a ce que deux vis hexagonales se trouvent a I'intérieur du canal
et que deux soient exposées (Image |).

4. Serrez les deux vis hexagonales qui se trouvent dans le canal
pour fixer le connecteur au rail a laide de la clé hexagonale
3mm (25).

. Répétez cette procédure en glissant le deuxieme connecteur
dans le canal de serrage inférieur (sur la face inférieure du rail)
(Image J).

6. Une fois encore, assurez-vous que les tétes des vis hexagonales
sontaccessibles et fixez le connecteur en position en serrant les
vis hexagonales.

. Glissez le second rail sur les extrémités saillantes des
connecteurs de maniére a ce que les deux morceaux de rail se
rejoignent (Image K).

. Serrez les vis hexagonales pour fixer la deuxieme longueur de
rail a la premiére.

—
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Préparation du rail

o Avant la premiére utilisation, il est nécessaire de couper la
bande de caoutchouc qui longe un bord de chaque longueur
de rail.

. Fixez le rail a un morceau de bois approprié a l'aide des

serre-joints (27) (voir "Serre-joints").

2. Configurez la scie en mode précoupe (Voir « Configuration du
mode précoupe »).

3. Effectuez une coupe sur toute la longueur du rail. Cette
opération permet de découper la bande caoutchoutée a la taille
exacte requise pour la scie.

4. Jetez la partie de la bande que vous venez de découper.

Entretien du rail

o Avant la premiére utilisation, puis de temps en temps et autant
que nécessaire, appliquez une petite quantité de lubrifiant
(spray) le long du rail pour promouvoir un mouvement
parfaitement fluide de la scie.

o Ne laissez pas de poussiéres, copeaux et autre débris
s'accumuler sur le rail.

-

Utilisation des taquets de réglage fin

e Lestaquets de réglage fin avant et arriére (10 et 16) permettent
de réduire le jeu entre le rail et la scie pour garantir une coupe
précise pendant le déplacement de la scie sur le rail.

1. Desserrez les boutons fixant les taquets avant et arriére de
réglage fin.

2. Positionnez la scie sur le rail.

3. Ajustez les leviers des taquets pour éliminer le jeu, puis
resserrez fermement les boutons pour fixer la position
des leviers.

Remarque : les taquets sont complétement enclenchés lorsque les

leviers sont en position centrée.

Anti-rebond

o Lerebond est une réaction soudaine de l'outil survenant lorsque
la lame vient se coincer dans la piéce de travail ou se gripper ou
lorsqu'elle est mal centrée, ce qui améne la scie a se soulever et
a étre projetée vers |'utilisateur.

e Le dispositif anti-rebond de cette scie empéche I'utilisateur de
se blesser si la scie rebondit de maniére inattendue.

1. Tournez le dispositif anti-rebond (11) sur la position ‘0’ (avant
de placer la scie sur le rail).

2. Lorsque vous glissez la scie sur le rail de guidage, le dispositif
anti-rebond s'enclenche automatiquement.

Remarque : si un rebond se produit, vérifiez que le rail n'est pas

endommagé avant de continuer la coupe.

Coupe

IMPORTANT

o \Veilleza ce que la piece de travail ainsi que le rail (26) soient
supportés correctement et que ceux-ci ne puissent se déplacer
lorsque la scie est en marche (en mouvement).

o Tenez toujours la scie avec vos deux mains, en utilisant les
deux poignées.

e Ledéplacement de la scie doit toujours s'effectuer vers Iavant.
Ne tirez JAMAIS la scie en arriére vers vous.

o Portez tous les équipements de sécurité et de protection
personnelle nécessaires a |'utilisation de cet outil. Consultez les
consignes de sécurité fournis dans ce manuel.
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. Vérifiez que le bouton de fixation du rail (15) et que le dispositif
anti-rebond (11) soient positionnés sur ‘0",

. Enclenchez I'avant de la scie sur le rail.

3. Pour une coupe biseautée, fixez la scie sur le rail en tournant le
bouton de fixation du rail sur la position 'I'.

4. Tournez le levier de sélection de mode (22) sur le mode coupe
plongeante libre (&), ou sur le mode précoupe (&).

. Tenez fermement la scie avec vos deux mains, appuyez sur le
bouton de verrouillage du mode plongeant (2) et appuyez sur
la gachette marche/arrét (5).

6. Laissez la lame atteindre sa vitesse maximale, puis plongez la
lame jusqu‘a la profondeur définie.

. Poussez la scie vers I'avant, le long du rail, pour faire pénétrer la
lame dans la piéce de travail et commencez la coupe.

. Maintenez une vitesse de déplacement constante - une
vitesse trop rapide peut solliciter excessivement le moteur,
tandis qu'une vitesse trop lente peut briler votre piéce. Evitez
deffectuer des mouvements brusques avec la scie.

9. Une fois la coupe terminée, relachez la gachette et laissez la

lame s‘arréter complétement avant de retirer la scie du rail.

N
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Effectuer une coupe biseautée

/N AVERTISSEMENT : lorsque vous effectuez des coupes

biseautées, il estimportant de bien verrouiller la scie sur le rail

(26):

1. Tournez le bouton de fixation du rail (14) sur la position 'I' pour
verrouiller la scie sur le rail.

Effectuer une coupe plongeante

1. Utilisez les indicateurs de largeur de coupe (24) pour
positionner la scie sur le rail (26) & I'endroit ot la lame doit
pénétrer dans la piéce.

. Tenez fermement la scie avec vos deux mains, appuyez sur le
bouton de verrouillage du mode plongeant (2) et appuyez sur
la gachette marche/arrét (5).

3. laissez lalame atteindre sa vitesse maximale, puis plongez la

lame jusqu‘a la profondeur définie.

4. Effectuez la coupe, en utilisant les indicateurs de largeur de
coupe comme référence pour savoir quand remonter la lame.

. Une fois la coupe terminée, laissez la lame s‘arréter
completement avant de retirer la scie du rail.

Utilisation des accessoires

Serre-joints (TTSWC)

Les serre-joints (27) Triton sont congus pour immobiliser le rail (26)

sur la piece de travail de maniére rapide et sire, pour une coupe

rapide et précise.

1. Placez le rail sur la piéce et alignez celui-ci le long de la ligne
de coupe.

2. Introduisez le bras supérieur fin du serre-joint dans le canal de
serrage inférieur (le long de la face inférieure du rail) (Image L).

3. Pompez la poignée du serre-joint pour lever et sécuriser celui-ci
sur la face inférieure de la piece.

4. Répétez ces étapes sur l'autre extrémité du rail.

Remarque : les serre-joints peuvent également étre introduits

dans le canal de serrage supérieur du rail (face supérieure du rail).

N
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IMPORTANT : veillez a ce que la piece de travail soit bien
supportée le long de la ligne de coupe. Consultez la rubrique
‘Support de la piece de travail' de ce manuel.

Equerre en T(TTSTS)

L'équerre en T permet de garantir, avec précision, la
perpendicularité (90°) du rail (26) par rapport a la piece de
travail, et ainsi d'effectuer des coupes a angle droit.

Elle est particulierement pratique pour conserver I'uniformité
lors de la coupe de plusieurs bandes sur une méme piéce.

. Introduisez I'équerre en T dans le cana de serrage inférieur du
rail (face inférieure du rail), de maniére a ce que le coté plat de
I'équerre en Tsoit orientée vers la longueur du rail.

2. Serrez les vis a téte hexagonale pour verrouiller le

positionnement de Iéquerre.

3. Maintenant, lorsque vous présentez le rail a la piece, I'équerre
enTrepose a plat contre le bord de la piéce, ce qui garantit que
le rail est réglé a 90° par rapport a la piece.

Remarque : Iéquerre en Toccupe 140 mm de la longueur du rail.

Guide d'angle (TTSAG)

o Leguide d'angle permet d'établir des angles a +/- 55° pour des
coupes précises.
Sa fonctionnalité unique a double échelle permet de travailler
avec une gamme angulaire compléte, d'un cdté comme de
Iautre.

. Introduisez le guide d'angle dans le canal inférieur du rail
(face inférieure du rail), et serrez égérement la vis a téte
hexagonale fournie.

2. Le bord rectiligne du guide d'angle reposant contre le bord de
la piece de travail, faites pivoter le rail jusqu'a ce que le bord de
celui-ci soit aligné avec la mesure d'angle requise (indiqué sur
le guide d'angle).

3. Serrez complétement la vis hexagonale pour verrouiller le guide
d'angle en position a I'angle requis.

Remarque : le guide d'angle occupe entre 140 et 220 mm de la

longueur du rail.

Guide parallele (TTSPG)

e Dans certaines circonstances, il n'est pas possible d'utiliser le
rail (26). La scie peut alors étre utilisée avec le guide paralléle. Il
permet d'effectuer des coupes paralléles précises par rapport au
bord de la piéce de travail sans utiliser le rail.

Le guide paralléle peut étre utilisé a gauche ou a droite de la
lame.
. Desserrez les boutons de verrouillage avant et arriere du guide
parallele (9 et 17) sur la scie.
2. Glissez le guide paralléle dans les logements de montage
situées dans I'embase de la scie.
3. Utilisez I'échelle du guide pour régler la distance de la lame afin
d'obtenir la largeur de coupe souhaitée.
4. Resserrez les boutons de verrouillage avant et arriere du guide
parallele pour le fixer en place.

—
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Dispositif d'extraction des poussiéres (TTSDES)

o Le dispositif d'extraction des poussiéres permet de travailler
de maintenir un espace de travail propre et siir. Il s'adapte
parfaitement a la scie plongeante Triton.

e (e sacsemi-rigide a une capacité de 1000 ml et collecte plus
de 90 % de la poussiére de la coupe.
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Le matériau non tissé assure une grande capacité de filtrage et
un champ de vision permet de voir facilement quand le saca
besoin d'étre vidé.

Pour une efficacité optimale, ne laissez pas le sac se remplir a
plus de % avant de le vider.

Le dispositif d'extraction des poussiéres s'emboite directement
sur la tubulure d'extraction des poussieres (3).

Accessoires

Une gamme complete d'accessoires, y compris des lames et rails
de scie, est disponible auprés de votre revendeur Triton.

Vous pouvez également commander des piéces de rechange sur
www.toolsparesonline.com.

Entretien

/N AVERTISSEMENT : veillez a ce que I'outil soit éteint et que la
fiche soit débranchée de la source d'alimentation électrique avant
d'effectuer toute opération de réglage ou d'entretien.

Inspection générale

Vérifiez régulierement que toutes les vis de fixation sont bien
serrées. Elles peuvent vibrer, et se desserrer avec le temps.

Vérifiez le cble d'alimentation de l'outil avant chaque
utilisation, a la recherche de tout signe de dommage ou
d'usure.

En cas d'usure ou d'endommagement nécessitant une
réparation, celle-ci ne doit étre réalisée que par le fabricant ou
qu'aupreés d'un centre de réparation agréé Triton. Cette consigne
sapplique également pour toute rallonge éventuellement
utilisée avec cet outil.

Entretien de la lame

Vérifiez régulierement que la lame soit exempte de

dépdts résineux ou de copeaux et poussieres. Si nécessaire,
nettoyez la lame a l'aide d'un solvant ou d'essence de
térébenthine minérale.

Vérifiez régulierement la planéité de la lame de scie. Toute
utilisation de la scie avec une lame voilée entraine une
surcharge du moteur de l'outil et de ses engrenages, et peut
compromettre la garantie.

Veérifiez régulierement que les dents en carbure de tungstéene
sont affdtées et ne sont pas cassées ; réaffiitez ou remplacez la
lame si nécessaire.

Remarque : lors du réaffiitage, les angles de biseau a l'avant des
dents doivent étre conservés.

Remplacement de la lame de scie

N'utilisez que des lames de 185 mm, avec un trait de scie
compris entre 2,2 et 3,5 mm, concues pour des scies circulaires
ayant une vitesse de rotation a vide d'au moins 5000 min™'.

Cet outil n'est pas congu pour étre utilisé avec des lames en acier
rapide (HSS) ou des meules abrasives. L'utilisation d'accessoires
inadaptés entrainera une annulation de la garantie.

N'utilisez que des lames de bonne qualité. Vérifiez
régulierement que la lame est plate, aiguisée et exempte de
fissures ou de défauts.

Voir Image E
1. Tournez le levier de sélection de mode (22) en position de

changement de lame (D).

. Appuyez sur le bouton de verrouillage du mode plongeant

(2) et plongez la scie. La scie se verrouille a la profondeur qui
permet d'accéder au boulon de fixation de la lame a travers
l'ouverture du carter de lame (23).

. Insérez la clé hexagonale 5 mm (6) dans le boulon et appuyez

sur le dispositif de verrouillage de I'arbre (21) (Image A).

. Tournez la clé hexagonale de 5 mm dans le sens de rotation de

la lame (dans le sens inverse des aiguilles d'une montre) pour
desserrer le boulon et le retirer ainsi que la bride externe.

. Soulevez délicatement la lame usée de la rondelle intérieure de

I'arbre et faites glisser la lame a travers l'ouverture située au bas
du carter de lame, puis mettez-la de coté.

. Faites glisser la nouvelle lame par l'ouverture située au bas du

carter de lalame et positionnez-la sur la bride interne de l'arbre.
La face imprimée de la lame doit étre dirigée vers I'extérieur et
la fleche de la lame doit étre dans la méme direction que celle
présente sur le carter de la lame.

. Replacez |a bride externe et resserrez |égérement le boulon de

fixation de la lame.

. Vérifiez que la lame est bien en place, appuyez sur le dispositif

de verrouillage de I'arbre et serrez fermement le boulon a l'aide
de la clé hexagonale de 5 mm.

. Désengagez le bouton de verrouillage du mode plongeant

pour permettre a la lame de revenir complétement en position
initiale, a 'intérieur du carter de la lame.

Nettoyage

Veillez toujours a ce que les évents du moteur soient propres et
exempts de toutes poussiéres et copeaux.

Enlevez régulierement la poussiére et la saleté a I'aide d'un
chiffon ou d'une brosse souple.

N'utilisez jamais d'agents caustiques sur les parties plastiques.
Utilisez un chiffon humide. Loutil ne doit jamais étre mis en
contact avec de l'eau.

Remplacement des balais de charbon
VoirImage F et Image G

1.

2.

Les balais de charbon sont des éléments consommables qui
doivent étre inspectés périodiquement et remplacés lorsqu'ils
sont usés.

Apres avoir pris soin de débrancher la scie, desserrez les

deux vis présentes sur le cache d'acces aux balais de charbon
(12). Retirez les balais en tirant avec précaution sur les ressorts
en saillie.

Si un des charbons ne mesure plus que 6 mm ou moins, les
deux balais doivent étre remplacés par des balais d'origine
Triton, disponibles auprés d'un centre de réparation autorisé
Triton.

. Remplacez les balais, remettez en place les caches d'acces aux

balais et serrez fermement en place.

Remarque : Triton Precision Power Tools ne sera pas responsable
des dommages ou blessures causés par une mauvaise
manipulation ou une réparation non autorisée de cet outil.

Rangement

Rangez cet outil dans endroit sec, siir et hors de portée
des enfants.
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Contact

Recyclage

Pour tout conseil technique ou réparation, veuillez nous Lorsque le produit n'est plus en état de fonctionner et qu'il

contacter au (+44) 1935 382 222.
Site web : www.tritontools.com

Adresse (GB) :
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Royaume-Uni

Adresse (UE) :
Toolstream B.V.
Hogeweg 39

5301 LJ Zaltbommel
Pays-Bas

En cas de probléme

n'est pas réparable, recyclez celui-ci conformément aux
réglementations nationales.

Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres déchets
d'équipements électriques ou électroniques (DEEE) avec les
ordures ménageres.

Contactez les autorités locales compétentes en matiere de
gestion des déchets pour vous informer de la procédure a suivre
pour recycler les outils électriques et batteries.

Probleme

Cause possible Solution

L'outil ne démarre pas

Absence d'alimentation Vérifiez le branchement sur secteur.

Faites réviser I'appareil aupreés d'un centre

Géichette defectueuse de réparation agréé Triton.

Faites réviser 'appareil auprés d'un centre

Vibration ou bruit anormal

Moteur défectueux AR e
de réparation agréé Triton.
Eteignez I'outil et laissez-le revenir a
température ambiante. Assurez-vous que
La lame n‘atteint pas sa vitesse maximale | Surchauffe de l'outil les orifices de ventilation ne soient pas
obstrués. Inspectez et nettoyez les évents
du moteur.
Les dents de la lame sont émoussées Remplacez la lame.
La lame est endommagée Remplacez la lame.
Coupe de mauvaise qualité
La lame est mal installée Réinstallez la lame.
La lame est mal fixée Resserrez le boulon de la lame.
Vibration de la lame Resserrez le boulon de la lame.

Un autre élément de |'outil s'est desserré Revissez cet élément.

L'accessoire est mal installé ou s'est

: Réinstallez I'accessoire correctement.
desserré
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Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet
tritontools.com* et saisissez vos coordonnées.

Pense-béte
Datedachat: __ /__ |/
Modele: TTS185KIT

Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d'achat.

Sitoute piece de ce produit s'avérait défectueuse du fait d'un
défaut de fabrication ou de matériau dans les 3 ANS a compter
de la date d'achat, Triton Precision Power Tools s'engage auprés
de l'acheteur de ce produit a réparer ou, a sa discrétion, a
remplacer gratuitement la piéce défectueuse.

Cette garantie ne s'applique pas lors d'un usage commercial et
ne couvre pas |'usure normal du produit ou les dommages liés
a un accident, un usage abusif ou un usage non-conforme de
I'appareil.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la
date d'achat.

Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.
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Ubersetzung der Originalbetriebsanleitung

Einfiihrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden
haben. Diese Anleitung enthélt wichtige Informationen fiir das
sichere und effektive Arbeiten mit diesem Produkt. Selbst wenn
Sie bereits mit dhnlichen Produkten vertraut sind, lesen Sie diese
Anleitung bitte sorgféltig durch, um den groBtmaglichen Nutzen
aus diesem Produkt ziehen zu konnen. Stellen Sie sicher, dass
alle nutzenden Personen diese Bedienungsanleitung vollstindig
gelesen und verstanden haben. Bitte bewahren Sie diese
Anweisung zur spateren Bezugnahme mit dem Gerat zusammen
auf.

Symbolerkldrung

Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind maglicherweise Symbole
abgebildet. Sie vermitteln wichtige Informationen Giber das
Produkt oder dienen als Gebrauchsanweisung.

Gehdrschutz tragen
Schutzbrille tragen
OO
@/ Atemschutztragen
b Kopfschutz tragen

Schutzhandschuhe tragen

muss die nutzende Person die Bedienungsanleitung
lesen.

Achtung, Gefahr!

@ WARNUNG! Um die Verletzungsgefahr zu reduzieren,

Schutzklasse Il (zum zusatzlichen Schutz doppelt isoliert)

Erfiillt die einschldgigen Rechtsvorschriften und
Sicherheitsnormen.

C€

Umweltschutz

Elektrowerkzeuge dirfen nicht tiber den Haushaltsmill
entsorgt werden. Nach Mdglichkeit bitte tiber
entsprechende Einrichtungen entsorgen. Lassen Sie
sich beziiglich der sachgeméBen Entsorgung von
Elektrowerkzeugen von der zustandigen Behdrde oder
dem Handel beraten.
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Verzeichnis der technischen
Symbole und Abkiirzungen

v Volt

~ Wechselstrom

A, mA Ampere, Milliampere

n, Leerlaufdrehzahl

/] Durchmesser

° Grad

Hz Hertz

W, kW Watt, Kilowatt

min? Drehzahl, d.h. Umdrehungen
pro Minute
Schallpegel in Dezibel

dB(A) (A-bewertet)

m/s? Quadratmeter pro Sekunde
(Schwingungsstarke)

Technische Daten

Modellbezeichnung: TTS185KIT
Spannung: 220V-240V~, 50/60 Hz
Leistung: 1400 W
SégeblattgroBe: (185 mm
Sageblattbohrung: 20mm
Blatthalteschraube: M8x 14 mm
Leerlaufdrehzahl: 2.000-5.000 min'
Winkelbereich: 0°-48°
Schnitttiefe bei 90°:
mit Schiene: | 63 mm
ohne Schiene: | 68 mm
Schnitttiefe bei 45°:
mit Schiene: | 44 mm
ohne Schiene: | 48 mm
Schienenabmessungen: 2Teilstiicke (700 x 183
mm)
AbsaugstutzenmaBe: Innen: AuBen:
mit abgewinkeltem Adapter: | 35 mm 39mm
ohne Adapter: | 34 mm 37 mm
Netzkabellénge: 3m
Schutzklasse: =




Schutzart: IPX0
Abmessungen: 330x250 x 240 mm
Schutzart: 5,7 kg

Aufgrund der fortlaufenden Weiterentwicklung unserer
Produkte konnen sich die technischen Daten von
Triton-Produkten ohne vorherige Ankiindigung dndern.

Gerausch- und Vibrationsinformationen:

Schalldruckpegel L,: 94 dB(A)
Schallleistungspegel Ly, 105 dB(A)
Unsicherheit K: 3dB(A)
Schwingungsemissionswert a,:
Hauptgriff: | 2,211 m/s2
Zusatzgriff: | 3,045 m/s?
Unsicherheit K: 1,5 m/s?

Der Schallintensitatspegel kann fiir die bedienende Person
85 dB(A) libersteigen und LirmschutzmaBnahmen sind
notwendig.

/A\ WARNUNG! Tragen Sie in Bereichen, in denen der Lirmpegel
85 dB(A) liberschreitet, unbedingt angemessenen Gehdrschutz
und begrenzen Sie nach Mdglichkeit die Belastungsdauer. Sollte
trotz Gehérschutz Unbehagen irgendeiner Art auftreten, beenden
Sie die Arbeit unverztiglich und tiberpriifen Sie den Gehorschutz
auf korrekten Sitz und Funktion und stellen Sie sicher, dass dieser
einen angemessenen Schutz fir den Larmpegel bietet, der von
den verwendeten Werkzeugen ausgeht.

/N\ WARNUNG! Bei der Benutzung mancher Werkzeuge

wird die bedienende Person Vibrationen ausgesetzt, welche
zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln und

zu einer Verminderung der Handgreifkraft fiihren knnen.
Langfristige Belastung kann zu chronischen Beschwerden fiihren.
Begrenzen Sie, falls nétig, die Exposition zu Vibrationen und
tragen Sie vibrationsmindernde Handschuhe. Verwenden Sie
dieses Werkzeug nicht mit kalten Handen, da Vibrationen bei
Temperaturen unter dem individuellen Komfortbereich eine
starkere Wirkung zeigen. Beurteilen Sie die Vibrationsbelastung
unter Zuhilfenahme der Technischen Daten des jeweiligen
Werkzeuges und bestimmen Sie die zulassige Belastungsdauer
und -héufigkeit.

/A\ WARNUNG! Die Schwingungshelastung wahrend der Arbeit
mit dem Elektrowerkzeug kann je nach Einsatzart des Werkzeugs
vom angegebenen Schwingungsgesamtwert abweichen.

Um angemessene SicherheitsmaBnahmen zum Schutz der
bedienenden Person ergreifen zu konnen, sollten fiir eine
genaue Abschdtzung der Schwingungsbelastung auch die Zeiten
beriicksichtigt werden, in denen das Gerét abgeschaltet ist oder
zwar lauft, aber nicht tatsachlich im Einsatz ist.

Der in dieser Anweisung angegebene Schwingungsgesamtwert
wurde mittels eines standardisierten Priifverfahrens gemessen
und kann zum Vergleich verschiedener Werkzeuge genutzt
werden. Er eignet sich auch fiir eine vorlaufige Einschatzung der
Schwingungshelastung.

Die in den Technischen Daten angegebenen Gerausch- und
Vibrationsinformationen werden nach internationalen Standards
bestimmt. Die angegebenen Werte beziehen sich auf eine normale
Benutzung des Werkzeuges unter normalen Arbeitsbedingungen.
Schlecht gewartete, inkorrekt montierte und unsachgemaB
verwendete Werkzeuge kdnnen erhghte Schallpegel und
Vibrationswerte aufweisen. Weitere Informationen zur
EU-Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie Vibrationsbelastungen,
die auch fiir Heimanwendende relevant sein kénnen, finden

Sie auf den Seiten der Européischen Agentur fiir Sicherheit und
Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz: www.osha.europa.eu

Allgemeine Sicherheitshinweise

fiir Elektrowerkzeuge

/N WARNUNG! Beachten Sie alle mit dem Gerit gelieferten
Sicherheitshinweise, Anweisungen, Abbildungen und
technischen Daten. Versaumnisse bei der Einhaltung der
Anweisungen konnen elektrischen Schlag, Brand und/oder
schwere Verletzungen verursachen.

Bewahren Sie alle Sicherheitshinweise und Anweisungen fiir
die Zukunft auf.

Der in den Sicherheitshinweisen verwendete Begriff
.Elektrowerkzeug" bezieht sich auf netzbetriebene
Elektrowerkzeuge (mit Netzkabel) und auf akkubetriebene
Elektrowerkzeuge (ohne Netzkabel).

1) Arbeitsplatzsicherheit

a) Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber und gut beleuchtet.
Unordnung oder unbeleuchtete Arbeitshereiche kannen zu
Unfallen fithren.

b) Nehmen Sie Elektrowerkzeuge in explosionsgefahrdeten
Bereichen (z.B. in der Ndhe von brennbaren
Fliissigkeiten, Ddmpfen oder Stauben) NICHT in Betrieb.
Elektrowerkzeuge erzeugen Funken, die den Staub oder die
Démpfe entziinden kénnen.

¢) Halten Sie Kinder und Umstehende wahrend des Betriebs
fern. Bei Ablenkung kdnnen Sie die Kontrolle Gber die
Maschine verlieren.

2) Elektrische Sicherheit

a) Der Anschlussstecker des Elektrowerkzeuges muss in
die Steckdose passen. Der Netzstecker des Gerates darf
niemals modifiziert werden. Verwenden Sie keine Adapter
mit geerdeten Elektrowerkzeugen. Unverénderte Stecker
und passende Steckdosen verringern das Risiko eines
elektrischen Schlages.

b) Vermeiden Sie Krperkontakt mit geerdeten Oberfléchen
wie von Rohren, Heizungen, Herden und KiihIschranken. Es
besteht ein erhdhtes Risiko durch elektrischen Schlag, wenn Thr
Korper geerdet ist.

¢) Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen oder Nésse fern.
Das Eindringen von Wasser in ein Elektrowerkzeug erhéht das
Risiko eines elektrischen Schlages.

d) Zweckentfremden Sie das Netzkabel nicht, um das
Elektrowerkzeug zu tragen, aufzuhdngen oder um den
Stecker aus der Steckdose zu ziehen. Halten Sie das Kabel
fern von Hitze, O, scharfen Kanten oder sich bewegenden
Gerateteilen. Beschadigte oder verwickelte Kabel erhdhen das
Risiko eines elektrischen Schlages.
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e) Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien arbeiten,
verwenden Sie nur Verlangerungskabel, die auch fiir den
AuBenbereich geeignet sind. Die Anwendung eines fiir den
AuBenbereich geeigneten Verldngerungskabels verringert das
Risiko eines elektrischen Schlages.

Wenn der Betrieb des Elektrowerkzeuges in feuchter
Umgebung nicht vermeidbar ist, verwenden Sie
einen Fehlerstromschutzschalter. Der Einsatz eines
Fehlerstromschutzschalters vermindert das Risiko eines
elektrischen Schlages.

g) In Australien und Neuseeland darf dieses Gerat nur
unter Verwendung einer Fehlerstromschutzeinrichtung
(FI-Schalter) mit einem Bemessungsfehlerstrom
von héchstens 30 mA an die Spannungsversorgung
angeschlossen werden.

h) Benutzen Sie ein geeignetes Verlingerungskabel. Stellen
Sie sicher, dass Ihr Verlangerungskabel in einwandfreiem
Zustand ist. Verwenden Sie nur Verlangerungskabel, die
fiir die Stromaufnahme des Produkts ausgelegt sind. Ein
unterdimensioniertes Kabel verursacht Spannungsabfélle und
fiihrt zu Leistungsverlust und Uberhitzung. Tabelle A zeigt die
entsprechende GroBe, die je nach Kabellange und Amperezahl
auf dem Typenschild zu verwenden ist. Verwenden Sie im
Zweifelsfall die nachst hohere Starke. Je kleiner die Nummer
der Starke ist, desto schwerer ist das Kabel.

f

Tabelle A
Strtl))mbe!ast- Volt Gesamtlange des Kabels in Metern
arkeit
120 75 15 305 46
240 15 30,5 61 92
M:Il" :I;:: Mindeststarke des Kabels
als

0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Nicht empfohlen

3) Sicherheit von Personen

a) Seien Sie aufmerksam, achten Sie darauf, was Sie tun,
und gehen Sie mit Vernunft an die Arbeit mit einem
Elektrowerkzeug. Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug,
wenn Sie miide sind oder unter dem Einfluss von Drogen,
Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein Moment der
Unachtsamkeit beim Gebrauch des Elektrowerkzeuges kann zu
emsthaften Verletzungen fiihren.

b) Verwenden Sie personliche Schutzausriistung (PSA)
und stets eine Schutzbrille. Das Tragen persénlicher
Schutzausriistung, wie Staubmaske, rutschfeste
Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehdrschutz, je nach
Art und Einsatz von Gartenmaschinen, verringert das Risiko
von Verletzungen.

—

¢) Vermeiden Sie eine unbeabsichtigte Inbetriebnahme.
Vergewissern Sie sich, dass das Elektrowerkzeug
ausgeschaltet ist, bevor Sie es an die Stromversorgung
und/oder den Akku anschlieBen, es aufnehmen oder
tragen. Wenn Sie beim Tragen des Elektrowerkzeuges den
Fingeram Schalter haben oder das Gerét eingeschaltet an die
Stromversorgung anschlieBen, kann dies zu Unfallen fiihren.

d) Entfernen Sie Einstellwerkzeuge oder Schraubenschliissel,
bevor Sie das Elektrowerkzeug einschalten. Ein Werkzeug
oder Schliissel, der sich in einem drehenden Geréteteil
befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

e) Uberschitzen Sie sich nicht. Sorgen Sie fiir einen sicheren
Stand und halten Sie jederzeit das Gleichgewicht. Auf
diese Weise lasst sich das Elektrowerkzeug in unerwarteten
Situationen besser kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite
Kleidung oder Schmuck. Halten Sie Haare, Kleidung und
Handschuhe fern von sich bewegenden Teilen. Lockere
Kleidung, Schmuck oder lange Haare kdnnen von sich
bewegenden Teilen erfasst werden.

g) Wenn Staubabsaug- und -auffangeinrichtungen montiert
werden kdnnen, vergewissern Sie sich, dass diese
angeschlossen sind und richtig verwendet werden.
Verwendung einer Staubabsaugung kann Geféhrdungen durch
Staub verringern.

h) Vernachlassigen Sie bei haufiger Arbeit mit
Elektrowerkzeugen trotz der Vertrautheit mit den Geréten
nicht die Sicherheitsprinzipien. Fahrlassiges Handeln kann in
Sekundenbruchteilen zu schwersten Verletzungen fiihren.

4) Werkzeugnutzung und -pflege

a) Uberlasten Sie das Gerit nicht. Verwenden Sie fiir lhre
Arbeit das dafiir bestimmte Elektrowerkzeug. Mit dem
passenden Elektrowerkzeug arbeiten Sie besser und sichererim
angegebenen Leistungsbereich.

b) Benutzen Sie kein Elektrowerkzeug, dessen Schalter
defekt ist. Ein Elektrowerkzeug, das sich nicht mehr ein- oder
ausschalten lasst, ist gefahrlich und muss repariert werden.

¢) Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose und/oder
entfernen Sie den Akku, bevor Sie Gerateeinstellungen
vornehmen, Zubehorteile wechseln oder das Gerat
weglegen. Diese VorsichtsmaBnahme verhindert den
unbeabsichtigten Start des Elektrowerkzeuges.

d) Bewahren Sie unbenutzte Elektrowerkzeuge auBerhalb
der Reichweite von Kindern auf. Lassen Sie Personen
das Gerat nicht benutzen, die mit diesem nicht vertraut
sind oder diese Anweisungen nicht gelesen haben.
Elektrowerkzeuge sind gefahrlich, wenn sie von unerfahrenen
Personen benutzt werden.

e) Pflegen Sie Elektrowerkzeuge mit Sorgfalt. Kontrollieren
Sie, ob bewegliche Teile einwandfrei funktionieren und
nicht klemmen, ob Teile gebrochen oder so beschadigt
sind, dass die Funktion des Elektrowerkzeuges
beeintréchtigt ist. Lassen Sie beschadigte Teile vor dem
Einsatz des Gerétes reparieren. Viele Unfélle haben ihre
Ursache in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorgfaltig
gepflegte Schneidwerkzeuge mit scharfen Schneidkanten
verklemmen sich weniger und sind leichter zu fihren.
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g) Verwenden Sie Elektrowerkzeug, Zubehor,

Einsatzwerkzeuge usw. entsprechend diesen Anweisungen.

Beriicksichtigen Sie dabei die Arbeitsbedingungen
und die auszufiihrende Tatigkeit. Der Gebrauch von
Elektrowerkzeugen fiir andere als die vorgesehenen
Anwendungen kann zu gefahrlichen Situationen fiihren.

h) Halten Sie Griffe und Griffflachen trocken, sauber und frei
von Fett und Ol. Rutschige Hande und Griffflachen machen
die sichere Handhabung des Werkzeugs in unvorhergesehenen
Situationen unméglich.

5) Service

a) Lassen Sie lhr Elektrowerkzeug nur von qualifiziertem
Fachpersonal und nur mit Original-Ersatzteilen
reparieren. Damit wird sichergestellt, dass die Sicherheit des
Elektrowerkzeuges erhalten bleibt.

Sicherheitshinweise fiir Kreissagen

Ségemethoden

a) ACHTUNG, GEFAHR! Halten Sie lhre Hinde vom
Ségebereich und Sageblatt fern. Halten Sie mit Ihrer
zweiten Hand den Zusatzgriff oder das Motorgehduse.
Wenn beide Hande die Sége halten, konnen diese vom
Sageblatt nicht verletzt werden.

b) Greifen Sie nicht unter das Werkstiick. Die
Schutzvorrichtungen konnen Sie hier nicht vor dem
Sageblatt schiitzen.

¢) Passen Sie die Schnitttiefe an die Starke des Werkstiicks an.
Es sollte weniger als eine volle Zahnhghe unter dem Werkstiick
sichtbar sein.

d) Halten Sie niemals das zu ségende Werkstiick mit bloBen
Handen oder mit Hilfe der Oberschenkel/Beine fest.
Sichern Sie das Werkstiick an eine stabile
Oberflache/Werkbank. Das Werkstiick muss unbedingt
ausreichend abgestiitzt werden, um den Kérpereinsatz gering
zu halten, das Verklemmen des Sageblattes und den Verlust
iiber die Geratekontrolle zu verhindem.

e) Halten Sie das Elektrowerkzeug nur an den isolierten
Griffflachen fest, wenn bei der Arbeit mit dem
Schneidzubehér verborgene Leitungen oder das
Netzkabel beriihrt werden kdnnten. Der Kontakt mit einer
spannungsfihrenden Leitung kann auch metallene Geréteteile
unter Spannung setzen und zu einem elektrischen Schlag
fiihren.

Verwenden Sie bei Langsschnitten stets einen
Parallelanschlag oder eine Fiihrung mit gerader Kante.
Dies verbessert die Schnittgenauigkeit und verringert die
Méglichkeit, dass das Sageblatt klemmt.

g) Benutzen Sie nur die empfohlenen Sageblatter mit
Aufnahmebohrungen der richtigen GroBe und Form,
2.B. rautenfdrmig oder rund. Sageblatter, die nicht auf die
Haltevorrichtungen der Sége passen, laufen auBermittig, was zu
einem Verlust der Kontrolle Giber das Gerét fiihrt.

h) Benutzen Sie niemals beschadigte oder ungeeignete
Séageblattunterlegscheiben und -bolzen. Der
Sageblattbolzen und die Unterlegscheiben wurden speziell
fiir Ihre Sage konstruiert, um optimale Leistung und sicheren
Betrieb zu gewahrleisten.

—

Riickschlag: Ursachen und entsprechende
Sicherheitshinweise

Bei Verwendung in der Fiihrungsschiene (26) verfiigt diese
Tauchsége tber einen integrierten Riickschlagschutz (siehe
JRiickschlagschutz”), der verhindert, dass sich die Sage aus
dem Werkstiick hebt. Im Folgenden werden MaBnahmen zur
Vermeidung von Riickvergiitungen beschrieben:

Riickschlag ist die plotzliche Reaktion infolge eines hakenden,
klemmenden oder falsch ausgerichteten Sageblattes, die dazu
fiihrt, dass eine unkontrollierte Sage abhebt und sich aus dem
Werkstiick heraus in Richtung der bedienenden Person bewegt.

wenn sich das Sageblatt in dem sich schlieBenden Sagespalt
verhakt oder verklemmt, blockiert es, und die Motorkraft schlagt
die Sage in Richtung der Bedienperson zuriick;

wird das Sageblatt im Sageschnitt verdreht oder falsch
ausgerichtet, konnen sich die Z&hne der hinteren
Sageblattkante in der Oberfléche des Werkstiicks verhaken,
wodurch sich das Sageblatt aus dem Sagespalt heraushewegt
und die Sége in Richtung der Bedienperson zuriickspringt.

Ein Riickschlag ist die Folge eines falschen oder
fehlerhaften Gebrauchs der Sage. Er kann durch geeignete
VorsichtsmaBnahmen, wie nachfolgend beschrieben,
verhindert werden.

a) Halten Sie die Sage mit beiden Handen gut fest
und positionieren Sie die Arme so, dass Sie den
Riickschlagkréften widerstehen kdnnen. Positionieren Sie
Ihren Korper niemals auf eine Linie mit dem Ségeblatt,
sondern stellen Sie sich stets seitlich zur Sage. Riickschlag
kann dazu fiihren, dass die Sage zuriickschnellt; die
Riickschlagkréfte lassen sich jedoch mithilfe entsprechender
VorsichtsmaBnahmen durch den Bediener kontrollieren.

b) Falls das Sdgeblatt verklemmt oder Sie die Arbeit
unterbrechen, schalten Sie die Sdge aus und halten Sie
sie im Werkstoff ruhig, bis das Sdgeblatt zum Stillstand
gekommen ist. Versuchen Sie nie, die Sdge aus dem
Werkstiick zu entfernen oder sie riickwérts zu ziehen,
solange das Sdgeblatt sich bewegt, sonst kann ein
Riickschlag erfolgen. Ermitteln und beheben Sie die Ursache
fiir das Verklemmen des Sageblattes.

¢) Wenn Sie die Sage in einem Werkstiick wieder einschalten,
zentrieren Sie das Sdgeblatt im Spalt und priifen Sie,
dass die Zahne nicht in den Werkstoff eingreifen. Wenn
das Ségeblatt im Material verklemmt ist, dann kann es sich
hocharbeiten oder vom Werkstiick zuriickschlagen, wenn die
Sage eingeschaltet wird.

d) Stiitzen Sie groBe Platten ab, um das Risiko eines
Riickschlags durch ein verklemmendes Sageblatt
zu vermindern. GroBe Platten konnen sich unter ihrem
Eigengewicht durchbiegen. Daher miissen Stiitzen auf beiden
Seiten unter die Platte gelegt werden, sowohl in der Nahe der
Schnittlinie als auch an der Plattenkante.

e) Verwenden Sie keine stumpfen oder beschadigten
Sageblatter. Stumpfe oder nicht richtig eingesetzte Sageblatter
ergeben einen engen Sagespalt, der GibermaBige Reibung,
Festfahren und Riickschlag verursachen kann.
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f) Ziehen Sie vor dem Sagen die Schnitttiefen- und
Schnittwinkeleinstellungen fest. Wenn sich die
Sageblatteinstellung wahrend des Sagens verandert,
kann sich das Ségeblatt verklemmen und es kann zum
Riickschlag kommen.

g) Lassen Sie bei Tauchschnitten in Wande oder Blindbereiche

besondere Vorsicht walten. Das eintauchende Ségeblatt
kann beim Ségen in verborgene Objekte blockieren und einen
Riickschlag verursachen.

Funktion der unteren Schutzhaube

a) Uberpriifen Sie vor jeder Benutzung, ob die untere
Schutzhaube einwandfrei schlieBt. Verwenden Sie die
Sége nicht, wenn die untere Schutzhaube nicht bei allen
Winkeleinstellungen und Schnitttiefen frei beweglich ist
und sich nicht sofort schlieBt. Klemmen oder binden Sie
die untere Schutzhaube niemals in gedffneter Position
fest. Wird die Sage versehentlich fallengelassen, kann die
Sageblattschutzhaube dadurch verbiegen. Uberpriifen Sie
in diesem Fall, dass sich die Schutzhaube frei bewegt und in
allen Schnittwinkel- und Schnitttiefeneinstellungen weder das
Sageblatt noch andere Teile beriihrt.

b) Uberpriifen Sie die Funktionsfahigkeit der

Schutzhaubenfeder. Lassen Sie das Gerat vor dem Gebrauch

warten, wenn Schutzhaube und Feder nicht einwandfrei
arbeiten. Die untere Schutzhaube wird méglicherweise durch

beschadigte Teile, klebrige Ablagerungen oder angesammeltes

Sagemehl blockiert.

¢) Sorgen Sie dafiir, dass sich die Grundplatte der Sage bei
Tauchschnitten nicht verschieben kann. Ein seitliches
Verschieben des Sageblattes fiihrt zu einem Verklemmen des
Blattes, wodurch héufig Riickschlag verursacht wird .

d) Achten Sie vor dem Ablegen der Sige auf der
Arbeitsplatte oder auf dem Boden stets darauf, dass
die untere Schutzhaube das Sageblatt bedeckt. Ein
ungeschiitztes, im Leerlauf laufendes Sageblatt verursacht
eine Riickwartsbewegung der Sage, die in Folge alle in ihrer
Schnittbahn befindlichen Objekte anschneidet. Beachten Sie,
dass es einige Zeit dauert, bis das Sageblatt nach Freigabe der
Taste zum Stillstand kommt.

Zusétzliche Sicherheitshinweise fiir Kreissagen

/A\ WARNUNG! Stellen Sie vor Anschluss eines Werkzeugs an
eine Stromquelle (Steckdose, Stromanschluss u.d.) sicher, dass
die Netzspannung der auf dem Typenschild des Werkzeugs
angegebenen Spannung entspricht. Eine Stromquelle mit einer
hoheren Spannung als der fiir das Werkzeug spezifizierten
Spannung kann zu schweren Verletzungen der bedienenden
Person sowie Beschadigung des Werkzeugs fiihren. SchlieBen Sie
das Werkzeug im Zweifelsfall nicht an. Eine niedrigere Spannung
als auf dem Leistungsschild angegeben schadet dem Motor.

Erlauben Sie niemand unter 18 Jahren, dieses Werkzeug

zu bedienen.

Verwenden Sie bei der Bedienung der Sage
Sicherheitsausriistung einschlieBlich Schutzbrille oder -schild,
Gehdrschutz, Staubmaske und Schutzkleidung einschlieBlich
Schutzhandschuhen.

Tragbare Elektrowerkzeuge kinnen starke Schwingungskrafte
erzeugen. Diese Vibrationen kdnnen gesundheitsschadigend
sein. Warmende Handschuhe kénnen zu einer guten

Durchblutung der Finger beitragen. Traghare Werkzeuge sollten

nie tiber ldngere Zeitraume ohne Pausen verwendet werden.

Benutzen Sie nur die empfohlenen Sageblatter mit
Aufnahmebohrungen der richtigen GroBe und Form, z.B.
rautenformig oder rund. Sageblatter, die nicht auf die
Haltevorrichtungen der Sage passen, laufen auBermittig, was zu
einem Verlust der Kontrolle iber das Gerét fiihrt.

Verwenden Sie nach Maglichkeit ein Staubabsaugsystem, um
anfallenden Staub und Abfall unter Kontrolle zu halten.

Elektrowerkzeuge miissen wahrend des Betriebs immer

an den isolierten Griffflachen gehalten werden, damit die
Sicherheit auch gewahrleistet ist, falls das Schneidewerkzeug
mit dem eigenen Gerédtekabel oder einer verborgenen
Stromleitung in Beriihrung kommt. Durch Kontakt mit einer
spannungfiihrenden Leitung werden freiliegende Metallteile
des Elektrowerkzeugs unter Strom gesetzt und der Bediener
erleidet bei Nichtgebrauch der isolierten Griffflachen einen
elektrischen Schlag.

Halten Sie die Hande vom Sagebereich und dem Sageblatt
fern. Halten Sie Ihre freie Hand am Zusatzgriff oder dem
Motorgehause. Wenn beide Hande die Sage halten, dann
kénnen sie nicht durch das Sageblatt verletzt werden.

Die Starke des zu bearbeitenden Werkstiicks darf die
Angaben in den technischen Daten dieser
Gebrauchsanweisung nicht iibersteigen.

Passen Sie die Schnitttiefe an die Starke des Werkstiicks an,
d.h. unter dem Werkstiick darf kein ganzer Sageblattzahn
sichtbar sein.

Stellen Sie sicher, dass das Werkstiick ordnungsgemaB
abgestiitzt ist. GroBe Platten konnen unter ihrem Eigengewicht
durchhéngen und ein Verklemmen des Sageblattes
verursachen. Stiitzvorrichtungen miissen beidseitig unter
derzu bearbeitenden Platte nahe der Schnittlinie und den
Plattenkanten aufgestellt werden.

Sorgen Sie dafiir, dass sich keine Netzkabel und Abstiitz- bzw.
Einspannvorrichtungen in der Schnittbahn befinden.

Spannen Sie das Werkstiick stets auf einer stabilen Unterlage
ein, damit die Beriihrungspunkte Ihres Kérpers mit dem
Werkstiick auf ein Minimum beschrankt und ein Festfahren des
Sageblattes sowie ein Kontrollverlust vermieden werden.
Verwenden Sie stets einen Parallelanschlag oder eine
Fithrungsschiene, um die Schnittgenauigkeit zu erhdhen und
ein Festfahren des Sageblattes zu vermeiden.

Niemals ein Werkstiick wéhrend des Sagens in den Handen
halten oder tiber Ihr Bein legen.

Stellen Sie sich bei der Bedienung der Sage immer seitlich

zur Sage.

Bedenken Sie, dass das Ségeblatt tiber die Unterseite des
Werkstiicks hinausreicht.

Greifen Sie niemals unter das Werkstiick, da die Schutzhaube
dort keinen Schutz vor dem Ségeblatt bietet.

Beachten Sie die Drehrichtung des Motors und des Ségeblattes.
Untersuchen Sie das Werksttick und entfernen Sie alle Nagel
und anderen Fremdkérper, bevor Sie mit der Arbeit beginnen.
Wirken Sie wahrend des Sagens nicht seitlich oder drehend auf
das Sageblatt ein.

Wenn ein Schnitt nicht bis zur Werkstiickkante reicht oder
wenn das Sageblatt verklemmt, lassen Sie das Sageblatt zum
volligen Stillstand kommen und heben Sie dann die Sage vom
Werkstiick ab.

Schalten Sie immer das Gerat aus, bevor Sie ein verklemmtes
Sageblatt zu losen versuchen.
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o Bewegen Sie die Sdge wahrend des Schneidevorgangs
niemals riickwarts.

o Seien Sie sich der Gefahr durch weggeschleudertes
Ausschussmaterial bewusst. Unter Umstanden kdnnen
Verschnittstiicke mit hoher Geschwindigkeit vom
Schneidwerkzeug fortkatapultiert werden. Es liegt in
der Verantwortung des Benutzers, andere Personen im
Arbeitsbereich vor der Gefahr durch umherfliegende
Schnittreste zu schiitzen.

o Falls Sie wahrend des Sagens unterbrochen werden, beenden
Sie den Arbeitsschritt und schauen Sie erst dann auf.

o Die Blatthalteschraube und die Unterlegscheiben wurden
speziell fir Ihre Sage entwickelt. Um eine optimale Leistung
und Betriebssicherheit zu gewahrleisten, sollten Sie niemals
beschadigte oder verkehrte Schrauben oder Unterlegscheiben
verwenden.

e Uberpriifen Sie in regelmaBigen Abstanden, dass alle
Muttern, Schrauben und anderen Befestigungselemente fest
angezogen sind.

o Selbst bei Verwendung des Geréts entsprechend den
Anweisungen ist es nicht mdglich, alle verbleibenden
Risikofaktoren auszuschlieBen. Wenn Zweifel beziiglich der
Verwendung des Gerats bestehen, DIESES NICHT VERWENDEN.

Sicherheitshinweise fiir Sageblatter

o \lergewissern Sie sich stets, dass sich das Sageblatt fir den zu
bearbeitenden Werkstoff eignet. Folgen Sie im Zweifelsfall den
Anweisungen des Sageblattherstellers.

Verwenden Sie KEIN Sageblatt mit einem groBeren
Durchmesser als auf dem Typenschild des Geréts angegeben,
da es mit den Blattschutzvorrichtungen in Beriihrung
kommen kann.

Verwenden Sie NUR Sageblatter, die mit einer Geschwindigkeit
gekennzeichnet sind, die gleich oder héher als die auf dem
Werkzeug angegebene Geschwindigkeit ist.

Verwenden Sie KEINE Schleifscheiben.

Verwenden Sie NUR vom Hersteller empfohlene Sageblatter,
die der Norm EN 847-1 entsprechen, wenn sie fiir Holz und
analoge Materialien bestimmt sind.

Montieren und verwenden Sie KEINE Ségeblétter, die sichtbar
beschadigt oder verformt sind oder stumpfe oder fehlende
Z3hne haben.

Verwenden Sie niemals Sageblatter, die aufgrund ihrer
Starke ein Einrasten der duBeren Sageblattscheibe in
den Abflachungen der Spindel verhindern. Dadurch wird
die Sicherungsschraube daran gehindert, das Sageblatt
ordnungsgemaB an der Spindel zu befestigen.

Stellen Sie sicher, dass ggf. bendtigte Abstandhalter und
Spindelringe mit der Spindel und dem verwendeten Sageblatt
kompatibel sind.

Stellen Sie sicher, dass der Spaltkeil so eingestellt ist, dass
der Abstand zwischen dem Spaltkeil und dem Rand des
Sdgeblattes nicht mehr als 5 mm betrégt und der Rand des
Blattes nicht mehrals 5 mm iiber der untersten Kante des
Spaltkeils hinausragt.

Uberhitzen des Sageblattes vermeiden

e Uberpriifen Sie vor Durchfiihrung von Schnitten stets den
Zustand des Sageblattes. Stellen Sie sicher, dass das Sageblatt
scharf ist und fiir das zu bearbeitende Material geeignet ist.
Wenn das Sageblatt stumpf ist, ersetzen Sie es oder lassen es
professionell schérfen (falls zutreffend).

Lassen Sie das Werkzeug wahrend des Sagevorgangs 15 bis 20
Sekunden lang ohne Last laufen, um sicherzustellen, dass die
Luft das Ségeblatt abkiihlt.

Seien Sie beim Trennen von Hartholz besonders vorsichtig.
Hartere Werkstoffe erzeugen mehr Widerstand und Warme
am Sageblatt und am Motor. Achten Sie daher darauf, dass
haufigere Luftkihlungsintervalle eingehalten werden.

Produktiibersicht

Zusatzgriff
Abtaucharretierung
Staubabsaugstutzen
Hauptgriff
Ein-/Ausloseschalter
Sechskantschliissel, 5 mm
Hintere Winkelarretierung
Drehzahlregler

9. Hintere Anschlagsklemme
10. Feineinsteller fiir hintere Schiene
11. Ruickschlagsicherung

12. Kohlebiirstenabdeckung
13. Grundplatte

14. Schienensichtfenster

15. Schienenarretierung

16. Feineinsteller fiir vordere Schiene
17. Vordere Anschlagsklemme
18. Vordere Winkelarretierung
19. Schnitttiefenarretierung
20. Staubabsaugadapter

21. Spindelarretierung

22. Betriebswahlschalter

23. Ségeblattgehause

24. Schnittbreitenindikatoren
25. Sechskantschliissel, 3 mm
26. Fiihrungsschiene
27.Schraubzwinge

28. Schienenverbindungsstiick
29. Verldngerungsstiick

BestimmungsgemaBe Verwendung
Kreissage wahlweise zum Freihandsagen oder fiir Einsatze mit
der Fiihrungsschiene. Fiir leichte bis mittlere Tauchschnitte in
Holzdielen, Arbeitsplatten u.a. Materialien.

© N wWN

Nicht fiir den gewerblichen Einsatz geeignet.

Das Gerat darf NUR fiir seinen bestimmungsgeméBen Zweck
verwendet werden. Jede von der Beschreibung in dieser
Gebrauchsanweisung abweichende Verwendung wird als

missbrauchliche Verwendung angesehen. Die bedienende Person,

nicht der Hersteller, ist fiir jegliche Schaden oder Verletzungen
aufgrund missbréuchlicher Verwendung haftbar. Der Hersteller ist
weder fiiram Gerat vorgenommene Modifikationen noch fiir aus
solchen Veranderungen resultierende Schéden haftbar.
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Auspacken des Gerates

o Packen Sie Ihr Produkt vorsichtig aus und tiberpriifen Sie es.
Machen Sie sich vollstandig mit allen seinen Eigenschaften und
Funktionen vertraut.

Vergewissern Sie sich, dass samtliche Teile des Werkzeugs
vorhanden und in einwandfreiem Zustand sind.

Sollten Teile fehlen oder beschédigt sein, lassen Sie diese
ersetzen, bevor Sie das Gerat verwenden.

Vor Inbetriebnahme

Staubabsaugung

o Diese Sage ist mit einem Absaugstutzen (3) ausgestattet, der
zur Verwendung mit dem Staubfangbehalter TISDES von Triton
und zum Anschluss an einen herkommlichen Staubsauger
geeignet ist.

o Der Staubfangbehalter (TTSDES) oder ein Staubsauger
|&sst sich tiber den drehbaren Abzugsadapter (20) mit dem
Staubabsaugstutzen anschlieBen und in den gewiinschten
Winkel gestellt werden.

Betriebswahlschalter

Durch Drehen des Betriebswahlschalters (22) lassen sich an dieser
Sage schnelle und einfache Anderungen der Hauptfunktionen
vornehmen (Abb. A):

o O Sageblattwechsel

e © freies Tauchsagen fiir allgemeine Anwendungen

o & AnreiBmodus fiir eine Schnitttiefe von 2,5 mm

Hinweis: Einzelheiten zur Verwendung finden Sie im
entsprechenden Abschnitt dieser Bedienungsanleitung.

Werkstiickauflage

o GroBe Platten und lange Werkstiicke miissen stets auf beiden
Seiten nahe der Schnittlinie gut abgestiitzt werden, um ein
Verklemmen und Riickschlag zu vermeiden.

Legen Sie das Werkstick mit der ,guten” Seite nach unten.
Sollte es ausreiBen, geschieht dies voraussichtlich auf der
weniger entscheidenden, spater nicht sichtbaren Seite.

Bedienung

AnreiBmodus wéhlen

Die Schnitttiefe der Sage betragt im AnreiBmodus 2,5 mm. Der
AnreiBschnitt verhindert die verstérkte Reibung des Sageblattes bei
tiefen Tauchschnitten und ist besonders niitzlich bei Sageschnitten
in Furnierholz oder beschichteten Platten.

e Drehen Sie den Betriebswahlschalter (22) auf den AnreiBmodus

()

e Die Schnitttiefe ist nun arretiert, so dass das Ségeblatt nicht
tieferals 2,5 mm abgesenkt werden kann.

Schnitttiefe einstellen
Siehe Abbildung B.

e Die Schnitttiefe lasst sich in einem Bereich zwischen 0 mm und
68 mm in direkter Bezugnahme auf die Tiefenskala einstellen.
Die Schnitttiefe kann durch direkte Bezugnahme auf die
Tiefenskala eingestellt werden, die unter Beriicksichtigung
der Schiene (26) kalibriert wurde, so dass keine zusatzliche
Berechnung erforderlich ist.

Um beste Ergebnisse zu erzielen, sollte das Sdgeblatt weniger
als eine volle Zahnhohe unter dem Werkstiick sichtbar sein.

. Losen Sie die Tiefenarretierung (19) und bewegen Sie sie
entlang der Tiefenskala, bis der Zeiger auf die gewiinschte
Schnitttiefe ausgerichtet ist.

2. Ziehen Sie die Schnitttiefenarretierung wieder fest an.

3. Die Sége lasst sich nun bis zur eingestellten Tiefe eintauchen

(wenn sie sich im freien Eintauchmodus befindet).

—

Hinweis: Wenn es auf absolute Genauigkeit ankommt, verwenden
Sie einen Winkelanschlag zur Uberpriifung des Schnittwinkels und
nehmen Sie Probeschnitte an einem Verschnittstiick vor.

Schnittwinkel einstellen
Siehe Abbildung C.
o Der Schnittwinkel kann zwischen 0° und 48° eingestellt werden.

1. Lockern Sie die vordere und hintere Winkelarretierung
(7 und 18).

2. Neigen Sie die Sage, bis der Sdgeblattanzeiger neben der
vorderen Winkelarretierung auf den gewiinschten Schragwinkel
an der Winkelskala zeigt.

3. Ziehen Sie die vordere und hintere Winkelarretierung wieder
festan.

4. Die Sge ist nun gesichert und fiir Schnitte im bendtigten
Fasenwinkel bereit.

Hinweis: Wenn es auf absolute Genauigkeit ankommt, verwenden

Sie einen Winkelanschlag zur Uberpriifung des Schnittwinkels und

nehmen Sie Probeschnitte an einem Verschnittstiick vor.

WICHTIG: Beim Ausfiihren von Schragschnitten ist es notwendig
die Sage auf der Schiene (26) zu verriegeln. Beziehen Sie sich auf
den unteren Abschnitt,Winkelschnitte ausfiihren”.

Drehzahl einstellen
Siehe Abbildung D.

o Die Schnittgeschwindigkeit lasst sich mithilfe des
Drehzahlreglers (8) einstellen. So kénnen Sie die
Schnittgeschwindigkeit optimal an das Material anpassen.

¢ Die folgende Tabelle enthélt eine Anleitung zur
Geschwindigkeitseinstellung fiir verschiedene Materialien:

Materialart Drehzahleinstellung

Massivholz (hart oder weich) 4-6

Spanplatte 5-6

Holzlaminat, furniertes und 25
beschichtetes Material

Hartfaserplatte 1-4

Fiihrungsschiene zusammenbauen

Dieser Schienensatz enthilt:

o zwei 700 mm lange Fiihrungsschienen (26)

o zwei Verbindungsstiicke TTSTC

Hinweis: Jedes Verbindungsstiick besteht aus zwei Komponenten.
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Fiihrungsschienen aneinandersetzen

o Unter Verwendung der mitgelieferten
Schienenverbindungssticke kann die Fiihrungsschiene
zur Durchfiihrung langer Schnitte mit anderen, passenden
Fiihrungsschienen (26) zusammengesetzt werden.

Jedes der zwei Schienenverbindungsstiicke (28) ist mit
einem Abstandhalter und einem Verlangerungsstiick (29) mit
Sechskantschrauben ausgestattet.
Die Verbindungsstiicke lassen sich zusammensetzen, indem
Sie die Abstandhalter seitlich am Verlangerungsstiick
(gegeniiberliegend den Sechskantschrauben) montieren
(Abb. H).

. Schieben Sie das Schienenverbindungsstiick gemaB der
Abbildung in den oberen Kanal der Fiihrungsschiene
(siehe Abb. I).

. Um Zugang zu den Sechskantschrauben zu behalten, missen
die Schraubenkdpfe von der Schiene fortweisen.

3. Schieben Sie das Verbindungsstiick bis zur Halfte in die Rinne,

—

N

50 dass sich zwei der Sechskantschrauben in der Rinne befinden

und zwei Schrauben auBerhalb liegen (siehe Abb. ).

4. Ziehen Sie die zwei innenliegenden Schrauben mithilfe des
mitgelieferten 3-mm-Sechskantschliissels (25) fest an, um das
Verbindungsstiick an der Schiene zu fixieren.

. Wiederholen Sie nun die oben genannten Schritte, indem
Sie das zweite Verbindungsstiick in die untere Rinne der
Fihrungsschiene schieben (auf der Unterseite der Schiene)
(siehe Abb. J).

6. Vergewissern Sie sich erneut, dass die Schraubenképfe
zuganglich sind und fixieren Sie das Verbindungsstiick durch
Festziehen der Sechskantschrauben.

. Schieben Sie die zweite Schiene auf die iiberstehenden
Enden der Verbinder, so dass die beiden Schienenteile
aufeinandertreffen (siehe Abb. K).

. Ziehen Sie die Sechskantschrauben fest, um das zweite
Schienenstiick am ersten zu fixieren.
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Fiihrungsschiene vorbereiten

o Vor Erstinbetriebnahme muss der Schnittfugenstreifen aus
Gummi, der sich an den langen Seiten der Fiihrungsschienen
befindet, zugeschnitten werden.

. Fixieren Sie die Fiihrungsschiene mithilfe der Schraubzwingen
(27) an einem geeigneten Stiick Restholz (siehe Abschnitt
LSchraubzwingen”).

. Stellen Sie die Sége auf AnreiBmodus (siehe ,AnreiBmodus
wahlen").

3. Fiihren Sie einen Schnitt in der vollen Lange entlang der

Fiihrungsschiene aus. Dadurch wird der Schnittfugenstreifen
genau auf die fiir die Sage bendtigten MaBe zugeschnitten.

4. Entsorgen Sie das iibrige Stiick Gummistreifen.

—_

N

Fithrungsschiene warten

o Spriihen Sie vor Erstinbetriebnahme sowie bei Bedarf von
Zeit zu Zeit ein wenig Schmiermittel auf, damit die Sage
gleichmaBig an der Fiihrungsschiene entlanggleitet.

o Achten Sie darauf, dass sich weder Sagemehl, Sagespane oder
andere Riickstdnde auf der Fiihrungsschiene ansammeln.

Feineinsteller verwenden

-

Mithilfe der Feineinsteller (10 und 16) lasst sich iibermaBiges
Spiel zwischen der Fiihrungsschiene und der Sége beseitigen,
damit beim Fiihren der Sage entlang der Fiihrungsschiene eine
hohe Schnittgenauigkeit gewahrleistet ist.

. Losen Sie die vorderen und hinteren Feineinsteller.
. Setzen Sie die Sage in die Fiihrungsschiene.
. Beseitigen Sie zu viel Spiel zwischen Sage und Fiihrungsschiene

durch behutsames Drehen der Nocken und ziehen Sie die
Feineinsteller wieder fest.

Hinweis: Die Nocken sind vollsténdig eingerastet, wenn die Hebel
in mittiger Position stehen.

Riickschlagschutz

1.

2.

Riickschlag bezeichnet eine plétzliche Reaktion auf ein
verklemmtes, verhaktes oder fehlausgerichtetes Sageblatt und
fiihrt dazu, dass die Sage unkontrolliert aus dem Werkstiick
nach oben und in Richtung Bedienperson gehoben wird.
Dieses Gerat ist mit einer Riickschlagsicherung versehen, um
die Bedienperson vor einem plétzlichen Zuriickschlagen des
Sageblattes zu schiitzen.

Stellen Sie die Riickschlagsicherung (11) auf 0, bevor Sie die
Sage in die Fihrungsschiene schieben.

Durch Schieben der Sége in der Fiihrungsschiene wird die
Riickschlagsicherung automatisch aktiviert.

Hinweis: Falls es zu Riickschlag kommt, iiberpriifen Sie
die Fithrungsschiene auf Schaden, bevor Sie den
Sagevorgang fortsetzen.

Sagevorgang
WICHTIG:

-

Vergewissern Sie sich, dass das Werkstiick und die
Fiihrungsschiene (26) ordnungsgemaB abgestiitzt und
eingespannt sind, damit sie wahrend des Sdgebetriebs nicht
verrutschen konnen.

Halten Sie das Gerat stets mit beiden Handen am Haupt- und
Zusatzgriff fest.

Schieben Sie die Sége stets vorwarts und ziehen Sie sie
NIEMALS zu sich zurtick.

Benutzen Sie samtliche Sicherheitsausriistung, die fiir den
Betrieb dieses Gerdtes vorgeschrieben ist

(siehe ,Sicherheitshinweise”).

. Uberpriifen Sie, dass sich die Schienenarretierung (15) und die

Riickschlagsicherung (11) in der ,0-Position befinden.

. Setzen Sie die Vorderseite der Sdge in die Fihrungsschiene ein.
. Arretieren Sie die Sage fiir Winkelschnitte, indem Sie die

Schienenarretierung auf | drehen.

. Stellen Sie den Betriebswahlschalter (22) auf freien

Tauchmodus (€3) oder AnreiBmodus (&).

. Halten Sie die Sége gut mit beiden Handen fest und betatigen

Sie zum Einschalten der Sage die Abtaucharretierung (2) und
den Ein-/Ausloseschalter (5).

. Warten Sie, bis das Ségeblatt die vollstandige Drehzahl erreicht

hat und senken Sie dann das Sageblatt auf die eingestellte
Schnitttiefe ab.

. Schieben Sie die Sdge an der Fiihrungsschiene vorwarts,

bis das Sdgeblatt in das Werkstiick greift, und beginnen Sie
den Schnitt.
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. Halten Sie eine gleichmaBige Vorschubgeschwindigkeit - eine
zu hohe Geschwindigkeit belastet den Motor ibermaBig
stark und durch eine zu geringe Geschwindigkeit kann
das Werkstiick blank gerieben werden. Vermeiden Sie
abrupte Ségebewegungen.
9. Geben Sie nach Beendigung des Ségeschnittes den
Ausldseschalter frei und warten Sie, bis das Ségeblatt zum
vollstandigen Stillstand gekommen ist, bevor Sie die Sage aus
der Schiene entnehmen.

Schrégschnitte ausfiihren

/N\ WARNUNG! Beim Ausfiihren von Schragschnitten st es

notwendig die Sage auf der Schiene (26) zu arretieren.

1. Drehen Sie die Schienenarretierung (15) auf I'-, um die Sage in
der Fiihrungsschiene zu arretieren.

Tauchschnitte ausfiihren

1. Positionieren Sie die Sage mithilfe der
Schnittbreitenindikatoren (24) dort auf der Fithrungsschiene
(26), wo das Sageblatt ins Werkstiick eintreten soll.

. Halten Sie die Sage gut mit beiden Handen fest und betatigen
Sie zum Einschalten der Sage die Abtaucharretierung (2) und
den Ein-/Ausloseschalter (5).

3. Warten Sie, bis das Sageblatt die vollsténdige Drehzahl erreicht
hat und senken Sie dann das Ségeblatt auf die eingestellte
Schnitttiefe ab.

4. Nehmen Sie den Schnitt vor und orientieren Sie sich dabei

an den Schnittbreitenindikatoren, um die Sage zum richtigen
Zeitpunkt aus dem Werkstiick zu heben.

. Warten Sie, bis das Sdgeblatt zum vollstandigen Stillstand

gekommen ist, bevor Sie die Sdge aus der Schiene entnehmen.

Zubehor verwenden
Werkstiickzwingen (TTSWC)

Die Schienenschraubzwingen (27) von Triton sind fiir eine

rasche und einfache Befestigung der Fiihrungsschiene (26) an

Werkstiicken ideal und ermoglichen ein schnelles und prazises

Ségen.

1. Positionieren Sie die Fiihrungsschiene entlang der Schnittlinie
auf dem Werkstiick.

2. Schrauben Sie den diinneren Arm der Schraubzwinge in die
untere Rinne der Fiihrungsschiene (an der Unterseite der
Schiene) (Abb. L).

3. Driicken Sie den Zwingengriff zusammen, um die Zwinge an der
Unterseite des Werkstiicks anzuspannen.

4. Wiederholen Sie die Schritte am anderen Ende der Schiene.

Hinweis: Schraubzwingen lassen sich ebenfalls in der oberen
Rinne der Fiihrungsschiene (an der Oberseite der Schiene)
befestigen.

N
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WICHTIG! GroBe Platten und lange Werkstiicke miissen stets

auf beiden Seiten nahe der Schnittlinie gut abgestiitzt werden.
Beziehen Sie sich hier auf den Abschnitt, Werksttickauflage" dieser
Bedienungsanleitung.

ReiBschiene (TTSTS)

e Die ReiBschiene ermdglicht eine perfekte Ausrichtung der
Fiihrungsschiene (26) von 90° zum Werkstiick fiir exakte,
rechtwinklige Sageschnitte.

e Sieist besonders niitzlich, um bei sich wiederholenden
Sagedurchgangen an einem Werkstiick Einheitlichkeit
zu gewdhrleisten.

1. Schrauben Sie die ReiBschiene in die untere Rinne (auf der
Unterseite der Fiihrungsschiene), so dass die flache Seite der
ReiBschiene der Lange der Fiihrungsschiene zugewandt ist.

2. Ziehen Sie die Sechskantschrauben an, um die ReiBschiene in
dieser Position zu fixieren.

3. Wenn Sie nun die Fiihrungsschiene an das Werkstiick halten,
liegt die ReiBschiene flach an der Werkstiickkante und
gewahrleistet, dass die Fiihrungsschiene einen Winkel von
genau 90° zum Werkstiick hat.

Hinweis: Die ReiBschiene nimmt 140 mm der Schienenlénge ein.

Winkelanschlag (TTSAG)

o Der Winkelanschlag verfiigt iiber eine Anzahl an
voreingestellten Winkeln mit +/-55° fiir duBerst
prézise Winkelschnitte.

¢ Die einzigartige Doppelskalierung bietet einen vollen
Winkelbereich von 90°.

1. Schrauben Sie den Winkelanschlag in die untere Rinne
(auf der Unterseite der Fiihrungsschiene) und ziehen Sie die
Sechskantschraube leicht an.

2. Legen Sie die gerade Kante des Winkelanschlags an die
Werkstickkante an und drehen Sie die Fihrungsschiene, bis
die Schienenkante auf den gewiinschten Winkel
(am Winkelanschlag markiert) ausgerichtet ist.

3. Ziehen Sie die Sechskantschrauben an, um den Winkelanschlag
in der gewtinschten Winkelposition zu fixieren.

Hinweis: Der Winkelanschlag nimmt 140-220 mm der

Schienenlénge ein.

Parallelanschlag (TTSPG)

o |n bestimmten Fallen kann es sein, dass der Einsatz der

Fithrungsschiene (26) nicht maglich ist. Unter solchen

Umstanden kann die Sage mit dem Parallelanschlag

verwendet werden. Dieser gewahrleistet prézise

Parallelschnitte entlang der Werkstiickkante auch ohne

den Einsatz der Fiihrungsschiene.

Der Parallelanschlag kann rechts- und linkseitig des Sageblattes

eingesetzt werden.

1. Losen Sie die vordere und hintere Anschlagsklemme (9 und 17)
an der Sage.

2. Schieben Sie den Parallelanschlag in die Montageschlitze der
Sagegrundplatte.

3. Mithilfe der Skala an der Fiihrungsschiene kdnnen Sie
nun fiir die gewiinschte Schnittbreite den Abstand zum
Sageblatt einstellen.

4. Ziehen Sie die beiden Anschlagsklemmen wieder fest, um den
Parallelanschlag in dieser Position zu befestigen.
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Triton Staubfangbehélter (TTSDES)

o Fiirein saubereres und gesundheitsschonenderes
Arbeitsumfeld wurde der Staubfangbehélter von Triton zur
Verwendung mit der Triton-Tauchsége konzipiert.

o Der halbsteife Staubfangbeutel hat ein Fassungsvermdgen von
1000 ml und nimmt mehr als 90 % des Sagemehls auf.

o Das Vliesmaterial gewéhrleistet eine hohe Filterkapazitét und
das Sichtfenster zeigt an, wann der Beutel geleert werden muss.

o Fiireine wirksame Staubabsaugung sollte der Staubbeutel
geleert werden, bevor er zu % gefillt ist.

e Der Staubfangbeutel lasst sich einfach auf den Absaugstutzen
(3) des Gerates stecken.

Zubehor

e Ein umfangreiches Zubehdrsortiment einschlieBlich
Sageblattern ist tiber Ihren Triton-Fachhandel erhltlich.

o Ersatzteile konnen Sie unter toolspareonline.com bestellen.

Wartung und Pflege

/N WARNUNG! Stellen Sie stets sicher, dass das Gerit
ausgeschaltet und der Netzstecker gezogen ist, bevor
Sie Inspektions-, Wartungs- oder Reinigungsarbeiten
daran vornehmen.

Allgemeine Uberpriifung

o (berpriifen Sie alle Befestigungsschrauben in regelmaBigen
Abstanden auf festen Sitz, da sie sich mit der Zeit durch
Vibration lockern kénnen.

o Kontrollieren Sie das Netzkabel des Gerétes vor jedem Gebrauch
auf Schéden und VerschleiB.

o Reparaturen miissen durch eine zugelassene
Triton-Reparaturwerkstatt erfolgen. Dies gilt auch fir mit dem
Gerét verwendete Verldngerungskabel.

Séageblattwartung

e (berpriifen Sie in regelmaBigen Abstanden, dass sich
am Sdgeblatt keine Harzriickstinde oder Sagemehl
angesammelt haben. Reinigen Sie es bei Bedarf mit einem
I6sungsmittelhaltigen Wartungsspray oder Losungsbenzol.

o Priifen Sie das Sageblatt regelmaBig auf Flachheit. Die
Verwendung der Sage mit einem verbogenen Ségeblatt
belastet den Motor und das Getriebe iibermaBig und kann lhre
Garantie nichtig machen.

e Priifen Sie regelmaBig die Wolframkarbidzahne regelmaBig auf
Schérfe und Briiche; falls erforderlich schérfen Sie das Ségeblatt
nach oder tauschen Sie es aus.

Hinweis: Achten Sie beim Scharfen darauf, die Sagezahnwinkel

beizubehalten.

Ségeblattwechsel

o Verwenden Sie ausschlieBlich 185-mm-Sageblatter mit

einer Schnittfuge zwischen 2,2 und 3,5 mm die auf Kreissagen
mit einer Leerlaufdrehzahl von mindestens 5.000 min'
ausgelegt sind.

Montieren Sie niemals HSS-Sageblatter oder Schleifscheiben.
Die Verwendung von in der GroBe oder sonst ungeeigneter
Sageblatter fiihrt zum Erloschen der Garantie.

Bringen Sie keine minderwertigen Sageblatter an. Uberpriifen
Sie regelmaBig, dass das Sageblatt flach und scharf ist und
keine Risse oder anderen Mangel aufweist.

Siehe Abb. E

1. Stellen Sie den Betriebswahlschalter (22) auf den
Sageblattwechsel-Modus (D).

2. Driicken Sie die Schnitttiefenarretierung (2) und senken Sie
die Sage ab. Die Sage arretiert sich in der Tiefe, die Zugang auf
die Sageblatthalteschraube durch den Spindelzugriff (35) des
Ségeblattgehduses (11) ermdglicht.

3. Setzen Sie den Sechskantschliissel (6) auf die Schraube und
driicken Sie die Spindelarretierung (21) (siehe Abb. A).

4. Drehen Sie den Sechskantschliissel in Drehrichtung des
Sageblattes (d.h.im Gegenuhrzeigersinn), um die Schraube zu
[6sen. Entfernen Sie die Schraube und den AuBenflansch.

5. Nehmen Sie das abgenutzte Sdgeblatt vorsichtig von der
inneren Unterlegscheibe an der Antriebswelle und schieben Sie
das Sageblatt durch die Offnung unten am Sageblattgehéuse
heraus. Legen Sie es anschlieBend beiseite.

6. Fiihren Sie das neue Sageblatt vorsichtig von unten durch
das Sageblattgehause ein und setzen Sie es auf die innere
Unterlegscheibe an der Welle. Die Beschriftung muss nach
auBen weisen und der Pfeil am Sageblatt muss in dieselbe
Richtung zeigen wie der Pfeil am Sageblattgehduse.

7. Bringen Sie den duBeren Sageblattflansch wieder an und
schrauben Sie dann die Halteschraube des Sageblattes locker
durch den duBeren Sageblattflansch.

8. Vergewissern Sie sich, dass das Sageblatt sachgeméB montiert
ist, driicken Sie die Spindelarretierung und ziehen Sie die
Schraube anschlieBend mit dem Sechskantschliissel gut an.

9. Geben Sie die Schnitttiefenarretierung wieder frei, so dass das
Sageblatt vollig in das Sageblattgehéuse zuriickfahren kann.

Reinigung

o Halten Sie die Liiftungsoffnungen des Gerates stets frei
und sauber.

e Entfernen Sie regelmaBig Staub und Schmutz mit einem
Lappen oder einer weichen Biirste.

e Verwenden Sie niemals Atzmittel zur Reinigung von
Kunststoffteilen. Es wird die Reinigung mit einem feuchten

Lappen empfohlen. Die Sage darf niemals in Kontakt mit
Wasser kommen.

Kohlebiirstenwechsel
Siehe Abb. Fund G

o Beiden Kohlebiirsten handelt es sich um VerschleiBteile, die in
regelméaBigen Abstanden Gberpriift und bei VerschleiB ersetzt
werden mussen.

. Trennen Sie die Sége vom Stromnetz und I8sen Sie die beiden
Schrauben der Kohlebiirstenabdeckung (12). Entfernen
Sie die Kohlebiirsten durch vorsichtiges Herausziehen der
vorstehenden Metallfedern.

2. Sollte eine der Kohlebiirsten auf weniger als 6-mm-Linge
abgenutzt sein, miissen beide Kohlen gegen
Original-Triton-Ersatzkohlebiirsten ausgetauscht werden. Diese
sind tiber zugelassene Triton-Reparaturwerkstatten erhaltlich.

3. Ersetzen Sie die Biirsten, setzen Sie die Biirstenabdeckungen

wieder ein und ziehen Sie sie fest an.

-

Hinweis: Triton ist nicht verantwortlich fiir Schéden oder
Verletzungen, die in Folge von unsachgemaBer Handhabung
oder nicht zugelassenen Reparaturen dieses Werkzeugs
verursacht wurden.
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Lagerung

o Bewahren Sie dieses Gerat sorgféltig an einem sicheren,
trockenen Ort auBerhalb der Reichweite von Kindern auf.

Kontakt

Informationen zu Reparatur- und Kundendiensten erhalten Sie
unter der Rufnummer (+44) 1935/382222.

Webseite: www.tritontools.com

GB-Postanschrift:

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ GroBbritannien

EU-Postanschrift:

Toolstream B.V.
Hogeweg 39

5301 LJ Zaltbommel
Niederlande

Fehlerbehebung

Entsorgung

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht
mehr reparablen Elektrowerkzeugen die geltenden Vorschriften

und Gesetze.

e Elektrowerkzeuge und andere elektrische und elektronische

Altgerate nicht Giber den Hausmiill entsorgen.

e Lassen Sie sich von der zustandigen Behdrde beziiglich
der ordnungsgemaBen Entsorgung von
Elektrowerkzeugen beraten.

Stdorung

Mdgliche Ursache

Empfohlene Abhilfe

Maschine lasst sich nicht einschalten

Gerét nicht am Stromnetz angeschlossen.

Netzanschluss priifen

Ein-/Ausschalter defekt

Wenden Sie sich an einen zugelassenen
Triton-Kundendienst.

Motorstérung

Wenden Sie sich an einen zugelassenen
Triton-Kundendienst.

Sageblatt erreicht nicht die volle Drehzahl.

Gerat tiberhitzt

Schalten Sie das Gerat aus und lassen
Sie es auf Raumtemperatur abkihlen.
Liftungsschlitze untersuchen und reinigen

Minderwertige Schnittqualitét

Sageblattzdhne abgenutzt

Sageblatt auswechseln

Sageblatt beschadigt

Sageblatt auswechseln

Falsch montiertes Sageblatt

Sageblatt ordungsgemaB installieren

Sageblatt locker

Sageblattmutter anziehen

Vibrationen und anomale Gerausche

Sageblatt vibriert

Sageblattmutter anziehen

Andere lockere Gerateteile

Gerdteteile anziehen

Zubehor falsch montiert oder locker

Zubehor korrekt montieren
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Garantie

Zur Anmeldung lhrer Garantie besuchen Sie bitte unsere
Website tritontools.com* und tragen dort lhre persénlichen
Daten ein.

Kaufinformation
Kaufdatum: ___/___/
Modell: TTS185KIT

Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

Wenn sich Teile dieses Produkts innerhalb von 3 Jahren ab
Originalkaufdatum infolge fehlerhafter Materialien oder
Arbeitsausfihrung als defekt erweisen, garantiert Triton der
kaufenden Person mangelhafte Teile nach eigenem Ermessen
entweder kostenlos zu reparieren oder zu ersetzen.

Diese Garantie gilt nicht fir kommerzielle Verwendung und
erstreckt sich nicht auf normalen VerschleiB oder Schaden
infolge von Unfall, Missbrauch oder unsachgemaBer
Verwendung.

*Bitte registrieren Sie lhren Artikel innerhalb von 30 Tagen nach
dem Kauf online.

Es gelten die allgemeinen Geschéftsbedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht
eingeschrankt.
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo prodotto Triton. Queste istruzioni
contengono informazioni utili per il funzionamento sicuro ed
affidabile del prodotto. Per essere sicuri di utilizzare al meglio

il potenziale dell'utensile si raccomanda pertanto di leggere a
fondo questo manuale. Assicurarsi che tutti gli utenti del prodotto
leggano e comprendano a pieno questo manuale. Conservare le
istruzioni con il prodotto per eventuali consultazioni future.

Descrizione dei simboli

La targhetta sul tuo strumento pud mostrare simboli. Questi
rappresentano informazioni importanti sul prodotto o istruzioni sul
suo utilizzo.

@

\ 4

I3 2 0P &

Indossare una protezione acustica
Indossare una protezione per gli occhi
Indossare una protezione respiratoria
Indossare un casco protettivo

Indossare una protezione per le mani

AVVERTENZA: Per ridurre il rischio di lesioni, I'utente
deve leggere il manuale di istruzioni

Attenzione!

Costruzione di classe Il (doppio isolamento per ulteriore
protezione)

Conforme alla legislazione e norme di sicurezza.

Protezione ambientale

I rifiuti di prodotti elettrici non devono essere smaltiti
insieme ai rifiuti domestici. Riciclare dove esistono
strutture idonee. Per informazioni sul riciclaggio,
rivolgersi alle autorita locali o al rivenditore.

Abbreviazioni tecniche

v Volt

~ Corrente alternata

A, mA Ampere, milliampere

n, Velocita a vuoto

[4] Diametro

° Gradi

Hz Hertz

W, kw Watt, Kilowatt

min?! Operazioni al minuto

dB (A) Livello sonoro in decibel
(A ponderato)

m/s? Metri al secondo quadrato
(ampiezza della vibrazione)

Specifiche tecniche

Numero modello:

TIS185KIT

lama:

Tensione: 220-240V ~, 50/60 Hz
Potenza: 1400 W

Dimensione lama: (7185 mm

Alesaggio: 20 mm

Bullone di fissaggio della M8 x 14 mm

Velocita a vuoto:

2.000-5.000 min

Regolazione dello smusso: | 0-48°
Profondita massima di
taglio a 90°:
Con le guide: | 63 mm
Senza guide: | 68 mm
Profondita massima di
taglio a 45°:
Con le guide: | 44 mm
Senza guide: | 48 mm
Dimensioni delle guide: 2 pezzi (700 x 183 mm)
Dimensioni della porta di
estrazione delle polveri: Intermo Esterno
Con adattatore angolato: | 35 mm 39 mm
Senza adattatore: | 34 mm 37 mm
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Lunghezza del cavo di 3m

alimentazione:

Grado di protezione: =]

Protezione d'ingresso: IPX0

Dimensioni: 330x240x 250 mm
Peso: 5,5 kg

Come parte del nostro continuo sviluppo, le specifiche dei
prodotti Triton possono modificare senza preavviso.

Informazioni su suoni e vibrazioni

Pressione sonora Lp,: 94 dB (A)
Potenza sonora Ly,: 105dB(A)
Incertezza K: 3dB(A)
Vibrazioni ponderate a,:
Impugnatura principale: | 2,211 m/s?
Impugnatura ausiliaria: | 3,045 m/s?
Incertezza K: 1,5m/s?

Ilivello di intensita del suono per l'operatore potrebbe superare
gli 85 dB (A) rendendo necessarie misure di protezione.

/A\ AVVERTENZA: Indossare sempre protezioni per le orecchie,
quando il livello sonoro supera i 85 dB (A) e limitare il tempo

di esposizione, se necessario. Se i livelli sonori dovessero creare
disagio anche con la protezione auricolare, smettere di utilizzare
lo strumento immediatamente e controllare che la protezione
acustica sia montata correttamente e che fornisca il giusto livello
diisolamento acustico per il livello del suono prodotto dal tuo
strumento.

/\ AVVERTENZA: I'esposizione dell'utente alle vibrazioni

dello strumento puo causare la perdita del senso del tatto,
intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita di presa.
Una lunga esposizione puo portare ad una condizione cronica.
Se necessario, limitare la durata di esposizione alle vibrazioni e
utilizzare guanti anti-vibrazione. Non utilizzare I'utensile se la
temperatura delle mani € al di sotto del normale, in quanto cio
aumentera |'effetto delle vibrazioni. Utilizzare i dati forniti nelle
specifiche tecniche relativi alle vibrazioni per calcolare la durata e
la frequenza di funzionamento dell'utensile.

/\ AVVERTENZA: L'emissione delle vibrazioni durante 'uso
effettivo del dell'utensile pud essere diverso dal valore totale
dichiarato in quanto dipende dalle modalita in cui viene utilizzato
lo strumento. Vi & la necessita di identificare le misure di
sicurezza per proteggere l'operatore che si basano su una stima
dell'esposizione nelle effettive condizioni d'uso (tenendo conto di
tutte le parti del ciclo operativo come i tempi in cui lo strumento &
spento e quando & attivo a vuoto oltre al tempo di attivazione).

Il valore totale della vibrazione dichiarato e stato misurato

secondo un metodo di prova standard e puo essere utilizzato

per confrontare uno strumento con un altro. Il valore totale della
vibrazione dichiarata pud anche essere utilizzato in una valutazione
preliminare dell'esposizione.

I livelli sonori nelle specifiche sono determinati seguendo gli
standard internazionali. | dati rappresentano un normale utilizzo
per l'utensile in condizioni di lavoro generali. Un utensile tenuto in
cattive condizioni, montato in modo errato o utilizzato in maniera
impropria pud essere causa di un aumento dei livelli sonorie
delle vibrazioni. www.osha.europa.eu fornisce informazioni sui
livelli sonori e delle vibrazioni nei luoghi di lavoro utili agli utenti
domestici che utilizzano utensili per lunghi periodi di tempo.

Avvertenze di sicurezza generali per

utensili elettrici

/\ AVVERTENZA: leggere tutte le avvertenze di sicurezza, le
istruzioni, le illustrazioni e le specifiche fornite con questo
utensile elettrico. La non osservanza delle seguenti istruzioni puo
causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimento
futuro.

Il termine “elettroutensile” nelle avvertenze si riferisce ad un
elettroutensile a rete fissa (con filo) 0 un utensile a batteria
(senza filo).

1) Sicurezza nell'area di lavoro

a) Mantenere I'area di lavoro pulita e adeguatamente
illuminata. Zone in disordine e buie favoriscono gli incidenti.

b) Non usare gli elettroutensili in presenza di atmosfere
esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas e polveri
infiammabili. Gli elettroutensili producono scintille che
potrebbero accendere le polveri o i fumi.

¢) Tenere altre persone e i bambini a distanza di sicurezza
durante I'impiego dell'utensile elettrico. Le distrazioni
possono far perdere il controllo dell'utensile.

2) Sicurezza elettrica

a) Le spine degli elettroutensili devono essere compatibili con
le prese di corrente. Non modificate mai, in alcun modo,
la spina. Non usare adattatori spina con utensili elettrici
con messa a terra (collegamento di massa). Le spine non
modificate e le prese corrispondenti alle spine minimizzeranno
i rischi di folgorazione.

b) Evitare il contatto del corpo con oggetti con scarico a terra,
come tubi, radiatori, fornelli, frigoriferi e simili. Il rischio di
folgorazione aumenta se il corpo scarica a terra.

¢) Non esporre i dispositivi elettrici alla pioggia o all'umidita.
Se entra dell'acqua nel dispositivo elettrico, aumentera il rischio
difolgorazione.

d) Non usare il cavo in modo improprio. Non afferrare mai
il cavo per trasportare, tirare o staccare l'elettroutensile
dalla presa di corrente. Tenere il cavo lontano da fonti di
calore, olio e sostanze affini, bordi appuntiti o parti in
movimento. | cavi danneggiati o attorcigliati aumentano il
rischio di scosse elettriche.

e) Qualora si voglia usare I'utensile all'aperto, usare
prolunghe compatibili con I'uso in ambienti esterni. Un
cavo idoneo all'uso in ambienti esterni riduce il rischio di scosse
elettriche.

f) Se l'utilizzo di un elettroutensile in ambiente umido
¢ inevitabile, utilizzare una fonte di alimentazione
protetta da un dispositivo differenziale. L'uso di un
dispositivo di protezione a corrente residua (RCD) riduce il
rischio di scosse elettriche.
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g) Se utilizzato in Australia o in Nuova Zelanda, si raccomanda
che questo strumento sia sempre usato con un dispositivo
di corrente residua (RCD) con una corrente differenziale
nominale di 30 mA o meno.

h) Utilizzare il cavo di estensione appropriato. Assicurarsi che
la prolunga sia in buone condizioni. Quando si utilizza una
prolunga, assicurarsi di usarne una abbastanza pesante
da sopportare la corrente assorbita dal prodotto. Un cavo
non idoneo provoca una caduta della tensione di linea con
conseguente perdita di potenza e surriscaldamento. La tabella A
indica le dimensioni corrette da utilizzare in base alla lunghezza
del cavo e alla potenza nominale di targa. In caso di dubbio,
utilizzare il calibro immediatamente superiore. Pili piccolo & il
numero del calibro, pili pesante & il cavo.

TabellaA
Potgnza nominale Volt Lunghezza totale del cavo in metri
in Ampere
120 75 15 30,5 46
240 15 30,5 61 92
Pii di p';ll‘.?:i Calibro minimo del cavo
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Non consigliato

3) Sicurezza personale

a) Stare all'erta, fare attenzione a cid che si sta facendo e
usare il buon senso quando si usa un elettroutensile. Non
utilizzare un dispositivo elettrico quando si & stanchi o
sotto I'influsso di droghe, alcolici o farmaci. Un momento di
disattenzione durante I'uso di utensili elettrici puo provocare
gravi lesioni personali.

b) Usare dispositivi per la protezione personale. Indossare
sempre protezioni per gli occhi. | dispositivi per la sicurezza
personale, come le mascherine antipolvere, le calzature di
sicurezza antiscivolo, il casco e la cuffia, se usati in maniera
appropriata, riducono i rischi di lesioni alle persone.

Prevenire l'avvio involontario. Assicurarsi che I'interruttore
sia in posizione di arresto (OFF) prima di attaccare la presa
e/o batteria, prendere in mano o trasportare I'utensile.
Trasportare gli apparecchi elettrici con il dito al di sopra
dell'interruttore o connettere I'apparecchio con l'interruttore
acceso aumenta il rischio di incidenti.

d) Rimuovere tutte le chiavi di regolazione e le chiavi inglesi
prima di accendere I'apparecchio. Un utensile o una chiave
che si trovi in una parte rotante della macchina puo provocare
lesioni personali.

e) Non eccedete. Mantenere sempre l'equilibrio e I'appoggio
corretto. Un buon equilibrio consente di avere il massimo
controllo sull'elettroutensile nelle situazioni inaspettate.

f) Vestirsi con abbigliamento adeguato. Non indossare abiti

larghi o gioielli. Tenete capelli e indumenti lontani dai

componenti in movimento. Vestiti larghi, gioielli o capelli
lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

o

g) Qualora i dispositivi fossero dotati di strumenti per
I'aspirazione e la raccolta delle polveri, accertatevi che tali
dispositivi siano collegati e utilizzati in modo corretto.
L'utilizzo di un sistema di aspirazione puo ridurre i rischi relativi
alla polvere.

h) Non permettere che la familiarita acquisita in seguito a un
uso frequente degli strumenti porti a un atteggiamento
di noncuranza relativamente ai principi di sicurezza della
strumentazione. Un uso noncurante puo causare gravi lesioni
e ferite in una frazione di secondo.

4) Utilizzo e cura di un elettroutensile

a) Non forzare I'elettroutensile. Utilizzate il dispositivo
elettrico corretto per I'utilizzo che se ne vuole fare.
Lelettroutensile corretto sara in grado di svolgere il lavoro
in modo pit efficiente e sicuro nell'ambito della gamma di
potenza indicata.

b) Non usare lo strumento se I'interruttore non si accende
neé si spegne. Gli elettroutensili con un interruttore di
accensione difettoso sono pericolosi e devono essere riparati
immediatamente.

¢) Staccare la spina dalla presa di corrente prima di effettuare
qualsiasi regolazione, sostituire gli accessori o riporre
gli attrezzi a motore. Queste misure di sicurezza preventive
riducono il rischio di avvio involontario.

d) Conservare l'elettroutensile fuori dalla portata dei bambini
e non lasciare che venga utilizzato da persone non
adeguatamente addestrate e competenti nell’uso degli
elettroutensili o che non abbiano letto questo manuale
di istruzioni. Gli elettroutensili diventano estremamente
pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

e) Effettuare la manutenzione degli elettroutensili e degli
accessori. Controllare che non vi siano disallineamenti
o legature delle parti mobili, rotture di parti e qualsiasi
altra condizione che possa influire sul funzionamento
dell'elettroutensile. In caso di danneggiamento, fare
riparare lo strumento prima di riutilizzarlo. La maggior parte
degliincidenti sono causati da una scarsa manutenzione.

Mantenere le lame pulite e affilate. Gli utensili da taglio
tenuti in buone condizioni operative e con i bordi taglienti
affilati sono meno soggetti a bloccarsi e pit facili da controllare.

g) Utilizzare I'elettroutensile e tutti i componenti e gli
accessori in conformita con le istruzioni di questo manuale
e nella maniera prevista per ciascun tipo di utensile,
tenendo conto delle condizioni lavorative e del compito
da eseguire. L'uso di elettroutensili per usi diversi da quelli
consentiti potra dar luogo a situazioni di pericolo.

h) Tenere asciutte le maniglie e le impugnature, e fare
in modo che siano pulite e senza olio né grasso. Le
impugnature e le superfici di presa scivolose non consentono
una gestione e un controllo sicuri dell'apparecchiatura in
condizioni impreviste.

5) Assistenza

a) Rivolgersi a un tecnico qualificato per la riparazione
del dispositivo; servirsi unicamente di pezzi di
ricambio identici. In questo modo viene garantita la
sicurezza dello strumento.

—
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Sicurezza per la sega circolare

Procedure di taglio

a) PERICOLO: Tenere le mani lontane dall‘area di taglio e
dalla lama. Tenere la seconda mano sull'impugnatura
ausiliaria o sull'alloggiamento del motore. Se entrambe
le mani tengono la sega, ci sono meno rischi di venire tagliati
dallalama.

b) Non toccare la parte inferiore del pezzo da lavorare. La
protezione non pud proteggere I'utente dalla lama al di sotto
del pezzo.

¢) Regolare la profondita di taglio in base allo spessore del
pezzo. Ci dovrebbe essere meno di un dente intero della lama
visibile sotto il pezzo.

d) Non tenere mai il pezzo da tagliare tra le mani o sulle
gambe. Fissare il pezzo da lavorare su una piattaforma
stabile. E importante sostenere il pezzo in modo adeguato per
ridurre al minimo I'esposizione del corpo, il bloccaggio della
lama o la perdita di controllo.

e) Tenere |'utensile elettrico tramite superfici di presa isolate
quando si esegue un‘operazione in cui I'utensile da taglio
puo entrare in contatto con cablaggi nascosti o conil
proprio cavo. Il contatto con un cavo “sotto tensione” trasmette
la tensione anche alle parti metalliche esposte dellattrezzo, e
potrebbe dunque trasmettere una scossa elettrica all'operatore.

Quando si taglia in linea con la grana del legno,
utilizzare sempre una guida dritta o una protezione.
Questo migliora la precisione del taglio e riduce la possibilita
che la lama si blocchi.

g) Utilizzare sempre lame con fori di dimensioni e forma
corrette e adatte (diamantati o rotondi). Le lame che non
corrispondono all'alloggiamento nel quale verranno installate
gireranno in modo eccentrico, causando una perdita di controllo
della strumentazione.

h) Non utilizzare mai rondelle o bulloni d ggiati 0 non
corretti. Le rondelle e i bulloni della lama sono stati progettati
appositamente per la propria sega, al fine di garantire
prestazioni ottimali e sicurezza in fase di utilizzo.

—

Cause del contraccolpo e relative avvertenze

Quando viene utilizzata nel binario (26), questa sega a tuffo
include un dispositivo anti-contraccolpo integrato

(vedere "Anti-contraccolpo” per i dettagli) per evitare che la
sega si sollevi dal pezzo in lavorazione. Di seguito vengono
fornite indicazioni sulle misure da adottare per evitare che si
verifichino contraccolpi:

Il contraccolpo & una reazione improvvisa a una lama
pizzicata, inceppata o disallineata, che provoca un
sollevamento incontrollato della sega dal pezzo in

lavorazione verso l'operatore.

Quando la lama viene schiacciata o bloccata dalla chiusura del
taglio, la lama si blocca e la reazione del motore spinge I'unita
rapidamente indietro verso 'operatore.

Se la lama si torce o si disallinea durante il taglio, i denti sul
bordo posteriore della lama possono scavare nella superficie
superiore del legno, causando |'uscita della lama dal taglio e la
spinta indietro verso l'operatore.

Il contraccolpo ¢ il risultato di un uso improprio della sega e/o di
procedure o condizioni operative non corrette e puo essere evitato
adottando le precauzioni indicate di seguito.

a) Mantenere una presa salda con entrambe le mani sulla
sega e posizionare le braccia per resistere alle forze di
contraccolpo. Posizionare il corpo ai lati della lama, ma
non in linea con la lama. Il contraccolpo potrebbe far saltare
la sega all'indietro, ma le forze di contraccolpo possono essere
controllate dall'operatore, se si prendono le dovute precauzioni.

b) Quando la lama si blocca o quando si interrompe un
taglio per qualsiasi motivo, rilasciare il grilletto e tenere
la sega immobile nel materiale finché la lama non si
ferma completamente. Non tentare mai di rimuovere
la sega dal lavoro o di tirarla all'indietro mentre la
lama & in movimento, altrimenti si potrebbe verificare
un contraccolpo. Indagare e adottare azioni correttive per
eliminare la causa dell'inceppamento della lama.

¢) Quando si riavvia una sega nel pezzo in lavorazione,
centrare la lama nel taglio e controllare che i denti della
sega non siano inseriti nel materiale. Se la lama della sega &
bloccata, potrebbe sollevarsi o creare un contraccolpo dal pezzo
in lavorazione quando si riavvia la sega.

d) Usare dei pannelli di grandi dimensioni per ridurre al
minimo il rischio di schiacciamento e contraccolpo della
lama. | pannelli di grandi dimensioni tendono a cedere sotto il
loro peso. | supporti devono essere posizionati sotto il pannello
su entrambi i lati, vicino alla linea di taglio e al bordo del
pannello.

Non utilizzare lame smussate o danneggiate. Lame
non affilate o impostate in modo errato producono un

taglio stretto che causa attrito eccessivo, impuntamenti
della lama e contraccolpi.

Le leve di blocco per la regolazione della profondita della
lama e dello smusso devono essere ben strette e bloccate
prima di eseguire il taglio. Se la regolazione della lama si
sposta durante l'operazione di taglio, si possono verificare
problemi di inceppamento e contraccolpo.

g) Prestare particolare attenzione quando si esegue un
taglio “a tuffo” su pareti esistenti o in altre aree cieche.
Lalama sporgente puo tagliare oggetti, e questo puo

causare contraccolpi.

e

f

Uso della protezione

a) Controllare che la protezione sia chiusa correttamente
prima di ogni utilizzo. Non utilizzare la sega se la
protezione non si muove liberamente e chiude
immediatamente la lama. Non bloccare o legare mai
la protezione con la lama esposta. Se la sega cade
accidentalmente, la protezione si potrebbe piegare.

Verificare che la protezione si muova liberamente e non
tocchi la lama o qualsiasi altra parte, in tutte le angolazioni e
profondita di taglio.

b) Controllare il funzionamento e le condizioni della
molla della protezione. Se la protezione e la molla non
funzionano correttamente, devono essere sottoposte a
manutenzione prima dell'uso. La protezione puo funzionare
in modo lento a causa di parti danneggiate, depositi gommosi
0 accumuli di detriti.
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c) Controllare che la piastra di base della sega non si
sposti durante I'esecuzione di un “taglio a tuffo”. Lo
spostamento laterale della lama potrebbe provocare
I'inceppamento e il contraccolpo.

d) Verificare sempre che la protezione copra la lama prima
di appoggiare la sega sul banco o sul pavimento. Una
lama non protetta e in fase di riposo fa si che la sega si muova
all'indietro, tagliando qualsiasi cosa si trovi sul suo percorso.

Tener presente il tempo necessario perché la lama si fermi dopo

aver rilasciato I'interruttore.

Ulteriore sicurezza per la sega circolare

/A AVVERTENZA: Prima di collegare un utensile a una fonte di
alimentazione (presa con interruttore di rete, presa di corrente,
ecc.), accertarsi che la tensione di alimentazione corrisponda a
quella indicata sulla targhetta dell'utensile. L'uso di una sorgente
di alimentazione con tensione superiore a quella indicata per il
dispositivo stesso pud causare gravi lesioni all'utente oltre che
danni al dispositivo stesso. In caso di dubbio, non collegare lo
strumento. L'uso di una sorgente di alimentazione con tensione
inferiore a quella indicata sulla targhetta & dannoso per il motore.

Non consentire alle persone di eta inferiore ai 18 anni di
utilizzare questa sega.

In fase di utilizzo della sega, servirsi di dispositivi di sicurezza,
compresi occhiali o protezioni, protezioni per le orecchie,
maschere anti-polvere e indumenti protettivi, compresi guanti
di sicurezza.

Gli attrezzi a corrente possono produrre vibrazioni. Le vibrazioni
possono causare condizioni croniche. L'utilizzo di guanti
contribuisce a una buona circolazione sanguigna delle dita.

I dispositivi a corrente che si tengono in mano non possono
essere usati a lungo.

Utilizzare sempre le lame consigliate con fori di dimensioni

e forma corrette, ad esempio diamantati o rotondi. Le lame
che non corrispondono all'alloggiamento nel quale verranno
installate gireranno in modo eccentrico, causando una perdita
di controllo della strumentazione.

Ove possibile, servirsi di un sistema di estrazione delle polveri
per controllare le polveri e gli sprechi.

isolate, quando si stanno eseguendo operazioni in cui lo
strumento di taglio potrebbe entrare in contatto col cavo di
alimentazione. Tagliare un cavo "sotto tensione” puo esporre

le componenti metalliche del dispositivo “sotto tensione”, e
potrebbe dunque trasmettere una scossa elettrica all'operatore.

Tenere le mani lontane dell'area di taglio della lama. Tenere
la maniglia ausiliaria o una superficie di taglio isolata con la

seconda mano. Se entrambe le mani tengono lo strumento, non

possono essere tagliate dalla lama.

Non cercare di tagliare materiali piti spessi rispetto a quelli
indicati nella sezione dedicata alle specifiche tecniche del
presente manuale

Regolare la profondita di taglio a seconda dello spessore del
pezzo da sottoporre a lavorazione (meno di un dente intero
della lama deve essere visibile sotto il pezzo).

Verificare che il pezzo sia saldamente supportato. | pannelli di
grandi dimensioni potrebbero cedere sotto al proprio peso e
piegare il banco della sega. Sara necessario collocare i supporti
sotto al pannello su entrambi i lati, vicino alla riga di taglio e
vicino all'estremita del pannello.

Tenere il dispositivo unicamente per le superfici di impugnatura

Verificare che tutti i supporti e i cavi di alimentazione siano
completamente al di fuori del percorso di taglio.

Fissare sempre il pezzo a una piattaforma stabile, verificando
che l'esposizione del proprio corpo sia ridotta al minimo,
evitando cosl di piegare la lama o di perdere il controllo

del dispositivo.

Per una maggiore precisione di taglio e per evitare che la lama
si attacchi, utilizzare sempre una guida di taglio o una guida per
il bordo dritto.

Non tenere mai un pezzo in mano o sulle gambe durante

il taglio.

Durante l'operazione, posizionarsi sempre in posizione angolata
rispetto all'utensile.

Tenere presente che lalama sporgera dal lato inferiore del pezzo
in lavorazione.

Non spingetevi al di sotto del pezzo da lavorare dove la
protezione non pud proteggervi dalla lama.

Osservare con attenzione il senso di rotazione del motore e
dellalama.

Ispezionare l'oggetto da sottoporre a lavorazione, togliere tutti i
chiodi e gli altri oggetti eventualmente conficcati al suo interno
prima diiniziare il lavoro.

Non applicare forze laterali o rotanti alla lama mentre si sta
eseguendo l'operazione di taglio.

Se un taglio si estende oltre all'estremita del pezzo da
sottoporre a lavorazione o ancora se la lama si piega nel taglio,
permettere alla lama di fermarsi completamente e sollevare la
sega dal pezzo da sottoporre a lavorazione.

Non cercare di liberare una lama inceppata prima di scollegare
la macchina dal sistema di alimentazione.

Non spostare mai la sega all'indietro durante il taglio.

Attenzione ai rifiuti proiettati. In alcune situazioni, gli scarti
possono essere fatti schizzare via ad alta velocita dallo
strumento di taglio. L'utente ha la responsabilita di garantire
che le altre persone nell'area di lavoro siano protette dalla
possibilita di scarti che schizzano via ad alta velocita.

Qualora sia stato interrotto il funzionamento con la sega,
completare il processo e spegnere il macchinario prima di
distogliere Iattenzione.

I bullone della lama e le rondelle sono stati progettati
appositamente per |a vostra sega. Per ottenere prestazioni
ottimali e sicurezza di funzionamento, non utilizzare mai
bulloni/rondelle danneggiati o non corretti.

Controllare a intervalli regolari che tutti i dadi, bulloni e gli
altri dispositivi di fissaggio non si allentino, dunque serrare
ove necessario.

Anche attenendosi alle istruzioni non sara comunque possibile
eliminare tutti i fattori di rischio residuo. Evitare di utilizzare il
prodotto in caso di dubbi o incertezze sulle corrette modalita
di utilizzo.

Istruzioni di sicurezza per la lama

Assicurarsi SEMPRE che la lama sia adatta al materiale da
tagliare. Fare sempre riferimento alle istruzioni del produttore.
Non utilizzare MAI una lama di diametro superiore a quello
indicato sulla targhetta dell'utensile, perché potrebbe entrare in
contatto con le protezioni della lama.

Utilizzare SOLO lame contrassegnate con una velocita pari o
superiore a quella indicata sull'utensile.
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Non utilizzare MAI ruote abrasive.

Usare unicamente lame consigliate dal produttore che siano
conformi a EN 847-1, se destinate all-uso con legno e
materiali analoghi.

Non installare e usare MAI una lama visibilmente danneggiata,
deformata, 0 con denti mancanti o smussati.

Non usare MAI lame troppo spesse per permettere alla rondella
della lama esterna di innestarsi con le parti piatte sull‘albero; in
questo modo la vite della lama non fissera in modo adeguato la
lama sull'albero.

Assicurarsi che i distanziali e gli anelli del mandrino
eventualmente necessari siano adatti al mandrino e alla
lama montata.

Assicurarsi che la lama per il taglio in base ala grana del legno
sia regolata in modo che la distanza tra la lama stessa e il bordo
della lama non sia superiore a 5 mm e che la parte esterna della
lama non si estenda per piti di 5 mm oltre il bordo inferiore
della lama.

Evitare il surriscaldamento della lama

o Controllare sempre le condizioni della lama prima di qualsiasi
operazione di taglio. Assicurarsi che la lama sia affilata e che
sia del tipo corretto per il materiale. Se la lama & smussata,
sostituirla o farla affilare da un professionista (se applicabile).

o Durante le operazioni di taglio, far funzionare I'utensile senza
carico per intervalli di 15-20 secondi per garantire che |'aria
raffreddi la lama.

o Fare molta attenzione quando si taglia il legno duro. | materiali
piti duri generano una maggiore resistenza e di conseguenza
un maggiore calore sulla lama e sul motore, quindi & necessario
garantire intervalli di raffreddamento ad aria piti frequenti.

/\ AVVERTENZA: La polvere generata dall'uso di dispositivi
alimentati a corrente puo essere tossica. Alcuni materiali
potrebbero essere trattati chimicamente o rivestiti e presentare un
rischio di tossicita. Alcuni materiali naturali e composti potrebbero
contenere sostanze chimiche tossiche. Alcune vernici meno recenti
possono contenere piombo e altre sostanze chimiche. Evitare
I'esposizione prolungata alla polveri generate dall'uso di una
levigatrice. NON consentire alla polvere di depositarsi sulla pelle o
sugli occhi e non consentire alla polvere di entrare nella bocca, al
fine di evitare I'assorbimento di sostanze chimiche pericolose. Ove
possibile, lavorare in una zona ben ventilata. Usare una maschera
anti-polvere adeguata e un sistema di estrazione della polvere, ove
possibile. In caso di frequenze di esposizione piu elevate, & ancora
pit importante attenersi a tutte le precauzioni di sicurezza nonché
all'uso di un livello superiore di protezione personale.

Familiarizzazione con il prodotto
1. Impugnatura anteriore

2. Blocco del taglio a tuffo

3. Porta di estrazione della polvere
4. Impugnatura principale
5. Interruttore ON/OFF

6. Chiave esagonale da 5 mm
7. Blocco smusso posteriore
8. Manopola di regolazione velocita

9. Morsa posteriore con guida parallela
10. Camma posteriore di regolazione fine

11. Dispositivo anti-contraccolpo

12. Coperture d'accesso alla spazzola

13. Piastra di supporto

14. Pannello del binario

15. Blocco del binario

16. Camma anteriore di regolazione fine
17. Morsa anteriore con guida parallela
18. Blocco smusso anteriore

19. Blocco profondita

20. Adattatore per porta di estrazione della polvere
21. Blocco del mandrino

22. Leva di selezione della modalita

23. Alloggiamento lama

24 Indicatori di larghezza di taglio

25. Chiave esagonale da 3 mm

26. Binario

27. Morsa da lavoro

28. Distanziale di collegamento dei binari
29.Tamburo a espansione

Uso previsto

Sega circolare con binari guida, per operazioni a mano libera e su
binari, che esegue tagli a tuffo e diritti da leggeri a medi su assi di
legno, controsoffitti e materiali simili.

Non & destinata all'uso commerciale.

Il prodotto deve essere utilizzato SOLO per lo scopo previsto.
Qualsiasi altro uso rispetto a quello indicato nel presente manuale
verra considerato scorretto. L'utente, e non il produttore, sara
responsabile degli eventuali danni o delle lesioni derivanti da
questi casi di errato utilizzo. Il produttore non sara responsabile per
eventuali modifiche apportate al prodotto né per eventuali danni
derivanti da tali modifiche.

Disimballaggio

e Estrarre delicatamente il prodotto e controllarlo. Acquisire
familiarita con tutte le sue caratteristiche e funzioni.

o Assicurarsi che tutte le parti dell'utensile siano presenti e in
buone condizioni In caso di parti mancanti o danneggiate,
sostituire tali parti prima di utilizzare questo utensile

e In caso di parti mancanti o danneggiate, sostituire tali parti
prima di utilizzare il prodotto.

Prima dell'uso

Estrazione della polvere

e lasega é dotata di una porta di aspirazione della polvere (3)
adatta all'uso con il sistema di aspirazione Triton (TTSDES) o per
il collegamento a un altro sistema di aspirazione.

e || sistema di estrazione della polvere Triton (TTSDES) 0 un
aspiratore/estrattore di polvere possono essere collegati
all'adattatore per la porta di estrazione della polvere (20), che
pud essere ruotato all'angolo desiderato per l'estrazione della
polvere una volta collegato alla porta di estrazione
della polvere.
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Selezione della modalita

Il selettore di modalita consente di impostare in modo rapido e
semplice le funzioni principali, semplicemente ruotando la leva
di selezione della modalita (22) sulla modalita di funzionamento
desiderata (immagine A):

e (O Cambiodellalama

* & Immersione libera, per tagli generali

* & Incisione, per un'incisione di 2,5 mm di profondita

Nota: Per i dettagli sull'uso, vedere la sezione corrispondente di
questo manuale.

Supporto pezzo

o Pannelli grandi e pezzi lunghi devono essere ben supportati
vicino a entrambi i lati del taglio per evitare pizzicamenti
e contraccolpi.

e Posizionare il pezzo da lavorare “migliore” a faccia in giu, in
modo che se si dovessero verificare delle scheggiature, & piti
probabile che si verifichino sulla superficie meno visibile.

Funzionamento

Impostazione della modalita incisione

La modalita incisione blocca la profondita di taglio a 2,5 mm.

Un'incisione iniziale aiuta a prevenire l'attrito sulla lama, in

particolare quando sono necessari tagli a tuffo profondi. E utile

anche per il taglio iniziale su laminati impiallacciati o melaminici.

* Ruotare la leva di selezione della modalita (22) in posizione
Incisione (Scribe) (&).

e La profondita di immersione & ora bloccata in modo che lalama
non possa essere immersa pitl di 2,5 mm.

Impostazione della profondita di taglio

Vedere immagine B

e la profondita di taglio pud essere regolata da 0 a 68 mm. La
profondita puo essere impostata con riferimento diretto alla
scala di profondita, che & stata calibrata per tenere conto del
binario (26), per cui non sono necessari ulteriori calcoli.

Per ottenere risultati ottimali, sotto il pezzo dovrebbe essere
visibile meno di un dente intero della lama.

. Allentare il blocco della profondita (19) e spostarlo lungo la
scala di profondita fino a quando la lancetta si allinea con la
profondita di taglio richiesta.

. Stringere saldamente il blocco di profondita.

3. Lasega sara ora in grado di immergersi alla profondita

impostata (in modalita di immersione libera).

—_

)

Nota: Quando la precisione & fondamentale, utilizzare una squadra
per controllare la profondita ed eseguire tagli di prova su un pezzo
di materiale di scarto.

Regolazione dell'angolo di smussatura

Vedere immagine C

o 'angolo di smusso puo essere regolato da 0° a 48°

1. Allentare i blocchi dello smusso anteriore e posteriore (7 e 18).

2. Ruotare il corpo della sega fino a quando il puntatore
dell'angolo di smussatura adiacente al blocco smussatura
anteriore non si allinea con I'angolo di smussatura richiesto
sulla scala dell'angolo di smussatura.

3. Stringere saldamente i blocchi dello smusso anteriore
e posteriore

4. la sega ¢ ora fissata pronta per il taglio all'angolo di

smussatura richiesto.
Nota: quando la precisione & fondamentale, utilizzare un quadrato
impostato per controllare I'angolo ed eseguire tagli di prova su un
pezzo di materiale di scarto.

IMPORTANTE: Quando si eseguono tagli obliqui, & essenziale
bloccare la lama nel binario (26). Per maggiori dettagli, vedere
"Esecuzione di tagli obliqui".

Regolazione della velocita

Vedere immagine D

e Lavelocita viene impostata utilizzando la manopola di
regolazione della velocita (8). Cio consente di ottimizzare la
velocita di taglio in base al materiale.

e Latabella seguente fornisce una guida alla scelta della velocita
per i diversi materiali:

Tipo di materiale Velocita
Legno massiccio 46
(duro 0 morbido)

Truciolato 56
Legno laminato, listellato, 25
impiallacciato e rivestito

Pannello rigido 1-4

Assemblaggio del binario

1 kit con i binari include:

o 2 xbinarida 700 mm/27%s" (26)

e 2 xconnettori TTSTC

Nota: ogni connettore & composto da due parti.

Collegamento dei binari

o Utilizzando i connettori per binari forniti nel kit, & possibile
collegare piti binari (26) per tagli lunghi.
Ogni connettore di binario & composto da un distanziatore di
collegamento (28) e da un tamburo a espansione (29) con
viti esagonali.
Assemblare ciascun connettore inserendo il distanziatore sul
lato del tamburo di espansione opposto alle teste delle viti
esagonali (immagine H).

. Far scorrere un connettore del binario nel canale del morsetto
superiore (sulla superficie del binario) (Immagine 1).

2. Per I'accesso, assicurarsi che le teste delle viti esagonali siano
rivolte verso il binario.

3. Posizionare il connettore a meta del canale in modo che 2 viti
esagonali si trovino all'interno del canale e due siano esposte
(Immagine ).

4. Serrare le due viti esagonali presenti nel canale per fissare il
connettore al binario utilizzando la chiave esagonale da 3 mm
(25).

5. Ripetere la procedura facendo scorrere il secondo connettore
nel canale del morsetto inferiore (sul lato inferiore del binario)
(Immagine J).

-
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6. Assicurarsi di nuovo che le teste delle viti esagonali siano
accessibili e fissare il connettore in posizione stringendo le
viti esagonali.

. Farscorrere il secondo binario sulle estremita sporgenti dei
connettori in modo che i due pezzi di binario si incontrino
(immagine K).

8. Serrare le viti esagonali per fissare il secondo binario al primo.

~

Preparare il binario

o Prima del primo utilizzo & necessario tagliare a misura la
striscia di gomma che corre lungo un bordo di ogni lunghezza
del binario.

. Fissare il binario a un pezzo di legno di scarto utilizzando i

morsetti da lavoro (27) (vedere "Morsetti da lavoro”).

. Impostare la sega in modalita incisione (vedere "Impostazione

della modalita incisione”).

3. Eseguire un taglio lungo l'intera lunghezza del binario. Questo
tagliera la striscia di taglio alla dimensione esatta richiesta per
lasega

4. Smaltire la striscia di gomma di scarto.

—

N

Manutenzione del binario

o Precedentemente al primo utilizzo e di tanto in tanto secondo
necessita, applicare un leggero spruzzo di lubrificante in modo
che la sega scivoli dolcemente lungo la lunghezza del binario

o Non lasciare che polvere, trucioli o altri detriti si accumulino
sul binario.

Utilizzo delle camme di regolazione fine

o e camme di regolazione fine anteriore e posteriore (10 e 16)
consentono di rimuovere il gioco eccessivo tra il binario e la
sega per garantire la precisione di taglio mentre la sega si
muove lungo il binario.

. Allentare le manopole che fissano le camme di regolazione fine
anteriore e posteriore.

2. Posizionare la sega nel binario.
3. Regolare le leve delle camme in modo da eliminare il
gioco eccessivo, quindi serrare le manopole per fissare le
leve in posizione.
Nota: Le camme sono completamente innestate quando le leve
sono in posizione centrale.

—_

Anti-contraccolpo

e |l contraccolpo € la reazione improvvisa di una lama incastrata,
bloccata o disallineata, che causa il sollevamento incontrollato
della sega con conseguente spostamento del pezzo da lavorare
verso l'operatore

o La funzione anti-contraccolpo di questa sega impedisce
all'utente di ferirsi se la sega dovesse spingere
inaspettatamente all'indietro.

1. Ruotare il dispositivo anti-contraccolpo (11) in posizione "0"
(prima di inserire la sega nel binario).

2. Quando si fa scorrere la sega sulla guida del binario, la funzione
anti-contraccolpo si inserisce automaticamente.

Nota: Se si verifica un contraccolpo, verificare che la guida non sia

danneggiata prima di continuare il taglio.

Tagliare
IMPORTANTE

o \Verificare che il pezzo da lavorare e il binario (26) siano
supportati e fissati adeguatamente in modo che non si spostino
durante il funzionamento della sega.

Tenere sempre la macchina con entrambe le mani utilizzando le
maniglie anteriore e posteriore.

Spingere sempre la sega in avanti. Non tirare MAI la sega
all'indietro verso di te

Indossare tutte le attrezzature di sicurezza necessarie per
utilizzare questo strumento. Vedere la sezione “Sicurezza”.

—

. Verificare che il blocco del binario (15) e il dispositivo
anti-contraccolpo (11) siano in posizione “0".

2. Inserire la parte anteriore della sega nel binario.

3. Perun taglio obliquo, bloccare la sega al binario ruotando il
blocco del binario in posizione “I".

4. Ruotare la leva di selezione della modalita (22) in posizione di
tuffo libero (&) 0 in modalita di incisione (&) per un taglio di
incisione.

5. Tenere la sega saldamente con entrambe le mani, premere il
pulsante di blocco del taglio a tuffo (2) e premere l'interruttore
a grilletto ON/OFF (5).

6. Lasciare che la lama raggiunga la massima velocita, quindi
immergerla fino alla profondita impostata.

7. Spingere la sega in avanti lungo il binario per agganciare la
lama al pezzo e iniziare il taglio.

8. Mantenere una velocita di avanzamento costante: una velocita
di avanzamento eccessiva potrebbe sovraccaricare il motore,
mentre una velocita troppo lenta potrebbe brunire il pezzo.
Evitare movimenti improvvisi della sega

9. Dopo aver completato il taglio, spegnere I'utensile rilasciando
I'interruttore a grilletto, quindi lasciare che la lama si fermi
completamente prima di rimuovere la sega dal binario.

Esecuzione di tagli obliqui

/\ AVVERTENZA: Quando si eseguono tagli obliqui, & essenziale

bloccare la lama nel binario (26).

1. Ruotare il blocco del binario (15) in posizione
sega nel binario.

n

per bloccare la

Fare tagli a tuffo

1. Utilizzare gli indicatori di larghezza di taglio (24) per
posizionare la sega sul binario (26) nel punto in cuila lama
deve agganciarsi al pezzo.

2. Tenere la sega saldamente con entrambe le mani, premere il
pulsante di blocco del taglio a tuffo (2) e premere l'interruttore
a grilletto ON/OFF (5).

3. Lasciare che la lama raggiunga la massima velocita, quindi
immergerla fino alla profondita impostata.

4. Esequire il taglio, utilizzando sempre gli indicatori della
larghezza di taglio come guida per stabilire quando sollevare la
sega dal pezzo.

5. Lasciare che la lama si arresti completamente prima di
rimuovere la sega dal binario.
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Uso degli accessori

Morsetti da lavoro (TTSWC)

Le morse da lavoro Triton (27) sono ideali per bloccare il binario
(26) in modo rapido e sicuro sul pezzo da tagliare, per un taglio
rapido e preciso.

1.

4.

Posizionare il binario sul pezzo e allinearlo lungo la linea
ditaglio.

. Infilare il braccio superiore di una morsa da lavoro nel canale

inferiore della morsa (che corre lungo il lato inferiore del
binario) (Immagine L).

. Pompare la maniglia della morsa da lavoro per sollevarla e

fissare 'impugnatura alla parte inferiore del pezzo.
Ripetere la procedura allaltra estremita del binario.

Nota: le morse da lavoro possono essere inserite anche nel canale
della morsa superiore (sulla superficie del binario).

IMPORTANTE: assicurarsi che il pezzo in lavorazione sia
adeguatamente sostenuto vicino alla linea di taglio. Vedere
“Supporto del pezzo” nella sezione seghe di questo manuale.

Squadra a T(TTSTS)

—_

N

La squadra aTé un modo efficiente per garantire che il binario
(26) sia impostato a 90° rispetto al pezzo da lavorare per
ottenere tagli perfettamente squadrati.

E particolarmente utile per tagliare in modo consistente,
quando si tagliano piu strisce da un unico pezzo di materiale.

. Infilare la squadra a Tnel canale del morsetto inferiore (sul lato

inferiore del binario) in modo che il lato piatto dellasquadraaT
sia rivolto verso la lunghezza del binario.

. Stringere sufficientemente la vite esagonale per fissare la

squadraaT.

. Ora, quando si unisce il binario al pezzo, la squadra aTsi

appoggia al bordo del pezzo, assicurando che il binario sia
impostato a 90° rispetto al pezzo.

Nota: la squadra a T occupa 140 mm/ 5%" di lunghezza del
binario.

Guida angolare (TTSAG)

—

N

Offre una gamma di angoli di regolazione +/- 55° per un taglio
di precisione garantito.

L'esclusiva funzione di doppia scala consente di ottenere una
gamma completa di angoli a 90°.

. Infilare la guida angolare nel canale della morsa inferiore

(sul lato inferiore del binario) e fissarla con la vite esagonale
in dotazione.

. Con il bordo dritto della guida angolare contro il bordo del

pezzo, ruotare la guida fino a quando il bordo della guida &
allineato con I'angolo desiderato (contrassegnato sulla
guida angolare).

. Serrare la vite esagonale per fissare la guida angolare all'angolo

desiderato.

Nota: La guida angolare occupa 140-220 mm della lunghezza
del binario.

Guida parallela (TTSPG)

e Inalcune circostanze, potrebbe non essere possibile utilizzare
il binario (26). In questi casi la sega puo essere utilizzata con
la guida parallela. In questo modo & possibile eseguire tagli
precisi paralleli al bordo del pezzo, senza I'uso del binario.

La guida parallela puo essere utilizzata a sinistra o a destra
dellalama.

. Allentare le morse della guida parallela anteriore e posteriore
(9e17)sulla sega.

2. Farscorrere la guida parallela nelle fessure di montaggio della
piastra di base della sega.

3. Utilizzare la scala sulla guida per impostare la distanza dalla
lama per ottenere la larghezza di taglio desiderata.

4. Serrare entrambe le morse della guida parallela per fissarla

in posizione.

-

Sistema di estrazione polvere Triton (TTSDES)

o Perun ambiente di lavoro piu pulito e sicuro il sistema di
aspirazione Triton € stato progettato per essere utilizzato con la
sega a tuffo Triton.

Questo sacchetto semirigido ha una capacita di 1000 ml e
raccoglie oltre il 90% della polvere del taglio.

I materiale non tessuto garantisce un'elevata capacita di
filtraggio e un pannello visivo permette di capire facilmente
quando il sacchetto deve essere svuotato.

Per un‘efficienza ottimale, non lasciare che il sacco si riempia
per piti di % prima di svuotarlo.

Il sistema di aspirazione della polvere si inserisce
semplicemente spingendolo nella porta di estrazione della
polvere (3).

Accessori

* Una gamma completa di accessori, tra cui binari e lame, &
disponibile presso il proprio rivenditore Triton.

e | pezzi di ricambio possono essere ottenuti da
toolsparesonline.com

Manutenzione

/\ AVVERTENZA: assicurarsi che lo strumento sia spento e che la
spina sia rimossa dal punto di alimentazione prima di effettuare
qualsiasi regolazione 0 manutenzione.

Ispezione generale

e Controllare regolarmente che tutte le viti di fissaggio siano
serrate. La vibrazione potrebbe allentarle nel tempo.

Prima di ogni utilizzo, controllare che il cavo di alimentazione
non presenti danni o segni di usura.

Le riparazioni devono essere esequite da un centro assistenza
autorizzato Triton. Questo consiglio vale anche per le prolunghe
utilizzate con questo utensile.

Manutenzione della lama

o Controllare regolarmente che la lama per sega sia libera da
un accumulo di resine o segatura di gomma. Se necessario,
pulire con uno spray di manutenzione a base di solvente o
acquaragia minerale

o Controllare regolarmente la planarita della lama della sega.
L'utilizzo della sega con una lama con fibbia pone un carico
eccessivo sul gruppo motore e cambio e pud influire sui diritti
digaranzia
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o Controllare regolarmente i denti in carburo di tungsteno
per affilatura e rotture; riaffilare o sostituire la lama
secondo necessita.

Nota: durante la riaffilatura, & necessario mantenere gli angoli
smussati sulla parte anteriore dei denti.

Sostituzione della lama

o Utilizzare solo lame da 165 mm, con un solcotra 2,2 e
3,5 mm, progettate per seghe circolari con una velocita a vuoto
dialmeno 5000 min™.

e Non montare mai lame in acciaio ad alta velocita o dischi
abrasivi. Il montaggio di lame di dimensioni o usi diversi
annullera la garanzia

e Non montare lame piu piccole. Controllare regolarmente che la
lama della sega sia piatta, affilata e priva di crepe o difetti.

Vedere immagine E

1. Ruotare la leva di selezione della modalita (22) in posizione
Cambio lama (QD).

. Premere il pulsante di blocco del taglio a tuffo (2) e immergere
la sega. La sega si blocchera alla profondita che consente
I'accesso alla vite di fissaggio della lama attraverso il pannello
nell'alloggiamento della lama (23).

3. Montare la chiave esagonale da 5 mm (6) sul bullone e premere
il blocco del mandrino (21) (Immagine A).

4. Ruotare la chiave esagonale nella direzione di rotazione della
lama (in senso antiorario) per allentare il bullone e rimuovere il
bullone e laflangia esterna.

. Sollevare con cautela la lama usurata dalla rondella interna
sull'albero di trasmissione, far scorrere la lama attraverso
I'apertura alla base dell'alloggiamento della lama e metterla
da parte.

6. Far scorrere con attenzione la nuova lama attraverso la parte
inferiore dell'alloggiamento della lama e posizionarla sulla
rondella interna sull‘albero. La grafica dovrebbe essere rivolta
verso |'esterno e la freccia sulla lama dovrebbe puntare nella
stessa direzione della freccia sull'alloggiamento.

. Rimontare la flangia esterna della lama, quindi serrare
parzialmente il bullone di fissaggio della lama.

. Verificare che la lama sia posizionata correttamente, quindi
premere il blocco del mandrino e serrare saldamente il bullone
con la chiave esagonale da 5 mm.

9. Premere il pulsante di blocco del tuffo per rilasciare il blocco

del tuffo e consentire alla lama di rientrare completamente

nellalloggiamento.

N

w

~
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Pulizia

o Mantenere le aperture di ventilazione dell'utensile sempre
libere e pulite.

o Rimuovere regolarmente la polvere e lo sporco con un panno o
una spazzola morbida.

o Non usare mai sostanze caustiche per pulire le partiin plastica.
Si consiglia di utilizzare un panno umido. Lacqua non deve mai
venire a contatto con I'utensile.

Sostituzione delle spazzole
Vedere immagine Fe G

e Le spazzole di carbone sono un materiale di consumo che
deve essere ispezionato periodicamente e sostituito
quando consumato.

-

. Con la sega scollegata dall'alimentazione, svitare le coperture
di accesso alle spazzole (12). Rimuovere le spazzole tirando con
cautela le molle sporgenti.

2. Se una delle spazzole & usurata per una lunghezza inferiore a
6 mm, entrambe le spazzole devono essere sostituite
utilizzando spazzole di ricambio originali Triton, disponibili
presso i rivenditori e i centri di riparazione autorizzati Triton.

3. Sostituire/rimontare le spazzole, imontare le coperture di
accesso alle spazzole e serrare saldamente in posizione.

Nota: Triton Precision Power Tools non sara responsabile di
eventuali danni o lesioni causati da una manipolazione errata o da
una riparazione non autorizzata di questo utensile.

Conservazione

e Conservare questo strumento con cura in un luogo sicuro e
asciutto fuori dalla portata dei bambini.

Contatti

Per consigli tecnici e per eventuali riparazioni, si prega
di contattare il nostro servizio di assistenza telefonico
al numero (+44) 1935 382 222.

Sito web: www.tritontools.com

Indirizzo (RU):
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Regno Unito

Indirizzo (UE):
Toolstream B.V.
Hogeweg 39

5307 LJ Zaltbommel
Paesi Bassi

Smaltimento

Rispettare sempre le normative nazionali per lo smaltimento di
elettroutensili che non sono piti funzionali e non sono atti alla
riparazione.

o Non gettare utensili elettrici, batterie o altri rifiuti di
apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE) insieme ai
rifiuti domestici

e Contattare |'autorita locale per lo smaltimento dei rifiuti
per informazioni sul modo corretto di smaltire gli utensili
pneumatici
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Risoluzione dei problemi

Problema

Possibile causa

Soluzione

La rete non & alimentata o collegata

Controllare il collegamento alla rete
elettrica

L'utensile non si avvia

Interruttore difettoso

Rivolgersi ad un Centro Assistenza Triton
autorizzato per la riparazione

Motore difettoso

Rivolgersi ad un Centro Assistenza Triton
autorizzato per la riparazione

La lama non raggiunge la massima
velocita

L'utensile si sta surriscaldando

Spegnere lo strumento e lasciarlo
raffreddare a temperatura ambiente.
Ispezionare e pulire le fessure di
ventilazione

Denti della lama usurati

Sostituire la lama

Lama danneggiata

Sostituire la lama

Taglio scadente

Lama montata in modo errato

Re-inserire la lama

Lama allentata

Serrare il bullone di fissaggio della lama

Lama che vibra

Serrare il bullone di fissaggio della lama

Vibrazioni o rumori anomali

Un'altra parte dello strumento si ¢
allentata

Serrare bene

Accessorio montato in modo errato o
allentato

Montare l'accessorio correttamente
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Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web
tritontools.com* e inserire i propri dettagli.

Informazioni sull'acquisto
Datadiacquisto: __ /__/
Modello N.: TTS185KIT

Conservare lo scontrino come prova dell‘acquisto

Triton Precision Power Tools garantisce all'acquirente di
questo prodotto che, se qualsiasi parte dovesse presentare
difetti di materiale o di fabbricazione entro 3 ANNI dalla
data di acquisto originale, Triton riparera o sostituira, a sua
discrezione, la parte difettosa gratuitamente.

Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si
estende alla normale usura o a danni a seguito di incidenti,
abuso o uso improprio dell'utensile.

Registra il tuo prodotto on-line entro 30 giorni dallacquisto.

Vengono applicatii termini e le condizioni generali.
Cio non pregiudica i tuoi diritti legali
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas
instrucciones contienen la informacién necesaria para utilizar

este producto de forma segura y eficaz. Lea atentamente este
manual para obtener todas las ventajas y caracteristicas Ginicas de
su nuevo producto. Conserve este manual a mano y asegrese

de que todas las personas que utilicen esta herramienta lo hayan
leido y entendido correctamente. Guarde estas instrucciones con el
producto para poder consultarlas en el futuro.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de
caracteristicas de su herramienta. Estos simbolos representan
informacién importante sobre el producto o instrucciones relativas
a su uso.

@

\ 4

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion ocular
Lleve proteccién respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lleve guantes de sequridad

ADVERTENCIA: Para reducir el riesgo de lesiones, el
usuario debe leery comprender completamente el
manual de instrucciones

iPeligro!

Proteccion clase Il (doble aislamiento para mayor
proteccidn)

o > & &

€ Conforme a las normas de seguridad y la legislacion
correspondiente

N

Proteccion medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar
con la basura convencional. Estan sujetos al principio
de recogida selectiva. Solicite informacion a su
ayuntamiento o distribuidor sobre las opciones de
reciclaje.

14

Abreviaturas de términos técnicos

v Voltio/s

~ Corriente alterna

A, mA Amperio/s, miliamperio/s

n, Velocidad sin carga

/] Didmetro

° Grados

Hz Hercio/s

W, kw Vatio/s, kilovatio/s

min (rgvoluciones/oscilaciones) por
minuto

o s

m/s? (l\‘/lliek;(rr:csigﬁ?drados porsegundo

Caracteristicas técnicas

Modelo: TIS185KIT
Tensién: 220-240V~, 50/60 Hz
Potencia: 1400 W
Diédmetro del disco: 0185 mm
Agujero del disco: 20 mm
Perno de sujecion del disco: | M8x 14 mm
Velocidad sin carga: 2.000-5.000 min!
Angulo de bisel: 0-48°
Capacidad de corte a 90°
Con carril: | 63 mm
Sin carril: | 68 mm
Capacidad de corte a 45°
Con carril: | 44 mm
Sin carril: | 48 mm
Dimensiones del carril guia: | 2 piezas (700 x 183 mm)
Didmetro de la salida de
extraccion de polvo: Intermno Externo
Con adaptador acodado: | 35 mm 39 mm
Sin adaptador: | 34 mm 37mm




Longitud del cable de 3Im

alimentacion:

Clase de proteccion: @

Grado de proteccion: IPX0

Dimensiones: 330x 240 x 250 mm
Peso: 5,5 kg

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos,
los datos técnicos de los productos Triton pueden cambiar
sin previo aviso.

Informacién sobre ruido y vibracion

Presion acustica Ly,: 94 dB(A)
Potencia acustica Ly,: 105 dB(A)
Incertidumbre K: 3 dB(A)
Vibracion ponderada a,
Empuiiadura principal: | 2,211 m/s?
Empuiiadura auxiliar: | 3,045 m/s?
Incertidumbre K: 1,5 m/s?

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de
85 dB(A). Se recomienda usar medidas de proteccion auditiva.

/\ ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando

el nivel ruido exceda 85 dB(A) o cuando esté expuesto durante
largos periodos de tiempo. Si por algtin motivo nota algtn tipo de
molestia auditiva incluso llevando orejeras de proteccion, detenga
inmediatamente la herramienta y compruebe que las orejeras de
proteccion estén colocadas adecuadamente.

/\ ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracién durante la
utilizacién de una herramienta puede provocar pérdida del
sentido del tacto, entumecimiento, hormigueo y disminucién de

la capacidad de sujecion. La exposicion durante largos periodos

de tiempo puede provocar enfermedad crénica. Si es necesario,
limite el tiempo de exposicién a la vibracién y utilice guantes
anti-vibracion. No utilice la herramienta cuando sus manos estén
muy frias, las vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos
técnicos de su herramienta para evaluar la exposicion y medicién
de los niveles de ruido y vibracion.

/\ ADVERTENCIA: Las vibraciones producidas durante el uso de
esta herramienta pueden ser diferentes al valor total declarado.
Las variaciones pueden variar dependiendo del tipo de método de
uso de esta herramienta. Por lo tanto, serd necesario aplicar todas
las medidas de seguridad apropiadas para proteger al usuario
durante el uso de esta herramienta. Habré que tener en cuenta
todos los aspectos relacionados con el ciclo de trabajo (apagado de
la herramienta, funcionamiento sin carga y tiempo

de accionamiento).

El nivel total de vibracion y los valores de emisién de ruido
declarados han sido medidos mediante un proceso estandar
y podran ser utilizados para comparar herramientas similares.
El nivel total de vibracion y los valores de emisién de ruido
declarados también podran utilizarse en una evaluacion de
exposicion previa.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados segun las
directivas internacionales vigentes. Los datos técnicos se refieren
al uso normal de la herramienta en condiciones normales. Una
herramienta defectuosa, mal montada o desgastada puede
incrementar los niveles de ruido y vibracion. Para més informacién
sobre ruido y vibracion, puede visitar la pagina web
www.osha.europa.eu

Instrucciones de seguridad para

herramientas eléctricas

/\ ADVERTENCIA: Lea siempre cuidadosamente todas las
advertencias e instrucciones seguridad para utilizar este
producto de forma segura. Elincumplimiento de todas las
instrucciones indicadas a continuacién puede provocar una
descarga eléctrica, un incendio y/o lesiones graves.

Conserve estas instrucciones de seguridad para futura
referencia.

El término "herramienta eléctrica” descrito en este manual se
refiere a una herramienta alimentada por conexién eléctrica
mediante cable (herramienta alémbrica) o una herramienta
eléctrica alimentada por bateria (herramienta inaldmbrica).

1) Seguridad en el drea de trabajo

a) Mantenga el drea de trabajo limpia y bien iluminada.
Las areas desordenadas y poco iluminadas pueden
provocar accidentes.

b) No utilice herramientas eléctricas en atmdsferas explosivas
que contengan liquidos, gases o polvos inflamables. Las
herramientas eléctricas producen chispas que pueden incendiar
el polvo o los vapores.

¢) Mantenga a las personas y nifios alejados de la zona de
trabajo. Las distracciones pueden hacerle perder el control de
la herramienta.

2) Seguridad eléctrica

a) El enchufe de su herramienta eléctrica debe coincidir con
la toma de corriente. Nunca intente modificar el enchufe.
No utilice adaptadores de enchufe sin toma de tierra. Los
enchufes si modificar y el uso de tomas de corrientes adecuadas
reducirdn el riesgo de descargas eléctricas.

b) Evite el contacto con materiales conductores tales como
tuberias, radiadores, estufas y refrigeradores. El riesgo de
descarga eléctrica se incrementa si su cuerpo esté expuesto a
materiales conductores.

¢) No utilice las herramientas eléctricas bajo la lluvia
0 en zonas extremadamente hiimedas. Si entra agua
en la herramienta eléctrica, aumentard el riesgo de
descarga eléctrica.
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d) No doble el cable de alimentacion. No use nunca el cable
de alimentacion para transportar la herramienta eléctrica,
tirar de ella o desenchufarla. Mantenga el cable alejado
del calor, el aceite, los bordes afilados y las piezas méviles.
Los cables dafiados o enredados aumentan el riesgo de
descarga eléctrica.

e) Use un cable de extension adecuado para uso exterior
cuando utilice la herramienta eléctrica en areas exteriores.
El uso de un cable adecuado para exteriores reducird el riesgo
de descargas eléctricas.

Si es inevitable trabajar con una herramienta eléctrica en
lugares himedos, use un suministro protegido por un
interruptor diferencial o disyuntor por corriente diferencial
o residual (RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo de
descargas eléctricas.

g) Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva
Zelanda, se recomienda conectar esta herramienta
SIEMPRE una toma de corriente protegida con dispositivo
de proteccion de corriente diferencial residual de 30 mA
o inferior.

h) Utilice un cable alargador adecuado. Aseguirese de que
el cable sea lo suficientemente resistente para el nivel
de corriente requerido. Asegrese de que el cable sea lo
suficientemente resistente para el nivel de corriente requerido.
Un cable més fino disminuira la tension de corriente y
provocard la pérdida de potencia y sobrecalentamiento de este
producto. La tabla A mostrada a continuacion muestra el tipo
de cable adecuado dependiendo de la longitud y amperaje
requerido. Para mayor seguridad se recomienda utilizar siempre
el cable mds grueso. A menor calibre mayor serd la resistencia
del cable.

—

TablaA
Amperaje Voltios Longitud del cable en metros
120 7.5 15 30,5 46
240 15 30,5 61 92
Supe- Infe- Calibre minimo del cable
riora riora
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 No recomendado
3) Seguridad personal

a) Manténgase alerta, fijese en lo que estd haciendo y use
el sentido comtin cuando esté utilizando una herramienta
eléctrica. No use una herramienta eléctrica cuando esté
cansado o bajo la influencia de drogas, alcohol
o medicamentos. Distraerse mientras esté utilizando
una herramienta eléctrica puede provocar lesiones
corporales graves.

b) Utilice siempre equipo de proteccion personal. Use siempre
proteccion ocular. El uso de dispositivos de seguridad personal
(mascarillas antipolvo, calzado de seguridad antideslizante,
casco de proteccion y proteccién auditiva) reducird el riesgo de
lesiones corporales.

¢) Evite el arranque accidental de la herramienta. Asegurese
de que el interruptor esté en la posicion de apagado antes
de enchufar, colocar la bateria o transportar la herramienta.
Nunca transporte herramientas con el dedo colocado en el
interruptor o con el interruptor en posicién de encendido.

d) Retire todas las llaves de ajuste antes de encender la
herramienta. Una llave colocada sobre una parte movil de la
herramienta eléctrica puede causar lesiones graves.

e) No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion
firme y en equilibrio en todo momento. Esto permite
un mejor control de la herramienta eléctrica en
situaciones inesperadas.

f) Vistase de manera apropiada. No lleve ropa holgada ni
joyas. Mantenga el cabello, la ropa y guantes lejos de las
piezas en movimiento. La ropa holgada, las joyas o el cabello
largo pueden quedar atrapados en las piezas en movimiento.

g) Utilice siempre un dispositivo de extraccion de
polvo/aspiradora y asegurese de utilizarlos de manera
apropiada. El uso de estos dispositivos reducird los peligros
relacionados con el polvo.

h) No deje que la familiaridad con el producto a base de
utilizarlo repetidamente sustituya las normas de seguridad
indicadas para utilizar esta herramienta. Utilizar esta
herramienta de forma incorrecta puede causar dafios y
lesiones personales.

4) Uso y mantenimiento de las herramientas eléctricas

a) Nunca fuerce la herramienta eléctrica. Utilice esta
herramienta eléctrica de forma adecuada. Utilice su
herramienta de forma correcta para cada aplicacion.

b) No use esta herramienta eléctrica cuando el interruptor de
encendido/apagado esté averiado. Cualquier herramienta
eléctrica que no se pueda controlar con el interruptor de
encendido/apagado serd peligrosa y debe ser reparada
inmediatamente.

Desenchufe siempre la herramienta o retire la bateria
antes de realizar cualquier ajuste, cambiar accesorios o
almacenar la herramienta. Estas medidas de seguridad
preventivas evitaran el arranque accidental de su
herramienta eléctrica.

d) Guarde siempre las herramientas eléctricas fuera del
alcance de los nifios. No permita que las personas que
no estén familiarizadas con estas instrucciones utilicen la
herramienta. Las herramientas eléctricas son peligrosas en
manos de personas que no estén capacitadas para su uso.

e) Compruebe regularmente el funcionamiento de sus
herramientas eléctricas. Asegtirese de que no haya
piezas en movimiento desalineadas o trabadas, piezas
rotas o cualquier otro problema que pueda afectar al
funcionamiento de la herramienta. Repare siempre las
piezas dafiadas antes de utilizar la herramienta. Muchos
accidentes son causados por herramientas eléctricas que
carecen de un mantenimiento adecuado.

C

68



f) Las herramientas de corte deben estar siempre afiladas y
limpias. Las herramientas de corte correctamente afiladas son
menos propensas a trabarse y son mas faciles de controlar.

g) Utilice esta herramienta eléctrica y los accesorios segtin
el manual de instrucciones y teniendo en cuenta las
condiciones y el trabajo que necesite realizar. El uso de
cualquier accesorio diferente a los mencionados en este manual
podria ocasionar dafios o lesiones graves.

h) Mantenga siempre las empuiaduras y superficies de
sujecion limpias y libres de grasa. Las empufiaduras y
superficies reshaladizas pueden provocar la pérdida de control
de la herramienta de forma inesperada.

5) Mantenimiento y reparacién

a) Repare siempre su herramienta eléctrica en un servicio
técnico autorizado. Utilice tinicamente piezas de recambio
idénticas y homologadas. Esto garantizara un funcionamiento
optimo y seguro de su herramienta eléctrica.

Instrucciones de seguridad para
sierras circulares

Realizar un corte

a) ADVERTENCIA: Mantenga las manos alejadas del disco y
la trayectoria de corte. Coloque una de sus manos en la
empuiadura auxiliar o sobre la carcasa del motor de la
herramienta. Coloque ambas manos en la herramienta para
evitar que puedan quedar expuestas en la trayectoria de corte.

b) Nunca coloque sus manos por debajo de la pieza de
trabajo. El protector no podra proteger su cuerpo por debajo
de la pieza de trabajo.

¢) Ajuste la profundidad de corte seguin el grosor de la pieza
de trabajo. No deberd verse mas de un diente del disco de
corte por debajo de la pieza de trabajo.

d) Nunca sujete la pieza de trabajo con sus manos o piernas.
Sujete la pieza de trabajo en una plataforma estable. Es
importante sujetar la pieza de trabajo correctamente para evitar
accidentes y la pérdida de control de la herramienta.

e) Sujete la herramienta por las empuiiaduras aisladas
cuando utilice esta herramienta donde pueda haber cables
bajo tensidn ocultos. El contacto de algunas de las piezas
de la herramienta con un cable bajo tension puede provocar
descargas eléctricas.

Utilice siempre una guia de corte para realizar cortes mas
precisos y evitar que el disco se pueda doblar. Esto mejora
la precision del corte y reduce la posibilidad de que el disco de
corte se atasque.

g) Utilice siempre discos de corte (diamantados o estandar)
con la misma medida y forma que los agujeros del
husillo. Los discos de corte que no sean adecuados para esta
herramienta giraran excéntricamente, causando la pérdida de
control.

h) Nunca utilice pernos/arandelas para discos de corte que
estén dafiados o sean incompatibles. El perno del disco de
corte y las arandelas han sido disefiados especialmente para
lograr un rendimiento dptimo y garantizar la sequridad durante
su funcionamiento.

—

Instrucciones de seguridad relativas al contragolpe

Esta herramienta dispone de un mecanismo para evitar el
contragolpe durante el uso del carril guia (26) (véase "Mecanismo
para evitar el contragolpe”). Siga las instrucciones indicadas a
continuacién para evitar el riesgo de contragolpe.

e El contragolpe es una reaccién repentina causada por disco de
corte atascado que provoca que la sierra se levante de manera
incontrolada dirigiéndose violentamente hacia el usuario.

e Cuando el disco queda atascado en la pieza de trabajo el motor

quedard obstruido haciendo que se produzca el contragolpe.

Un disco de corte descentrado o doblado puede atascarse

facilmente en la pieza de trabajo y provocar que la sierra se

levante de manera incontrolada dirigiéndose violentamente
hacia el usuario.

El contragolpe es el resultado de un uso incorrecto de la sierra y se
puede evitar o controlar si toma las precauciones apropiadas de la
siguiente manera:

a) Sujete firmemente la herramienta con ambas manosy
coloque sus brazos de forma que pueda contrarrestar la
fuerza del contragolpe. Coléquese siempre en uno de
los lados del disco de corte, nunca pero no en la misma
trayectoria. Si se toman estas precauciones, la fuerza del
contragolpe puede ser controlada por el usuario.

b) Cuando el disco de corte quede atascado, o cuando
interrumpa un corte por cualquier razon, suelte el gatillo y
mantenga la sierra inmévil en la pieza de trabajo hasta que
el disco de corte se detenga por completo. Nunca intente
retirar la sierra de la pieza de trabajo o tirar de la sierra hacia
atrds mientras el disco de corte esté en movimiento, podria
provocar un contragolpe. Intente buscar y corregir el problema.

Al reiniciar un corte, centre el disco de corte de la sierra la

ranura de corte y asegurese de que los dientes de la sierra
no estén en contacto con la pieza de trabajo. Si el disco de

corte se atasca, puede desplazarse hacia arriba o alejarse de la
pieza de trabajo al volver a encender la sierra.

d) Coloque soportes en ambos lados cuando utilice piezas
de trabajo de gran tamaiio para evitar el riesgo de
contragolpe. Las piezas de gran tamaiio suelen doblarse
debido a su peso. Coloque soportes en ambos lados cuando
utilice piezas de trabajo de gran tamafio.

e) Nunca utilice discos de corte poco afilados o dafiados. Los
discos de corte en mal estado producen una friccion excesiva,
pueden doblarlo y provocar el riesgo de contragolpe.

f) Las palancas de bloqueo de la profundidad de corte y del
ajuste de bisel deben estar colocadas antes de realizar el
corte. Si el ajuste del disco de corte se desplaza mientras corta,
puede causar atascos y el riesgo de contragolpe.

g) Tenga mucho cuidado al hacer un “corte de incision” en las
paredes existentes o donde pueda haber objetos ocultos. E|
disco de corte podria quedar atascado al entrar en contacto con
el objeto oculto y provocar el riesgo de contragolpe.

o
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Funcién del protector del disco

a) Compruebe que el protector esté correctamente colocado
antes de cada uso. Nunca utilice la sierra si el protector
no funciona adecuadamente. Nunca sujete el protector
cuando esté en posicion abierta. El protector puede doblarse
sila sierra cae al suelo. Asegrese de que el protector se mueva
libremente y que no entre en contacto con el disco u otra parte
de la herramienta.

b) Compruebe el funcionamiento del muelle del protector.
Si el protector y el muelle no funcionan correctamente,
deberan ser reparados antes de utilizarlos. El
funcionamiento del protector puede verse afectado a causa del
mal funcionamiento de otras piezas y por la acumulacién de
polvo y virutas.

¢) Asegtirese de que la placa de guia no se mueva cuando
realice un corte de incision. La inclinacién podria doblar el
disco de corte y provocar un contragolpe.

d) Asegtirese de que el protector cubra el disco de corte antes
de colocar la sierra sobre un banco de trabajo o en el suelo.
No tener la proteccién colocada podria hacer que la sierra
recule, y provocar lesiones graves. Tenga en cuenta que el
disco sequira girando durante unos segundos después de
soltar el gatillo.

Instrucciones de seguridad adicionales para
sierras circulares

/N ADVERTENCIA: Antes de conectar esta herramienta a la toma
de corriente, asegrese de que la tension eléctrica sea la misma
que el especificada en la placa de datos de esta herramienta.
Nunca conecte esta herramienta a una toma de corriente con una
tension incompatible, podria dafiar la herramienta y provocar
lesiones al usuario. En caso de duda, no conecte la herramienta a
la red eléctrica. Utilizar una fuente con un voltaje inferior al valor
nominal indicado en la placa de datos puede dafiar el motor.

No permita que ninguna persona menor de 18 afios utilice
esta herramienta.

Use equipo de proteccion como gafas de seguridad o una visera
protectora, proteccion auditiva, mascarilla contra el polvo y ropa
protectora, incluyendo guantes de seguridad.

Las herramientas eléctricas pueden generar vibraciones. La
vibracién puede causar enfermedades. Usar guantes puede
ayudar a mantener la buena circulacion sanguinea en los
dedos. Las herramientas eléctricas no deben utilizarse durante
largos periodos de tiempo sin descansar.

Asegurese de que el didmetro y el grosor del accesorio sea
compatible con las especificaciones de la herramienta. Los
discos de corte que no sean adecuados para esta herramienta
giraran excéntricamente, causando la pérdida de control.

e Siempre que sea posible, utilice un dispositivo de extraccién de
polvo o una aspiradora.

Sujete la herramienta por las empufiaduras aisladas cuando
utilice esta herramienta donde pueda haber cables bajo tension
ocultos. El contacto del accesorio con un cable bajo tensién
podria provocar descargas eléctricas al usuario.

Asegurese de que sus manos estén alejadas de la zona de corte
y del disco de corte. Mantenga una mano sobre la empufiadura
auxiliar, o la cubierta del motor. No intente cortar material con
un grosor superior al especificado en este manual.

No intente cortar material con un grosor superior al especificado
en este manual.

Mantenga una mano sobre la empufiadura auxiliar, o la
cubierta del motor.

Asegurese de que la pieza de trabajo esté sujeta correctamente.
Las piezas de trabajo de gran tamafio pueden hacer que el disco
de corte se pueda doblar. Debera colocar siempre algun tipo de
soporte debajo de la pieza a cortar, cerca de la linea de corte y
del borde del panel.

Asegurese de que todos los cables y soportes estén fuera de la
trayectoria de corte.

Sujete siempre la pieza de trabajo sobre una plataforma estable,
asegrese de estar lo mas lejos posible y evite que el disco de
corte se doble o pierda el control.

Utilice siempre una guia de corte para realizar cortes mas
precisos y evitar que el disco de corte se pueda doblar.

Nunca sujete la pieza de trabajo con sus manos o piermas.
Coléquese siempre hacia uno de los lados de la sierra.

Tenga en cuenta que la sierra se proyectard desde la parte
inferior de la pieza de trabajo.

No coloque la mano por debajo de la pieza de trabajo ya que la
proteccion no podra protegerle de del disco de corte.

Tenga en cuenta el sentido de giro del motor y del disco
de corte.

Inspeccione la pieza de trabajo y retire clavos u otros elementos
antes de comenzar el trabajo.

No intente empuijar la sierra hacia los lados cuando
esté cortando.

Si el corte no puede llegar hasta el borde de la pieza de
trabajo o el disco de corte se dobla, deje que se detenga
completamente y retire la sierra de la pieza de trabajo.

No intente retirar un disco de corte atascado sin antes haber
desconectado la herramienta de la toma de corriente.

No mueva la sierra hacia atras mientras esté cortando.

Tenga cuidado con los residuos que puedan ser proyectados.
En algunas situaciones, el material puede salir despedido de
la herramienta de corte a gran velocidad. Asegurese de que
no haya otras personas en la zona de trabajo. Si es necesaria
la presencia de otras personas, es responsabilidad del usuario
asegurarse de que lleven equipo protector adecuado.

Sise le interrumpe mientras trabaja con la sierra, complete el
proceso y apague la herramienta antes de realizar otra accion.

Nunca utilice pernos/arandelas para discos de corte que estén
dafiados o sean incompatibles. El perno del disco de corte y
las arandelas han sido disefiados especialmente para lograr
un rendimiento ptimo y garantizar la seguridad durante su
funcionamiento.

Compruebe periddicamente que todas las tuercas, pernosy
otras fijaciones estén bien apretados.

Incluso cuando se esté utilizando segtin lo prescrito, no es
posible eliminar todos los factores de riesgo residuales. Si tiene
alguna duda sobre el funcionamiento de esta herramienta, no
la utilice.
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Instrucciones de seguridad para discos de corte

o Asegurese siempre de utilizar el tipo de disco de corte adecuado
para el material a cortar. Consulte las marcas en el disco y la
documentacion del fabricante.

NUNCA use un disco de corte con un didmetro mayor que el
especificado en la placa de caracteristicas de la herramienta, ya
que puede entrar en contacto con los protectores del disco.
Utilice SOLO discos de corte que estén marcados con una
velocidad igual o superior a la marcada en la herramienta.

o NUNCA use discos abrasivos.

Utilice SOLO discos para cortar madera y materiales similares
recomendados por el fabricante y asegurese de que cumplan
con la normativa EN 847-1.

* NUNCA utilice un disco de corte cuando esté dafiado,
deformado o le falte algin diente

NUNCA utilice discos de corte demasiado gruesos, ya que el
tornillo de sujecion del disco y la arandela no podran sujetarse
correctamente en el husillo.

Asegurese de que los espaciadores y las arandelas del husillo
sean compatibles con el husillo y el disco que esté utilizando.
Asegurese de que la cuia de separacidn esté ajustada de
manera que la distancia entre la cufia y el borde del disco de
corte no sea mayor de 5 mm, y el borde del disco no esté a més
de 5 mm del borde mas bajo de la cufia de separacion.

Sobrecalentamiento del disco de corte

o Compruebe el estado del disco antes de usar esta herramienta.
Asegurese de que el disco esté afilado y sea adecuado para el
material a cortar. Sustituya el disco de corte cuando esté dafiado
o desgastado. Afile el disco de corte (si es necesario).

En frie el disco de corte haciendo funcionar la herramienta sin
carga durante intervalos de 15-20 segundos entre cada corte.
Tenga precaucion al cortar maderas macizas. Los materiales
duros pueden sobrecalentar el disco de corte y el motor de la
herramienta. Ventile el disco de corte en intervalos regulares

/\ ADVERTENCIA: El polvo generado por el uso de
herramientas eléctricas puede ser téxico. Algunos materiales
pueden estar tratados con productos toxicos. Algunos materiales
naturales y sintéticos pueden ser téxicos. Las pinturas antiguas
pueden contener plomo y otros productos quimicos peligrosos.
Evite exponerse al polvo durante largos periodos de tiempo. NO
permita que el polvo entre en contacto con la piel o los ojos, y no
permita que el polvo entre en la boca para evitar la absorcion de
productos quimicos nocivos. Siempre que sea posible, trabaje
en un drea bien ventilada. Utilice siempre mascarilla anti-polvo y
un sistema de extraccién de polvo. Utilice medidas de proteccion
adicionales cuando esté expuesto al polvo durante largos periodos
de tiempo.

Caracteristicas del producto
1. Empufadura frontal

Botdn de bloqueo de profundidad

. Salida de extraccién de polvo

. Empufiadura principal

. Interruptor de encendido/apagado

. Llave hexagonal de 5 mm

. Bloqueo de bisel posterior

. Selector de velocidad

© N o WwN

9.

Perilla de blogueo posterior de la gufa paralela

10. Perilla posterior para ajustes precisos
11. Mecanismo para evitar contragolpes
12. Tapas de acceso a las escobillas

13. Placa de guia

14. Visor del carril

15. Bloqueo del carril

16. Perilla frontal para ajustes precisos
17. Perilla de bloqueo frontal de la guia paralela
18.Blogueo de bisel frontal

19. Bloqueo de profundidad

20. Adaptador para extraccion de polvo
21.Bloqueo del husillo

22. Selector de funcién

23. Compartimento para el disco

24. Indicadores de anchura de corte

25. Llave hexagonal de 3 mm

26. Carril

27.Pinza de sujecion

28. Espaciador para carril guia

29. Barra de extension para carril guia

Aplicaciones

Sierra circular eléctrica con carril guia. Disefiada para realizar cortes
de incision ligeros y medianos en maderas laminadas, encimeras y
materiales similares.

No indicada para uso comercial.

Esta producto SOLO debe utilizarse para el propdsito para la cual

ha sido disefiado. Cualquier uso distinto a los mencionados en este
manual se considerara un uso incorrecto. El fabricante no se hara
responsable por los dafios causados debido la utilizacién incorrecta
de esta herramienta. El fabricante no se hace responsable de
ning(in dafo causado por la modificacion de este producto.

Desembalaje

Desembale e inspeccione la herramienta con cuidado.
Familiaricese con todas sus caracteristicas y funciones.
Asegurese de que el embalaje incluya todas las piezas y
compruebe que estén en buenas condiciones antes de utilizar
este producto.

Sifaltan piezas o estén dafiadas, sustityalas antes de utilizar
este producto.

Antes de usar
Extraccion de polvo

Esta sierra dispone de una salida de extraccién de polvo para
conectar a un dispositivo de extraccion de polvo Triton (TTSDES)
0 una aspiradora convencional.

El dispositivo de extraccion de polvo Triton (TTSDES) o un
aspirador/extractor de polvo pueden conectarse al adaptador
para extraccion de polvo (20), el cual podrd ajustarse hasta el
angulo deseado después de haberlo conectado a la salida de
extraccion de polvo.
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Selector de funcién

Coloque el selector de funcion (22) en el ajuste adecuado para el
trabajo requerido (Imagen A):

o (@ Sustitucion del disco

® & Ajuste manual, para cortes convencionales

® O Trazado, para trazar cortes de 2,5 mm de profundidad

Nota: Lea este manual para obtener mas informacion sobre los
diferentes ajustes posibles.

Soporte para la pieza de trabajo

o Sujete las piezas de trabajo de gran tamafio para reducir el
riesgo de contragolpe. Utilice soportes por debajo de la pieza
de trabajo y en ambos extremos.

o Coloque siempre la pieza de trabajo boca abajo para evitar que
las posibles grietas o astillas puedan ser visibles.

Funcionamiento

Ajuste en modo trazado

El modo de trazado bloquea la herramienta a una profundidad
de corte de 2,5 mm. Un corte en modo trazado puede ayudarle

a prevenir la ficcion en el disco, especialmente cuando esté
realizando cortes de gran profundidad. También es Gtil para cortar
maderas chapadas y laminadas.

o Gire el selector de funcion (22) y coléquelo en la posicién de
trazado (&).

o Ahora no podré realizar cortes de mas de 2,5 mm de
profundidad.

Ajuste de la profundidad de corte
Véase Imagen B

o |a profundidad de corte se puede ajustar entre 0-68 mm. La
profundidad puede ajustarse directamente mediante la escala
de profundidad, que ha sido calibrada para tener en cuenta el
carril (26), por lo que no se requiere ningtin calculo adicional.
Para obtener mejores resultados, deberia visualizar un poco
menos del tamafio del diente del disco de corte por debajo de
la pieza de trabajo.

. Mloje el bloqueo de profundidad (19) y deslicelo a través de la
escala de profundidad para conseguir la profundidad deseada.

. Apriete el bloqueo de profundidad firmemente.
3. Ahora, la sierra estard preparada para realizar cortes a la

—
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profundidad ajustada (cuando esté en modo de ajuste manual).

Nota: Cuando necesite realizar cortes de gran precision
milimétrica, utilice una escuadra para comprobar la profundidad y
realice cortes de prueba en trozos de material desechable.

Ajuste del angulo de bisel

Véase Imagen C

o Elangulo de bisel se puede ajustar entre 0° y 48°.

1. Afloje el bloqueo de bisel frontal y posterior (7 y 18).

2. Mueva la sierra hasta que el puntero del dngulo situado al lado
del blogueo de bisel frontal quede alineado con el dngulo
indicado en la escala.

3. Apriete firmemente el bloqueo de bisel frontal y posterior.
4. Ahora la sierra estard ajustada para realizar cortes a bisel.

Nota: Cuando necesite realizar cortes de gran precisién
milimétrica, utilice una escuadra para comprobar la profundidad y
realice cortes de prueba en trozos de material desechable.

IMPORTANTE: Para realizar cortes a bisel, sera necesario fijar la
sierra en el carril (26). Para mas informacion, véase “Cortes a bisel”.

Ajuste de velocidad

Véase Imagen D

e Lavelocidad de la herramienta se puede ajustar con el selector
de velocidad (8). Esto le permitira optimizar la velocidad de
corte para cada tipo de material.

e Latabla mostrada a continuacién le ayudara a seleccionar la
velocidad adecuada segtin el tipo de material:

Tipo de material Ajuste de velocidad

Madera (dura o blanda) 4-6
Aglomerados 5-6
Madera contrachapada,

tableros macizos y madera 2-5
revestida

Maderas duras 1-4

Instalacion del carril guia

Esta herramienta incluye:

e 2 carriles guias (26) de 700 mm / 27%¢"

2 conectores TTSTC para carril guia

Nota: Cada conector estd compuesto por dos piezas.

Montaje de los conectores de carril

e Es posible conectar varios carriles (26) utilizando los conectores
suministrados con esta herramienta.

Cada conector de carril dispone de un espaciador (28)y una

barra de extension (29) con tornillos hexagonales.
 Monte cada conector colocando el espaciador en la cara de la
barra de extension, situada en el lado opuesto de las cabezas de
los tornillos hexagonales (Imagen H).

. Introduzca uno de los conectores en el carril de sujecion més
bajo (en la parte inferior del carril) (Imagen I).

2. Aseglrese que las cabezas de los tornillos hexagonales estén
mirando hacia el extremo del carril y que sean accesibles.

3. Coloque el conector a la mitad del carril hasta que los dos
tornillos hexagonales encajen dentro del carril'y sean visibles
(Imagen ).

4. Apriete los dos tomillos hexagonales para fijar el conector
correctamente en el carril utilizando la llave hexagonal de
3mm (25).

5. Ahora repita de nuevo el procedimiento, pero desplazando el
segundo conector en el carril de sujecién inferior (en la cara
inferior del carril) (Imagen J).

6. Asegurese de nuevo que los tornillos hexagonales se

encuentren accesibles, ahora fije el conector apretando los

tornillos hexagonales.

—
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7. Introduzca el sequndo carril en los extremos libres de los
conectores para que ambos extremos encajen correctamente
(Imagen K).

8. Apriete los tornillos hexagonales para fijar el carril principal
con el secundario.

Preparacion del carril guia

o Antes de comenzar necesitara cortar la tira de goma situada en
los laterales de cada pieza del carril gufa.

. Coloque el carril gufa en un trozo de madera desechable
utilizando las abrazaderas (27) (véase "Pinzas de sujecion”).

. Ajuste la sierra en modo trazado (véase "Ajuste en
modo trazado").

3. Realice el corte desplazando la sierra a través del carril guia. Esto
le permitird cortar la tira sacrificial en la longitud requerida.

4. Deseche los restos de |a tira de goma cortada.

—_
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Mantenimiento del carril guia

o Se recomienda aplicar lubricante regularmente y durante el
primer uso para que la sierra se pueda deslizar suavemente a lo
largo de todo el carril.

e No deje que el carril se llene de polvo, virutas o resto de
otras particulas.

Utilizacion de las perillas para ajustes precisos

Las perillas de ajuste preciso frontales y posteriores (10y 16) le
permitirdn reducir el juego existente entre el carril y la sierra,
esto mejorard la precision de corte durante el desplazamiento
de la sierra por el carril.

. Mloje las perillas de ajuste preciso frontales y posteriores.

. Coloque lasierra en el carril.

3. Ahora ajuste las levas para reducir el juego existente, vuelva a
apretar las perillas para fijar las levas en la posicion deseada.
Nota: Las levas quedaran fijas cuando las perillas de ajuste preciso

estén colocadas en posicion central.

N —

Mecanismo para evitar el contragolpe

e Elcontragolpe es una reaccién repentina causada por un disco
de corte atascado o alineado de forma incorrecta, que hace
que la sierra se levante de manera incontrolada dirigiéndose
violentamente hacia el usuario.

Esta herramienta incluye un mecanismo para prevenir el
contragolpe y proteger al usuario.

. Gire el mecanismo para evitar contragolpes (11) y coléquelo en
la posicion "0" (antes de colocar la sierra en el carril).

. Elmecanismo para evitar contragolpes se activara de forma
automética cuando coloque la sierra sobre el riel del carril.

Nota: Si por alguna razon ocurriera un contragolpe, compruebe

que el carril no esté dafiado antes de continuar con el corte.

—
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Realizar un corte
IMPORTANTE

o Compruebe que la pieza de trabajo y el carril (26) estén sujetos
correctamente para evitar cualquier posible movimiento
mientras la sierra esté funcionando.

Sujete siempre la herramienta con ambas manos utilizando la
empufiadura frontal y posterior.

Deslice siempre la sierra hacia delante. NUNCA deslice la sierra
hacia atras ni hacia usted.

Lleve todo el equipo de seguridad necesario para usar esta
herramienta. Lea todas las instrucciones de seguridad.

1. Compruebe que el bloqueo del carril (15) y el mecanismo para
evitar el contragolpe (11) estén ajustados en la posicién "0".

2. Coloque la parte frontal de la sierra en el carril.

3. Para realizar cortes a bisel, fije la sierra en el carril girando el
blogueo del carril en la posicion “I"

4. Gire el selector de funcién (22) y coléquelo en la posicion de
ajuste manual (€3) o modo de trazado, (&) seguin se requiera.

5. Sujete la sierra firmemente con ambas manos, apriete el
botén de bloqueo de profundidad (2) interruptor de
encendido/apagado (5) para encender la sierra.

6. Deje que el disco de corte alcance su velocidad maximay
a continuacién baje el disco de corte hasta la profundidad
requerida.

7. Deslice la sierra a través del carril para comenzar el corte a través
la pieza de trabajo.

8. Mantenga siempre una velocidad constante. Si la velocidad
es demasiado rapida puede provocar la sobrecarga del motor,
mientras que si es demasiado lenta puede dafiar la pieza de
trabajo. Evite movimientos bruscos.

9. Una vez finalizado el corte, suelte el interruptor de
encendido/apagado y deje que el disco de corte se detenga
completamente antes de retirar la sierra del carril.

Cortes a bisel

/\ ADVERTENCIA: Para realizar cortes a bisel, es necesario que
fije la sierra en el carril (26) .

1. Gire el bloqueo del carril (15) y ajustelo en la posicion
fijar lasierra en el carril.

o

para

Cortes de incision

1. Utilice los indicadores de anchura de corte (24) para colocar
lasierra en el carril (26) y para que el disco de corte esté en
contacto con la pieza de trabajo.

2. Sujete la sierra firmemente con ambas manos, apriete el
botdn de bloqueo de profundidad (2) interruptor de
encendido/apagado (5) para encender la sierra.

3. Deje que el disco de corte alcance su velocidad maximay
a continuacién baje el disco de corte hasta la profundidad
requerida.

4. Comience el corte y utilice los indicadores de anchura de corte
como guia cuando levante la sierra de la pieza de trabajo.

5. Deje que el disco de corte se detenga completamente antes de
retirar la sierra fuera del carril.

Uso de los accesorios

Pinzas de sujecion para carril (TTSWC)

Las pinzas de sujecion para carril (27) Triton son ideales para

sujetar el carril (26) y la pieza de trabajo de una forma segura

y répida.

1. Coloque el carril en la pieza de trabajo y alinéelo a lo largo de la
linea de corte.

2. Inserte el brazo superior més fino de una pinza en el carril
de sujecion més bajo (situado en la parte inferior del carril)
(Imagen L).

3. Accione el mango de la pinza para sujetar la parte inferior de la
pieza de trabajo.
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4. Repita el mismo procedimiento en el otro extremo del carril.

Nota: Las pinzas de sujecién también se pueden colocar en la parte
superior del carril (en la cara frontal del carril).

IMPORTANTE: Asegtirese de que la pieza de trabajo esté colocada
adecuadamente cerca de la linea de corte. Véase "Sujecion de la
pieza de trabajo".

Escuadra en T(TTSTS)

o laescuadraenTle permitird ajustar el carril (26) en la
pieza de trabajo a 90° para poder realizar cortes
perfectamente cuadrados.

Es particularmente 0til a la hora de realizar varios cortes
consistentes en una misma pieza de trabajo.

. Introduzca la escuadra en Ten el carril de sujecion més bajo
(situado en la parte inferior del carril) y asegurese de que la
cara mas plana de la escuadra esté mirando hacia el extremo
del carril.

. Apriete el tornillo hexagonal para fijar la escuadraen Ten
Su posicion.

3. Ahora, cuando coloque el carril hacia la pieza de trabajo, la
escuadra en T quedara apoyada totalmente plana contra el
borde de la pieza de trabajo, manteniendo asi el carril a 90° con
la pieza de trabajo.

Nota: La escuadra en Tocupa 140 mm/ 5%" de la longitud en

el carril.

Guia de dngulos (TTSAG)

e Indicada para ajustar dngulos y realizar cortes de +/- 55° de
forma rapida y precisa.

La doble escala le permitira realizar una gama completa de
dngulos de 90° en ambos lados.

. Introduzca la guia de corte en el carril de sujecion mas bajo
(situado en la parte inferior del carril), sin apretar, coloque los
tornillos hexagonales incluidos.

. Coloque el borde recto de la guia de corte contra el borde de
la pieza de trabajo, gire el carril hasta que el borde del carril
quede alineado con el angulo deseado (indicado en la guia
de corte).

3. Apriete los tornillos hexagonales para fijar guia de corte con el
angulo requerido.

Nota: La guia de corte ocupa de 140-220 mm de la longitud del
carril.

Guia paralela (TTSPG)

o En determinadas ocasiones, no podra utilizar el carril (26) para
realizar cortes. En este caso y como alternativa, puede utilizar
una guia de corte paralela. El uso de la gufa le permitira realizar
cortes paralelos junto al borde de la pieza de trabajo sin tener
que utilizar un carril.

La guia de corte paralela puede utilizarse en el lado izquierdo o
derecho del disco de corte.

. Afloje las perillas de bloqueo frontales y posteriores (9y 17) de
lasierra.

. Deslice la gufa paralela en las ranuras de montaje de la base de
la sierra.

3. Utilice la escala en la gufa para ajustar la distancia desde la el

disco hasta alcanzar la anchura de corte deseada.

—
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4. Vuelva a apretar las dos perillas de blogueo para fijar la guia
paralela en la posicion requerida.

Dispositivo de extraccion de polvo Triton (TTSDES)

e Eldispositivo de extraccion de polvo Triton le permitira
mantener un entorno de trabajo seguro y limpio. Este
dispositivo estd disefiado especialmente para ser utilizado con
|a sierra de incision Triton.

e Labolsa semi-rigida con capacidad hasta 1.000 ml, le permitira
recoger el 90 % del polvo producido.

e El material sin tejido le proporcionara gran capacidad para
filtrar, el disefio del panel le ayudara a determinar cudndo
necesitard vaciar la bolsa.

e Para més eficacia, nunca deje que la bolsa se llene més de % de
su capacidad maxima.

e Eldispositivo de extraccién de polvo se conecta fécilmente a
presion en la salida de extraccion de polvo (3).

Accesorios

e Existen gran variedad de accesorios, carriles y discos de corte
para esta herramienta disponibles en su distribuidor Triton.

e Las piezas de repuesto pueden obtenerse a través de
www.toolsparesonline.com

Mantenimiento

/N ADVERTENCIA: Apague y desconecte siempre el aparato
de latoma de corriente antes de realizar cualquier tarea de
mantenimiento o limpieza.

Inspeccion general

o Compruebe regularmente que todos los tornillos y elementos
de fijacion estén bien apretados. Podrian aflojarse con el paso
del tiempo.

e Inspeccione el cable de alimentacion antes de utilizar esta
herramienta y asegurese de que no esté dafiado.

e |as reparaciones deben realizarse por un servicio técnico Triton
autorizado. Este consejo también se aplica a los cables de
extension utilizados con esta herramienta.

Mantenimiento del disco de corte

o Compruebe regularmente que el disco de corte no contenga
restos de resinas o serrin. Si es necesario, limpie con un
disolvente con trementina mineral.

Compruebe regularmente el estado del disco. La utilizacién de
la sierra con un disco de corte curvado supone demasiada carga
para el conjunto del motory la caja de engranajes, esto puede
invalidar la garantia.

Compruebe regularmente que los dientes del disco no estén
dafiados o desgastados. Afile o sustituya el disco de corte
cuando sea necesario.

Nota: Tenga en cuenta que al afilar el disco deben mantenerse los
angulos de inclinacién en la cara frontal de los dientes.

Sustitucion del disco de corte

o Utilice solamente discos de corte para sierras circulares de
185 mm con un ancho de corte entre 2,2 y 3,5 mm y velocidad
sin carga de 5.000 min™.

o Nunca utilice discos de acero de corte rapido o discos abrasivos
con esta herramienta. El uso de accesorios incompatibles puede
invalidar la garantia.
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o Nunca utilice disco de corte de baja calidad. Compruebe
con regularidad que el disco esté plano, afilado y sin
grietas o defectos.

Véase Imagen E

1. Gire el selector de funcién (22) y coldquelo en la posicion para
sustituir el disco ().

. Apriete el botdn de bloqueo de profundidad (2) y baje la sierra.
La sierra quedard bloqueada a la profundidad méximay le
permitird el acceder al perno de sujecion del disco a través del
panel del compartimento del disco (23).

3. Coloque la llave hexagonal de 5 mm (6) en el perno y apriete el
bloqueo del husillo (21) (Imagen A).

4. Gire la Ilave hexagonal de 5 mm en la misma direccion que el
sentido de rotacion del disco (sentido antihorario) para aflojar el
perno y la brida exterior.

. Retire el disco con precaucion de la arandela interior y el eje,
deslicelo hacia fuera a través de la ranura situada en la parte
inferior de la carcasa.

6. Coloque el disco nuevo a través del eje y la arandela interior
insertandolo por la parte inferior de la carcasa. Los gréficos
deben quedar hacia fuera y la flecha en el disco de corte debe
apuntar en la misma direccion que la flecha indicada en la
carcasa de la herramienta.

. Vuelva a colocar la arandela exterior y apriete ligeramente el
perno de sujecién del disco a través de la brida exterior.

. Asegurese de que el disco esté colocado correctamente. Pulse
el boton de bloqueo del husillo y apriete el perno de sujecion
firmemente con la llave hexagonal de 5 mm.

9. Suelte el boton de bloqueo de profundidad para que el disco de

corte se retraiga completamente dentro de su compartimento.

N
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Limpieza

® Mantenga las ranuras de ventilacién de la herramienta
despejadas y limpias en todo momento.

o Retire el polvo y la suciedad regularmente. La limpieza se
realiza mejor con un cepillo suave o un trapo.

* Nunca utilice agentes cdusticos para limpiar las piezas de
plastico. No utilice nunca agentes céusticos para limpiar
piezas de plastico. Nunca deje que el agua entre en contacto
con la sierra.

Sustitucion de las escobillas de carbon

Véase Imagen Fy G

o las escobillas de carbdn son un elemento consumible y
deben inspeccionarse periddicamente y sustituirse cuando
estén gastadas.

. Desconecte la sierra de la toma de corriente y afloje los tornillos
as tapas de acceso a las escobillas (12). Retire las escobillas
tirando cuidadosamente de los muelles.

. Cuando la longitud de una de las escobillas sea inferiora 6 mm,
deberan sustituirse por un par de escobillas de repuesto nuevas
disponibles a través un servicio técnico autorizado Triton.

3. Sustituya las escobillas y vuelva a colocar las tapas de las

escobillas, ahora apriételas firmemente.

—_
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Nota: Triton no se responsabiliza de ningtin dafio o lesién causado
por reparaciones no autorizadas de la sierra o por una mala
manipulacién de esta herramienta.

Almacenaje

e Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y seguro
fuera del alcance de los nifios.

Contacto
Servicio técnico de reparacion - Tel: (+44) 1935 382 222

Web: www.tritontools.com

Direccion (RU):
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Reino Unido.

Direccién (UE):
Toolstream B.V.
Hogeweg 39

5301 LJ Zaltbommel
Paises Bajos.

Reciclaje

Deshdgase siempre de las herramientas eléctricas adecuadamente
respetando las normas de reciclaje indicadas en su pais.

o No deseche las herramientas eléctricas, baterias y aparatos
eléctricos junto con la basura convencional.

e Pdngase en contacto con la autoridad local encargada de la
gestion de residuos para obtener mas informacion sobre como
reciclar este tipo de productos correctamente.
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Solucion de problemas

Problema

Causa

Solucion

La herramienta no se enciende

Falta de alimentacidn eléctrica

Compruebe el suministro eléctrico

Interruptor de encendido/apagado
averiado

Contacte con un servicio técnico Triton

Motor averiado

Contacte con un servicio técnico Triton

El disco de corte no alcanza su velocidad
maxima

Sobrecalentamiento del motor

Apague la herramienta y deje que el

motor se enfrie a temperatura ambiente.
Compruebe que los orificios de ventilacion
no estén obstruidos

Corte de mala calidad

Dientes del disco de corte desgastados

Sustituya el disco de corte

Disco de corte dafiado

Sustituya el disco de corte

Disco de corte instalado de forma
incorrecta

Vuelva a instalar el disco de corte

Vuelva a instalar el disco de corte

Apriete el tornillo de sujecién del disco
firmemente

Ruido/vibracién anormal

Vibracién del disco de corte

Apriete el tornillo de sujecién del disco
firmemente

Pieza de la herramienta suelta

Apriete la pieza firmemente

Accesorio instalado de forma incorrecta

Vuelva a instalar el accesorio
correctamente
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Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en
tritontools.com* e introduzca sus datos personales.

Recordatorio de compra
Fechadecompra: __ /[
Modelo: TTS185KIT

Conserve su recibo como prueba de compra.

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia
de 3 afios. Para obtener esta garantia, deberd registrarel
producto online en un plazo de 30 dias contados a partir
de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera
algan defecto en el producto debido a la fabricacion o
materiales defectuosos, Triton se hara cargo de la reparacion o
sustitucion del producto adquirido.
Estd garantia no se aplica al uso comercial por desgaste
de uso normal, dafios accidentales o por mal uso de esta
herramienta.
* Registre el producto online en un plazo de 30

dias contados a partir de la fecha de compra.

Seaplican los términos y condiciones.
Esto no afecta a sus derechos legales como consumidor.
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Traducdo das instrucdes originais

Introducao

Obrigado por comprar este produto Triton. Este manual contém as
informacGes necessérias para a operado segura e eficiente deste
produto. Este equipamento apresenta recursos exclusivos, e mesmo
que vocé esteja familiarizado com produtos similares, é necessario
ler o manual cuidadosamente para garantir que as instrucdes sejam
totalmente compreendidas. Assegure-se de que todos os usuarios
do produto leiam e compreendam este manual, completamente.
Guarde todos os avisos e instrucGes para consulta futura.

Descri¢do dos simbolos

Aplaca de identificagdo de sua ferramenta poderd apresentar
alguns simbolos. Estes indicam informagdes importantes sobre o
produto, ou instrugdes sobre seu uso.

@

\ 4

Use protecao auricular
Use protecao ocular

Use protecao respiratéria
Use protecao de cabeca

Use prote¢ao nas maos

AVISO: Para reduzir o risco de lesdes, 0 usuario deve ler o
manual de instrucdes

Cuidado!

ol > Q &

Construcao de classe Il (isolamento duplo para protecao
adicional)

Cumpre a legislacdo e os padrdes de seguranca
aplicaveis.

mn
m

Protecdo ambiental

0 descarte de produtos elétricos ndo deve ser feito no
lixo doméstico. Faca a reciclagem em locais préprios para
isso. Consulte as autoridades locais ou seu revendedor
para saber como reciclar.

154

Abreviagoes técnicas

lamina:

v Volts

~ Corrente alternada

A, mA Ampere, miliampere

n, Velocidade sem carga

[1) Didmetro

° Graus

Hz Hertz

W, kw Watt, Quilowatt

min? Operacdes por minuto

dB(A) Nivel sonoro, em decibéis
(A ponderado)

m/s? Metros por segundo ao quadrado
(magnitude de vibracao)

Especificacao

Modelo: TIS185KIT

Voltagem: 220-240V~,50/60 Hz

Poténcia: 1400 W

Tamanho da [dmina: 2185 mm

Furo da lamina: 20mm

Parafuso de fixaco da M8 x 14 mm

Velocidade sem carga:

2000 - 5000 min”!

Ajuste da chanfro: 0-48°
Profundidade méx. de
corte a 90°
Com trilho: | 63 mm
Sem trilho: | 68 mm
Profundidade méx. de
corte a 45°
Com trilho: | 44 mm
Sem trilho: | 48 mm
Dimensées do trilho: 2 pecas (700 x 183 mm)
Diametro do bocal de
extracdo de po: Interno Externo
Com adaptador angulado: | 35 mm 39 mm
Sem adaptador: | 34 mm 37mm
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Comprimento do cabo: 3m

Classe de protecdo: =]

Protecdo de entrada: IPX0

Dimensdes: 330x240x250 mm
Peso: 5,5kg

Como parte do desenvolvimento continuo de nossos
produtos, as especificacdes da Triton poderao ser alteradas
sem aviso.

Informacdes sobre ruido e vibracdo

Pressao sonora Ly,: 94 dB(A)
Poténcia sonora Ly,: 105 dB(A)
Incerteza K: 3 dB(A)
Vibracdo ponderada a,,
Empunhadura principal: | 2,211 m/s?
Empunhadura auxiliar: | 3,045 m/s2
Incerteza K: 1,5 m/s?

0 nivel de intensidade sonora para o operador poderd exceder
85 dB(A) e medidas de protecdo auditiva sdo necessarias.

A\ AVISO: Use sempre protecdo auditiva apropriada, quando
o ruido da ferramenta ultrapassar 85 dB(A), e limite o tempo
de exposicao ao minimo necessario. Caso os niveis de ruido se
tornem desconfortaveis, mesmo com protecao auditiva, pare
imediatamente de usar a ferramenta e verifique se a protegdo
auditiva estd ajustada de forma correta, de modo prover a
atenuagdo sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela
ferramenta.

/N AVISO: A exposicio do usudrio a vibracao da ferramenta pode
resultar em perda de sentido do tato, dorméncia, formigamento

e diminuicdo da capacidade de agarrar. A exposicdo por longo
prazo pode levar a uma condicdo cronica. Caso necessério, limite
o periodo de tempo que fica exposto a vibracdo e use luvas
antivibracao. Ndo use a ferramenta com as maos expostas a uma
temperatura abaixo da temperatura normal confortavel, uma vez
que a vibracdo tem mais impacto nessa condicao. Use os valores
fornecidos na especificacdo relativa a vibragdes, para calcular a
duracdo e frequéncia de uso da ferramenta.

/N AVISO: A producdo de vibragdo, durante o uso atual da
ferramenta elétrica, pode diferir do valor total declarado,
dependendo da forma como a ferramenta é usada. Existe a
necessidade de identificar medidas de seguranca para proteger o
operador, as quais sdo baseadas em uma estimativa de exposicdo
nas condicdes reais de uso (levando em consideracéo todas

as partes do ciclo de operacao, como os momentos em que a
ferramenta ¢ desligada, quando esta funcionando sem carga e o
tempo de acionamento).

0 valor total de vibracdo declarado e os valores de emissdo de
ruido declarados foi determinado de acordo com o método de
teste padrdo, e pode ser usado para comparar uma ferramenta com
outra. O valor total de vibracdo declarado e os valores declarados
de emissao de ruido também podem ser usados em uma avaliacao
preliminar da exposicdo.

Os niveis sonoros da especificacao sao determinados de acordo
com padrdes internacionais. Os valores consideram o uso

normal da ferramenta, sob condicGes de trabalho normais. Uma
ferramenta montada, mantida ou usada incorretamente, podera
produzir niveis de ruido, e de vibracao, superiores: O site www.
osha.europa.eu fornece mais informacdes sobre niveis de vibracdo
e ruido em locais de trabalho, e pode ser util para usuarios
domésticos que usam ferramentas por longos periodos de tempo.

Avisos de seguranca geral da
ferramenta

A\ AVISO: Leia todos os avisos, instrugdes, ilustracdes

e especificacdes fornecidas com esta ferramenta. 0
descumprimento das instrucdes abaixo pode resultar em choque
elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e instrucdes para consulta futura.

0 termo "ferramenta elétrica”, nos avisos, se refere a uma
ferramenta que usa alimentagdo da rede elétrica (com cabo
elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1) Seguranca na area de trabalho

a) Mantenha a érea de trabalho limpa e bem iluminada. Areas
desorganizadas ou escuras facilitam os acidentes.

b) Nao opere ferramentas elétricas em atmosferas explosivas,
como na presenca de liquidos, gases ou serragens
inflamaveis. Ferramentas elétricas produzem faiscas que
podem inflamar a serragem ou os gases.

¢) Mantenha as criancas e observadores a distancia, quando
operar ferramentas elétricas. Distracoes podem fazer vocé
perder o controle.

2) Seguranca elétrica

a) 0 plugue de tomada da ferramenta deve ser compativel
com a tomada de parede. Nunca modifique um conector,
de maneira alguma. Nunca use conectores adaptadores em
ferramentas elétricas com fio terra (aterradas). Conectores
sem modificacdes e tomadas corretas reduzem o risco de
choques elétricos.

b) Evite o contato de seu corpo com superficies aterradas como
tubos, radiadores, extensdes e refrigeradores. Existe um
risco maior de choque elétrico se o seu corpo estiver aterrado.

¢) Nao deixe as ferramentas elétricas expostas a chuva ou
condigdes iimidas. A dgua que entra em uma ferramenta
elétrica, aumenta o risco de choque elétrico.
d) Nao abuse do cabo elétrico. Nunca use o cabo para carregar,
puxar ou desconectar a ferramenta elétrica. Mantenha o
cabo longe de calor, 6leo, bordas afiadas ou pegas méveis.
Cabos danificados ou emaranhados aumentam o risco de
choque elétrico.
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¢) Quando operar uma ferramenta elétrica ao ar livre, use

—

um cabo de extensdo adequado para uso externo. A
utilizacao de um cabo adequado para uso externo reduz o

risco de choque elétrico.

Se 0 uso da ferramenta elétrica em local imido for
inevitavel, use uma fonte de alimentacgo protegida com
Dispositivo de Corrente Residual (DR). O uso de um DR reduz
o risco de choque elétrico.

g) Quando usada na Australia ou Nova Zelandia,

recomenda-se que esta ferramenta seja SEMPRE
alimentada através de um Dispositivo de Corrente Residual
(DR), com corrente residual nominal de 30mA ou menos.

h) Use um cabo de extensao elétrico adequado. Certifique-se

de que o cabo de extensao estd em boas condigdes. Quando
usar um cabo de extensdo, assegure-se de que suporta a
corrente consumida pelo produto. Um cabo subestimado
provocard uma queda na tensao de alimentacao e resultara em
perda de poténcia e superaquecimento. A tabela A mostra a
bitola correta a ser usada em fungdo do comprimento do cabo

e do valor nominal de consumo em Amperes. Caso esteja em
davida, use a bitola imediatamente acima. Quanto menor o
niimero de bitola, maior a corrente suportada.

Tabela A
Amperag I'] Volts | C total do cabo em metros
120 7.5 15 30,5 46
240 15 30,5 61 92
. Néo
Mais do mais do Amperagem min. do cabo
que
que
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Nao
recomendado

3) Seguranca pessoal
a) Mantenha-se alerta, preste atencdo no que faz e use de

bom senso enquanto opera a ferramenta elétrica. Nao
use ferramentas elétricas quando estiver cansado ou
sob influéncia de drogas, alcool ou medicamentos. Um
momento de desatengao, quando se opera uma ferramenta
elétrica, pode resultar em ferimentos pessoais graves.

b) Use equipamentos de protecdo individual. Use sempre

o

protecdo ocular. Equipamentos de protecao como mascara
respiratoria, calcados de protecdo antiderrapantes, capacete
ou protetores auditivos, usados de acordo com as condigdes
apropriadas, reduzem a ocorréncia de ferimentos.

Evite partidas ndo intencionais. Certifique-se de que o
interruptor esteja na posicao desligada, antes de conectar

a ferramenta a fonte de alimentagao e/ou bateria, quando
estiver transportando a ferramenta. Transportar ferramentas
elétricas com seu dedo no interruptor ou energizar ferramentas
elétricas com o interruptor na posicdo ligada, propicia acidentes.

d) Remova todas as chaves ou ferramentas de trabalho, antes

de ligar a ferramenta elétrica. Uma chave deixada
em uma peca rotativa da ferramenta elétrica podera resultar
em ferimentos.

e) Néao se estique demais. Mantenha sempre o equilibrio e

f)

os pés em local firme. Isto permite um melhor controle da
ferramenta em situacdes inesperadas.

Vista-se apropriadamente. Nao use joias, nem roupas
largas. Mantenha cabelos e roupas longe das pegas méveis.
Roupas largas, joias e cabelos longos podem ficar presos nas
pecas moveis

g) Se for utilizar dispositivos para a aspiracdo e coleta de p6,

assegure-se de que estejam conectados e sejam usados
corretamente. O uso da coleta de po pode reduzir os riscos
associados ao excesso de po.

h) Nao deixe que a familiaridade adquirida com o uso da

ferramenta o torne complacente e ignore os principios de
seguranca da ferramenta. Uma agdo descuidada pode causar
danos sérios em uma fracao de segundo.

4) Uso e cuidados com a ferramenta elétrica
a) Nao force a ferramenta elétrica. Use a ferramenta correta

para sua aplicacdo. A ferramenta correta fara o trabalho
melhor e com mais seguranca, com a produtividade para a
qual foi projetada.

b) Nao use a ferramenta elétrica se o interruptor liga/desliga

Lal

néo estiver funcionando. Qualquer ferramenta que nao puder
ser controlada com o interruptor liga/desliga é perigosa e deve
ser consertada.

Desconecte o conector de tomada da rede elétrica

e/ou a bateria da ferramenta, antes de realizar quaisquer
ajustes, trocar acessorios ou de guarda-la. Estas medidas de
seguranca preventivas reduzem o risco de se ligar a ferramenta
por acidente.

d) Guarde a ferramenta elétrica fora do alcance de criancas,

quando ndo estiver em uso, e ndo permita que pessoas nao
familiarizadas com a ferramenta, e com estas instrugdes,

a operem. Ferramentas elétricas sdo perigosas nas maos de
pessoas nao treinadas.

e) Conserve as ferramentas elétricas. Verifique o alinhamento

—

ou emperramento das pecas maveis, se existem pecas
quebradas ou outra condicdo que possa afetar a operacéo
da ferramenta. Se a ferramenta estiver danificada,
providencie o conserto, antes de usa-la. Muitos acidentes sdo
causados por ferramentas mal conservadas.

Mantenha as ferramentas de corte limpas e afiadas.
Ferramentas de corte com bordas afiadas, quando mantidas
corretamente, a0 menos propensas a emperramentos e mais
féceis de controlar

g) Use a ferramenta elétrica, seus acessérios e outros

elementos de acordo com estas instrugdes, considerando as
condicdes de trabalho e o servico a ser executado. O uso da
ferramenta para operacdes diferentes daquelas para as quais foi
projetada pode resultar em uma situagao de risco

h) Mantenha as empunhaduras secas, limpas e livres de 6leo

e graxa. Empunhaduras escorregadias ndo sao seguras para o
manuseamento e controle da ferramenta em
situagoes inesperadas.

5) Servico

a)

Entregue sua ferramenta para reparos a pessoal técnico
qualificado, que use apenas pegas de reposicao
originais. Isto garantira que a ferramenta continuara
oferecendo seguranca.
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Seguranca com a serra circular

Procedimentos para cortes

a) PERIGO: Mantenha as maos longe da drea de corte e da
lamina. Mantenha a segunda mao na alca auxiliar ou na
carcaca do motor. Se ambas as maos estiverem segurando a
serra, elas ndo podem ser cortadas pela ldmina.

b) N&o ponha a méo por baixo da peca de trabalho. O
protetor ndo pode proteger sua mao da lamina debaixo
da peca de trabalho.

¢) Ajuste a profundidade de corte conforme a espessura da
pega. Dos dentes da lamina, devera ser visivel menos de um
dente inteiro abaixo da peca de trabalho.

d) Nao segure a peca que estd sendo cortada nas maos ou nas
pernas. Prenda a peca numa superficie estavel. E importante
apoiar a peca adequadamente para minimizar a exposicdo do
seu corpo, 0 embaraco da lamina ou a perda de controle.

e) Segure a maquina elétrica pelas partes isoladas de
seguré-la ao efetuar uma operagao em que a maquina de
corte possa fazer contato com fiagio oculta ou seu préprio
cabo. O contato com um fio energizado fard com que as partes
metdlicas expostas da maquina fiquem energizadas e choquem
0 operador.

Para cortes longitudinais, deve-se usar sempre um encosto
para tais cortes ou uma guia de borda reta. Isso melhora a
precisdo do corte e reduz a chance de embarago da ldmina.

g) Use sempre a lamina com o furo de eixo do tamanho e
forma correto (losanga ou redonda). As [aminas que ndo
tenham as pecas de montagem corretas da serra girarao de
forma excéntrica, causando perda de controle.

h) Nunca use arruelas ou parafusos de ldmina danificados
ou incorretos. As arruelas e parafusos para a ldmina foram
especialmente projetados para a operagdo segura e o melhor
desempenho da serra.

—

Rechaco - causas e avisos relacionados

Quando usada no trilho (26), esta serra de baixar inclui um
dispositivo anti-rechaco integrado (veja "Anti-rechaco” para
detalhes) para ajudar a evitar que a serra se levante ou se afaste da
peca de trabalho. Seguem abaixo orientacdes sobre medidas para
evitar a ocorréncia de rechaco:

 Rechago é uma reacdo repentina que ocorre quando uma
lamina sofre embarago, emperramento ou desalinhamento,
provocando o levantamento da serra descontrolada e seu
afastamento da peca de trabalho rumo ao operador.

e Quando a ldmina sofre emperramento duro devido ao
estreitamento do corte, a ldmina trava e a reacdo do motor
impulsiona a maquina rapidamente para trés, rumo
ao operador.

e Sealamina ficar torcida ou desalinhada no corte, os dentes na
borda traseira da ldmina podem fincar-se na superficie superior
da madeira, fazendo com que a ldmina saia da abertura e pule
para tras em diregdo ao operador.

0 rechaco se resulta do mau uso e/ou de procedimentos ou
condigdes operacionais incorretas e pode ser evitado tomando as
devidas precaucdes, conforme indicado abaixo.

a) Segure a maquina firmemente com as duas maos e
posicione seus bragos para poder resistir as forcas de
rechaco. Posicione seu corpo em um lado ou noutro da
lamina, mas nao em linha com a lamina. O rechaco pode
fazer com que a serra pule para tras, mas as forcas de rechaco
podem ser controladas pelo operador, se forem tomadas as
devidas precaugdes.

b) No caso da lamina embaracar, ou ao interromper um corte
por qualquer motivo, solte o gatilho e segure a maquina
sem movimento no material até que a Iamina pare por
completo. Ndo tente afastar a serra da peca, nem puxe a
serra para tras enquanto a lamina estiver em movimento,
pois isso pode causar rechago. Investigue e tome acdes
corretivas para eliminar a causa do embaraco da ldmina.

Ao reiniciar a serra na peca de trabalho, centralize a Iamina
da serra no corte e verifique que os dentes da serra néo
estejam fincados no material. Se a lamina esta ficando
embaragado, ela pode subir ou recuar da peca de trabalho
quando a serra é reiniciada.

d) Segure os painéis/chapas grandes para minimizar o risco de
embaraco da lamina e rechaco. Os painéis/chapas grandes
tendem a dobrar sob seu préprio peso. Devem ser colocados
apoios debaixo do painel/chapa em ambos os lados, perto da
linha do corte e perto da borda do painel.

e) Nao use laminas cegas ou danificadas. As |dminas ndo

afiadas ou com os dentes nao inclinados corretamente

produzem cortes estreitos, causando atrito excessivo,

emperramento da ldmina e rechaco.

As alavancas de travamento de ajuste de profundidade e

chanfro da lamina devem ser apertadas e firmes antes de

fazer um corte. Se o ajuste da ldmina mudar durante o corte,

isso podera causar embaraco e rechaco.

g) Deve-se tomar cuidado extra ao fazer um "corte de rebaixe”
em paredes existentes ou outras dreas cegas. Alamina
saliente podera cortar objetos que possam causar rechaco.

L)

—

Funcio do protetor

a) Verifique o fechamento correto do protetor antes de
cada uso. Nao opere a serra se o protetor ndo se mover
liviemente para cercar a limina instantaneamente. Nao
prenda ou amarre o protetor com a lamina exposta. Se a
serra cair acidentalmente, o protetor podera ficar empenado.
Verifique se o protetor se move liviemente sem tocar na
|dmina ou em qualquer outra parte em todos os dngulos e
profundidades de corte.

b) Verifique o funcionamento e condicdo da mola de
retorno do protetor. Se o protetor e a mola néo estiverem
funcionando corretamente, eles devem ser reparados
antes do uso. O protetor poderd ndo funcionar bem devido
por causa de pecas danificadas, depdsitos de goma ou actimulo
de detritos.

Certifique-se de que a placa de base da serra ndo possa se
deslocar durante de um “corte de rebaixe”. O deslocamento
lateral da ldmina causard embaraco e a possibilidade de
rechaco.

d) Antes de colocar a maquina no banco ou no chéo,
verifique que o protetor esteja cobrindo a lmina. Uma
|dmina ainda em rotagdo mas desprotegida fara com que a
serra ande para trds, cortando o que estiver em seu caminho.
Fique atento ao tempo que leva para a ldmina parar depois de
soltar o interruptor.

C
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Seguranca adicional para a serra circular

/N AVISO: Antes de conectar a méquina a uma fonte de energia
(conector de interruptor, tomada de parede, etc.), certifique-se de
que avoltagem de alimentagdo seja a especificada na placa de
identificacdo na maquina. Uma fonte de energia com tensao maior
do que a especificada para a maquina pode resultar em ferimentos
graves ao usudrio e danos a maquina. Em caso de ddvida, ndo
conecte a maquina. O uso de uma fonte de energia com tenséo
menor que a nominal especificada na placa de identificacao sera
prejudicial para o motor.

Nao permita que menores de 18 anos usem esta serra.

Ao usar a maquina, use equipamentos de seguranca, incluindo
dculos de protecdo ou protetor do rosto, protetores auriculares
mascara de respiracdo e roupas de protecdo, incluindo luvas
de seguranca.

Ferramentas elétricas manuais podem produzir vibragdo. A
vibracdo pode causar doencas. As luvas podem ajudar a manter
a boa circulagdo sanguinea nos dedos. As ferramentas manuais
nao devem ser usadas por longos periodos sem descanso.

Use sempre as |dminas recomendadas com os furos de eixo de
tamanho e forma corretos, por exemplo, losanga ou redonda.

As laminas que nao tenham as pecas de montagem corretas da
serra girardo de forma excéntrica, causando perda de controle.

Sempre que possivel, use um sistema de extragdo de pé a vécuo
para controlar poeira/residuos.

As ferramentas elétricas devem ser sempre seguradas pelas
superficies isoladas proprias durante sua operacdo para garantir
a protecdo caso a ferramenta faa contato com seu proprio cabo
ou fiacao oculta. O contato com um fio energizado fard com que
as partes metalicas expostas fiquem energizadas e choquem o
operador se as superficies isoladas proprias ndo forem usadas
para segura-la.

Certifique-se de que as maos fiquem longe da drea de corte e
da lamina. Mantenha uma mao na alca auxiliar ou na carcaca do
motor. Se ambas as mos estiverem segurando a ferramenta,
elas ndo poderao ser cortadas pela lamina.

Néo tente cortar material mais espesso do que o indicado na
secdo de Especificagdes deste manual.

Ajuste a profundidade de corte conforme a espessura da peca
de trabalho, ou seja, menos de um dente inteiro da ldmina deve
ser visivel abaixo da peca.

Certifique-se de que a peca seja segurada corretamente.
Painéis/chapas grandes podem dobrar sob seu proprio peso

e prender alamina de serra. Suportes devem ser colocados
debaixo da chapa em ambos os lados, perto da linha de corte
perto da borda da chapa.

Certifique-se de que todos os suportes e cabos de alimentagao
estejam fora do caminho de corte.

Prenda sempre a peca em uma superficie estavel, assegurando
aminima de exposicao do corpo e evitando o embaraco da
[dmina ou a perda de controle.

Para precisdo no corte, e para evitar o embarago da lamina, use
sempre um encosto para cortes longitudinais ou uma guia de
borda reta.

Nao segure uma peca de trabalho na méo ou nas pernas
durante o corte

Fique em pé sempre em angulo a ferramenta ao operé-la.

Lembre-se que a lamina se projetara da parte inferior da peca
de trabalho.

Nao ponha a mao debaixo da peca de trabalho onde o protetor
nao pode protegé-la da ldmina.
Preste atencao ao sentido de rotacdo do motor e da lamina.

Inspecione a peca e remova todos os pregos e outros objetos
embutidos antes de iniciar o trabalho.

Nao aplique forca lateral ou de torgdo na lamina durante o corte.

Se um corte nao for até a ponta da peca de trabalho, ou
se a lamina se prender no corte, permita a lamina a parar
completamente e levante a serra para fora da pega.

Nao tente desprender uma lamina emperrada antes de
desconectar primeiro a maquina da energia.

Ndo puxe a serra para trs em nenhum momento durante
o corte.

Tome cuidado com os residuos arremessados. Em algumas
situacdes, material residual pode ser arremessado com
velocidade pela ferramenta de corte. E da responsabilidade
do usudrio assegurar que outras pessoas na area de trabalho
estejam protegidas contra a possibilidade de residuos
arremessados.

Em caso de uma interrupgdo durante seu uso da serra, termine
0 processo e desligue a maquina antes de desviar sua atencao.

0 parafuso e arruelas da ldmina foram especialmente
projetados para a serra. Para o melhor desempenho e
seguranca de operagdo, nao use arruelas/parafuso de lamina
danificado ou incorreto.

De modo periddico, verifique a firmeza de todas as porcas,
parafusos e outros prendedores e aperte se necessario.
Mesmo quando esta ferramenta é utilizada conforme as
instrugdes, nao é possivel eliminar todos os fatores de risco
residuais. Se tiver alguma duvida sobre o uso seguro desta
ferramenta, ndo a utilize.

Instrucdes para seguranca com a lamina

Certifique-se SEMPRE de usar a lamina correta para o material a
ser cortado. Consulte as marcacdes na lamina e a documentagao
do fabricante.

Nao utilize NUNCA uma lamina com didmetro maior do que o
especificado na placa de classificagdo da ferramenta, pois ela
pode fazer contato com os protetores da lamina.

Use SOMENTE laminas com marca de velocidade igual ou
superior a velocidade marcada na ferramenta.

NAO use rodas abrasivas.

Utilize SOMENTE laminas recomendadas pelo fabricante, que
estejam em conformidade com a norma EN 847-1 para madeira
e materiais similares.

NAQ instale, nem use uma limina que esteja visivelmente
danificada, deformada ou com dentes cegos ou ausentes.

NAQ use uma lamina muito grossa que no permite a
arruela externa da lamina fazer contato com as partes planas
do fuso; Isso impediré que o parafuso de fixagdo prenda
adequadamente a lamina no fuso.

Certifique-se de que todos os espacadores e anéis de fuso que
pOSsam vir a ser necessarios, sejam os corretos para o fuso e a
|dmina instalada.

Certifique-se de que a rachadeira esteja ajustada para ndo
ficar com mais de 5mm de afastamento da borda da ldmina e
que esta ndo se estenda mais de 5Smm além da borda inferior
darachadeira.
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Evite o sobreaquecimento da lamina

o \erifique sempre o estado da ldmina antes de qualquer
operacdo de corte. Certifique-se de que a ldmina seja afiada
e do tipo correto para o material. Uma ldmina cega deve ser
substituida ou afiada por um profissional (se aplicavel).

Durante as operagdes de corte, opere a maquina sem carga por
intervalos de 15 a 20 segundos para garantir que o ar resfrie
alamina.

Tome cuidado redobrado ao cortar madeira de lei. Os materiais
mais duros geram mais resisténcia e mais calor na ldmina e
no motor, portanto, permita intervalos mais frequentes de
resfriamento pelo ar.

/N AVISO: Os pés produzidos pelo uso de ferramentas
elétricas podem ser toxicos. Alguns materiais podem ter
tratamento ou revestimento quimico e criar um risco téxico.
Alguns materiais naturais ou compostos podem conter substancias
téxicas. Algumas pinturas velhas poderao conter chumbo ou
outras substancias quimicas. Evite a exposicdo prolongada ao p6
produzido pela operacdo de uma lixadeira. NAO permita que o

p6 atinja sua pele ou olhos, e ndo deixe que entre em sua boca,
de modo a evitar a absorcdo de substancias quimicas nocivas.
Onde possivel, trabalhe em uma area bem ventilada. Use uma
mascara contra poeira e um sistema de coleta de p6, sempre que
possivel. Onde houver uma frequéncia de exposicdo maior, é mais
importante que todas as precaugdes de seguranca sejam seguidas
e que seja usado um maior nivel de proteco individual.

Familiariza¢do com o produto
1. Alca dianteira

. Botdo de Plunge Lock (Trava de rebaixe)
. Saida de extracdo de po

. Alga principal

. Interruptor-gatitho de Ligar/Desligar
. Chave hexagonal de 5Smm

. Trava de bisel traseira

. Roda de velocidades

9. Grampo traseiro da guia paralela
10. Excéntrico traseiro de ajuste fino

11. Dispositivo Anti-rechago

12. Tampa de acesso as escovas

13. Placa de base

14. Painel de vista do trilho

15. Trava do trilho

16. Excéntrico dianteiro de ajuste fino
17. Grampo dianteiro da guia paralela
18.Trava de bisel dianteira

19. Trava de profundidade

20. Adaptador de direcao da saida de po
21.Trava do fuso

22. Alavanca de selegao de modo

23. Cobertura da lamina

24. Indicadores da largura do corte

25. Chave Hex de 3mm

26. Pista

27.Grampo para trabalho

28. Espacador de conexdo do trilho

29. Barra de Expansao

0 N O~ W N

Uso pretendido

Serra circular com trilho para operagao @ méo livre e em trilhos para
realizar cortes de rebaixe leves a médios em tdbuas de madeira
para pisos, bancadas e materiais similares.

Produto para uso ndo comercial.

0 produto so deve ser usado para a finalidade prescrita. Qualquer
tipo de uso ndo mencionado neste manual sera considerado um
caso de mau uso. O usudrio, e ndo o fabricante, é responsavel

por todos os danos e ferimentos decorrentes dos casos de mau
uso. O fabricante ndo se responsabilizard por modificacdes feitas
no produto, nem por quaisquer danos que resultem de tais
modificacGes.

Desembalagem da sua ferramenta

e Desembale e inspecione cuidadosamente a sua ferramenta.
Familiarize-se com todos os seus recursos e funcdes.

Assegure-se de que todas as partes da ferramenta estao
presentes e em boas condicdes.

Caso estejam faltando pecas, ou existam pecas danificadas,
substitua-as primeiro, antes de tentar usar o produto

Antes do uso

Extracdo de poeira

e Aserra estd equipada com uma saida para extracao de poeira
(3) propria para uso com o Sistema Triton de Extragdo de Poeira
(TTSDES) ou para conexdo com um sistema de vacuo.

e 0 Sistema Triton de Extracao de Poeira (TTSDES), ou um extrator
a vacuo de poeira, pode ser conectado ao adaptador de direcdo
da saida de poeira (20) que pode ser girado para o angulo
desejado para a extracdo.

Selecdo de modo

0 tambor seletor de modo permite a configuracao rapida e facil das
principais fungdes simplesmente girando a alavanca de selecdo de

modo (22) até o modo de operaco desejado (Imagem A):

® (O Substituicao da ldmina

® & Rebaixe livre, para corte geral

e O Sulcar, para um corte de sulco de profundidade de 2.5mm

Nota: Para obter detalhes sobre o uso, consulte a se¢do relevante
neste manual.

Suporte para pecas de trabalho

o As chapas grandes e pecas longas devem ser bem apoiados em
ambos os lados proximos do corte para evitar embarago

e rechaco.

Coloque a melhor face da peca para baixo, de modo que, se
ocorrer algum estilhaco, seré mais provavel que isto ocorra na
face menos visivel.

Operacao

Ajuste para modo de sulcos

0 modo sulcos trava a profundidade de corte em 2,5 mm. Um corte
inicial de sulco ajuda a evitar o atrito na |dmina, especialmente
quando é necessario fazer cortes profundos de rebaixe. Também é
atil para o corte inicial em laminados folheados ou de melamina.
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Gire a alavanca de selecao do modo (22) para a posico Scribe
(Sulco) (&)

A profundidade de rebaixe serd travada, impedindo que a
lamina faga um rebaixo maior que 2,5 mm.

Ajuste da profundidade de corte
Vejaimagem B

—_

A profundidade de corte pode ser ajustada entre Omm e 68mm.
Aprofundidade pode ser ajustada com referéncia direta a escala
de profundidade, que foi calibrada para levar o trilho (26) em
conta, assim ndo é necessario nenhum célculo adicional.

Para obter os melhores resultados, menos de um dente de
[dmina inteiro deverd ser visivel abaixo da peca de trabalho.

. Solte a trava de profundidade (19) e alinhe o ponteiro dela com

a profundidade na escala desejada para o corte.

2. Aperte a trava de profundidade com firmeza.

. Assim a serra podera abaixar até a profundidade ajustada

(quando estiver no modo de rebaixe livre).

Observacdo: Quando a precisdo for critica, use um esquadro para
verificar a profundidade e faca cortes de teste usando sobras do
material.

Ajuste do angulo de bisel/chanfro
Veja Imagem C

1.
2.

3.
4.

0 angulo de bisel pode ser ajustado de 0° a 48°
Solte as travas de bisel dianteira e traseira (7 e 18).

Gire o corpo da serra até que o ponteiro do angulo de bisel
adjacente a trava dianteiro se alinhe com o dngulo desejado
na escala.

Aperte firmemente as travas de bisel dianteira e traseira.
A'serra estd pronta para cortes no dngulo de bisel desejado.

Observacao: Quando a precisao for critica, use um esquadro
para verificar o angulo e faca cortes de teste num pedaco de
sobra do material.

IMPORTANTE: Ao fazer cortes de bisel, é importante travar a
serra no trilho (26). Veja "Fazer cortes de bisel” abaixo para obter
detalhes.

Ajuste de velocidade
Veja Imagem D

Avelocidade pode ser ajustada usando o Roda de velocidades
(8). Isso permite a escolha da melhor velocidade de corte para
0 material.

Atabela abaixo fornece um guia para a escolha de velocidade
para diferentes materiais:

Tipo de material Ajuste de velocidade
Madeira macica 46

(dura ou macia)

Aglomerados 5-6

Madeira laminada,

compensados, chapas 25

folheadas e revestidas

Madeira compensada 1-4

Montagem do trilho

0 conjunto do trilho inclui:

o Trilhos (26) de comprimentos de 2 x 700 mm/ 27%s" (26)
e 2 Conectores de trilho TTSTC

Observacao: Cada conector consiste em duas partes.
Conexao das pecas do trilho

o As pecas do trilho (26) podem ser acopladas, usando os
conectores fornecidos no pacote, para cortes longos.

e (Cada conector de trilho é composto por um espacador de
conexdo de trilho (28) e uma barra de expansdo (29) com
parafusos sextavados.

» Monte cada conector encaixando o espacador na lateral da
barra de expansdo no lado oposto das cabecas dos parafusos
sextavados (Imagem H).

. Insira um conector de trilho no canal superior do grampo
(na face do trilho) (Imagem ).

2. Para acesso, verifique se as cabecas dos parafusos sextavados

estejam viradas para longe do trilho.

3. Insira metade do conector dentro do canal de modo que 2
parafusos fiquem dentro do canal e dois expostos (Imagem ).

4. Aperte os dois parafusos no canal para fixar o conector no trilho
usando a chave hexagonal de 3mm (25).

5. Repita este procedimento, inserindo o segundo conector no
canal inferior do grampo (na parte inferior do trilho)
(Imagem J).

6. Certifique-se de que as cabecas dos parafusos sextavados
fiquem acessiveis e fixe o conector na posicao apertando
0s parafusos.

7. Insira 0 segundo trilho nas pontas salientes dos conectores,
unindo as duas partes do trilho (Imagem K).

8. Aperte os parafusos para prender a segunda parte do trilho
na primeira.

Preparacao do trilho

o Antes do primeiro uso é necessario aparar a tira de borracha de
abertura que estd numa borda de cada parte do trilho.

. Fixe o trilho em uma peca adequada de madeira de sobra
utilizando os grampos de trabalho (27) (veja «Grampos
de trabalhon).

2. Ajuste a serra para 0 modo de sulcos (Veja Ajuste para modo

de sulcos).

3. Faga um corte percorrendo toda a extensao do trilho. Isso
aparard a tira de abertura para o tamanho exato necessario
para aserra.

4. Descarte os residuos de borracha.

Manutencao do trilho

o Antes do primeiro uso, e de tempos em tempos conforme

necessario, aplique um leve spray de lubrificante para que a

serra deslize suavemente ao longo do comprimento do trilho.

Nao permita o acimulo de poeira, aparas ou outros detritos

no trilho.

—

-

Uso dos excéntricos de ajuste fino

o Qs Excéntricos de Ajuste Fino Dianteiro e Traseiro (10 e 16)
permitem a eliminagdo de folga excessiva entre o trilho e a
serra a fim de garantir a precisao do corte quando a serra
segue o trilho.

1. Solte os botdes que prendem os excéntricos de ajuste fino
dianteiro e traseiro.
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2. Coloque a serra no trilho.

3. Ajuste as alavancas dos excéntricos para eliminar a folga
excessiva e volte a apertar os hotdes para prender as alavancas
na posicao.

Observaggo: Os excéntricos ficam totalmente engatados quando

as alavancas estdo na posicdo central destas.

Anti-rechaco

 Rechago é uma reacao repentina que ocorre com o embarago,
aperto ou desalinhamento da ldmina, provocando seu
levantamento descontrolado e saida da peca de trabalho em
diregdo ao operador.
0 recurso anti-rechaco desta maquina evita ferimentos ao
usudrio se a serra recuar inesperadamente.

. Gire o dispositivo anti-rechago (11) para a posi¢ao ‘0" antes de
colocar a serra no trilho.

2. Ao colocar a serra na guia do trilho, o recurso anti-rechaco sera

acionado automaticamente.

Observacao: Se ocorrer rechaco, verifique que a guia ndo esteja
danificada antes de continuar com o corte.

—

Corte
IMPORTANTE

o Verifique que a peca de trabalho e o trilho (26) estejam
corretamente apoiadas e fixas para ndo ocorrer movimento
durante a operacdo da serra.

Segure sempre a maquina com as duas maos usando as alcas
dianteira e traseira.

Sempre empurre a serra para frente. NAO puxe a serra para trs
na sua direcéo.

Use todos os equipamentos de seguranga necessarios para usar
esta ferramenta. Veja “Sequranga’”

—_

. Verifique que a Trava do Trilho (15) e o Dispositivo Anti-rechaco
(11) estejam na posicdo '0".

. Insira a frente da serra no trilho.

3. Para um corte de chanfro, trava a serra no trilho girando a trava

do trilho para a posicdo 'I'

4. Gire a alavanca de selecdo de modo (22) para a posicao de
rebaixe livre (€3), ou modo de sulcos (&) para fazer um sulco.

. Segure a serra firmemente com as duas maos, pressione o
botdo Plunge Lock (Trava de Rebaixe) (2) e aperte o gatilho de
ON/OFF (5).

6. Permita que a ldmina atinja a velocidade maxima antes de
abaixar a lamina até a profundidade ajustada.

. Empurre a serra para a frente no trilho para a ldmina fazer
contato com a pega de trabalho e iniciar o corte.

. Mantenha um movimento de avanco consistente - muito rapido
pode colocar pressdo excessiva no motor; muito lento pode
queimar a peca de trabalho. Evite movimentos bruscos da serra.

9. Depois de terminar o corte, solte o gatilho e permita a [amina

parar por completo antes de remover a serra do trilho.

N

w

~

0

Cortes de bisel/chanfradura

/N AVISO: Ao fazer cortes de hisel/chanfrados é essencial travar a

serra no trilho (26):

1. Gire atrava do trilho (15) para a posicdo 'I' para travar a serra
no trilho.

Cortes de rebaixe

1. Use os Indicadores de Largura de Corte (24) para posicionar a
serra no trilho (26) onde quer que a lamina faca contato com a
peca de trabalho.

2. Segure a serra firmemente com as duas maos, pressione o
botdo de Plunge Lock (Trava de Rebaixe) (2) e aperte o gatilho
de ON/OFF (5).

3. Permita que a ldmina atinja a velocidade maxima antes de
abaixar a lamina até a profundidade ajustada.

4. Faca o corte, usando novamente os Indicadores de Largura de
Corte como uma guia para quando quer levantar a serra da peca
de trabalho.

5. Permita que a lamina pare por completo antes de remover a
serra do trilho.

Uso dos acessorios

Grampos de trabalho (TTSWC)

0s Grampos de Trabalho Triton (27) séo ideais para prender o trilho

(26) de forma rapida e sequra na peca de trabalho para um corte

rapido e preciso.

1. Coloque o trilho na pega e alinhe ao longo da linha de corte.

2. Passe a haste fina de cima de um grampo pela abertura do
grampo inferior (percorrendo a parte inferior do trilho)
(Imagem L).

3. Aperte a alca do grampo repetidas para elevar e prender a garra
no lado inferior da peca de trabalho

4. Repita este procedimento na outra ponta do trilho.

Observagao: Os grampos de trabalho também podem ser
inseridos na abertura superior do grampo (na face do trilho).

IMPORTANTE: Verifique se a peca esta corretamente apoiada perto
dalinha de corte. Consulte "Suporte de peca” na secao de Serra
deste manual.

Esquadro T (TTSTS)

e 0 Esquadro T oferece uma maneira eficiente de garantir que o
trilho (26) seja posicionado em 90° relativo a peca de trabalho
para cortes perfeitamente quadrados.

E especialmente (til garantir a consisténcia ao cortar vérias tiras
de uma (nica peca de material.

. Insira 0 esquadro T no canal inferior do grampo (na parte
inferior do trilho) de modo que o lado plano do esquadro fique
voltado para o comprimento do trilho.

2. Aperte o parafuso sextavado para fixar o esquadro T na posicao.
3. Ao colocar o trilho na pega de trabalho, 0 esquadro Tficara plano
contra a borda da pega, mantendo o trilho no angulo de 90°

relativo a pega de trabalho.

Observagao: 0 esquadro Tocupa 140mm /5%" do comprimento

do trilho.

Guia de angulos (TTSAG)

e Oferece vérios angulos em +/- 55° para corte de
precisao garantida.

o Acaracteristica de uma escala dupla permite uma ampla gama
de angulos em ambos os lados do 90°.

1. Inseria a guia de dngulos no canal inferior do grampo
(na parte inferior do trilho) e aperte levemente o parafuso
sextavado fornecido.

-
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. Com a borda reta da guia de dngulos encostada na peca de
trabalho, gire o trilho até que a borda do trilho se alinhe com o
angulo desejado (marcado na guia).

3. Aperte o parafuso sextavado para fixar a guia na posicao do

angulo desejado.

Observagdo: A guia angular ocupa 140-220mm do comprimento

do trilho.

Guia Paralela (TTSPG)

o Em certas circunstancias, podera nao ser possivel utilizar o trilho

(26). Em tais casos, a serra pode ser usada com a Guia Paralela.
Isso permite fazer cortes precisos, paralelos a borda da peca de
trabalho, sem o uso do trilho.

Aguia paralela pode ser usada a esquerda ou a direita
dalamina.

. Solte os grampos das guias paralelas dianteiros e traseiros
(9e17) naserra.

. Insira a guia paralela nas aberturas de montagem na placa de
base da serra.

3. Use a escala na guia para definir a distancia da lamina para

atingir a largura de corte desejada.
4. Reaperte ambos grampos da guia paralela para prender a guia
na posicao.

Sistema Triton de Extracdo de Poeira (TTSDES)

® Para um ambiente de trabalho mais limpo e seguro, o Sistema
Triton de Extracdo de Poeira foi projetado para uso com a Serra
de rebaixe Triton.

e Este saco semi-rigido, de capacidade de 1000ml, recolhe mais
de 90% da poeira do corte.

o 0 material nao tecido garante sua alta capacidade de filtragem
e um painel transparente permite ver quando o saco precisa
ser esvaziado.

o Paraa melhor eficiéncia, ndo permita que o saco fique mais de
% cheio antes de esvaziar.

o 0 Sistema de Extracdo de Poeira simplesmente se encaixa na
saida de extracdo de poeira (3).

Acessorios

o 0 revendedor da Triton pode fornecer vérios acessérios
incluindo trilhos e ldminas.

o Pecas de reposicdo podem ser obtidas através do site
toolsparesonline.com

Manutencao

/N AVISO: Certifique-se de que a méquina esteja desligada e o
plugue retirada da tomada antes de fazer quaisquer ajustes ou
realizar a manutencgo.

—

N

Inspecdo geral

Verifique regularmente se todos os parafusos de montagem
estao apertados. Eles podem se soltar com o tempo, devido

a vibracdo.

Inspecione o cabo de energia da ferramenta, antes de cada
utilizacao, em busca de desgaste ou danos.

Reparos devem ser realizados em um Centro de Servicos Triton.
Esta orientacdo também se aplica a reparos nos cabos de
alimentagdo elétrica da ferramenta.

Manutencdo da lamina

Verifique com frequéncia que a ldmina esteja livre de acimulo
de resinas de goma ou serragem. Se necessario, limpe com um
spray de manutencdo a base de solvente ou terebintina mineral.

Verifique regularmente se a lamina € lisa. O uso da serra com
ldmina empenada coloca carga excessiva no conjunto do motor
e caixa de engrenagens e pode afetar os direitos de garantia
do dono.

Verifique regularmente que os dentes de carboneto de

tungsténio estejam afiados e sem quebras; Afie ou substitua a
lamina conforme necessario.

Observagdo: Ao afiar a serra, os angulos de chanfro na frente dos
dentes devem ser preservados.

Substituicdo da lamina

Use apenas Iaminas de 185mm, com espessura de 2,2mm e
3,5mm, projetadas para serras circulares com uma classificagdo
de velocidade sem carga de pelo menos 5000min".

Nao instale laminas de aco de alta velocidade ou discos
abrasivos. A instalacdo de laminas destinadas a outra finalidade
ou de tamanhos diferentes anulara a garantia.

Nao instale [aminas inferiores. Verifique regularmente se a
|dmina estd plana, afiada e livre de rachaduras ou defeitos.

Veja Imagem E

1.

Gire a alavanca de selecao de modo (22) para a posicao de
Blade Change (Substituir [imina) (CD).

. Pressione o botdo de Plunge Lock (2) (Trava de rebaixe) e abaixe

aserra. Aserra se travara na profundidade que permite acesso
ao parafuso de retencdo da lamina pelo painel na cobertura da
lamina (23).

. Insira a chave hexagonal de 5 mm (6) no parafuso e pressione a

trava do fuso (21) (Imagem A).

. Gire a chave hexagonal no sentido da rotacdo da lamina

(sentido anti-horario) para desatarraxar e remover parafuso
e o flange externo.

. Com cuidado, afaste a ldmina desgastada da arruela interna no

eixo e deslize a lamina para fora através da abertura na parte
inferior da cobertura da lamina e guarde.

. Com cuidado, passe a nova ldmina pela parte inferior da

cobertura da lamina e coloque na arruela interna no eixo. As
marcagdes devem ficar voltados para fora e a seta na ldmina
deve apontar na mesma direcao que a seta na cobertura.

. Reinstale o flange externo da ldmina, atarraxe levemente o

parafuso de retengdo da ldmina através do flange externo
dalamina.

. Verifique que a lamina esteja assentada corretamente,

pressione a trava do fuso e aperte o parafuso firmemente com a
chave hexagonal de 5 mm.

. Pressione o botdo Plunge Lock para soltar a trava de

rebaixe e permita que a ldmina volte totalmente para
dentro da cobertura.

Limpeza

Mantenha as aberturas de ar da ferramenta desobstruidas e
limpas sempre.

Limpe qualquer poeira e sujeira regularmente com um pano ou
escova macia.

Nunca use produtos causticos para limpar as pecas pldsticas.
Recomenda-se um pano Gimido. Agua nunca deve entrar

na serra.
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Substituicdo de escovas
Veja asimagens Fe G

o As escovas de carvao sdo consumiveis que devem ser
inspecionadas periodicamente e substituidas quando gastas.

. Com a serra desconectada da energia, desaparafuse as tampas
de acesso as escovas (12). Retire as escovas puxando as molas
salientes com cuidado.

. Se uma das escovas tiver menos de 6mm de comprimento,
ambas as escovas devem ser substituidas com escovas
genuinas Triton, disponiveis nos centros de reparacao de
serras Triton autorizados.

3. Instale as escovas, coloque as tampas de acesso e

aperte firmemente.

—

)

Observacgo: ATriton Precision Power Tools ndo serd responsavel
por qualquer dano ou lesdo causada pelo manuseio incorreto ou
reparo nao autorizado desta ferramenta.

Armazenamento

e Guarde a maquina com cuidado num lugar seguro e seco, fora
do alcance das criancas.

Contato

Para obter orientagdes técnicas ou sobre reparos, ligue para o
ndmero da Assisténcia ao Cliente: (+44) 1935 382 222.

Web: www.tritontools.com

Endereco (RU):
Toolstream Ltd.
Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Reino Unido

Endereco (UE):
Toolstream B.V.
Hogeweg 39

5301 LJ Zaltbommel
Paises Baixos

Descarte

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar ferramentas elétricas
que ndo funcionam mais e cujo reparo nao é mais viavel.

o Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos
elétricos e eletronicos (WEEE) no lixo doméstico.

o Contate a autoridade local de eliminacéo de residuos para saber
0 modo correto de descartar ferramentas elétricas.
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Resolucao de problemas

Problema

Possivel causa

Solugdo

A'mdquina ndo se inicia

Rede elétrica ndo ligada

Verifique a conexdo da rede elétrica

Falha de interruptor

Contacte o centro de assisténcia autorizado
Triton para reparo

Falha no motor

Contacte o centro de assisténcia autorizado
Triton para reparo

Alamina nao atinge a velocidade méxima

Ferramenta esta superaquecendo

Desligue a méquina e deixe esfriar até a
temperatura ambiente. Inspecione e limpe
as aberturas de ventilagdo

Corte ruim

Dentes da lamina desgastados

Substitua a lamina

Lamina danificada

Substitua a lamina

Lamina instalada incorretamente

Reinstale a lamina

Lamina solta

Aperte o parafuso de retengdo da lamina

Vibragdo ou ruido anormal

Lamina vibrando

Reaperte o parafuso de retencao da ldmina

Outra parte da maquina se afrouxo

Reapertar

Acessorio instalado incorretamente ou
frouxo

Instale o acessorio corretamente
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Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em
tritontools.com* e cadastre suas informacges.

Registro de compra

Datadecompra: /[

Modelo: TTS185KIT

Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.
ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste

produto que se qualquer peca estiver comprovadamente
defeituosa devido a falhas de material ou mao de obra durante
0s proximos 3 anos a partir da data da compra original, Triton ird
reparar ou, a seu critério, substituir a peca defeituosa sem custo.
Esta garantia ndo se aplica ao uso comercial nem se estende ao
desgaste normal ou a danos decorrentes de acidente, abuso ou
uso indevido.

* Registre-se online dentro de 30 dias apds a compra.

Termos e condicdes aplicaveis.

Isto ndo afeta seus direitos legais.

89



Tlumaczenie oryginalnej instrukgji

Wprowadzenie

Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zapoznaj sie z
niniejszymi instrukcjami: zawierajg one informacje niezbedne dla
bezpiecznej i wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg
unikalnych funkgji, dlatego tez, nawet, jesli jeste$ zaznajomiony

z podobnymi produktami, przeczytanie tego podrecznika jest
niezbedne w celu petnego zrozumienia instrukgji obstugi. Upewnij
sie, ze wszyscy uzytkownicy produktu przeczytali i w petni zrozumieli
instrukcje obstugi. Przechowaj te instrukcje wraz z produktem do
wykorzystania w przysztosci.

Opis symboli
Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia.

Stanowia one istotne informacje o produkcie lub instrukcje
dotyczace jego stosowania.

Nalezy nosic¢ srodki ochrony stuchu
@ Nalezy nosi¢ okulary ochronne
&P  Naleiy nosi¢ $rodki ochrony drog oddechowych
Nalezy uzywac kasku ochronnego

Nalezy nosic rekawice ochronne

OSTRZEZENIE: Aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen,
uzytkownik musi przeczyta¢ i w petni zrozumie¢ instrukcje
obstugi

Uwaga!

o > Q &

Konstrukeja klasy Il (podwéjnie izolowany dla dodatkowej
ochrony)

Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i
normami bezpieczenstwa.

mn
m

Ochrona $rodowiska

Nie nalezy wyrzuca¢ zuzytych produktow elektrycznych
wraz z odpadami komunalnymi. Jeli jest to mozliwe,
nalezy przekaza¢ produkt do punktu recyklingu. W celu
uzyskania wskazowek dotyczacych recyklingu nalezy
skontaktowac sie z wiadzami lokalnymi lub sprzedawca.
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Kluczowe skréty techniczne

v Wolt
~ Prad przemienny
A, mA Amper, milli-Amp
n, Predkos¢ bez obcigzenia
[] Srednica
° Stopnie
Hz Herc
W, kW Wat, kilowat
min? Obroty na minute
dB(A) Poziom hatasu w decybelach
(Amierzony)
m/s? Metry na sekunde do kwadratu
(wartos¢ drgan)
Dane techniczne
Nr modelu: TIS185KIT
Napigcie elektryczne: 220-240V~,50/60 Hz
Moc: 1400 W
Rozmiar tarczy: 0185 mm
Otwor tarczy: 20 mm
Sruba zabezpieczajaca M8 x 14 mm
tarcze:
Predkos¢ bez obcigzenia: 2000-5000 min”*
Regulacja skosu: 0-48°
Maks. gtebokos¢ cigcia
pod katem 90°
Zszyng: | 63 mm
Bez szyny: | 68 mm
Maks. gtebokos¢ cigcia
pod katem 45°
Zszyng: | 44 mm
Bezszyny: | 48 mm
Wymiary szyny: 2 czesci (700 x 183 mm)
Wymiary przytacza
odsysania pylu: Wewnetrzne | Zewnetrzne
Z adapterem pod katem: | 35 mm 39mm
Bez adaptera: | 34 mm 37 mm
Diugos¢ kabla zasilajacego: | 3m




Klasa ochrony: =]

Stopien ochrony: IPX0

Wymiary: 330x 240 x 250 mm
Waga: 55kg

W wyniku nieprzerwanego procesu rozwojowego
produktow dane technicznych poszczegdlnych produktow
Triton moga ulec zmianie bez uprzedniego powiadomienia.

Parametry emisji dzwigku i wibracji

Poziom ci$nienia 94 dB(A)
akustycznego Ly,:
Poziom mocy akustycznej 105 dB(A)
Ly
Niepewnos¢ pomiaru K: 3 dB(A)
Wartos¢ emisji wibracji a,
Rekojesc gtéwna: | 2,211 m/s?

Rekojes¢ dodatkowa: | 3,045 m/s?

Niepewnos¢ pomiaru K: 1,5 m/s?

Poziom natezenia dzwieku dla operatora moze przekroczy¢ 85 dB(A)
dlatego konieczne jest zastosowanie srodkéw ochrony stuchu.

/N OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A)

nalezy zawsze stosowac srodki ochrony stuchu oraz ograniczy¢ czas
narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu powoduje
dyskomfort, nawet w przypadku zastosowania srodkéw ochrony
stuchu, niezwlocznie przestan korzystac z narzedzia i sprawdzic czy
$rodek ochrony stuchu jest prawidtowo zamontowany i zapewnia
odpowiedni poziom tlumienia dzwieku w odniesieniu do poziomu
hatasu wytwarzanego przez narzedzie.

/\ OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia
moze spowodowac utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie

i zmniejszenie zdolnosci uchwytu. Diugotrwate narazenie moze
prowadzi¢ do stanu przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz
czas narazenia na wibracje i stosuj rekawice antywibracyjne. Nie
korzystaj z urzadzenia w trybie recznym w temperaturze nizszej niz
normalna komfortowa temperatura otoczenia, poniewaz zwigkszy to
efekt wywotywany przez wibracje. Skorzystaj z wartosci liczbowych
podanych w specyfikaji dotyczacej wibracji, aby obliczy¢ czas trwania
i czestotliwo$¢ pracy z narzedziem.

/\ OSTRZEZENIE: Emisja drgari podczas rzeczywistego uzytkowania
elektronarzedzia moze rézni¢ sie od podanej wartoéci catkowitej w
zaleznosci od sposobu uzywania narzedzia. Nalezy zidentyfikowa¢

i wprowadzi¢ dodatkowe Srodki bezpieczenstwa, majace na

celu ochrone operatora przed skutkami ekspozycji na drgania w
konkretnych warunkach (trzeba wzia¢ pod uwage takze okresy, gdy
urzadzenie jest wylaczone, lub gdy jest wprawdzie wiaczone, ale nie
jest uzywane do pracy).

Podany w niniejszej instrukcji poziom drgan pomierzony

zostat zgodnie z procedura pomiarowg i moze zostac uzyty do
poréwnywania elektronarzedzi. Deklarowana catkowita wartos¢ drgan
moze by¢ réwniez wykorzystywana w celu przeprowadzenia wstepnej
oceny narazenia.

Poziom hatasu i wibracji w specyfikacjach jest okreslony zgodnie z
normami miedzynarodowymi. Wartosci te reprezentuja korzystanie

z urzadzenia w normalnych warunkach roboczych. Niedbata
konserwacja, nieprawidtowy montaz lub nieprawidtowe uzytkowanie
urzadzenia moga spowodowac wzrost poziomu hatasu oraz wibracji.
www.osha.europa.eu dostarcza informacji na temat pozioméw hatasu
i wibracji w $rodowisku pracy, ktére moga by¢ przydatne

dla uzytkownikéw prywatnych, korzystajacych z urzadzenia przez
dugi czas.

0goélne instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa uzytkowania

elektronarzedzia

/\ OSTRZEZENIE: Nalezy przeczyta¢ wszystkie ostrzezenia
dotyczace bezpieczenstwa, instrukgje, ilustracje i specyfikacje
dofaczone do tego elektronarzedzia. Postepuj zgodnie z podang
instrukcja podczas ich uzytkowania dla zmniejszenia ryzyka pozaru,
porazenia pradem obrazen ciafa.

Zachowaj wszystkie instrukcje do wykorzystania w przysztosci.

Termin ,elektronarzedzie” odnosi sie do urzadzenia zasilanego
sieciowo (przewodowego) lub urzadzenia zasilanego za pomoca
baterii (bezprzewodowego).

1) Bezpieczenistwo obszaru pracy

a) Zadbaj o prawidfowa higieng i prawidtowe oswietlenie
obszaru pracy. Zagracone lub ciemne obszary sprzyjaja
wypadkom.

b) Nie nalezy uzywac elektronarzedzi w przestrzeniach
zagrozonych wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych
cieczy, gazow lub pytéw. Urzadzenia elektryczne wytwarzaja
iskry, ktore moga podpali¢ pyt lub opary.

¢) Nie dopuszczaj dzieci ani innych oséb do obszaru pracy
elektronarzedzi. Nieuwaga moze spowodowac utrate kontroli.

2) Bezpieczenistwo elektryczne

a) Wtyczka elektronarzedzia musi pasowac do gniazda
zasilania. Nie wolno modyfikowa¢ wtyczki w zaden sposéb.
Nie wolno stosowac zadnych przejsciéwek z uziemionym
urzadzeniem. Oryginalne wtyczki i pasujace gniazda zmniejszaja
ryzyko porazenia pradem.

b) Unikaj dotykania uziemionych powierzchni, takich jak
rury, grzejniki, piece i lodéwki. Uziemienie ciata powoduje
zwigkszenie ryzyka porazenia pradem.

¢) Nie wystawiaj elektronarzedzi na dziatanie deszczu lub
wilgoci. Przedostanie sie wody do urzadzenia zwieksza ryzyko
porazenia pradem.

d) Nie nalezy nadwyrezac kabla. Nigdy nie uzywaj go do
przenoszenia, przeciggania lub odfaczania elektronarzedzia.
Trzymaj przewdd z dala od Zrédet ciepta, oleju, ostrych
krawedzi lub ruchomych czesci urzadzenia. Uszkodzone lub
poplatane kable zwigkszaja ryzyko porazenia pradem.

e) W przypadku korzystania z urzadzenia na wolnym powietrzu
uzywaj przedtuzacza przystosowanego do uzywania na
zewnatrz. Korzystanie z przediuzacza przystosowanego do
uzywania na zewnatrz zmniejsza ryzyko porazenia pradem.
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f) W przypadku korzystania z elektronarzedzia w miejscu o
duzym natezeniu wilgoci nalezy uzywac gniazda zasilania
wyposazonego w wytacznik réznicowopradowy (RCD).
Korzystanie z wytacznika réznicowopradowego zmniejsza ryzyko
porazenia pradem.

g) W przypadku korzystania z urzadzenia w Australii lub
Nowej Zelandii, zalecane jest zasilanie urzadzenia TYLKO z
wykorzystaniem wytacznika réznicowopradowego (RCD)

0 znamionowym pradzie réznicowym nieprzekraczajagcym
30 Ma

h) Uzyj odpowiedniego przedtuzacza. Upewnij sig, ze
przediuzacz jest w dobrym stanie. Uzywajac przediuzacza,
upewnij sie, Ze jest on wystarczajaco ciezki, aby przenosic
prad, ktory bedzie pobierat Twoj produkt. Zbyt maty przewéd
spowoduje spadek napiecia w sieci, co spowoduje utrate mocy
i przegrzanie. Tabela A pokazuje wiasciwy rozmiar do uzycia
w zaleznosci od dtugosci przewodu i znamionowego pradu
znamionowego. W razie watpliwosci uzyj nastepnego ciezszego
miernika. Im mniejszy numer, tym ciezszy przewdd.

Tabela A

Catkowita dtugos¢ przewodu

Ocena w amperach Wolt R
zasilania w metrach

120 75 15 30,5 46
240 15 30,5 61 92
Wigcej Nie . . .
niz wigcej Minimalny przekréj przewodu
niz

0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Nie zaleca sig

3) Bezpieczeristwo osobiste

a) Podczas korzystania z elektronarzedzi badz czujny, uwazaj,
co robisz i zachowaj zdrowy rozsadek. Nie uzywaj ich, gdy
jestes zmeczony albo pod wptywem narkotykéw, alkoholu
lub lekow. Chwila nieuwagi podczas obstugi urzadzenia moze
spowodowac powazne obrazenia ciafa.

b) Korzystaj ze srodkéw ochrony osobistej. Zawsze stosuj
srodki ochrony oczu. Wyposazenie ochronne, takie jak maska
przeciwpytowa, obuwie robocze antyposlizgowe na szorstkiej
podeszwie, kask ochronny lub nauszniki ochronne uzywane w
odpowiednich warunkach, zmniejsza ryzyko obrazen.

Zapobiegaj przypadkowemu wiaczeniu urzadzenia. Przed
podfaczeniem do Zrddta zasilania i / lub akumulatora,
podnoszeniem lub przenoszeniem narzedzia, upewnij sig,
ze przetacznik zasilania znajduje sie w pozycji wylaczonej.
Przenoszenie urzadzenia z palcem umieszczonym na wytaczniku
zasilania lub podfaczanie elektronarzedzi przy wiaczonym
przetaczniku zasilania stwarza ryzyko wypadku.

d) Przed wlaczeniem elektronarzedzia usun z niego wszelkie
klucze regulacyjne. Narzedzie lub klucz pozostawiony w
obracajacej sie czesci elektronarzedzia moze spowodowac
obrazenia ciafa.

C

e) Nie wychylaj sie. W kazdej chwili zachowuj odpowiednia
pozycje i rownowage. Umozliwia to lepsza kontrole nad
elektronarzedziem w nieoczekiwanych sytuacjach.

Nos odpowiednia odziez. Nie zaktadaj do pracy z
elektronarzedziem luznej odziezy ani bizuterii. Trzymaj
wiosy, odziez i rekawice z dala od ruchomych czgsci
urzadzenia. Luzne ubranie, bizuteria lub dtugie wlosy moga
zosta¢ weiggniete przez ruchome czgsci.

g) Jesli do zestawu zalaczone s3 urzadzenia do podtaczenia
mechanizméw odsysania i zbierania pytu, sprawdz czy sg
one przytaczone i prawidtowo zamocowane. Korzystanie z
urzadzenia odsysajacego pyt moze zmniejszyc¢ zagrozenie pytami.

h) Nie pozwdl aby znajomos¢ urzadzenia, pozwolita na
ignorowanie zasad bezpieczeristwa. Nieostrozne dziatanie
moze doprowadzi¢ do powaznych obrazen w ciggu sekund.

4) Uzytkowanie i pielegnacja elektronarzedzi

a) Nie nalezy przecigza¢ urzadzenia. Uzywaj narzedzi
odpowiednich do danego zastosowania. Prawidtowe
narzedzie wykona zadanie lepiej i bezpieczniej w podanym
zakresie sprawnosci.

b) Nie nalezy uzywac urzadzenia, jesli nie mozna go wiaczy¢ lub
wylaczy¢ za pomocg odpowiedniego przefacznika. Urzadzenia,
ktore nie moga by¢ kontrolowane za pomoca przetacznika s
niebezpieczne i musza zostac oddane do naprawy .

¢) Przed dokonaniem regulacji, wymiany akcesoriéw lub
przechowywaniem elektronarzedzia odtacz wtyczke od zrédta
zasilania i / lub akumulator od urzadzenia. Te prewencyjne
$rodki bezpieczefistwa zmniejszaja ryzyko przypadkowego
uruchomienia elektronarzedzia.

d) Nieuzywane elektronarzedzie przechowuj w miejscu
niedostgpnym dla dzieci i nie dopuszczaj do nich osob
nie znajacych elektronarzedzi lub ich instrukji obstugi.
Elektronarzedzia stanowia niebezpieczenstwo w rekach
niedoswiadczonych uzytkownikéw.

e) Przeprowadzaj konserwacje elektronarzedzi. Sprawdz
urzadzenie pod katem nieprawidtowego ustawienia lub
zablokowania elementow ruchomych, peknigé czesci lub
innych usterek, ktére moga mie¢ negatywny wptyw na
funkcjonowanie urzadzenia. W przypadku usterki nalezy
naprawi¢ urzadzenie przed ponownym uzyciem. Niewtasciwa
konserwacja elektronarzedzi jest przyczyna wielu wypadkow.
Utrzymuj narzedzia tnace w czystosci i dobrze naostrzone.
Zadbane narzedzia tnace z ostrymi krawedziami tnacymi rzadziej
sie zacinaja i fatwiej nimi sterowac.

g) Uzywaj elektronarzedzia, akcesoria, koricowki itp. zgodnie
z tymi instrukcjami, biorac pod uwage warunki pracy i
realizowane zadania. Uzywanie narzedzi do wykonywania
prac niezgodnych z ich przeznaczeniem moze doprowadzic do
niebezpiecznych sytuacji.

h) Utrzymuj rekojesci oraz powierzchnig uchwytéw suchg, czysta
bez oleju i smaru. Sliskie uchwyty nie zapewniajg bezpiecznej
obstugi i kontroli narzedzia w nieoczekiwanych sytuacjach.

5) Serwis

a) Urzadzenie powinno by¢ serwisowane przez
wykwalifikowany personel naprawczy przy uzyciu
wylacznie oryginalnych czesci zamiennych. Zagwarantuje to
bezpieczenstwo elektronarzedzia.

—

—
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Bezpieczenstwo korzystania z
pit tarczowych

Procedura cigcia

a) NIEBEZPIECZENSTWO: Trzymaj rece z dala od obszaru cigcia
i ostrza. Trzymaj druga reke na uchwycie dodatkowym lub
obudowie silnika. Jesli obie rece trzymaja pite, nie moga zostac
przecigte przez ostrze.

b) Nie sigga¢ pod obrabiany przedmiot. Ostona nie chroni
uzytkownika poza obrabianym elementem.

¢) Dostosuj gtebokosc cigcia do grubosci przedmiotu obrabki.
Mniej niz petny zab tarczy powinien by¢ widoczny ponizej
obrabianego elementu

d) Podczas cigcia nigdy nie nalezy przytrzymywac obrabianego
materiatu w rekach lub na nogach. Przymocuj obrabiany
przedmiot do stabilnej platformy. Istotnym jest, aby
odpowiednio zabezpieczy¢ przedmiot w celu zminimalizowania
ryzyka narazenia ciata, zaklinowania ostrz, badz utraty kontroli.

e) Trzymaj elektronarzedzie wylacznie za izolowane
uchwyty podczas wykonywania pracy, gdyz tarcza moze
niespodziewanie przeciag¢ ukryte druty, badz wlasny przewéd
zasilajacy. Zetkniecie pilarki z przewodem pod napieciem
moze spowodowac, iz metalowe elementy stang sie takze
przewodnikami napiecia, a co za tym idzie spowodowac
porazenie operatora.

Podczas cigcia zawsze uzywaj prowadnicy wzdtuznej lub
prowadnicy o prostej krawedzi. To poprawia doktadnosc ciecia i
zmniejsza szanse, zaklinowania ostrza.

g) Zawsze uzywaj ostrzy o prawidtowym rozmiarze i ksztatcie
otwordw (diamentowych lub okragtlych). Tarcza, ktéra nie
pasuje do elementéw montazowych pilarki zacznie dziata¢
mimosrodowo, powodujac utrate kontroli.

h) Nigdy nie uzywaj uszkodzonych lub nieprawidtowych

podktadek lub $rub. Podkiadki i Sruby zostaly specjalnie

zaprojektowanej dla danej pilarki dla optymalnej wydajnosci i

bezpieczenstwa pracy

=

Odrzut oraz inne ostrzezenia

W przypadku uzytkowania narzedzia z wykorzystaniem szyny (26)
pilarka posiada wbudowany mechanizm antyodrzutowy (patrz
rozdziat ,Mechanizm antyodrzutowy") w celu zapobiegania odbiciu
pity od przedmiotu obrobki. Ponizej przedstawiono wytyczne
dotyczace $rodkow zapobiegajacych wystepowaniu mechanizmu
odrzutowego:

Odrzut to gwattowna reakcja narzedzia na zaklinowanie,
zablokowanie lub przemieszczenie ostrza pity, powodujace
podniesienie i wyrzucenie bezwtadnej pity z przedmiotu
obrébki;

Gdy ostrze jest cisnigte lub zablokowana blokuje zamykanie
szczeliny ciecia i reakcja silnika napedza urzadzenie szybko z
powrotem w kierunku operatora;

Jedli ostrze zostaje skrecone lub przesuniete podczas cigcia,
zeby pily na tylnej krawedzi tarczy moga sie zagtebic w gorna
powierzchnie obrabianego przedmiotu, co moze spowodowac,
ze tarcza wzniesie sie ze szczeliny i powedruje w kierunku
operatora.

Odrzut jest efektem naduzycia/niewtasciwego uzytkowania pity

i nieprzestrzegania wlasciwych procedur lub warunkéw obstugi

urzadzenia, ktéremu mozna zapobiec w nastepujacy sposéb.

a) Mocno chwytaj pite obiema rekami i odpowiednio utdz rece
w celu odparcia sity odrzutu. Ustaw ciato z boku tarczy, nie w
jednej osi z ostrzem pily. Odrzut moze spowodowac odskoczenie
pity w tyt, lecz przy zastosowaniu odpowiednich $rodkow
zaradczych, jego sita moze by¢ kontrolowana.

b) Gdy ostrze jest zaklinowane, lub operacja cigcia zostaje
przerwana z jakiegokolwiek powodu, nalezy zwolni¢ zapton
narzedzia i pozostawic pite w przedmiocie obrébki, az do
catkowitego zatrzymania ostrza. Nigdy nie wolno prébowac
wyjmowac pity z przedmiotu obrébki lub ciagnac pity wstecz,
jesli ostrze nadal sie obraca. Sprawdz przyczyny i dokonaj
odpowiedniej korekty w celu wyeliminowania klinowania ostrza.

¢) Przy ponownym uruchomieniu pity wewnatrz
nieukoniczonego cigcia, umiesc ostrze w rzazie i sprawdz,
czy zeby pity nie dotykaja przedmiotu obrébki. Zaklinowane
ostrze moze skoczy¢ do gory lub zostac odrzucone z przedmiotu
obrébki w momencie ponownego uruchamiania narzedzia.

d) Przedmiot obrébki o duzych wymiarach powinien by¢
podparty, aby zapobiec efektowi odrzutu i zaklinowania
tarczy. Duze plyty maja tendencje do wyginania sie pod wlasnym
ciezarem. Podpora musi by¢ umieszczona po obu stronach
duzego przedmiotu w poblizu linii ciecia, oraz na krawedzi plyty.

e) Nie wolno uzywac stepionych lub uszkodzonych ostrzy.

Nienaostrzone lub nieodpowiednio zamontowane ostrza wycinaja

zbyt waski rzaz powodujac nadmierne tarcie, klinowanie ostrza

oraz odrzut.

Przed rozpoczeciem cigcia nalezy upewnic sig, ze dzwignie

blokady gtebokosci ostrza i regulacji skosu sg dokrecone

i zablokowane. Zwolnienie dzwigni podczas ciecia moze

spowodowac zaklinowanie lub efekt odrzutu.

g) Nalezy zachowa¢ szczegdlng ostroznosc podczas
wykonywania cig¢ wgtebnych w Scianach lub innych
obszarach nieprzelotowych. Wystajace ostrze moze przeciac
przypadkowe obiekty i ulec efektowi odrzutu.

—

Funkcja ostony

a) Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢, czy ostona jest
prawidtowo zamknigta. Nie wolno korzystac z ostony, jesli
nie zamyka sie ona w sposéb swobodny. Nie wolno zaciska¢
badz zwigzywac ostony w otwartej pozycji. Jesli pilarka
zostanie upuszczona ostona moze zosta¢ wygieta. Podnies
ostone za pomocg uchwytu i sprawdz czy porusza sie swobodnie
i nie dotyka ostrza, ani innych elementdw, pod kazdym katem
glebokoscia cigcia.

b) Sprawdz dziatanie i stan sprezyny ostony. Jeéli ostona i
sprezyna dziataja w sposob nieprawidtowy, nalezy przekazac
narzedzie do serwisu. Dolna osfona moze dziata¢ powolnie z
powodu uszkodzonych czesci, osadéw zywicy oraz nagromadzenia
odpadow.

¢) Upewnij sig, ze podstawa pity nie przesunie si¢ podczas
wykonywania cigé, np. cig¢ wgtebnych. Tarcza porusza sie na
boki co moze spowodowac zwigzanie oraz odrzut.

d) Zawsze uwazaj, aby ostona zakrywata ostrze przed
odtozeniem pity na stole roboczym lub podtodze.
Niezabezpieczone, dryfujace ostrze ulegnie odskokowi do
tyhu, przecinajac wszystko, co stanie na jego drodze. Pamietaj
o tym, aby zaczekac na catkowite zatrzymanie ostrza po
wytaczeniu narzedzia.

93



Dodatkowe instrukeje bezpieczenstwa dotyczace
pilarek tarczowych

/\ OSTRZEZENIE: Przed podfaczeniem narzedzia do zrédta zasilania
(gniazda zasilania wytacznika sieciowego, sieci itp.) nalezy upewni¢
sie, ze napiecie zasilania jest takie samo, jak podano na tabliczce
znamionowej urzadzenia. Zrodto zasilania o napieciu wigkszym

niz napiecie okreslone dla narzedzia moze spowodowac powazne
obrazenia uzytkownika oraz uszkodzenie narzedzia. W przypadku
watpliwosci nie podtaczaj urzadzenia do danego zrédta zasilania.
Korzystanie ze zrodta zasilania o napieciu mniejszym niz napiecie
okreslone na tabliczce znamionowej jest szkodliwe dla silnika.

Obstuga pity przez osoby w wieku ponizej 18 lat jest zabroniona.

Podczas korzystania z pity nalezy stosowac $rodki ochrony
osobistej, w tym okulary ochronne albo maske, ochraniacze
stuchu, maske przeciwpytowg oraz odziez ochronng, w tym
rekawice ochronne.

Elektronarzedzia obstugiwane recznie emituja wibracje.
Wibracje moga spowodowac choroby. Rekawice moga poméc
w utrzymaniu whasciwego krazenia krwi w palcach. Nie nalezy
korzystac z narzedzi obstugiwanych recznie nieprzerwanie przez
dugi czas.

Nalezy zawsze stosowac ostrza o odpowiednim rozmiarze i
otworach trzpienia, np. w ksztatcie rombu lub okregu. Tarcza,
ktéra nie pasuje do elementow montazowych pilarki zacznie
dziata¢ mimosrodowo, powodujac utrate kontroli.

Jedli jest to mozliwe, korzystaj z systemu odsysania pytu w celu
zachowania kontroli nad emisjami pytu i innych odpadéw.

Elektronarzedzia musza by¢ zawsze trzymane za izolowane
powierzchnie chwytajace podczas wykonywania operacji,

co zapewnia ochrone w przypadku kontaktu narzedzia

tnacego z wlasnym przewodem lub ukrytym okablowaniem.
Kontakt z przewodem pod napieciem spowoduje, ze
odstonigte metalowe czesci elektronarzedzia znajda sie pod
napieciem i poraza operatora, jesli nie zostang uzyte izolowane
powierzchnie chwytajace.

Pamigtaj, aby trzymac dtonie z dala od obszaru ciecia i ostrza.
Potdz jedna dfoit na uchwycie dodatkowym lub obudowie
silnika. Obrazenia rak nie beda mozliwe, jesli urzadzenie bedzie
trzymane obiema rekami.

Nie nalezy przecina¢ materiatu o grubosci wigkszej niz okreslono
to w rozdziale dotyczacym specyfikacji zamieszczonym w
niniejszym podreczniku.

Dostosuj gtebokosc ciecia do grubosci przedmiotu obrébki, tj.
ostrze powinno wystawac po drugiej stronie przedmiotu obrébki
na dtugos¢ mniejsza niz wysokosc zeba pity.

Upewnij sie, ze materiat roboczy jest poprawnie podparty.
Duze elementy moga sie ugina¢ pod wtasnym ciezarem

i pociggnac tarcze. Podpory musza by¢ umieszczone
bezposrednio pod panelem po obu stronach, w poblizu linii
ciecia i krawedzi panelu.

Upewnij sig, ze podpory oraz kable zasilania s3 umieszczane z
dala od $ciezki ciecia.

Zawsze zabezpiecz materiat obrébki na stabilnej platformie,
upewniajac sie, ze zminimalizowano ekspozycje ciata, unikaj
zaklinowania tarczy, badz utraty kontroli.

Dla doktadnosci ciecia, i unikniecia zaklinowania tarczy,

nalezy zawsze korzysta¢ z prowadnicy réwnolegtej badz

prostej krawedzi.

Nigdy nie nalezy trzymac materiatu obrobki reka, badz
pomiedzy nogami w trakcie cigcia

Zawsze nalezy stac pod katem do urzadzenia podczas pracy.
Badz $wiadomym, ze tarcza bedzie wystawac spod

spodu materiatu.

Nie wolno sie wychyla¢ poza obrabiany materiat, gdzie ostona
nie moze chronic¢ uzytkownika przed tarcza.

Zwro¢ uwage na kierunek obrotéw silnika i tarczy.

Sprawdz materiat i usun wszelkie gwozdzie oraz inne osadzone
przedmioty przed rozpoczeciem pracy.

Nie wolno naktada¢ bocznej lub skrecanej sity na tarcze
podczas ciecia.

Jedli ciecie nie rozcigga sie na krawedz przedmiotu obrabianego
lub jesli tarcza zablokuje sig, pozwdl, aby catkowicie sie
zatrzymato, po czym wyjmij pite z obrabianego elementu.

Nie wolno uwalniac zaklinowanej tarczy przed wytaczeniem
maszyny od zasilania.

Nie wolno przesuwac pity do tytu podczas ciecia.

Nalezy mie¢ swiadomos¢ wyrzutu odpadéw z pilarki. W
pewnych sytuacjach materiat moze by¢ wyrzucany z predkoscia
z urzadzenia. Odpowiedzialnoscig uzytkownika jest zadbac, by
0soby znajdujace sie w poblizu byly chronione przed wyrzutem
odpaddw

W przypadku nagtego przerwania pracy, nalezy zakoficzy¢
rozpoczety proces i wytaczy¢ urzadzenie przed

odwrdceniem uwagi.

Sruba tarczy oraz podkfadka sa specjalnie zaprojektowane

do Twojego urzadzenia. Dla optymalnych rezultatow oraz
bezpieczenstwa uzytkownika, nigdy nie nalezy korzysta¢ z
uszkodzone, badz nieodpowiedniej $ruby/podktadki.

0d czasu do czasu nalezy sprawdzi¢ wszystkie nakretki,

$ruby oraz inne mocowania pod katem obluzowan, w razie
koniecznosci przykrec.

Nawet, jesli narzedzie jest uzywane zgodnie z zaleceniami, nie
mozna wyeliminowac wszystkich pozostatych czynnikéw ryzyka.
W przypadku jakichkolwiek watpliwosci co do bezpiecznego
korzystania z tego narzedzia, nie nalezy go uzywac.

Instrukeje bezpieczeristwa tarczy tnacej

o ZAWSZE sie upewnij, iz ostrze jest kompatybilne z cietym
materiatem. Nalezy zapoznac sig z 0znaczeniami na ostrzu i
dokumentacja producenta.

o NIGDY nie uzywaj brzeszczotu o Srednicy wigkszej niz podana
na tabliczce znamionowe] narzedzia, poniewaz moze dojéc do
kontaktu z ostonami brzeszczotu.

o Uzywaj TYLKO tarcz, ktére sa oznaczone predkoscia rowng lub
wyzszg niz predkos¢ zaznaczona na narzedziu

* NIGDY nie uzywaj tarcz éciernych

o Uzywaj WYEACZNIE tarcz tngcych zalecanych przez producenta,
ktdre sa zgodne z norma EN 847-1, jesli sa przeznaczone do
drewna i podobnych materiatéw

o NIGDY nie instalowac ani nie uzywac ostrza, ktére wykazuje
widoczne uszkodzenia, deformacje, ulegto stepieniu lub nie
posiada wszystkich zebow.

o NIGDY nie uzywaj tarczy, ktdra jest zbyt grube, aby zewnetrzna
podktadka ostrza mogta zaczepic sig o ptaskie powierzchnie
wrzeciona; zapobiegnie to prawidtowemu zamocowaniu ostrza
przez $rube zabezpieczajaca na wrzecionie
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o Upewnij sie, ze wszelkie elementy dystansowe i pierécienie
wrzeciona, ktére moga by¢ wymagane, pasuja do wrzeciona i
zamontowanego ostrza.

o Upewnij sie, ze klin rozszczepiajacy jest wyregulowany tak, aby
odlegtos¢ miedzy klinem rozszczepiajacym a krawedzig obreczy
nie przekraczata 5 mm, a brzeg klina nie wystawat wiecej niz 5
mm poza najnizsza krawedz klina

Nalezy unika¢ przegrzania tarczy

o Zawsze sprawdz stan ostrza przed przystapieniem do cigcia.
Upewnij sig, ze ostrze jest ostre i odpowiednie dla danego
rodzaju materiatu. Jedli ostrze jest tepe, wymien lub przekaz je
do profesjonalnego naostrzenia (jesli dotyczy).

Podczas cigcia, wykonuj przerwy w pracy pozwalajac ostrzu
pracowac na jatowym biegu przez 15-20 sekund, co pozwoli
schtodzic ostrze powietrzem

Zachowaj szczegéIng ostroznos¢ podczas ciecia twardego
drewna. Twardsze materialy generuja wigkszy opér i wigcej
ciepta wzgledem ostrza i silnika, dlatego nalezy zapewnic
czestsze przerwy na chtodzenie ostrza powietrzem.

/\ OSTRZEZENIE: Pytwytwarzany podczas pracy z
elektronarzedziem moze by¢ toksyczny. Niektére materialy
moga by¢ poddawane obrébce chemicznej lub powlekane i
stanowi¢ zagrozenie toksyczne. Niektére materialy naturalne

badz kompozytowe takze moga zawiera¢ toksyczne substancje
chemiczne. Niektdre stare farby moga zawiera¢ otéw badz inne
substancje chemiczne. Unikac diugotrwatego narazenia na pyt
powstajacy podczas pracy szlifierki. NIE WOLNO pozwolic na to, aby
pyt/kurz dostat sie do oczu, skéry, ani ust, aby zapobiec wchfanianiu
szkodliwych substangji chemicznych. W miare mozliwosci zaleca
sie prace w dobrze wentylowanym pomieszczeniu. Nalezy, zatem
uzywac maski przeciwpytowej oraz systemu odsysania pytu w miare
mozliwosci. W przypadku wiekszej ekspozycji na kurz, wszystkie
$rodki bezpieczefistwa musza by¢ przestrzegane, a wyzsze srodki
ochrony uzywane.

Przedstawienie produktu
. Przedni uchwyt

. Przycisk blokady zagtebienia

. Przylacze odsysania pytu

Rekojes¢ gtéwna

. Przetacznik spustowy ON/OFF

. Klucz szesciokatny 5 mm

. Tylna blokada skosu

. Pokretto predkosci

9. Tylny zacisk prowadnicy rownolegtej
10. Tylna krzywka regulagji precyzyjnej
11. Mechanizm antyodrzutowy

12. Ostony szczotek

13. Plyta podstawy

14. Panel ustawczy szyny

15. Blokada szyny

16. Przednia krzywka regulacji precyzyjnej
17. Przedni zacisk prowadnicy réwnolegtej
18. Przednia blokada skosu

19. Blokada gtebokosci

20. Adapter kierunku portu pytu

N A WN =

21. Blokada wrzeciona

22. Dzwignia wyboru trybu

23. Obudowa tarczy tnacej

24. Wskazniki szerokosci rzazu

25. Klucz szeciokatny 3 mm

26.Szyna

27. Scisk

28. Element dystansowy polaczenia szyny
29. Przedtuzka do szyn

Zastosowanie zgodne z
przeznaczeniem

Pilarka tarczowa przeznaczona do pracy z wolnej reki, badz przy
uzyciu szyn prowadzacych, do wykonywania zadan o lekkim do
$redniego stopnia trudnosci na drewnianych plytach, blatach i

podobnych materiatach.

Urzadzenie nie jest przeznaczone do komercyjnego uzytku.

Urzadzenie moze by¢ wykorzystane TYLKO do zastosowan

zgodnych z jego przeznaczeniem. Jakiekolwiek inne uzycie

nize te wymienione w niniejszej instrukcji, bedzie uwazane

za przypadek naduzycia. Uzytkownik, a nie producent, ponosi
odpowiedzialnos¢ za jakiekolwiek uszkodzenia lub szkody powstate
wwyniku niepoprawnego uzytkowania. Producent nie ponosi
odpowiedzialnosci za jakiekolwiek modyfikacje narzedzia, ani za
szkody powstate w wyniku proby modyfikacji.

Rozpakowanie narzedzia

e Ostroznie rozpakuj i sprawdz produkt. Zapoznaj sie ze
wszystkimi mechanizmami i funkcjami.

Upewnij sig, ze produkt zawiera wszystkie czesci i s one w
dobrym stanie.

Jesli brakuje pewnych czgsci lub sa one uszkodzone, nalezy
uzupetnic lub wymieni¢ je przed rozpoczeciem korzystania
z produktu.

Przygotowanie do eksploatacji
Odsysanle pytu

P|Iarkajest wyposazona w port odsysania pytu (3) odpowiedni

do uzycia z systemem odsysania pytu Triton (TTSDES) lub do
podtaczenia do systemu prézniowego.

System odsysania pytu Triton (TTSDES) lub odkurzacz/odsysacz
pytu mozna podtaczy¢ do adaptera kierunku portu pytu (20),
ktdry po podtaczeniu do portu odsysania pytu mozna obrdcic pod
7adanym katem w celu odsysania pytu.

Wybér trybu
Przefacznik trybéw umozliwia szybkie i tatwe ustawienie gtéwnych

funkgji poprzez obrécenie dzwigni wyboru trybu (22) do zadanego
trybu pracy (rysunek A):

Q@ Wymiana ostrza

& Obrébka wgtebna swobodna dla ciecia zwyktego

& Podcinak, dla podcinania na gtebokos¢ 2,5 mm

Uwaga: W celu uzyskania szczeg6towych instrukgji ich uzytkowania
zapoznaj si¢ z odpowiednimi rozdziatami tego podrecznika.
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Podparcie przedmiotu obrébki

Nalezy odpowiednio wesprze¢ duze panele i dugie przedmioty
obrdbki na obu koncach cigcia w celu unikniecia klinowania i
odrzutu pity.

Umies¢ przedmiot obrébki najlepiej wierzchem do dotu.
Umozliwi to zredukowanie ilosci odpryskow mogacych zniszczy¢
wierzch przedmiotu obrobki.

Obstuga

Ustawianie trybu podcinaka

W trybie podcinaka gtebokos¢ ciecia zostaje zablokowana na
poziomie 2,5 mm. Podcinanie wstepne zapobiega tarciu ostrza,
szczegdlnie w przypadku wykonywania gtebokich cie¢ wgtebnych.
Jest ono réwniez przydatne w przypadku podcinania wstepnego
laminatéw fornirowanych lub melaminowych.

Obré¢ dzwignie wyboru trybu (22) i ustaw ja w pozydji
podcinaka (&)

Glebokosc ciecia zostaje zablokowana i ostrze nie moze cia¢
gtebiej niz na odlegtos¢ 2,5nmm.

Ustawianie gtebokosci cigcia
Zdjecie B

—

Glebokosc ciecia moze by¢ regulowana od 0 do 68 mm.
Glebokos¢ ustawiana jest przez bezposrednie odniesienie do
skali gtebokosci kalibrowanej z uwzglednieniem szyny (26),
dlatego nie trzeba wykonywac dodatkowych obliczen.

Aby uzyskac najlepsze wyniki, pod obrabianym przedmiotem
powinien by¢ widoczny mniej niz petny zab ostrza.

. Poluzuj blokade gtebokosci (18) i przesun ja wzdtuz skali

gtebokosci, az wskaznik ustawi sie na oznaczeniu wymaganej
gtebokosci ciecia.

2. Mocno dokre¢ blokade gtebokosci.

. Pifa bedzie teraz wykonywac ciecia na ustawionej gtebokosci

(w trybie obrobki wgtebnej swobodne;j).

W przypadku koniecznosci precyzyjnego ustawienia skorzystaj z
katomierza w celu sprawdzenia gtebokosci i wykonaj ciecia probne
na niepotrzebnym fragmencie materiatu.

Regulacja kata skosu
Patrz zdjecie C

1.
2.

3.
4.

Zakres regulacji kata skosu wynosi 0° - 48°.

Poluzuj przednia i tylng blokade skosu (7 i 18).

Przechyl korpus pily, tak, aby kat skosu pokazany na wskazniku
umieszczonym obok przedniej blokady odpowiadat katowi
skosu ustawionemu na skali skosu.

Mocno dokrec przednie i tylne pokretto blokady skosu.

Pilarka jest teraz zabezpieczona i gotowa do ciecia pod
zadanym katem.

Uwaga: Gdy doktadnos¢ ma krytyczne znaczenie, nalezy uzy¢
katownika do sprawdzenia kata i wykonac ciecia prébne na
skrawku materiatu.

WAZNE: W przypadku wykonywania cie¢ skosnych konieczne
jest zablokowanie pity na szynie (26). Zapoznaj sie z rozdziatem
Wykonywanie ciec skosnych” w celu uzyskania bardziej
szczegotowych informacji.

Ustawianie predkosci

Patrz zdjecie D

o Predko$¢ mozna regulowac za pomoca pokretta predkosci (8).
Pozwala to na optymalizacje predkosci ciecia w zaleznosci od
obrabianego materiatu.

o Ponizsza tabela zawiera wskazéwki dotyczace wyboru predkosci
dla roznych materiatéw:

Rodzaj materiatu Ustawienie predkosci

Drewno (twarde lub migkkie) | 4-6

Plyta widrowa 5-6

Drewno laminatowe,
plyty stolarskie, fornirowane | 2-5
i powlekane

Plyta piléniowa 1-4

Montaz i mocowanie szyny

Pakiet szyn zawiera:

o 2 elementy szyny o diugoéci 700 mm / 27%s" (26)

o 2 ztacza szynowe TTSTC

Uwaga: Kazdy tacznik sktada sie z dwdch czgsci.

taczenie fragmentow szyn

o Korzystajac z tacznikéw szyn dostarczonych w zestawie szyn,

mozna polaczy¢ szyny (26) w celu wykonania dtugich ciec.
Kazde zlacze szynowe posiada element dystansowy potaczenia
szyny (28) oraz przedtuzenie (29) z wkretami szesciokatnymi.
Zmontuj kazde zl3cze, dopasowujac element dystansowy

do boku przedtuzenia po przeciwnej stronie thow wkretow
szesciokatnych (zdjecie H).

. Wsun jedno ztacze szyny w gomy kanat zacisku (na powierzchni

czotowej szyny) (zdjecie ).

2. Upewnij sig, ze thy wkretéw szesciokatnych nie sa zwrdcone w
strong szyny, aby mozna byto je pdzniej dokreci¢

3. Umies¢ ztacze w potowie kanatu, tak aby 2 wkrety szesciokatne
znajdowaly sie w kanale, a dwa byly odstonigte (zdjecie I).

4. Dokrec dwa wkrety szesciokatne znajdujace sie w kanale, aby
przymocowac ztacze do szyny za pomoca klucza szesciokatnego
3mm (25).

5. Teraz powtorz te procedure, wsuwajac drugie ztacze do dolnego
kanatu zacisku (na spodzie szyny) (zdjecie J).

6. Ponownie upewnij sig, ze mozliwy jest dostep do wkretow
szesciokatnych i zamocuj ztacze w odpowiedniej pozycji
dokrecajac wkrety szesciokatne.

7. Natoz druga szyne na wolne konce ztacza tak, aby obie szyny
przylegaly do siebie (zdjecie K).

8. Dokre¢ wkrety szesciokatne, aby przymocowac druga diugos¢
szyny do pierwsze.

Przygotowanie szyn

o Przed pierwszym uzyciem konieczne jest przyciecie
gumowego paska biegnacego wzdluz jednej krawedzi
kazdej dtugosci szyny.

1. Zamocuj szyne na odpowiednim niepotrzebnym kawatku
drewna za pomocg $ciskow (27) (patrz ,Sciski”).

-
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2. Ustaw pilarke w trybie podcinaka (patrz ,Ustawienie trybu
podcinaka”).

3. Wykonaj ciecie wzdtuz catej diugosci szyny. Spowoduje to
przyciecie paska rzazu do doktadnego rozmiaru wymaganego
dla pity.

4. Zuzyty pasek gumowy nalezy zutylizowac.

Konserwacja szyny

e Przed pierwszym skorzystaniem oraz od czasu do czasu nalezy
nasmarowac szyne $rodkiem smarnym w sprayu, aby pita
gtadko sie po niej przesuwata.

o Uwazaj, aby pyt, wiéry i inne odpady nie osadzily sie na szynie.

Instrukcja uzytkowania krzywek regulacji

precyzyjnej

o Krzywki regulagji precyzyjnej (10 i 16) pozwalaja na
wyeliminowanie nadmiernego luzu pomiedzy szyng i pilarka w
celu zapewnienia doktadnosci ciecia podczas przesuwania pity
wzdtuz szyny.

. Poluzuj pokretta zabezpieczajace przednia i tylng krzywke
regulacji precyzyjnej.

. Umiesc¢ pite na szynie.

. Za pomocg dzwigni krzywek wyeliminuj nadmierny luz, a
nastepnie dokrec¢ pokretta w celu zablokowania dzwigni.

Uwaga: Krzywki sa catkowicie zablokowane, kiedy dzwignie

znajduja sie w ustawieniu Srodkowym.

-

w N

Mechanizm antyodrzutowy

o (drzut to gwattowna reakcja narzedzia na zaklinowanie,
zablokowanie lub przemieszczenie ostrza pity, powodujace
podniesienie i odbicie bezwtadnej pity od przedmiotu obrobki
w strong operatora.

o Funkcja zapobiegajaca odbiciu w tej pilarce zapobiega
obrazeniom uzytkownika w przypadku nieoczekiwanego
odbicia pity.

1. Ustaw mechanizm antyodrzutowy (11) w pozycji ,0" (przed
umieszczeniem pity w szynie).

2. Po wsunieciu pity w prowadnice szyny mechanizm
antyodrzutowy zataczy sie automatycznie.

Uwaga: W przypadku wystapienia odrzutu nalezy sprawdzic

prowadnice szyny pod katem uszkodzen przed kontynuowaniem

Ciecia.

Ciecie

WAZNE

o Upewnij sie, ze przedmiot obrébki i szyna (26) sa odpowiednio

podparte i zamocowane zapobiegajac ich przesunigciom
podczas pracy pilarki.

Zawsze trzymaj urzadzenie obiema rekami za przedni i
tylny uchwyt.

Zawsze przesuwaj urzadzenie w przod. NIGDY nie przesuwaj
urzadzenia w tyt przyblizajac je do siebie.

Stosuj wszelkie srodki ochrony osobistej niezbedne przy
obstudze tego narzedzia. Zapoznaj sie z rozdziatem ,Zasady
bezpieczenstwa”

—

. Upewnij sig, ze blokada szyny (15) i mechanizm antyodrzutowy
(11) znajduja sie w ustawieniu ,0".
. Umies¢ przednia czes¢ pity w szynie.

N

3. W przypadku ciec skosnych zablokuj urzadzenie na szynie
obracajac blokade szyny do pozycji ,I".

4. Ustaw dzwignie wyboru trybu (22) w pozycji obrobki wgtebnej
swobodnej () lub w trybie podcinaka (&) w celu wykonania
podcinania.

5. Przytrzymaj pilarke mocno obiema rekami, weisnij przycisk
blokady zanurzenia (2) i nacisnij przetacznik spustowy ON/OFF
(5).

6. Poczekaj, az ostrze osiggnie petng predkos¢, a nastepnie zanurz
je na ustawiona gtebokosc.

7. Przesuwaj narzedzie w przdd wzdtuz szyny, az ostrze zetknie sie z
przedmiotem obrébki i rozpocznie ciecie.

8. Utrzymuj statg predkos¢ posuwu - zbyt szybki posuw moze
spowodowac nadmierne przeciazenie silnika, zas posuw zbyt
wolny moze zdeformowac przedmiot obrobki. Nalezy unikac
wykonywania pita gwattownych ruchdw.

9. Po zakonczeniu czynnosci ciecia zwolnij przetacznik zaptonu i
zaczekaj, az ostrze catkowicie sig zatrzyma zanim zdejmiesz
jezszyny.

Wykonywanie cig¢ skosnych

/\ OSTRZEZENIE: W przypadku wykonywania cie¢ skosnych

konieczne jest zablokowanie pity na szynie (26):

1. Ustaw blokade szyny (15) w pozycji ,I", aby zablokowac pite na
szynie.

Wykonywanie cig¢ zanurzeniowych

1. Za pomoca wskaznikéw szerokosci rzazu (24) umiesc¢ narzedzie
na szynie w miejscu, w ktrym ostrze powinno zetkna¢ sie z
przedmiotem obrobki.

2. Przytrzymaj pilarke mocno obiema rekami, weisnij przycisk
blokady zanurzenia (2) i naciénij przetacznik spustowy
ON/OFF (5).

3. Poczekaj, az ostrze osiggnie petna predkosc, a nastepnie zanurz
je na ustawiong gtebokosc.

4. Wykonaj ciecie postugujac sie wskaznikami szerokosci rzazu w
celu okreslenia momentu wyjecia ostrza z przedmiotu obrobki.

5. Przed odlaczeniem pilarki od szyny nalezy odczeka¢ do
catkowitego zatrzymania tarczy tnacej.

Korzystanie z akcesoriow

Sciski (TTSWC)
Sciski (27) firmy Triton idealnie nadaja sie do szybkiego i
bezpiecznego zaciskania szyny na przedmiocie obrébki, w celu
szybkiego i doktadnego ciecia.
1. Umie$¢ szyne na przedmiocie obrébki i wyréwnaj ja z
linig ciecia.
2. Wkrec cienkie gérne ramie jednego Scisku roboczego w dolny
kanat zacisku (biegnacy wzdtuz spodu szyny) (zdjecie L).
3. Nacisnac dzwignie Scisku roboczego, aby podniesc i
przymocowac uchwyt do spodu przedmiotu obrabianego.
4. Powtdrz te procedure na drugim koricu szyny.

Uwaga: Mozliwe jest rowniez wtozenie écisku do gérnego kanatu
zaciskowego (na wierzchu szyny).

WAZNE: Upewni sig, ze przedmiot obrébki jest odpowiednio
podparty w poblizu linii cigcia. Zapoznaj sie z rozdziatem
Podparcie przedmiotu obrobki” w czesci podrecznika
dotyczacej pilarki.
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Przykfadnica (TTSTS)

o Przykfadnica stanowi wydajny sposob upewnienia sig, ze szyna
(26) jest ustawiona pod katem 90° wzgledem przedmiotu
obrdbki w celu wykonywania idealnych cie¢ prostopadtych.
Jest ona szczegéInie przydatna dla zachowania jednakowosci
w przypadku odcinania wielu fragmentow z pojedynczego
kawatka materiatu.

. W16z przyktadnice do dolnego kanatu zaciskowego (na spodzie
szyny), tak, aby jej ptaska powierzchnia zwrécona byta w strone
dtugosci szyny.

. Dokrec wkrety szesciokatne, aby zamocowac przyktadnice w
odpowiedniej pozycji.

3. Teraz, po przytozeniu szyny do obrabianego przedmiotu,
przyktadnica przylega ptasko do krawedzi przedmiotu
obrabianego, zapewniajac ustawienie szyny pod katem 90 do
obrabianego przedmiotu.

Uwaga: przyktadnica zajmie 140 mm / 5%" dtugosci szyny.

Prowadnica katowa (TTSAG)

o Umozliwia ustawienie zakresu katéw +/- 55° gwarantujac
precyzje ciecia.

Unikalna funkcja podwdjnej skali umozliwia petnie zakresu
katéw ponizej i powyzej 90°.

. Wiéz prowadnice katowa do dolnego kanatu zaciskowego
(na spodzie szyny) i luzno zamocuj j3 za pomoca zataczone]
$ruby szesciokatnej.

. Umies¢ prostg krawedz prowadnicy katowej wzdtuz krawedzi
przedmiotu obrébki i obrd¢ szyne, aby ustawic ja pod zadanym
katem (0znaczonym na prowadnicy katowej).

3. Dokrec wkret szesciokatny, aby zamocowac prowadnice katowa

w zadanym potozeniu.
Uwaga: Prowadnica katowa zajmie 140-220 mm dtugosci szyny.

—

)

—_

)

Prowadnica réwnolegta (TTSPG)

o W niektdrych przypadkach skorzystanie z szyny (26) nie
jest mozliwe. Mozliwe jest wtedy zastosowanie prowadnicy
rownolegtej. Umozliwia to doktadne ciecie réwnolegte do
krawedzi obrabianego przedmiotu bez uzycia prowadnicy.
Prowadnica wzdtuzna moze zosta¢ umieszczona po lewej lub po
prawej stronie ostrza.
. Poluzuj przedni i tylny zacisk prowadnicy rownolegtej (9 17)
umieszczone na pile.
. Wsun prowadnice réwnolegta w otwory mocujace w ptycie
podstawy pilarki.
3. Za pomoca skali umieszczonej na prowadnicy ustaw odlegtos¢
od ostrza w celu uzyskania zadanej szerokosci ciecia.
4. Dokrec oba zaciski prowadnicy rownolegtej aby zamocowac ja w
odpowiedniej pozycji.

—

N

System odsysania pytu Triton (TTSDES)

oAby zapewni czystsze i bezpieczniejsze $rodowisko pracy,
system odsysania pytu Triton zostat zaprojektowany do uzytku z
pita zagtebiarka Triton.

Potsztywny worek o pojemnosci 1000 ml zapewnia usuwanie
pytu w 90%.

Materiat wtdkninowy dostarcza wysoka wydajnos¢ filtrowania,
a panel wizyjny pomaga z fatwoscia ustali¢, kiedy nalezy
oprozni¢ worek.

o W celu uzyskania optymalnej wydajnosci nie nalezy napetniac
worka w ilosci wigkszej niz % objetosci.

e System odsysania pytu wystarczy wcisna¢ na port odsysania
pytu (3).

Akcesoria

e Szeroki zakres akcesoriéw, w tym szyn oraz tarcz tnacych, dla
niniejszego elektronarzedzia jest dostepny w sprzedazy u
dystrybutora Triton.

e 7Zakup czesci zamiennych jest dostepny na stronie internetowe]
toolsparesonline.com.

Konserwacja

/\ OSTRZEZENIE: Przed przeprowadzaniem regulacji lub
wykonaniem czynnosci konserwacyjnych nalezy upewnic sie, ze
narzedzie jest wytaczone i odfaczone od zrodta zasilania.

Kontrola rutynowa

e Regularnie sprawdzaj, czy wszystkie Sruby mocujace sa
odpowiednio dokrecone. Wibracje moga powodowa¢
ich poluzowanie.

e Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzic przewdd zasilajacy pod
katem uszkodzen lub zuzycia.

o Naprawy powinny by¢ przeprowadzanie przez autoryzowane
centrum serwisowe Triton. Zalecenie to dotyczy rdwniez
przewoddw zasilania wykorzystywanych przy urzadzeniu.

Konserwacja ostrzy

e Nalezy regularnie sprawdzac ostrze pod katem osadzania
sie zywicy i widréw. Jedli jest to konieczne oczysc je
sprayem konserwujacym na bazie rozpuszczalnika lub
spirytusem mineralnym.

e Regularnie sprawdzaj ostrze pity pod katem ptaskosci.
Uzytkowanie pity posiadajacej zdeformowane ostrze spowoduje
przeciazenie silnika i uktadu przektadni oraz moze mie¢ wplyw
na prawa gwarancyjne uzytkownika.

o Regularnie sprawdzaj zeby z weglika wolframu pod katem
ostrosci i peknie¢; w razie potrzeby naostrz lub wymien ostrze.

Uwaga: Podczas ponownego ostrzenia nalezy zachowac katy

ukosowania z przodu zebéw.

Wymiana tarczy tnacej

o Nalezy uzywac wylacznie tarcz o Srednicy 185 mm, ze szczeling
ciecia od 2,2 do 3,5 mm, przeznaczonych do pilarek tarczowych
o predkosci obrotowej bez obcigzenia wynoszacej co najmniej
5000 min"".

o Nie nalezy instalowac wysokoobrotowych ostrzy stalowych lub
tarcz $ciernych. Montaz tarczy innego przeznaczenia lub o innym
rozmiarze spowoduje utrate gwarancji.

o Nie nalezy instalowac ostrzy gorsze] jakosci. Nalezy regularnie
sprawdzac ostrze pod katem pfaskosci, naostrzenia,
wystepowania pekniec i usterek.

Patrz zdjecie E

1. Obroc¢ dzwignie wyboru trybu (22) do pozycji wymiany tarczy
(@)

2. Naciénij przycisk blokady zagtebiania (2) i zagteb pite. Pilarka
zablokuije sie na gtehokosci umozliwiajacej dostep do Sruby
mocujacej tarcze przez panel w obudowie tarczy (23).
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3. Zatéz klucz szesciokatny 5 mm (6) na $rube i weisnij blokade
wrzeciona (21) (zdjecie A).

4. Przekre¢ klucz szesciokatny 5 mm w kierunku obrotu ostrza
(przeciwnie do ruchu wskazowek zegara), aby odkreci¢ Srube i
wyjac $rube wraz z kotnierzem zewnetrznym.

. Ostroznie zdejmij zuzyte ostrze z podktadki wewnetrznej watu i
wysun je poprzez otwor znajdujacy sie w dole obudowy ostrza.

6. Ostroznie wsun nowe ostrze przez otwdr i umie$¢ je na
wewnetrznej podktadce watu. Grafika powinna by¢ skierowana
na zewnatrz, a strzatka na ostrzu powinna by¢ skierowana w tym
samym kierunku, co strzatka na obudowie.

. Ponownie zat6z zewnetrzny kotnierz tarczy, a nastepnie lekko
wkrec $rube mocujaca ostrze przez kotnierz.

. Sprawdz, czy ostrze jest prawidtowo osadzone, wcisnij
blokade wrzeciona i mocno dokre¢ Srube za pomoca klucza
szesciokatnego 5 mm.

9. Wycisnij przycisk blokady zagtebienia w celu zwolnienia blokady

i catkowitego wycofania ostrza do wnetrza obudowy

o

~

<)

Czyszczenie

o Upewnij sig, ze odpowietrzniki narzedzia s zawsze czyste
i odblokowane.

o Regularnie usuwaj pyt i zanieczyszczenia za pomoca $ciereczki
lub migkkiej szczoteczki.

o Do czyszczenia elementéw plastikowych nie nalezy uzywac
Srodkéw zracych. Zalecane jest uzycie wilgotnej szmatki. Nie
wolno dopuszcza¢ do kontaktu urzadzenia z woda.

Wymiana szczotek
Patrz zdjecie Fi G

o Szczotki weglowe to materiat eksploatacyjny, ktdry powinien by¢
okresowo sprawdzany i wymieniany w przypadku zuzycia.

. Po odtaczeniu pity od zasilania odkrec zaslepki dostepu do
szczotek (12). Wyjmij szczotki delikatnie pociagajac za
wystajace sprezyny.

. Jesli ktdrakolwiek ze szczotek jest zuzyta do dtugosci mniejszej
niz 6 mm, obie szczotki nalezy wymienic na oryginalne szczotki
zamienne Triton, dostepne w autoryzowanych punktach
naprawy pilarek Triton.

3. Wymien/zatéz ponownie szczotki, zatéz ponownie zaslepki

dostepu do szczotek i mocno dokrec.

—_

)

Uwaga: Firma Triton Precision Power Tools nie ponosi
odpowiedzialnosci za wszelkie szkody wywotane przez
nieautoryzowane naprawy lub nieprawidtowa obstuge urzadzenia.

Przechowywanie

o Nalezy przechowywac narzedzie w bezpiecznym, suchym
miejscu niedostepnym dla dzieci.

Kontakt

W celu uzyskania porady technicznej lub naprawy, skontaktu;j sie z
infolinig pod numerem (+44) 1935 382 222.

Strona internetowa: www.tritontools.com

Adres (GBR):

Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate
Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Wielka Brytania

Adres (UE):
Toolstream B.V.
Hogeweg 39

5307 LJ Zaltbommel
Holandia

Utylizacja
Nalezy zawsze przestrzegac przepisow krajowych dotyczacych

utylizacji elektronarzedzi, ktore nie sa juz funkcjonalne i nie nadaja
sie do naprawy.

Nie nalezy wyrzucac elektronarzedzi, ani akumulatoréw, badz
innych odpadéw elektrycznych i elektronicznych (WEEE) wraz z
odpadami komunalnymi.

Skontaktuj sie z wtadzami lokalnymi zajmujacymi sie utylizacja
odpadéw, aby uzyskac informacje na temat prawidtowego
sposobu utylizacji elektronarzedzi i akumulatorow
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Wykrywanie i usuwanie usterek

Problem

Mozliwa przyczyna

Rozwigzanie

Maszyna nie chce sig uruchomi¢

Kabel zasilania nie jest podtaczony do
gniazda

Upewnij sig, ze kabel zasilajacy jest
podtaczony do gniazda zasilania

Uszkodzenie przetacznika

Skontaktuj sie z dystrybutorem narzedzi
Triton lub autoryzowanym punktem
serwisowym

Uszkodzenie silnika

Skontaktuj sie z dystrybutorem narzedzi
Triton lub autoryzowanym punktem
serwisowym

Tarcza tnaca nie osiaga swojej petnej
prekosci

Urzadzenie zostato przegrzane

Wylacz urzadzenie i odczekaj, az
urzadzenie zostanie schtodzone do
temperatury pokojowej Sprawdz i
wyczysci¢ otwory wentylacyjne

Staba wydajnosc ciecia

Tepe zeby tarczy tnacej

Wymieni¢ tarcze tnaca

Uszkodzona tarcza tnaca

Wymienic tarcze tnaca

Nieprawidtowo zamontowana tarcza tnaca

Zamontuj ponownie tarcze tngca

LuZzno zamontowana tarcza tnaca

Przykrec Srube zabezpieczajaca tarcze tnaca

Wibracje lub nieprawidtowy hatas

Wibrujaca tarcza

Przykrec Srube zabezpieczajaca tarcze thaca

Inny element urzadzenia jest poluzowany

Przykre¢

Nieprawidtowo zamontowane akcesoria,
badz zbyt luzno

Zamontuj akcesoria prawidtowo
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Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedZ nasza strong internetowg
tritontools.com* i podaj odpowiednia dane.

Protokét zakupu

Datazakupu: __ /__ [/

Model:  TTS185KIT

Nalezy zachowac paragon jako dowdd zakupu

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantuja nabywcy tego
produktu pewnosc, iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu
wad materiatowych lub jakosci wykonania, w ciagu 3 lat od daty
zakupu, firma Triton naprawi badz wedtug wtasnego uznania
bezptatnie wymieni uszkodzong czesc.

Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkdd spowodowanych
naturalnym zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem,
nieprzestrzeganiem zalecen obstugi, wypadkami lub
wykorzystaniem urzadzenia do celéw komercyjnych.

* Zarejestruj swéj produkt w ciggu 30 dni od daty zakupu.
Obowigzuja zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie maja wplywu na prawa
ustawowe klienta.
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Pivodni pokyny

Uvod

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento navod obsahuje
nezbytné informace pro bezpetné pouzivéni a spravnou funkci
tohoto vjrobku. Tento vyrobek nabizi mnoho jedinecnych funki.
Je mozné, Ze jste jiz s podobnym vyrobkem pracovali; presto si
diikladné prectéte tento navod, abyste rozuméli pokyntim. Ujistéte
se, ze vsichni, kdo s vyrobkem pracuiji, tento ndvod Cetli a piné mu
porozuméli. Uschovejte tyto pokyny spolu s vyrobkem pro budouci
poufiti.

Pouzité symboly
Typovy Stitek na vyrobku mize obsahovat symboly. Ty pedstavuji
dulezité informace o vjrobku nebo pokyny k jeho poutziti.

Pouzivejte chranice sluchu

Pouzivejte ochranné bryle
&’ PouZivejte respirdtory

Pouzivejte ochrannou pfilbu

@
% Pouzivejte ochranné rukavice

VAROVAN: Aby se sniilo riziko poranéni, uzivatel si
musi precist navod k pouZitf

S
O
C

Trida ochrany Il (dvojita izolace pro vyssi ochranu)

€ Vsouladu s pfislusnou legislativou a bezpecnostnimi
standardy.

Ochrana Zivotniho prostiedi
ﬁ Nevyhazujte elektronafadi do domovniho odpadu.
Zafizeni odevzdejte k recyklaci. V piipadé dotazil
mmmm kontaktujte pfislusny ifad nebo prodejce.

Tabulka technickych zkratek

v volty

~ stiidavy proud

A, mA ampér, miliampér

n, otacky naprazdno

/] primér

° stupné

Hz hertz

W, kW watt, kilowatt

min”’ operace za minutu

dB(A) gfc?ll)r;?eilﬁlu(s\/t;czieng()) ok

m/s? ‘rl?gg)élz)a sekundu? (velikost
Technicka data

Model: TIS185KIT

Napéti: 220-240V~, 50/60 Hz

Vykon: 1400 W

Velikost kotouce: 0185 mm

Vnitini otvor: 20 mm

Sroub zajistujici kotout: M8 x 14 mm

Otacky naprazdno: 2000-5000 min’*

Uhel zkoseni: 0-48°

Max. hloubka fezu pii 90°:
S vodici litou: | 63 mm
Bez vodici listy: | 68 mm

Max. hloubka fezu pii 45°:
S vodici litou: | 44 mm
Bez vodici listy: | 48 mm

Rozméry listy: 2 kusy (700 x 183 mm)

Rozméry portu pro odsavani | vnitini vnéjsi
pilin: priimér priimér
S thlovym adaptérem: | 35 mm 39 mm
Bezadaptéru: | 34 mm 37 mm
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Délka kabelu: 3m

Trid ochrany: =]

Kryti: IPX0

Rozméry: 330x240x 250 mm
Hmotnost: 5,5 kg

Vzhledem k nepfetrZitému vyvoji vyrobki se technicka
data nasich Triton vyrobki mohou ménit bez ohlaseni.

Informace o hluku a vibracich

Akusticky tlak Lp,: 94 dB(A)
Akusticky vykon Ly,: 105 dB(A)
Tolerance K: 3dB(A)
Vazené vibrace a,,
Hlavni rukojet: | 2,211 m/s?
Pomocnd rukojet: | 3,045 m/s2
Tolerance K: 1,5 m/s?

Uroveri hluku pro obsluhu miize prekrocit 85 dB(A) a proto je tfeba
pfijmout ochrannd hlukova opatieni.

/N VAROVANi: Pokud hladina hluku pieséhne 85 dB(A), vidy
noste chranice sluchu a omezte dobu préce s elektronafadim.
Pokud se hladina hluku stane nepfijemnou, i s chranici sluchu,
ihned prestaiite nafadi pouzivat. Zkontrolujte, zda mate chranice
sluchu spravné umisténé, aby mohly poskytovat potfebné snizeni
hladiny hluku, které elektronatadi vydava.

/N VAROVANI: Viystavent se vibracim elektronafadi méize
zplsobit ztrétu vnimani dotyku, necitlivost rukou, mravenceni a
omezenou schopnost tchopu. Dlouhodobé vystaveni vibracim
miZe obtize zménit v chronicky stav. Pokud je tfeba, omezte cas,
kdy jste vibracim vystaveni a pouZivejte anti-vibra¢ni rukavice.
Elektrondfadi nepouZivejte v prostredi s nizsi nez béznou
piijemnou teplotou, protoZe vibrace mohou mit vétsi tcinek.
VyuZijte hodnot uvedenych v technickych datech, abyste urcili
vhodnou délku a frekvenci préce s elektronaadim.

/\ VAROVANI: Emise vibraci béhem skute¢ného pouzivani
elektrondradi se mohou lisit od deklarované celkové hodnoty v
zdvislosti na zplisobu poufZit naradi. Je potieba urcit bezpe¢nostni
opateni na ochranu obsluhy, ktera jsou zalozena na odhadu
expozice ve skutecnych podminkéch pouZiti (s pfihlédnutim ke
vsem ¢astem provozniho cyklu, jako jsou doby, kdy je ndstroj
vypnuty a kdy bézi naprazdno kromé doby spousténi).

Deklarovand celkova hodnota vibraci byla méfena v souladu se
standardni zkusebni metodou a mize byt poufita pro srovnani
jednoho nafadi's jingm. Deklarovana celkova hodnota vibraci miize
byt také poutZita pfi predb&zném posouzeni expozice.

Urovert hluku byla zméfena podle méficich metod mezindrodnich
standarddi. Naméfené hodnoty odpovidaji béZnému uZiti
elektronaradi v béznych pracovnich podminkach. Spatné
udrZované, nespravné slozené nebo Spatné pouzivané nafadi miize
vytvatet vyssi hladiny hluku i vibraci. www.osha.europa.eu nabizi
informace o trovni hluku a vibraci v pracovnim prostiedi; tyto
informace mohou byt uZitetné pro hobby uZivatele, ktefi pouzivaji
naradi po dlouhou dobu.

Obecna bezpecnostni opatieni pro

elektronaradi

/\ VAROVANI: Prettéte si viechna bezpe¢nostni
opatieni, pokyny, ilustrace a specifikace dodavané s timto
elektronaradim. NedodrZeni vSech niZe uvedenych pokyn(i
mtize mit za nasledek raz elektrickym proudem, pozar a/nebo
vazné zranéni.

Uchovejte vSechna opatieni a pokyny pro budouci pouZiti.

Vyrazem "elektronaradi” zmifiovanym v bezpe¢nostnich opattenich
se rozumi zafizeni pouzivané v elektrické siti (se sitovym kabelem)
anebo zafizeni, které vyuzivé bateriovy pohon (bez sitového
kabelu).

1) Bezpecnost pracovniho mista

a) UdrZujte pracovni misto Cisté a dobre osvétlené. Neporadek
nebo neosvétlené pracovni misto méize vést k Graziim.

b) NepouZivejte elektronafadi v prostiedi ohrozeném
explozi, kde se nachazeji hotlavé kapaliny, plyny nebo
prach. Elektronéfadi vytvafi jiskry, které mohou prach nebo
pary zaplit.

c) P praci s elektronafadim drzte déti a pfihliZejici mimo
dosah. Pii rozptyleni mzete ztratit kontrolu nad néfadim.

2) Bezpecna prace s elektfinou

a) Pripojovaci zastrcka elektronaradi musi odpovidat zasuvce.
Zastrcka nesmi byt Zddnym zpiisobem upravovana.
Spolecné s elektronafadimi s ochrannym uzemnénim
nepouZivejte Zadné adaptérové zastrcky. Neupravené
zastreky a vhodné zasuvky snizuji pravdépodobnost drazu
elektrickym proudem.

b) Vyhnéte se télesnému kontaktu s uzemnénymi povrchy
jako je potrubi, topna télesa, sporaky a chladnicky. Je-li vase
télo uzemnéno, hrozi zvy3ené riziko trazu elektrickym proudem.

¢) Chraiite zafizeni pfed destém a vihkem. Vniknuti
vody do elektronatadi zvySuje nebezpei tirazu
elektrickym proudem.

d) Dbejte na ticel kabelu. NepouZivejte jej k pfenaseni,
tahani nebo k vytazeni zastrcky ze zasuvky. UdrZujte kabel
daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych dilii
stroje. Poskozené nebo zamotané kabely zvysuji riziko zésahu
elektrickym proudem.

e) Pokud pracujete s elektronafadim venku, pouZijte pouze
takové prodluzovaci kabely, které jsou zpusobilé i pro
venkovni pouZiti. Pouziti prodluzovaciho kabelu, je je vhodny
pro poufZiti venku, snizuje riziko zasahu elektrickym proudem.

f) Pokud se nelze vyhnout provozu elektronéfadi ve
vlhkém prosttedi, pouZijte proudovy chrani¢ (RCD). Pouziti
proudového chrénice snizuje riziko zésahu
elektrickym proudem.
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g) Pro poutZiti v Australii a na Novém Zélandu doporucujeme,
aby byl tento vyrobek VZDY dodavan spolecné s
proudovym chrani¢em (RCD) se zbytkovym proudem 30mA
nebo méné.

h) Poutijte spravny prodluZovaci kabel. Ujistéte se, Ze
je vas prodluzovaci kabel v dobrém stavu. Pii pouZiti
prodluzovaciho kabelu se ujistéte, Ze pouzivate kabel s
dostate¢nym primérem, aby zvladl proud, ktery bude
vase nafadi odebirat. Poddimenzovany kabel zpisobi pokles
sitového napéti s nasledkem ztréty napajeni a prehfati. Tabulka
A ukazuje spravnou velikost pro pouZiti v zévislosti na délce
kabelu a jmenovitém proudu. V pfipadé pochybnosti pouZijte
VEtsi ¢islo AWG (Americal Wire Gauge) vodice. Cim mensi je
tislo AWG, tim je mensi je priifez vodice.

Tabulka A
Proud volty Celkova délka kabelu v metrech
120 7.5 15 30,5 46
240 15 30,5 61 92
0d Do Minimalni AWG vodice
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Nedoporuceno

3) Osobni bezpe¢nost

a) Budte pozorni, dévejte pozor na to, co délate, a piistupujte
k préci s elektronafadim rozumné. NepouZivejte Zadné
elektronaradi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem
drog, alkoholu nebo lékii. Moment nepozormosti pfi pouZit
elektrondadi maze vést k véznym poranénim.

b) PouZivejte osobni ochranné pomicky. Vzdy noste ochranné
bryle. Noseni osobnich ochrannych pomucek jako je maska
proti prachu, bezpe¢nostni obuv s protiskluzovou podrazkou,
ochranna pfilba nebo sluchatka ve vhodnych podminkach
snizuji riziko poranéni.

¢) Zabraiite neiimysinému uvedeni do provozu. Pfesvédcte se,
Ze je elektronaradi vypnuté, dfive, ne jej pfipojite ke zdroji
napajeni a/nebo baterii, neZ jej uchopite nebo ponesete.
Mate-li pfi nosent elektronafadi prst na spinaci, nebo pokud
stroj pipojite ke zdroji proudu zapnuty, mize dojit k drazGim.

d) Nez elektronaradi zapnete, odstraiite sefizovaci nastroje
nebo Sroubovaky. Nastroj nebo klic, ktery se nachdzi v
otacivém dilu stroje, miize vést k poranéni.

¢) NEPOKOUSEJTE se dosahnout oblasti mimo dosah. Vidy
udrzujte spravny postoj a rovnovahu. Tim mizZete elektronaradi
v neocekavanych situacich Iépe kontrolovat.

Noste vhodny odév. Nenoste Zadny volny odév nebo Sperky.
Vlasy a odév udrZujte daleko od pohybujicich se dili.

Volny odév, $perky nebo dlouhé vlasy mohou byt zachyceny
pohybujicimi se dily.

g) Pokud jsou k dispozici zafizeni pro pfipojeni nafadi k
odsavani a shéru prachu, ujistéte se, Ze jsou pfipojena

a spravné pouzivana. PouZiti sbérace prachu mize snizit
nebezpeci souvisejici s prachem.

—

h) Nedovolte, aby to, Ze s nafadim umite zachazet, zpusobilo,
Ze se budete citit zkuSené a budete ignorovat zasady
bezpecnosti nafadi. Neopatrné jednani mize zplisobit vézné
poranéni béhem zlomku sekundy.

4) Pouzivani elektronaadi a péce o néj

a) Netlacte na elektronaadi nasilim. PouZivejte spravné
elektronaradi pro vas projekt. Sprévné elektronaradi zvladne
préci lépe a bezpecnéji pfi rychlosti, pro kterou bylo navrzeno.

b) NepouZivejte elektronafadi, pokud jej nelze zapnout a
vypnout vypinacem. Jakékoli elektronafadi, které nelze
ovladat vypinacem, je nebezpetné a musi byt opraveno.

¢) NeZ provedete sefizeni nafadi, vyménu dilii pfislusenstvi
nebo naradi uloZite, vytahnéte zastrcku ze zasuvky
a/nebo vyjméte baterii. Toto preventivni opatteni zabrani
netimysinému zapnuti elektronafadi.

d) Uchovavejte nepouZivané elektronafadi mimo dosah déti.
Nenechte nafadi pouzivat osobam, které s nafadim nejsou
sezndmeny nebo necetly tyto pokyny. Elektronaradi je
nebezpecné, je-li pouzivano nezkusenymi osobami.

e) Pecujte o elektronafadi a piisluSenstvi svédomité.

Zkontrolujte, zda pohyblivé dily bezvadné funguji a

nevzpficuji se, zda dily nejsou zZlomené nebo poskozené

tak, ze je omezena funkce elektronafadi. Poskozené dily
nechte pied opétovnym poufZitim pfistroje opravit. Mnoho

Grazii md piicinu ve Spatné udrZovaném elektronaradi.

Rezné néstroje udrzuijte ostré a tisté. Petlivé o3etfované

fezné nastroje s ostrymi feznymi hranami se méné vzpficuji a

snadnéji se vedou.

g) PouZivejte elektronafadi, pfislusenstvi, nasazovaci nastroje
apod. podle téchto pokynu. Respektujte piitom pracovni
podminky a provadénou ¢innost. Pouziti elektronafadi pro
jiné nez urcené poufiti mtize vést k nebezpetnym situacim.

h) UdrZujte rukojeti a povrchy suché, Cisté a bez oleje a
mastnoty. Klouzavé rukojeti a tichopy neumoziiuji bezpecnou
manipulaci s nafadim a jeho kontrolu v necekanych situacich.

5) Servis

a) Nechte vase elektronatadi opravit kvalifikovanou osobou a
pouze s identickymi ndhradnimi dily. Tim bude zajisténo, Ze
bezpetnost stroje ziistane zachovana.

Bezpecnostni opatieni pro
okruzni pily

Postupy fezani

a) NEBEZPECI: Dbejte na to, aby se ruce nedotykaly oblasti
fezu a kotouce. Drite druhou ruku na pomocné rukojeti
nebo na krytu motoru. Pokud obé ruce drZi pilu, nemohou byt
pofezany kotoucem.

b) Nedotykejte se opracovavaného materialu. Ochranny kryt vés
nemtize chranit pred kotoucem pod materidlem.

¢) Nastavte hloubku fezu na tloustku materidlu. Méné nez plny
zub kotouce by mél byt viditelny pod materidlem.

d) Nikdy nedrzte fezany kus v ruce nebo pies nohu. Upevnéte
materidl na stabilni ploSinu. Je dileZité spravné podepfit
materidl, abyste minimalizovali expozici téla, zaseknuti kotouce
nebo ztrétu kontroly.

e) Pii provadéni operace, kdy se kotou¢ miiZe dotykat skryté
kabelaZe nebo vlastniho kabelu, drzte néfadi izolovanymi
plochami k uchopeni. Pri kontaktu s “Zzivym" vodicem budou

vystavené kovové casti nafadi také "Zivé" a pracovnik miize
dostat elektricky Sok.

—
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f) Pi roziezavate material, vidy pouZivejte vodici liStu
nebo voditko. To zlepsuje pfesnost fezu a snizuje moznost
zaseknuti kotouce.

g) Vidy pouZivejte kotouc spravné velikosti a tvaru otvoru
(diamant versus kulaty). Kotouce, které neodpovidaji
upevnéni na pile, budou probihat excentricky, coz zplsobi
ztrétu kontroly.

h) Nikdy nepouZivejte poskozené nebo nespravné
podlozky nebo Srouby. Podlozky a Srouby kotouce byly
specidlné navrZeny pro vasi pilu pro optimalni vykon a
bezpecnost provozu.

Priciny zpétného rézu a souvisejici varovani

Pri pouZiti v li5té (26) obsahuje tato ponorna pila integrovany prvek
proti zpétnému razu (podrobnosti viz ,Proti zpétnému razu"), které
pomahé zabrénit zvednuti pily z materidlu. Nize jsou uvedeny
pokyny k opattenim, ktera zabrani zpétnému razu:

Zpétny réz je nahla reakce na zaseknuty, sevieny nebo Spatné
vyrovnany pilovy kotou¢, coz zplisobuje, Ze nefizend pila se
zveda a vystupuje z materialu smérem k obsluze.

Kdyz je kotou¢ pevné pfitlacen nebo tésné sevien materialem,
kotou¢ se zastavi a motorové reakce sméfuje néfadi rychle
smérem k obsluze.

Pokud se kotout v fezu zkrouti nebo $patné zarovna, zuby na
zadni hrané cepele se mohou zavrtat do hornfho povrchu dfeva,
coz zpUisobi, Ze kotouc z fezného otvoru vyleze a vyskodi zpét
smérem k obsluze.

Zpétny rdz je disledkem nespravného pouzivani pily a/nebo
nespravnych provoznich postupd a podminek a je mozné se mu
vyhnout tim, Ze piijmete naleZita opatfeni uvedend nize.

a) Pilu pevné obéma rukama; ramena umistéte tak, abyste
odolavali zpétnym razdm. Umistéte své télo na obé strany
kotouce, avsak nikoli v linii s kotou¢em. Zpétny réz mize
zplsobit, Ze pila skoci dozadu - ale sila zpétného rézu miize byt
kontrolovana operatorem, pokud jsou prijata nalezité opatfeni.

b) Pokud je kotou¢ z néjakého divodu zaseknuty nebo kdyz

se prrerusi fez, uvolnéte spinac a drite pilu nehybné v

materidlu, dokud se kotouc tipIné nezastavi. Nikdy se

nepokousejte vyjmout pilu z materialu nebo vytahovat pilu
smérem dozadu, kdyz je kotouc v pohybu nebo miize dojit
ke zpétnému razu. Vyzkousejte a provedte napravna opatfeni,
abyste odstranili pficinu zaseknuti kotouce.

Pii opétovném spusténi pily v materialu natocte pilovy

kotou¢ do vyrezu a zkontrolujte, zda nejsou zuby pily v

materidlu. Je-li pilovy kotou¢ v kontaktu s materidlem, mize

pfi chodu pilového kotouce dojit k nekontrolovanému pohybu
kotouce po materidlu nebo zpétnému rézu.

d) Velky materidl podepiete tak, aby se minimalizovalo
nebezpeci zaseknuti a zpétného rézu kotouce. Velké
materidly maji tendenci se prolamovat pod vlastni vahou.
Podpéry musi byt umistény pod materidlem na obou stranch, v
blizkosti fezu a blizko okraje materidlu.

e) NepouZivejte tupé nebo poskozené kotouce. Nenabrousené
nebo zuby se $patnym Ghlem vytvareji izky fezny otvor, coz
zplisobuje nadmérné tieni, sevieni kotouct a zpétny réz.

f) Péacky pro nastaveni hloubky kotouce a zkoseni musi byt
pied provedenim fezu pevné a bezpecné zajistény. Pokud se
béhem Fezani kotout posune, miiZe to zplsobit sevieni a zpétny
réz.

C

g) Pfi vytvareni “zanofeného fezu” do stavajicich stén nebo
jinych mist budte opatrni. Vy¢nivajici kotou¢ miZe prefezat
predméty, které mohou zpUisobit zpétny rdz.

Funkce krytu

o Pied kazdym pouZitim zkontrolujte, zda je ochranny kryt
spravné zajistén. NepouZivejte pilu, pokud se ochranny
kryt nehybe volné; ostii okamZité zajistéte. Nikdy upinejte
svérkami ochranny kryt tak, aby byl ochranny kryt v
Joteviené” poloze, tedy nechranil kotouc. Pokud by pila
nahodné spadla, miZe dojit k prohnuti ochranného krytu.
Zkontrolujte, zda se ochranny kryt pohybuje volné a nedotykd se
kotouce ani Zadné jiné casti, ve v3ech thlech a hloubkach Fezu.

Zkontrolujte funkci a stav zpétné pruziny krytu. Pokud
ochranny kryt a pruZina nefunguji spravné, je tieba je
pred pouZitim opravit. Ochranny kryt miZe pracovat pomalu
kvtili poskozenym soucastkam, gumovym nanostim nebo
nahromadéni necistot.

Ujistéte se, Ze zakladni deska pily se pii posunuti “ponoru”
nezméni. Posun kotouce do strany zplisobi sevieni a
pravdépodobny zpétny raz.

Vidy si uvédomte, Ze ochranny kryt zakryvé kotouc, nez
poloZite pilu na pracovni still nebo podlahu. Nechranény,
rotujici kotouc zpusob, Ze se pila bude pohybovat dozadu a
bude fezat vSe, co bude v cesté. Uvédomte si ¢as potfebny k
zastaveni kotouce po uvolnéni spinace.

Dal3i bezpe¢nostni opatieni pro okruzni pily

/\ VAROVANI: Pred piipojenim nafadi do sité zkontrolujte sitové
napéti! Napéti zdroje proudu musi souhlasit s daji na typovém
Stitku elektronaradi. Sitové napéti vétsi nez napéti uvedené na
typovém stitku miize zpisobit tézké poranéni uZivatele a/nebo
zniceni piistroje. Pokud si nejste jisti, pistroj nezapojujte do sité.
Sitové napéti nizsi nez napéti uvedené na typovém stitku nici
motor.

Tuto pilu nesmi obsluhovat nikdo, komu je méné nez 18let.

Pri pouzivani pily noste osobni ochranné pomicky vetné
ochrannych bryli/stitu, ochrany sluchu, masku proti prachu,
bezpetnostni obleceni vcetné rukavic.

Ruéni elektronaradi mize zplisobovat vibrace. Vibrace mohou
zplsobit onemocnéni. Rukavice mohou pomoci se zajisténim
cirkulace krve v prstech. Ru¢ni nafadi by nemélo byt pouzivéno
v dlouhych intervalech bez prestavek.

Vzdy pouZivejte doporucené kotouce spravné velikosti a tvaru
vnitfniho otvoru, napf. vicehranné nebo kulaté. Kotouge, které
nebudou pasovat do upinaciho otvoru, pobézi excentricky a tim
dojde ke ztraté kontroly nad nafadim.

Je-lito moZné, pouZivejte odsdvaci pfislusenstvi pro

omezeni prachu.

Elektronafadi je tfeba vidy drZet za izolované povrchy, pokud

s nafadim pracujete, coz vas ochrani, pokud nahodou nafadi
piijde do kontaktu se skrytymi dréty nebo vlastnim piivodnim
kabelem. Profiznuti ,Zivého" kabelu mize zplsobit, Ze kovové
Casti elektronafadi se stanou také ,Zivymi" a mohou zpdsobit
pracovnikovi traz elektrickym proudem.

Zajistéte, Ze obé ruce jsou mimo feznou oblast a kotout. Jednu
ruku méjte na pridavné rukojeti nebo krytu motoru. Pokud obé
ruce drZi néfadi, nemize dojit k jejich pofezani.

NezkouSejte fezat material tenti, nez je uvedeno v ¢asti
Technickd data tohoto navodu.
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Prizplsobte hloubku fezu tloustce materiélu. Pod materidlem by
mél byt viditelny necely zub kotouce.

Ujistéte se, Ze material je spravné upnuty. Velké desky se mohou
prohnout vlastni vahou a seviit pilovy kotoug. Desky musi byt
podepfeny na obou stranach, jak v blizkosti fezu, tak i na okraji.
Ujistéte se, Ze vsechny svérky, podpéry i elektrické kabely jsou
mimo feznou dréhu.

Materidl zajistéte stabilnim upnutim. Je dileZité materidl dobfe
upevnit, aby se minimalizovalo nebezpeci kontaktu s télem,
sevieni pilového kotouce nebo ztréta kontroly.

Pro priesny ez, a abyste predesli sevieni kotouce, pouZivejte
svisly nebo podélny doraz.

Pri fezani nikdy nedrzte materidl v ruce ani ho neopirejte o nohy.
Pokud s nafadim pracujete, stiijte vzdy k naradi bokem.

o Uvédomte si, Ze ostii profizne material a vyjede na druhé
strané materidlu.

Nesahejte pod fezany materidl - ochranny kryt vés nemze
ochranit pred ostfim kotouce.

Vidy si uvédomuijte smér rotace motoru a ostfi.

Zkontrolujte fezany material a odstrarite viechny hiiebiky a jiné
pripevnéné véci predtim, neZ zanete pracovat.

o Béhem fezéni se vyvarujte bocnich ¢i kroutivych tlakd na ostfi.
o Pokud neprofiznete cely material anebo je katou sevien v
fezu, poctkejte, az se elektrondtadi kompletné zastavi. Pak
naradi vytahnéte.

Nikdy neuvoliiujte zaseknuty kotou¢ dfive, nez pilu odpojite

ze sité.

Nikdy béhem fezani pilou nepohybujte smérem zpét.

Méjte se na pozoru pred tfiskami. Nékdy mohou tfisky
odlétavat od pily vysokou rychlosti. Je zodpovédnosti uZivatele
elektronaradi, aby vsichni lidé v okoli pouzivaného nastroje byli
pred tfiskami chranéni.

Pokud jste pfi fezani preruseni, vzdy nejdrive dokoncete fez a
pilu vypnéte.

Sroub kotoute a podlozky byly specialné navrzeny pro vasi pilu.
Pro optimalni vykon a bezpecnost provozu nikdy nepouzivejte
poskozené nebo nespravné podlozky Sroubdi/kotouc.
Pravidelné kontrolujte, zda jsou vSechny matice a Srouby pevné
utazené; je-li to tfeba, utdhnéte je.

I kdyzZ je nafadi pouZivano podle pokynG, neni mozné
eliminovat v3echny zbytkové rizikové faktory. Pokud mate
jakékoli pochybnosti o bezpetném pouzivani tohoto néfadi,
nepouZivejte jej.

Pokyny pro bezpetné pouZzivani kotouce

o VIDYse ujistéte, Ze pouZivate sprévny kotout pro fezany
materidl. Ridte se znackami na kotouci a dokumentaci vyrobce.

o NIKDY nepoutzivejte pilovy kotouc o priméru vétsim, nez je

uveden na typovém stitku nafadi, protoZe by se mohl dostat do

kontaktu s kryty kotouce.

Pouzivejte POUZE pilové kotouce, které jsou oznaceny rychlosti

stejnou nebo vyssi, nez je rychlost vyznacena na néstroji.

o NIKDY nepoutzivejte jakékoliv brusné kotouce.

PouZivejte POUZE pilové kotouce doporucené vyrobcem,

které odpovidaji EN 847-1, pokud jsou urceny pro dievo a

podobné materidly.

NIKDY nenasazujte a nepouzivejte kotout, ktery je viditeIné
poskozeny, zdeformovany nebo mé tupé &i chybéjici zuby.

o NIKDY nepouzivejte kotoug, ktery je pfilis silny, aby umoznil
vnéjsi podloZce kotouce zapadnout do ploch na vietenu; zabrani
tomu, aby zajistovaci Sroub fadné zajistil kotou¢ na vietenu.
Zajistéte, aby vSechny rozpérky a krouzky vietena, které mohou
byt pozadovany, vyhovovaly vietenu a nasazenému kotouci.
Ujistéte se, Ze rozviraci klin je nastaven tak, aby vzdalenost mezi
rozviracim klinem a okrajem kotouce nebyla vétsi nez 5 mm

a okraj kotouce nepresahoval vice nez 5 mm za nejnizsi okraj
rozviraciho klinu.

Vyhybejte se prehiati kotouce

o Pred kazdym fezanim vzdy zkontrolujte stav kotouce. Ujistéte
se, Ze je kotout ostry a je spravnym typem pro fezany
materidl. Pokud je kotou€ tupy, vyménte ho nebo ho nechte
profesiondIné naostiit (pokud je to mozné).

o Beéhem feznych operaci nechte béZet néstroj bez zétéze po dobu
15 a7 20 sekund, aby vzduch kotou¢ ochladil.

e Piifezani tvrdého dreva budte zvlast opatrni. Tvrdsi materialy
vytvareji vétsi odpor a vice zahfivaji kotou¢ i motor, takze je
treba zajistit castéjsi intervaly chlazeni vzduchem.

/N VAROVANI: Prach, ktery vznika p¥i pouzivani
elektronaradi, mize byt toxicky. Nékteré materialy mohou byt
chemicky o3etieny nebo s povrchovou tpravou a proto predstavuji
toxické riziko. Nékteré prirodni a kompozitni materialy mohou
obsahovat toxické chemikalie. Nékteré starsi barvy mohou
obsahovat olovo a jiné chemikalie. Vyhnéte se delSimu ptisobeni
prachu, ktery vznika pii pouzivani brusky. NEDOVOLTE, aby se prach
dostal na kiZi nebo do o¢i, a zamezte vniknuti prachu do Ust, aby se
zabrénilo vstfebavani Skodlivjch chemikdlii. Tam, kde je to mozné,
pracujte v dobfe vétraném prostoru. Kde je to mozné, pouzijte
vhodnou protiprachovou masku a systém pro odsavani prachu.
Pokud pracujete v prostiedi, kde je vys3i ¢etnost vystaveni se
prachu, je o to diileZitéjsi, aby se dodrZovaly vSechny bezpe¢nostni
opatfeni i vySsi troveri osobni ochrany.

Popis dilii

1) Predni rukojet

2) Tlatitko zamku zanofeni

3) Port pro odsavani prachu

4) Hlavni rukojet

5) Spinat

6) Imbusovy kli¢ 5 mm

7) Aretacni Sroub predvolby hlu zkoseni (zadni)
8) Predvolba rychlosti

9) Sroub zadniho podélného dorazu

10) Zadni vacka jemného nastaveni

11) Prvek proti zpétnému razu

12) Krytky uhliku

13) Vodici deska

14) Otvor pro sledovéni vodic listy

15) Zdmek vodici listy

16) Predni vacka jemného nastaveni

17) Stoub predniho podélného dorazu

18) Aretacni Sroub pedvolby Ghlu zkosent (predni)
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19
20
21
22
23
24

Zémek hloubky

Adaptér pro smérovani prachu
Zémek/aretace hidele
Koletko nastaveni rezimu
Kryt kotouce

Indikatory Sitky fezu

25) Imbusovy kli¢ 3 mm

26) Vodici lista

27) Svérka vodici listy

28) Spojovaci podlozka

29) Rozsitujici lista

Doporucené pouZiti

Pila pro volné vedeni i pouZiti s vodici litou, vhodna pro lehké az

desek a podobnych materiald.
Neni ur¢eno pro komer¢nf pouZiti.

Naradi smi byt pouzivano POUZE k urcenému Gcelu. Jakékoli

jiné poufiti, nez je uvedeno v tomto navodu, bude povazovano

za pripad nespravného pouziti. Za jakékoli Skody nebo zranéni
vyplyvajici z takovych pripadd nespravného pouziti nese
odpovédnost provozovatel, nikoli vyrobce. Vyrobce neruci za zadné
Gpravy provedené na néfadi ani za skody vyplyvajici z takovych
Gprav.

Vybaleni vaseho nafadi

o Nafadi opatmé vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se viemi
jeho vlastnostmi a funkcemi.

o Ujistéte se, Ze v baleni byly v3echny dily a Ze jsou v pofadku.
o Pokud bude néjaky dil chybét nebo bude poskozen, nechejte si
tyto dily vyménit pfedtim, neZ s nafadim zacnete pracovat.

Pred pouzitim

Zachytavani prachu

o Pila je vybavena portem pro odsavani prachu (3) vhodnym pro
poufiti s Triton systémem zachytavani prachu (TTSDES) nebo
také pilu mlzete pfipojit k vysavaci

o Systém zachytavani prachu Triton (TTSDES) nebo vysavac/vysavac
prachu Ize pfipojit k adaptéru pro smérovéni prachu (20),

ktery Ize po pripojeni k portu pro odsévani prachu otocit do
pozadovaného Ghlu.

Nastaveni médu

Koletko nastaveni médu (22) predstavuje snadny a rychly zplisob
nastaveni médu - otacejte koleckem, az doséhnete pozadovaného
provozniho médu:

@ Vyména pilového kotouce
& Volné vedeni, pro obvyklé fezani
& Draika, pro drdzkovy ez hluboky 2,5 mm

Poznamka: Detailni postup najdete déle v navodu.

Podepfieni opracovavaného materialu

o Velké desky a dlouhé kusy musi byt dobie podepfené blizko
obou stran fezu, abyste zabrénili sevieni pilového kotouce a
zpétnému rézu.

Umistéte material lepsi stranou doldi; pokud dojde ke tfepeni
materidlu pfi fezu, tfisky se spiSe vytvoii na strané, ktera neni
tolik vidét.

Pokyny pro pouZiti

Nastaveni drazkového rezimu

Drézkovy mod uzamkne hloubku fezu v hloubce 2,5 mm. Poufiti
drazkového fezu jako prvniho fezu zabrariuje lamani pilového
kotouce - predevsim kdyz potiebujete délat hluboké fezy. Tento
méd je také vhodny pro poufiti jako prvni fez dyhovanych
materiald a nebo melaminovych laminatd.

e Otocte koleckem nastaveni rezimu (22) do pozice drazka (&).

e Nynije hloubka fezu zajisténa, takze ostif pilového kotouce se
nemuze zanofit hloubéji nez 2,5 mm.

Nastaveni hloubky fezu

Viz. obr. B

o Hloubka fezu miiZe byt nastavena v rozmezi 0 - 68 mm.
Hloubka fezu mUze byt nastavena piimo dle méfitka
hloubky - to bylo zkalibrovano, aby bralo v Givahu vysku vodici
listy (26). Neni tedy tfeba provédét dodatecné propocty.
Abyste ziskali kvalitni fez, mél by pod fezanym materidlem
vycnivat pouze necely zub ostfi pilového kotouce.

. Uvolnéte zdmek hloubky (19) a posunujte s nim podél méfitka,
az ukazuje pozadovanou hloubku.

2. Utdhnéte pevné zdmek.

3. Pila se nyni bude moci zanofit do nastavené hloubky (pokud je
pila v rezimu volného vedeni).

—

Poznamka: Pokud vyzadujete opravdu presné nastaveni hloubky,
zkontrolujte hloubku Ghelnikem a poté provedte zkusebni fez na
odfezku materialu.

Nastaveni thlu zkoseni

Viz. obr.C

o Uhel zkoseni miize byt nastaven v rozsahu 0° a7 48°.

1. Povolte pedni i zadni aretacni Sroub predvolby Ghlu zkoseni
(7a18).

2. Stlacte télo pily, dokud nedosahnete pozadovany thel na
méfitku Ghlu zkoseni.

3. Pevné utahnéte priedni’i zadni aretacni Sroub.

4. Pila je nyni zajisténa v pozadovaném thlu a je mozné
provést fez.

Poznamka: pokud vyZadujete opravdu pfesné nastaveni Ghlu

zkosent, zkontrolujte Ghel Ghelnikem a poté provedte zkusebni fez

na odfezku materidlu.

DULEZITE: Pokud provadite zkosené fezy, je klitové pilu zajistit ve
vodici li5t8, viz déle ,Provédéni zkosenych fezti".
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Nastaveni rychlosti
Viz. obr. D

Rychlost miZete nastavit pomoci kolecka predvolby rychlosti (8).
To vdm umozni nastavit si takovou rychlost, kterd je vhodné pro
typ opracovévaného materialu.

Vtabulce niZe najdete pfehled materiéld a doporucenou
rychlost otacek:

Typ materialu Nastaveni rychlosti
Dievo (tvrdé i mékké) 4-6
Drevotfiska 5-6
Lamino, dyhované desky,
; 2-5
sadrokarton
Sololit 1-4

MontéZ a upevnéni vodici listy
Set vodicich list obsahuje:

2x700 mm/ 27%s" vodici listy (26)
2 x spojovaci prvek vodici listy TTSTC

Poznédmka: kazdy spojovaci prvek se skiadd ze dvou casti
Spojeni vodicich list

7.

8.

Pomoci spojovacich prvkd, které jsou soucasti tohoto setu,
miiZete obé listy spojit v jednu, kdyz pottebujete délat
dlouhé fezy.

Kazdy spojovaci prvek se skldda ze spojovaci podlozky (28) a
rozsitujici listy (29) s imbusovymi Srouby.

Spojovaci prvky smontujete tak, Ze pfipevnite podlozku na tu
stranu, kde nejsou hlavy imbusovych Sroubd (obr. H).

. Nasuiite jeden spojovaci prvek do horni drazky pro svérku na

vodici listé (na cele vodici listy) (obr. 1).

. Ujistéte se, Ze hlavicky imbusovych Sroubl mifi smérem ven z

listy a jsou tak pfistupné.

. Umistéte spojovaci prvek tak, Ze dva imbusové Srouby jsou

zasunuty v drazce (a tedy ve vodici lité) a dva Srouby jsou mimo
(obr.1).

. Utdhnéte dva imbusové Srouby ve vodici liSté pomoci

imbusového klice 3 mm (25); tim dojde k jeho pevnému
pfichyceni.

. Nyni tento postup zopakujte - druhy spojovaci prvek nasunete

do spodni drazky vodici listy (ze spodni strany vodici listy)
(obr.J).

. Ujistéte se, Ze hlavicky imbusovych Sroubl mifi ven; utazenim

imbusovych SroubU pripevnéte spojovaci prvek k vodici listé.
Na volné konce spojovacich prvkii nasuiite druhou vodici litu;
oba konce list k sobé pfilehnou (obr. K).

Utahnéte imbusové Srouby; tim pevné spojite jednu listu

s druhou.

Priprava vodici listy

Pfed prvnim pouZitim je tfeba sefiznout gumovou manzetu
umisténou po strané vodici listy.

. Prichytnéte vodici listu ke vhodnému odfezku dfeva pomoci

svérky vodici listy (27) (viz ,Svérky vodici listy").

. Nastavte pilu do rezimu drézky (viz ndvod vyse v tomto

manualu).

3.

4.

Podél celé délky vodici listy provedte fez. Tim zmensite
gumovou manzetu na pfesnou velikost.

Prebytecnou gumovou manZetu vyhodte.

Udrzba vodici listy

Pred prvnim pouZitim a poté cas od Casu je tieba dle potfeby
celou vodici litu promazat, aby se v ni pila mohla snadno
pohybovat.

Dévejte pozor, aby se prach, tfisky a jiné Glomky materidlu
nezachycovaly ve vodici listé.

PouZiti vacek jemného nastaveni

1.

2.
3.

Vacky jemné nastaveni (10 a 16) vam umoZiiuji odstranit
piebyte¢nou mezeru mezi pilou a vodici listou, abyste mohli
provadét presné fezy, kdyz se pila pohybuje podél vodici listy.
Uvolnéte otocné knofliky, které zajistuji predni a zadni vacky
jemného nastavent.

Umistéte pilu do vodici listy.

Otacenim upravte vacky jemného nastaveni, aby doslo k
odstranéni mezery, poté otocné knofliky znovu utdhnéte.

POZNAMEKA: Vatky jemného nastaveni jsou plné zajisténé, pokud
jsou packy v centralni pozici.

Proti zpétnému rézu

1.

2.

Zpétny raz je nenadald reakce zplisobena napf. sevienim nebo
zaseknutim kotouce anebo $patnym upevnénim kotouce pily.
Dojde k nekontrolovatelnému pohybu pilou smérem vzhiiru a
ven z opracovavaného materialu smérem k pracovnikovi.

Prvek proti zpétnému rézu na této pile méize zabranit zranéni
pracovnika, pokud dojde ke zpétnému rézu.

Pootocte prvkem proti zpétnému rdzu (11) do polohy 0"
(pfedtim, nez pilu upevnite do vodici listy).

Jakmile pilu zasunete do vodici lity, prvek proti zpétnému razu
je automaticky funkéni.

POZNAMKA: Pokud doslo ke zpétnému rdzu, ujistéte se, Ze nenf
poskozena vodici lista, nez s ni bude pokracovat v praci.

Rezani
DULEZITE

-

Ujistéte se, Ze opracovavany material i vodici lista (26) jsou
bezpecné podepreny a upevnény, aby nedoslo k jejich pohybu
béhem fezéni.

Vzdy drzte pilu pevné obéma rukama - vyuZijte predni’i hlavni
rukojeti.

Vzdy vedte pilu smérem od téla. NIKDY nevedte pilu smérem
k sobé.

PouZivejte vSechny ochranné pomiicky, které toto néfadi
vyzaduje, viz ,Bezpecnostni opatfeni”.

. Zkontrolujte, Ze zamek vodici lity (15) i prvek proti zpétnému

rdzu (11) jsou v pozici ,0".

. Zasurite prednf ¢ast pily do vodici listy.
. Pokud potfebujete nastavit thel zkoseni, zajistéte pilu ve vodici

i8té tim, Ze pootocite zdmkem vodici listy do pozice ,I".

. Ototte koleckem nastaveni modu (22) do polohy volného

vedeni (€3) nebo do polohy drazkového modu (&) pro fezani
drézky.

. Drite pilu pevné obéma rukama a zmacknéte odjistovaci tlacitko

spinace (5).
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6. Potkejte, nez kotout dosahne plnych otacek a stlacte pilu do
pozadované hloubky fezu.

. Vedte pilu podél vodici listy; jakmile dojde ke kontaktu s
materialem, pila zacne Fezat.

. Dodrzujte spravnou rychlost fezu - piilis rychlé fezéni miize
piilis zatizit motor, pomald rychlost mize zpUsobit lesténi
opracovévaného materidlu. Vyvarujte se nenadalych
pohyb{ pilou.

9. Az dokoncite Tez, uvolnéte spinac a pockejte, az se pilovy kotou¢

(pIné zastavi. Teprve pak pilu vyjméte z vodici listy.

~

©

Provadéni zkosenych fezi

/N VAROVANI: Pokud dglate zkosené fezy, je nezbytné pilu

zajistit ve vodici listé (26):

1. Otocte zamkem vodici listy (15) do polohy “I", abyste pilu zajistili
ve vodici listé.

Provadéni zanofenych fezil

1. PouZijte indikatory Sitky fezu (24), abyste pilu umistili na vodici
liStu (26) do té pozice, kde chcete délat zanoteny fez.

2. Drite pilu pevné obéma rukama a stlacte tlacitko zdmku
zanofeni (2) azmacknéte spinac (5).

3. Pockejte, nez kotouc dosahne plnych otacek, poté zanofte pilu
do materidlu a do pozadované hloubky.

4. Provedte fez, pomoci indikatorGi Sitky fezu urcite, kdy je pilu
tfeba zvednout z opracovavaného materialu.

5. AZ dokoncite fez, pockejte, dokud se pilovy kotouc tipIné
nezastavi. Teprve pak pilu vyjméte z vodici listy.

Pouziti pfislusenstvi

Svérky vodici listy (TTSWC)

Triton svérky vodici listy (27) jsou idedlni pro rychlé a bezpe¢né

pfipevnéni vodici listy (26) k opracovavanému materidlu; tak

miZete rychle a priesné fezat.

1. Polozte vodici liStu na materidl, zarovnejte ji s linif fezu.

2. Vsuiite horni, tenkou ¢ast svérky do spodni drazky vodici listy
(bézi podél spodni strany listy) (obr. L).

3. Nékolikrat stlacte rukojet svérky, az je vodici liSta svérkou
pevné seviend.

4. Na druhém konci vodici listy cely postup zopakujte.

Poznamka: Svérku mlzete vloZit i do horni drazky vodici listy
(na Celni strané listy).

DULEZITE: Ujistéte se, 7e fezany material je spravné podepien v
blizkosti fezu, viz. cast ,Podepreni opracovéavaného materialu” v
tomto navodu.

Pevny tihelnik (TTSTS)

o Pevny thelnik slouzi k pfesnému nastaveni Ghlu 90° pfi
upnuti do listy (26), aby bylo mozné provadét presné fezy na
opracovdvaném materilu.

Je predevsim vhodny pro pouZiti tam, kde fezete vice kusti z
jednoho materialu.

. Nasuiite pevny thelnik do spodni drazky vodici listy (umisténa
zespodu vodici listy) tak, aby rovnd strana ihelniku svirala pravy
Ghel s vodici litou.

. Utdhnéte imbusové Srouby, abyste ihelnik pfipevnili k
vodici listé.

—

N

3. Nyni, kdyZ pfiloZite vodici liStu k opracovavanému materidlu,
rameno Ghelniku se zarazi o okraj opracovévaného materilu a
vodici liSta svird pravy Ghel k materialu.

Poznamka: Pfipevnénim pevného thelniku zkratite délku fezné

plochy vodici listy 0 140 mm / 57" délky.

Uhelnik (TTSAG)

e SlouZi k nastaveni thlu v rozsahu +/- 55° pro presné fezani.

o Unikétni dvojita stupnice umoZiiuje vyuzit plny rozsah Ghléi na
obou stranach 90°.

. Nasuiite thelnik do spodni drazky vodici listy (umisténa
zespodu vodici listy) a imbusové Srouby trochu pfitdhnéte,
abyste thelnik volné pfipevnili k vodici listé.

2. Rovnou stranu thelniku pfiloZte ke hrané opracovavaného
materidlu a pohybujte vodici listou, az dosahnete
pozadovaného Ghlu (Ghel je vyznacen na méfitku).

3. Utdhnéte imbusové Srouby, abyste Ghelnik pfipevnili k vodici
listé v pozadovaném thlu.

Poznamka: Pfipevnénim thelniku zkrétite délku fezné plochy

vodici liSty 0 140-220 mm / 5%-8%" délky.

Podélny doraz (TTSPG)

o Neékdy neni mozné pfi fezani pouZit vodici listu (26).V téchto
pfipadech mizete pouzit podélny doraz. Slouzi k provadéni
pesnych ez, které jsou rovnobézné s okrajem fezaného
materidlu bez nutnosti pouzit vodici listu.

o PodéIny doraz mlzZete pfipevnit na levou i pravou stranu
pilového kotouce.

1. Uvolnéte predni i zadni Sroub podéIného dorazu (9 a 17)
na pile.

2. Nasuiite podéIny doraz do upinacich otvorti na vodici desce.

3. PouZijte méfitko na podélném dorazu, abyste nastavili
pozadovanou Sitku rezu.

4. Utdhnéte oba Srouby podéIného dorazu, abyste podéIny doraz
zajistili v pozici.

—

Triton systém pro zachytavani prachu (TTDES)
e Triton systém pro zachytévani prachu byl vyvinut speciélné pro

o Satek z pevné latky mé obsah 1000 mla je schopen pojmout az
90% prachu vznikajiciho pfi fezani.

Netkany materiél ma vysokou filtraéni schopnost a diky
prihledu vidite, kdy je sacek plny a je tfeba ho vyprazdnit.

Pro dosaZeni optimélniho zachycovaciho vykonu je nejlepsi
sacek vyprazdnit, kdyz je zapInén do %.

o Sacek jednoduse nasadite na port pro odsavani prachu (3).

Pfislusenstvi

o Rada prislusenstvi véetné list a pilovych kotouti je k dispozici u
vaseho prodejce Triton.

e Nahradni dily je mozné zakoupit na www.toolsparesonline.com.

Udrzba

/\ VAROVANI: Pred piipojenim nebo vjm&nou jakéhokoli

pfislusenstvi nebo provadénim jakychkoli Gprav se ujistéte, Ze je

naradi odpojeno od napajenti.
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Zakladni kontrola stavu

o Pravidelné kontrolujte, Ze vSechny Srouby jsou pevné pfitazené.
Piisobenim tasu a vibraci se mohou uvolnit.

o Pravidelné kontrolujte pfivodn kabel pfed kazdym pouZitim.

o QOpravy muZe provadét pouze certifikované servisni stiedisko
Triton. Toto doporuceni se také tyka prodluZovacich kabeld, které
pouzivate spolecné s nafadim.

Udrzba pilového ostfi

o Pravidelné kontrolujte, zda jsou kotouce Cisté a bez zbytkl
pryskyfice nebo napeceného prachul/tfisek. Pokud je to tfeba,
pouZijte rozpoustédla nebo terpentyn.

Pravidelné kontrolujte, Ze je ostfi hladké. PouZiti pily se
zkroucenymi kotouci pretézuje motor a prevodovku a miize
zplsobit poruseni zéruky.

Wolfram-karbidové zuby by se mély pravidelné kontrolovat, zda
jsou ostré a bez vylomenych zubd, prip. zuby naostfit a opravit.
Poznamka: Uvédomte si, Ze pfi ostfeni je tfeba zachovat thel
sklonu zubi.

Vyména pilového kotouce

o Poutzivejte pouze kotouce o priméru 185 mm, s feznou
mezerou 2,2 az 3,5 mm, které jsou urcené pro okruzni pily s
otédckami naprzdno minimalné 5000/min.

o Nepoutzivejte vysokorychlostni ocelové kotouce nebo abrazivni
disky. Pouziti nespravného pfislusenstvi mize zpiisobit ztratu
zaruky.

o NepouZivejte nekvalitni kotouce. Pravidelné kontrolujte, zda je
ost¥i hladké, ostré a bez defektd.

Viz obr. E

1. Otocte koleckem nastaveni médu (22) do polohy Vyména
pilového kotouce ((D)

2. Zmécknéte tlacitko zdmku zanofeni (2) a stlacte pilu. Pila se
zajisti v hloubce, ktera umoziiuje piistup k upinacimu Sroubu
pilového kotouce pres kryt pilového kotouce (23).

3. Vlozte imbusovy kli¢ 5Smm (6) do otvoru v pfirubé a vymacknéte
zémek hiidele (21) (obr. A).

4. Imbusovym klicem otacejte ve sméru rotace kotouce

(proti sméru hodinovych rucicek). Jakmile dostatecné uvolnite
sroub, vyjméte upinaci pfirubu.

. Opatrné vyjméte kotou¢ z unaseci pfiruby na hfideli; pilovy
kotout vyndejte pies mezeru ve spodni casti krytu kotouce.

6. Opatrné vsuiite novy pilovy kotou¢ do otvoru na spodni ¢sti
krytu kotouce a nasunte ho na unaseci pfirubu. Text na kotou¢i
by mél sméfovat ven a Sipka na pilovém kotouti mifi stejnym
smérem jako Sipka na krytu kotouce.

. Nasadte upinaci pfirubu a jemné Sroub utdhnéte imbusovym
klicem.

. Zkontrolujte, Ze je kotout spravné usazen, vymacknéte zdmek
hiidele a pfirubu pevné dotdhnéte imbusovym klicem 5 mm.
9. Vymacknéte tlacitko zdmku zanofeni; pilovy kotou je pIné kryt

krytem kotouce.

Cigténi
o Ventilatni otvory by mély byt stéle udrzovany v Cistoté.

o QOdstrariujte prichyceny prach a $pinu pomoci hadfiku nebo
jemného kartacku.

o

~

=)

e Nikdy nepouZzivejte leptavé latky pro ocisténi plastovych
povrch. Pouzijte navihceny hadfik pro ocisténi pily. Voda nikdy
nesmi pfijit do kontaktu s pilou.

Vyména uhliki

Vizobr.FaG

o Uhliky jsou spottebni dil, ktery musi byt pravidelné kontrolovan

a je tieba je vyménit, pokud jsou opotiebované
. Vytahnéte pilu ze zasuvky. Odsroubujte krytky uhliku (12).
Vyjméte uhliky zatdhnutim za vycnivajici pruzinky.

2. Pokud je i jeden uhlik opotfebovany (ma méné nez 6 mm nebo

'%4"), je tfeba oba uhliky vyménit za originaIni nahradni uhliky

Triton - ty jsou k dispozici v certifikovanych servisnich stfediscich
Triton.

3. Vyméiite uhliky, naSroubujte krytky uhliku a pevné je utdhnéte.

-

Poznamka: Triton neni zodpovédny za Gjmu nebo zranéni, které
bylo zpiisobeno neopravnénym zésahem neho neodbornou
opravou nafadi.

Skladovani

e Toto nafadi skladujte v bezpecném, teplém a suchém, prostredi
mimo dosah déti.

Kontakt

Pro technické dotazy nebo dotazy k opravém se obratte na linku
(+44)1935 382 222.

Web: www.tritontools.com

Adresa ve Spojeném krélovstvi:
Toolstream Ltd.

Boundary Way

Lufton Trading Estate

Yeovil, Somerset

BA22 8HZ, Spojené kralovstvi

Adresa EU:
Toolstream B.V.
Hogeweg 39

5307 LJ Zaltbommel
Nizozemsko

Likvidace

Pri likvidaci elektronéfadi, které jiz neni funkéni a nelze jej opravit,
vzdy dodrZujte narodni predpisy.

* Nevyhazujte elektrondfadi, baterie ani jiné odpadni elektrické a
elektronické zafizeni s domovnim odpadem.

e Informace o spravném zptisobu likvidace elektronaradi a bateri
vam poskytne mistni Gfad pro likvidaci odpadu.
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Reseni problémii

Problém

MozZné pficina

Reseni

Naradi nepracuje

Nafadi neni zapojeno do elektfiny

Zkontrolujte pripojeni do elektrické sité

Vadny spina¢

Vyméiite spinaC v autorizovaném servisni
centru Triton

Zavada motoru

Vyméiite spinaC v autorizovaném servisni
centru Triton

Po urcité chvili v chodu néfadi prestane
pracovat

Nafadi se prehfiva

Nafadi vypnéte a nechte ho zchladnout
na pokojovou teplotu. Zkontrolujte, Ze
ventilatni otvory motoru jsou Cisté

Spatné vysledky fezéni

Opottebované zuby

Vyméiite kotou¢

Poskozeny kotou¢

Vyméiite kotou¢

Spatné piipevnény kotout

Kotou€ sprévné prichytte

Volny kotout

Utahnéte Sroub, kterym se kotou¢ zajistuje

Vibrace nebo neobvykly zvuk

Vibrujici kotou¢

Utahnéte Sroub, kterym se kotouc zajistuje

Jiné ¢asti néfadi jsou uvolnéné

Zkontrolujte a utdhnéte

PrisluSenstvi spravné pfipevnéte

Spatné pipevnéné prislusenstvi nebo

uvolnéné pfislusenstvi

m
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